Matej Lahovnik
TV SLOVENIJA 1, 07.11.2008, ODMEVI

(nelektoriran magnetogram)

SLAVKO BOBOVNIK: Potem, ko so nas nekaj mesecev prepričevali, da bo finančna kriza ostala zunaj meja Slovenije, ali pa našega gospodarstva ne bo tako hudo udarila, kot druga, je zdaj sprenevedanja konec. Krepko bomo čutili posledice neugodnih gospodarskih gibanj in kar 40 tisoč ljudi lahko v prihodnjih mesecih izgubi zaposlitev. 

ALEKSANDRA SAKSIDA: Še to poletje so podjetja iskala nove delavce. Ta teden pa je več kot tisoč zaposlenih izvedelo, da bodo ob službo. V izolskem Mehanu bo na cesti ostalo 160 delavcev. 

DELAVKA MEHANA: Prav šok je bil, to smo izvedeli preko sindikalista. 

SAKSIDA: Enako usodo čaka 180 delavcev v Elanu, 140 v Mariborski livarni, 124 v Beti Metlika. 

ZAPOSLENA V BETI METLIKA: Z možem sva oba dva tu notri. Na minimalcu, dva študenta, zdaj naj mi pa oni povedo, kako dalje. 

SAKSIDA: Krizo najbolj občutijo v avtomobilski industriji, težave so v gradbeništvu, tekstilni, kovinski in predelovalni dejavnosti. Podjetja že krčijo stroške. Ponekod so skrajšali delovni čas, novih zaposlitev ne bo. 

ŠTEFAN SOBOČAN (direktor Varisa Lendava): Nekje 10 do 15 delavcev, ki so zaposleni za določen čas, ne bodo imeli podaljšane pogodbe za prihodnje leto. 

DAMJANA KOŠIR (ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve): Da bi prišlo lahko na hitro do kakšnega zelo velikega povečanja števila brezposelnih pa zaenkrat ne bi mogla reči. 

SAKSIDA: V Preventu, Unitechu, LTH-ju, MIP-u, Kolektorju, so se odločili za odpuščanje delavcev, ki imajo pogodbo za določen čas. Na udaru je večina slovenskih območij, še najmanj težav je v Ljubljani. Najprej bodo delo izgubili tuji delavci, ki se zaposlijo preko zaposlitvenih agencij. 

LAURA SMREKAR (Podjetje za zaposlovanje Adecco): Dejstvo je, da je ta trenutek slovenski trg dela izredno, oziroma nadpovprečno dinamičen, dejansko je slika na trgu dela iz tedna v teden drugačna. 

SAKSIDA: Oktobra se je na Zavodu za zaposlovanje prijavilo več brezposelnih, kot septembra, zdaj jih je 62.000. Vladni ekonomisti računajo, da bo do konca leta delo izgubilo 13.500 ljudi, sindikati pa po najbolj črnem scenariju predvidevajo, da bo prihodnje leto ogroženih 40.000 delovnih mest. 

ANDREJ ZORKI (Zveza svobodnih sindikatov Slovenije): Nova vlada mora ustvarjati pogoje za lajšanje torej te recesije, te finančne krize, to je pri ljudeh na eni stani, po drugi strani pa seveda mora vlada z ukrepi, to je z možnostmi, ki jih ima na voljo, poskrbeti za to, da bodo podjetja čim lažje in čim hitreje dejansko prišla tudi iz te krize. 

SAKSIDA: Na ministrstvu za delo pravijo, da so zagotovili 100 milijonov evrov za nadomestila za brezposelne. Brezposelni lahko pomoč prejema od 3 mesecev do 2 let. Dovolj denarja je tudi za ukrepe aktivne politike zaposlovanja. 

KOŠIR: Vsakega posameznika čim prej obravnavamo, glede na njegove specifične potrebe, ki jih ima pri vključevanju na trgu dela, zato pravzaprav zavod z vsakim v okviru enega meseca pripravi zaposlitveni načrt. 

SAKSIDA: Čeprav bo veliko ljudi prizadetih, je kriza gotovo tudi priložnost za očiščenje in nov gospodarski zagon, pravijo poznavalci. Po drugi strani pa ljudje pričakujejo hitro pomoč države. 

BOBOVNIK: Številke, ki smo jih slišali, zagotovo potrebujejo pojasnila in komentar in zato so zdaj z nami gospa Lidija Jerkič iz sindikata SKEI, doktor Matej Lahovnik iz parlamenta, mogoče tudi eden od bodočih ministrov. Boste?

Dr. MATEJ LAHOVNIK (Zares): Vi veste, da bo predsednik vlade poslal seznam ministrov naslednji teden in to lahko komentira samo predsednik vlade. 

BOBOVNIK: Prav. In gospod Peter Tevž iz Združenja delodajalcev. Dober večer vsem skupaj. Najprej okoli številke se poenotimo. Koliko ljudi lahko ostane brez dela, 13 tisoč, 40 tisoč?

LIDIJA JERKIČ (predsednica sindikata SKEI): Zaenkrat nemogoča napoved. Ocene so zelo previdne. Trenutno kaže na izgubo delovnih mest za določen čas, teh je zdaj približno dva tisoč agencijskih delavcev. Pravzaprav pa vsa podjetja čakajo na napovedi, oziroma na naročila v mesecu januarju in jaz mislim, da takrat bo mogoče govoriti o realnih številkah. 

BOBOVNIK: Ste delodajalci bližje kakšni številki?

PETER TEVŽ (predsednik Združenja delodajalcev Slovenije): Ne bi mogel trditi, ne bi mogel vedeti in potrditi katerekoli številke, se pa zavedamo, da bodo prihodnja leta zelo zahtevna za gospodarjenje. 

BOBOVNIK: Gospod Lahovnik, vi dopuščate možnost celo 50 tisoč. 

LAHOVNIK: Ja, zdaj če upoštevamo, da se bo v nekaterih dejavnostih, posebej tistih izvozno naravnanih, ki so najbolj občutljiva na poslovni cikel, obseg naročil znižal celo za 10 do 20 odstotkov, kot so nekatere napovedi, potem lahko pričakujemo, da se bo znižala zaposlenost nekje za 5 odstotkov, kar bi lahko pomenilo tudi številko med 40 in 50 tisoč dodatno brezposelnih. 

BOBOVNIK: V kakšnem času?

LAHOVNIK: Ja, tukaj govorimo o horizontu zaj nekaj mesecev, recimo naslednjega pol leta, odvisno od dinamike prestrukturiranja, s katerim se bodo podjetja prilagajala. 

BOBOVNIK: Ampak, kot da že ta kriza ne bi bila dovolj, zdaj nekateri pravijo, da nekateri direktorji, nekateri vodilni možje izkoriščajo to situacijo, likvidirajo podjetja, zato ker so ugotovili, da vrednost nepremičnine na neki lokaciji prinaša več dobička, kot proizvodnja. Sanirajo tisto, kar bi morali sanirati pred leti. Je tega veliko?

TEVŽ: Menim, da ne. Gre za špekulacije, ki jih ne podpiramo, kadar gre za špekulacije. Menim pa, da to ni množičen pojav in da menedžerji oziroma delodajalci lastniki so odgovorne osebe, ki tega z namenom, ki bi kakorkoli ogrožal delovno mesto, oziroma ogrožal proizvodnjo in tovarne kot take, ne počno. 

BOBOVNIK: Ampak zdaj sem pravzaprav gospodu Tevžu ponovil sindikalne očitke, ne. 

JERKIČ: Ja, seveda in take primere poznamo iz prakse. Omenjen je bil na vaši televiziji v Odmevih primer Mehana, eden tipičnih primerov, kjer pravzaprav sindikati zastavljamo svoj glas, sindikati smo tisti, ki opozarjamo na nepravilnosti, ne prvič v tem konkretnem primeru. In najbrž to ni osamljen primer. Ta kriza gotovo bo izgovor za marsikaterega delodajalca, da bo skril tisto lastno nezmožnost prilagajanja proizvodnje in gradil na tem, kar počenjajo, se pravi, odpuščanje delavcev, zapiranje proizvodnje, selitve na druge trge morda. Seveda to ni generalen primer. Urejena podjetja, večja podjetja, podjetja, kjer lahko iz sindikalnega vidika rečemo, da teče socialni dialog, to ne počenjajo. 

BOBOVNIK: Ena ali dva konkretna primera smo slišali, gospod Tevž. V časopisu sem prebral še Lip, IBI, Gorenjska oblačila, Droga Kolinska in podobne reči. Tega torej nekaj vendarle je. 

TEVŽ: Utegne biti, s tem se primarno ne ukvarjamo. Vendar potrebno pa je nekaj vedeti, učinkovitost kapitala, oziroma naložb je potrebno zagotoviti. In če lastnik, oziroma kapital ugotovi, da je kakšen drug namen uporabe sredstev in kapitala bolj produktiven na dolgi rok, potem to tudi naredi. Kadar pa gre tukaj za čiste špekulacije, oziroma špekulativne namene, za katere nekdo drug plača račun, pa Združenje delodajalcev takšnemu ravnanju odločno nasprotuje. 

BOBOVNIK: Vaša trditev verjetno drži, je pa kruta za tiste tisoče tistih, ki bodo ostali brez dela. 

TEVŽ: Je, ampak razmere so takšne in potrebno se bo temeljito v enem poglobljenem socialnem dialogu pogovoriti o zadevah in ugotoviti, da smo praktično vsi na istem čolnu in na isti barki, če hočemo skozi to razburkano morje sprememb in grozeče krize in recesije varno pripeljati. Tudi morda s kakšnim socialnim sporazumom nemškega tipa izpred nekaj let, ko morda ena in druga stran odstopata od svojih legalnih in legitimnih zahtev za morda povečanje plač ali kaj takega, za določeno obdobje nekaj let v naprej, v zameno za ohranitev delovnih mest, ki zagotavljajo konkurenčnost, oziroma nadaljnje ohranjanje proizvodnje na dragem produkcijskem prostoru, ki se mu reče Evropa. 

BOBOVNIK: Ja, ampak na tej barki bodo verjetno nekateri manj, nekateri pa bolj mokri, to pa je dejstvo. Ja, hvala, samo pripomba. Bi skrajšanje delovnega časa pomagalo rešiti situacijo?

LAHOVNIK: Skrajšanje delovnega časa je eden izmed ukrepov, s katerim se bodo mnoga podjetja prilagajala, predvsem tista, ki ne želijo takoj že na začetku, ob prvih znakih krize, odpuščati. In jaz mislim, da je to družbeno odgovorno in je dobra rešitev. Ampak, jaz mislim, da tisto, kar je ključno v naslednjih mesecih narediti in kar mora tudi država storiti je, da razbremeni podjetja, da tukaj pomaga država z investicijskimi olajšavami za podjetja. Tako s splošno investicijsko olajšavo, kot z investicijsko olajšavo za tehnološki razvoj in na ta način?

BOBOVNIK: Nekaj tega je bilo že sprejeto in nekaj predlaganega. 

LAHOVNIK: Tako. In jaz mislim, da ti ukrepi gredo v pravi smeri, da bo tudi nova vlada to na nek način podprla. V kakšnem obsegu težko rečem. Ampak mislim, to gre v pravi smeri. Druga takšna stvar je seveda, da bo potrebno redefinirati vlogo Zavoda za zaposlovanje Republike Slovenije. Ta ima že sedaj v 6. členu v Zakonu o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti možnost, da organizira javna dela, bodisi sam, bodisi v sodelovanju z neprofitnimi, nevladnimi organizacijami. Do sedaj tega ni bilo praktično v takšnem obsegu, ker smo imeli pravzaprav zelo nizko stopnjo brezposelnosti. Sedaj se bo situacija očitno precej spremenila in bo to potrebno bistveno spremeniti, ta vidik. In pa seveda sam mislim, da je izziv države tudi, da pospeši nekatere infrastrukturne projekte, ki bodo zagotovila delo podjetjem. Tukaj gre tako za izgradnje infrastrukture, kot so železnice, gre za 6. blok izgradnje Termoelektrarne Šoštanj, za 2. blok Jedrske elektrarne Krško. No, ampak tukaj bo ključna tudi vloga Ministrstva za okolje in prostor?

BOBOVNIK: Ampak ali niste še pred kratkim trdili, da zaradi teh silnih del v gradnji avtocest recimo, pregrevamo gospodarstvo. 

LAHOVNIK: Imate čisto prav. Takrat smo zagovarjali proti-ciklično fiskalno politiko in takrat smo bili mi v obdobju ekspanzije. Mi smo trdili, da takrat to ni bilo potrebno. Zdaj se ta cikel niža, gremo v obdobje recesije. Podjetniški sektor ne investira. Vi vidite, da tudi, če se obrestne mere znižujejo, da se ne poveča obseg investicij, ker je zelo velika negotovost v podjetniškem sektorju. In to mora presekati država tudi na ta način, da sama zažene nekatere infrastrukturne projekte. In zdaj je paradoks, naslednje leto se bo v veliki meri zaključevala izgradnja avtocestnega križa, mi smo pa v situaciji, ko bi morali zagnati neke nove te projekte, za katere je pa potreben čas, ker vemo, kako se pri nas umeščajo ti projekti v prostor in to me najbolj skrbi. 

BOBOVNIK: Hvala lepa. Boste sindikati zadovoljni, bi bili zadovoljni s skrajšanjem delovnega časa? Manj dela pa pomeni posledično manj denarja. 

JERKIČ: No, nekaj stvari je bilo izrečenih zdaj v tem krogu. Mene veseli, da spet sedimo na istem čolnu, ker do zdaj, v zadnjih nekaj letih, ko smo se srečevali s konjunkturo v gospodarstvu, smo zelo redko zasledili primere, da sedimo na istem čolnu. Naj spomnim na Zakon o delitvi dobička. Lahko, da je s tem zakonom marsikaj narobe, ampak praktično ni delodajalca, ki bi se v letošnjem letu odločil, spremenil pravila družbe in sklenil pogodbo s sindikati za delitev dobička. Ena od stvari. Skrajševanje delovnega časa, ja, samo ne na način, kot ga spremljamo ta moment v Sloveniji. Mislim, da ste v današnjem Dnevniku objavili novice v idrijskem bazenu, kjer skrajšujejo delovni čas na 36 ur. Jaz se močno bojim, da tam ni tolikšnega soglasja zaposlenih, sploh pa ne na način, ki ni zakonit. Trenutno v naši državi sicer lahko skrajšaš delovnih za 36 ur, vendar to ne pomeni, da so tiste 4 ure neplačane. In očitki delodajalcev prav gotovo tudi v smer, ko nastane gospodarska kriza, zelo hitro najdemo 10 procentov manjše plače za delavce, ko imamo konjunkturo je zelo težko doseči v pogajanjih procente, ki bi bili vsaj bližji inflaciji. Recimo spremljali smo pogajanje v letošnjem letu, uspeh je bil doseči povečanje plač za 4,5 procenta v celoletnih pogajanjih. Tako, da tukaj je en cel pravzaprav spekter vprašanj, ki jih je odprtih. Še nekaj, jaz mislim, da je naloga vlade vzpostaviti tudi zaupanje, to je nekaj, kar je porušeno, seveda ne samo v Sloveniji, ampak v celotnem svetu. In pa poseben poudarek še enkrat, tisto, kar včasih ostane prezrto, agencijski delavci. To je stvar, ki zdaj, ta moment seveda bo?

BOBOVNIK: Kaj hočete povedati, administrativno omejiti izdajanje delovnih dovoljenj?

JERKIČ: Ne, delovna dovoljenja so drugo. Gre za posredovanje dela. To bo zdaj kategorija ljudi, ki, za katere poročamo, da se jih odpušča, niso pa to formalno brezposelni delavci, niti niso bili zdajle zaposleni delavci pri delodajalcih. To so neke vrste strošek, ki pa ima marsikje? Skratka, tema za eno posebno oddajo. 

BOBOVNIK: Se strinjate s tem, recimo z administrativnim omejevanjem delovnih dovoljenj, števila?

TEVŽ: Glejte, v prihodnosti se bomo srečevali z enim ključnih problemov za realno gospodarstvo, to je z zmanjšanjem povpraševanja. Potrebno je storiti vse, kar je v moči države, vlade, ki je v takšnih razmerah pomemben socialni partner in lahko s svojo močjo, predvsem denarno močjo, preko budžeta, ogromno teh javnih del omogoči, s tem ohrani povpraševanje in posredno delovna mesta. Ker se vsi zavedamo, da je največje bogastvo imeti delovno mesto, ki plačuje prispevke za socialno varnost, zdravstveno zavarovanje. In v kolikor se delovna mesta na prelahek način izgubljajo, delodajalci nismo za to. Vendar nas tepe blok fiksnih stroškov, oziroma stroškov, ki jih ob manjšem povpraševanju in v manjšem obsegu poslovanja na dolgi rok ni moč poravnavati. 

BOBOVNIK: Poglejte, gospa in gospod, doslej sem od vaju velikokrat slišal, vlada naj, vlada bi morala. Nisem pa slišal, mi bomo, mi bomo. 

TEVŽ: Gotovo bomo. Gotovo bomo.

BOBOVNIK: Kaj pa?

TEVŽ: Gospodarili. In to smo v preteklosti, sedanjosti in tudi v prihodnosti bomo dokazali, da ekipa menedžerjev, oziroma menedžerji v Sloveniji, delodajalci v Sloveniji smo visoko motivirani, sposobni in bomo tudi to barko na kolikor se da dober način prepeljali skozi to razburkano obdobje prihodnjih časov, ki jih ocenjujem na, moja ocena, tam dve do tri, pet let. In seveda bo to obdobje, ko bo potrebno zdržati in seveda žrtve bodo na vseh straneh in to dokaj velike. 

BOBOVNIK: Hvala lepa. Velikokrat je bil problem v tem, da delavci recimo, ki so ostali brez dela v kovinsko predelovalni industriji, niso hoteli sprejeti dela v gradbeništvu ali obratno. Je zdaj tega razumevanja več, boste pripravljeni, bodo vaši člani pripravljeni pograbit zato, da preživijo, da preživijo njihove družine, tudi drugo delo, drugo panogo?

JERKIČ: Poglejte, trg dela se je bistveno spremenil v tistih letih, ko je bil tak problem v kovinsko predelovalni industriji. Vi veste, da v kovinsko predelovalni industriji še vedno primanjkuje kvalificirane delovne sile. Ko govorimo o tej krizi na področju dela, ta kriza je v določenih podjetjih, ni pa v vseh segmentih. Ta kriza?

BOBOVNIK: Se pravi, delavci danes vedo, da morajo sprejeti tudi drugo delo, če tistega prvega ni?

JERKIČ: Delavci so včasih preveč fleksibilni, včasih preveč razumejo. In še vedno so včasih preveč potrpežljivi. 

BOBOVNIK: Hvala lepa. Gospod Lahovnik, če zdaj k številu nezaposlenih, v tem trenutku 60 tisoč in nekaj, prištejemo vaših 50 tisoč, smo zelo blizu številki iz leta 93, ko je bila brezposelnost največja. V enem stavku, res prosim v enem stavku. Bo res tako hudo?

LAHOVNIK: To je nekako najbolj črn scenarij. Zagotovo se bo nova vlada trudila tudi s svojimi ukrepi, da to prepreči, ampak tisto, o čemer sem govoril, je črn scenarij. Mi moramo računati z vsemi scenariji. Mislim, da je to v tem trenutku odgovorno in se ne smemo slepiti, da bo situacija lahka. 

BOBOVNIK: Hvala lepa. Nekaj smo, jaz mislim, pojasnili. Hvala lepa pa, da ste prišli in pojasnjevali. 

