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Kolegij predsednika državnega zbora

dr. Pavel GANTAR, 

predsednik

in člani kolegija
Zadeva: UKINITEV KOMISIJE DRŽAVNEGA ZBORA PO ZAKONU O PREPREČEVANJU KORUPCIJE in NADZORNA FUNKCIJA DRŽAVNEGA ZBORA
Spoštovani gospod predsednik in člani kolegija, 

Zakon o integriteti in preprečevanju korupcije, ki je bil sprejet na 24. izredni seji Državnega zbora 26.5.2010, je stopil v veljavo 5.6.2010. Navedeni zakon  med drugim na novo opredeljuje pristojnosti Državnega zbora, zlasti kar zadeva opravljanje nalog nadzora nad delovanjem Komisije za preprečevanje korupcije. Poleg tega je zakon v prehodnih določbah razveljavil Zakon o nezdružljivosti opravljanja javne funkcije s pridobitno dejavnostjo oziroma Zakon o preprečevanju korupcije (ta je ostal v veljavi po odločbi ustavnega sodišča), na podlagi katere je bila v državnem zboru ustanovljena Komisija DZRS po Zakonu o preprečevanju korupcije.
Posledica slednjega je, da je bila s tem ukinjena pravna podlaga za obstoj in delo komisije in da je komisija prenehala delovati, kar pomeni, da nam je po omenjenem datumu prenehalo članstvo v ti. Mariničevi komisiji. Slednje poimenovanje bivše komisije - tako so namreč komisijo poimenovali mediji - izpostavljamo zato, ker vas in člane kolegija pozivamo, da za opravljanje nalog po Zakonu o integriteti in preprečevanju korupcije ne ustanovite novega delovnega telesa. Pa ne zgolj zato, ker ob delovanju 23 delovnih teles državnega zbora ter ob 6 dodatno ustanovljenih preiskovalnih komisijah, ne bi bilo smotrno ustanavljati še posebnega delovnega telesa.
Kot bivši člani Mariničeve komisije si namreč ne želimo sodelovati v še enem delovnem telesu, ki bi ga opozicija (tu predvsem mislimo na največjo opozicijsko poslansko skupino SDS) izkoriščala za napad na neodvisnost dela Komisije za preprečevanje korupcije oziroma ekscese. Naj vas samo spomnimo na vrsto primerov politične korupcije oziroma postopkov Mariničeve komisije, s katero  so opozicijski poslanci skušali ali vplivati na ali pa onemogočati delovanje Komisije za preprečevanje korupcije oz. Kosove komisije (npr. pozivi Kosovi komisiji, da jim javi imena funkcionarjev in oseb, ki so sodelovali pri internacionalizaciji suma korupcije pri nabavi Patri-j s podrobno navedbo njihovih aktivnosti, ovadba zoper predsednika komisije Draga Kosa in njegovo namestnico Nadjo Žnidarčič Ferrari zaradi suma zlorabe uradnega položaja in še bi lahko našteval). Ali pa  oblikovanje poslovnika o delu komisije na način, da bi lahko bivši predsednik Marinič prišel do občutljivih osebnih podatkov, ki bi jih lahko zlorabil za politična obračunavanja. Zaradi omenjene "privatizacije" delovanja komisije in številnih zlorab smo se člani komisije iz vrst koalicije večkrat odločili za obstrukcijo delovanja komisije, nazadnje pa smo na ustavno sodišče naslovili zahtevo za oceno ustavnosti 1. in 2. člena Dopolnitev  Poslovnika Komisije Državnega zbora Republike Slovenije po Zakonu o preprečevanju korupcije, s katero smo Ustavnemu sodišču predlagali, da ugotovi: "da so določbe  1. in 2. člena Dopolnitev  Poslovnika Komisije Državnega zbora Republike Slovenije po Zakonu o preprečevanju korupcije (Uradni list republike Slovenije, št. 42/09)  v neskladju z ustavo, ker menimo, da : 
· urejajo razmerja, ki jih lahko uredi le zakon ali na podlagi in v mejah ustave in zakona sprejet podzakonski predpis, kar ni v skladu z ustavnim načelom pravne države (2. člen Ustave), z demokratično delitvijo oblasti (3. člen Ustave) in ustavnosti ter zakonitosti (153. člen Ustave);

· Komisiji Državnega zbora omogočajo, da preiskuje prijave suma korupcije, jih ocenjuje in obdeluje osebne podatke prijaviteljev in osumljencev ter od Komisije za preprečevanje korupcije v zvezi s konkretnimi prijavami suma korupcije zahteva, da opravlja naloge, za katere nima zakonite podlage, kar ni v skladu z ustavnim načelom pravne države (2. člen Ustave), z demokratično delitvijo oblasti (3. člen Ustave), ustavnim varstvom osebnih podatkov posameznika (38. člen Ustave), parlamentarni preiskavi (93. člen Ustave) in ustavnosti in zakonitosti (153. člen Ustave)."

Zato vas pozivamo, da kot člani kolegija preprečite morebitne nove napade na neodvisnost dela Komisije za preprečevanje korupcije in nove farse, kjer bi se nadzornik in glavni preganjalec korupcije v državi ukvarjala drug z drugim, namesto da bi se ukvarjala s tistim, kar bi moralo biti predmet njunega dela.  
Tudi po našem prepričanju je Mandatno-volilna komisija na podlagi svojih pristojnosti in dosedanjega dela najprimernejše delovno telo, ki naj na ustrezni pravni podlagi v imenu državnega zbora opravlja naloge po Zakonu o integriteti in preprečevanju korupcije. Prilagamo vam predlog sprememb Odloka o spremembah in dopolnitvah Odloka o ustanovitvi in nalogah delovnih teles Državnega zbora, ki gredo v tej smeri.

S spoštovanjem. 

bivši član bivše Komisije DZRS po Zakonu o preprečevanju korupcije

Lojze Posedel in ostali
Priloga:
Na podlagi prvega odstavka 33. in 108. člena Poslovnika Državnega zbora (Uradni list RS, št. 92/07 - uradno prečiščeno besedilo) je Državni zbor na seji dne ________  sprejel

Odlok o spremembah in dopolnitvah Odloka

o ustanovitvi in nalogah delovnih teles Državnega zbora (OdUNDTDZ-1A)

1.

V Odloku o ustanovitvi in nalogah delovnih teles Državnega zbora (OdUNDTDZ-1, Uradni list RS, št. 107/08) se v poglavju I črta točka 2. Ostale točke se ustrezno preštevilčijo.
2.

V poglavju II se črta točka 2. Ostale točke se ustrezno preštevilčijo.
3.

Za poglavjem II se doda novo II.a poglavje, ki se glasi:

Mandatno-volilna komisija ima, poleg pristojnosti določenih s Poslovnikom državnega zbora in drugimi predpisi, naslednje naloge

- opravlja nadzor nad premoženjskim stanjem, sprejemanjem daril, nasprotjem interesov ter nezdružljivostjo funkcije s pridobitno dejavnostjo predsednika komisije za preprečevanje korupcije in obeh namestnikov predsednika komisije,
 - obravnava letna poročila Komisije za preprečevanje korupcije,

- obravnava predloge za razrešitev predsednika komisije in obeh namestnikov predsednika komisije zaradi razlogov iz petega odstavka 7. člena Zakona o integriteti in preprečevanju korupcije . 
4.

Ta odlok začne veljati z dnem, ko ga sprejme Državni zbor.

Številka: 

Datum:

OBRAZLOŽITEV

Državni zbor je na seji 7. novembra 2008 sprejel Odlok o ustanovitvi in nalogah delovnih teles Državnega zbora (v nadaljevanju: OdUNDTDZ-1), ki je začel veljati z dnem sprejema, objavljen pa je bil v Uradnem listu Republike Slovenije, št. 107/08.

Skladno s 33. členom in v povezavi z 2. in 108. členom Poslovnika Državnega zbora Državni zbor z odloki ustanavlja delovna telesa in določi njegove naloge na predlog Kolegija predsednika Državnega zbora, enako velja za spremembe in dopolnitve odlokov.

Ker Zakon o integriteti in preprečevanju korupcije za opravljanje nadzora državnega zbora nad delom Komisije za preprečevanje korupcije ne določa ustanovitve posebnega delovnega telesa državnega zbora, bi bilo smiselno, da se izvrševanje nalog po zakonu prenese na že ustanovljeno delovno telo oz. Mandatno-volilno komisijo kot najprimernejše izmed 29 delovnih teles.
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