Napotki za zbiranje podpisov podpore

Pošiljamo vam obrazec, s katerim lahko izrazite podporo kandidaturi stranke Zares na volitvah v Evropski parlament. 

Obrazec lahko predhodno izpolnite, le podpisati se morate pred upravnim organom na Upravni enoti. Za overitev obrazca potrebujete tudi osebni dokument. Overitev obrazcev je na upravnih enotah možna v času njihovega poslovnega časa, praviloma vsak delovni dan (in ne samo v času uradnih ur). Overitev je brezplačna.

Vsak volivec lahko da podporo samo eni kandidatni listi.

Obrazec Podpora_listi_Zares_obrazec lahko predizpolnite preko računalnika in natisnete, lahko pa ga samo natisnete in ročno izpolnite. Izpolnjen mora biti z velikimi tiskanimi črkami.
Obrazci so na voljo tudi na Upravnih enotah, lahko pa nam pišete na pisarna@zares.si ali nas pokličete na 041 697 300 in vam bomo obrazce poslali po pošti.

Podpora s podpisi se daje od dneva razpisa volitev t.j. od 24. februarja 2014 do 25. aprila 2014. V stranki bomo podpise zbirali, dokler ne presežemo potrebnega števila podpisov (1000).

Izročitev obrazcev

Overjene podpise nam lahko pošljete na naslov Zares, Dunajska 106, 1000 Ljubljana, lahko pa nas tudi pokličete na 041 697 300 in se bomo dogovorili za osebni prevzem.

Opombe

Volivcu ni potrebno na obrazec podpore vpisati tudi svoje namere, katero listo namerava podpreti.

Obrazci podpore so obvezna priloga liste kandidatov ob njeni vložitvi pri Državni volilni komisiji.

Dvojezični obrazci podpore so na voljo na spletnih povezavah:

http://www.dvk-rs.si/files/files/EP1_IT.pdf (italijanski)
http://www.dvk-rs.si/files/files/EP1_MAD.pdf (madžarski)
Več o nastopu Zares na volitvah v Evropski parlament na spletni povezavi: http://www.zares.si/volitve-v-evropski-parlament-2014/
