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Opomnik dogajanja na projektu Novogradnja Medicinske fakultete Univerze v Mariboru 
Projekt »Novogradnja Medicinske fakultete Univerze v Mariboru«

1. Projekt se izvaja se v okviru Operativnega  program krepitve regionalnih razvojnih potencialov za obdobje 2007-2013 (v nadaljevanju OP RR),        

2. Razvojne prioritete Gospodarsko-razvojna infrastruktura,

3. Prednostne usmeritve Razvoj izobraževalno-raziskovalne infrastrukture.

V okviru načrta razvojnih programov št. 3211-07-0004 je za projekt od leta 2009 do 2012 namenjenih skupno 38.469.894,00 EUR sredstev. V preteklih letih do vključno 2008 je bilo za pripravo projekta že realiziranih 2.856.894,00 EUR sredstev iz javnih virov.

Mejniki dosedanjega izvajanja  projekta so naslednji:

· Odločba št. ESRR OP RR/2/3/1-0 o dodelitvi sredstev za projekt »Novogradnja Medicinske fakultete Univerze v Mariboru« z dne 20.11.2008, ki jo je izdala Služba Vlade RS za lokalno samoupravo in regionalno politiko (v nadaljevanju SVLR),  (v času prejšnje Vlade, tik pred iztekom mandata)

· Sklep št. OP RR/2/3/001 Ministrstva za visoko šolstvo znanost in tehnologijo o prenosu nalog (iz Službe Vlade RS za lokalno samoupravo in regionalno politiko na posredniško telo - MVZT) z dne 21.1.2009, ki jo je izdala SVLR,
· Univerza v Mariboru 17.02.2009 s strani MVZT prejme osnovna navodila z navedenimi koraki in opisom potrebnih nalog z navedenimi pristojnostmi in odgovornostjo za potek operacije.

· Vnos matičnih podatkov  za predmetni projekt v pripravi v računalniški sistem ISARR dne 3.3.2009.
· Dne 01.04 2009 Ministrstva za visoko šolstvo znanost in tehnologijo prejme vlogo za preveritev razpisne dokumentacije in izdajo soglasja k vsebini razpisne dokumentacije. 

· Univerza v Mariboru brez soglasja posredniškega telesa ( MVZT) objavi javni razpis 1. faze postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti za izbor na Portalu javnih naročil JN3757/2009 dne 13.5.2009.
· Dne 19.05.2009 poteka usklajevalni sestanek s predstavnikom Univerze v Mariboru o vsebini razpisne dokumentacije, na katerem  predstavnik UM posredniško telo - MVZT prvič ustno obvesti o objavljenem javnem razpisu. 

· MVZT (Služba za upravno pravne zadeve) preveri razpisno dokumentacijo za 1. fazo postopka in dne 25.05.2009 izda soglasje k vsebini javnega razpisa v vlogi posredniškega telesa,
· Na sestanku dne 1.6.2009 MVZT opozori UM, da bo verjetno potreben preklic objave javnega naročila , ker je predhodno v skladu z uredbo, ki ureja postopke kohezijske politike (pred objavo razpisa) potrebno pridobiti potrditev organa upravljanja - SVLR.

· Organ upravljanja - SVLR zaradi navedenih nepravilnosti v postopku dne 9.6. 2009 ni potrdilo javnega naročila za 1. fazo postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti, o čemer je pisno obvestilo UM in MVZT.
· Univerza v Mariboru dne 23.6.2009 pridobi mnenje Ministrstva za finance - Sektorja za sistem javnega  naročanja, da lahko nadaljuje konkretni javni razpis z objavo popravka in podaljšanjem roka, ob naknadnem soglasju MVZT k čistopisu popravka javnega razpisa in potrditvi s strani OU-SVLR. 
· Na MVZT je dne  13.7.2009 podpisana pogodba o sofinanciranju med MVZT kot posredniškim telesom in UM kot upravičencem.
· MVZT je dne 15.7.2009 pregledal projektno dokumentacijo za izvedbo (PZI) – popise gradbeno obrtniških del, in s pripombami in priporočili seznanil UM. 
· Na podlagi vloge UM, prejete 17.7.2009, je MVZT preverilo vsebino razpisne dokumentacije in  dne 20.7. 2009 izdalo soglasje k vsebini javnega razpisa za 1. fazo v vlogi posredniškega telesa.
· Vlogo za soglasje k vsebini javnega razpisa za 1. fazo je UM dopolnila 26.8.2009, soglasje je bilo s strani MVZT izdano 27.8.2009.
· Organ upravljanja - SVLR  je dne 17.9.2009 poslal dopis UM, da takoj prekine postopek javnega naročanja in ga začne znova  (ker upravičenec ni dosledno upošteval pravil izvajanja kohezijske politike), kar je Univerza v Mariboru še isti dan storila, objavila javni razpis na Portalu javnih naročil in ponovno zaprosila MVZT za predhodno soglasje k vsebini javnega razpisa za 1. fazo.

· MVZT preveri razpisno dokumentacijo za 1. fazo postopka in dne 21.09.2009 izda soglasje k vsebini javnega razpisa.
· Organ upravljanja - SVLR je dne 24.9.2009 potrdil javno naročilo za 1. fazo postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti.
· MVZT je dne 16.11.2009 prejel usklajeno in dopolnjeno projektno dokumentacijo za izvedbo (PZI) – popise gradbeno obrtniških izvajalskih (GOI) del.
· MVZT je dne 28.12.2009 UM posredoval v podpis aneks št. 1 k pogodbi o sofinanciranju, s katerim sta pogodbeni stranki prilagodili dinamiko del in spremembo finančnega načrta izvajanja operacije.  Aneks št. 1 je bil dokončno sklenjen 18.1.2010.
· Dne 25.01.2010 MVZT prejme vlogo za preveritev razpisne dokumentacije in izdajo soglasja k vsebini razpisne dokumentacije za 2. fazo postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti.
· MVZT je dne 16.02.2010 opravil  kontrolo na kraju samem (na sedežu Univerze v Mariboru) v zvezi z javnim naročilom za 1. fazo postopka na podlagi 9. člena pogodbe o sofinanciranju navedene operacije za potrebe administrativne kontrole po 13. členu Uredbe 1828/2006/ES. 
· Na podlagi kontrole je MVZT izdal kontrolni list, v katerem je navedel svoje pripombe in ugotovitve s predlogom ukrepov, na katere je UM pravočasno odgovorila s pisnim poročilom dne 09.03.2010.
· MVZT je dne 01.03. 2010 izdal soglasje k vsebini razpisne dokumentacije za 2. fazo postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti. 
· MVZT je dne 18.03.2010 v vednost prejelo mnenje organa upravljanja - SVLR, ki ga je ta v zvezi z dokumentacijo oziroma vlogo za potrditev javnega naročila - 2. fazo postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti naslovila na UM, v katerem zaradi nekaterih nejasnosti zahteva dodatna vsebinska pojasnila s strani upravičenca.
· Dne 22.03.2010 MVZT prejme dopolnjeno vlogo za preveritev razpisne dokumentacije in izdajo soglasja k vsebini razpisne dokumentacije za 2. fazo postopka s predhodnim ugotavljanjem sposobnosti, skupaj z pojasnili organa upravljanja. 
· Soglasje MVZT kot posredniškega telesa k vsebini razpisne dokumentacije za 2. fazo je izdano istega dne, 25.3. 2010 pa je predhodno potrditev javnega naročila za Novogradnjo Medicinske fakultete Univerze v Mariboru izdal tudi organ upravljanja – Služba vlade RS za lokalno samoupravo in regionalno politiko.
· Od 25.3. 2010 dalje MVZT v postopkih javnega naročanja in presoj revizijske komisije ni sodelovalo.

· MVZT ni stranka v postopku presojanja pritožbe na Državni revizijski komisiji in zaradi tega tudi nima pristojnosti posegati v postopke in določitve tega organa. 
· V želji spodbuditi postopek izbire izvajalca pa je MVZT 20.8. 2010 pozvalo UM k ponovni izbiri izvajalca del v skladu z odločbo Državne revizijske komisije (dopis v prilogi).
Maribor, 26.11.2010
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