
Na podlagi 9. in 13. člena Statuta Zares – socialno liberalni je Svet stranke na svoji 31. seji dne 9.3.2011 sprejel
POSLOVNIK

SVETA ZARES – SOCIALNO LIBERALNI
I. UVODNE DOLOČBE

1. člen
Ta poslovnik določa način sklicevanja sej Sveta, priprav nanje, njihovega vodenja, odločanja, vodenja in arhiviranja gradiv ter druga vprašanja postopkovne narave.
V poslovniku uporabljeni izrazi predsednik, član, razpravljavec in drugi izrazi, zapisani v moški spolni slovnični obliki, so uporabljeni kot nevtralni za moške in ženske.
2. člen 

Svet dela in sprejema odločitve na rednih, izrednih in korespondenčnih sejah.

3. člen
Evidenco članov Sveta vodi sekretar stranke. 
II. SKLIC SEJE IN PRIPRAVE NANJO
4. člen
Seje Sveta sklicuje in vodi predsednik Sveta v skladu s pogoji, določenimi s statutom stranke in tem poslovnikom. V odsotnosti predsednika Sveta seje sklicuje in vodi podpredsednik Sveta. Če nastopijo razlogi, zaradi katerih predsednik ali podpredsednik ne more voditi že sklicane seje, jo vodi najstarejši član Sveta.

Seje sveta so praviloma sklicane na elektronski način z vabilom preko e-pošte, ki ga je treba poslati vsem članom Sveta najmanj 7 (sedem) dni pred sejo.

Vabila na seje Sveta se v fizični obliki pošilja tistim članom Sveta, ki od predsednika to izrecno pisno zahtevajo.

5. člen
Predlog dnevnega reda seje Sveta predlaga predsednik. Predlog dnevnega reda lahko predlagajo tudi vsi, ki imajo pravico zahtevati sklic seje Sveta. 
Pobudo ali predlog za uvrstitev točke na dnevni red seje Sveta lahko poda vsak član stranke.
S sklicem seje Sveta predsednik zagotovi, da se k posameznim točkam predlaganega dnevnega reda priloži potrebno gradivo. 
Spremembo ali dopolnitev dnevnega reda lahko predlagajo vsi člani Sveta. Predlog mora biti utemeljen in po potrebi  dopolnjen z gradivom.   
6. člen
V izjemnih primerih, ko je potreben takojšen sprejem odločitve, lahko predsednik skliče izredno sejo Sveta. Izredna seja Sveta se lahko skliče v krajšem roku od predpisanega, vendar ta rok ne sme biti krajši od dveh dni. V tem primeru se Svet lahko skliče tudi telefonsko, potrebna gradiva pa se lahko predložijo na sami seji.

7. člen
Svet lahko odloča tudi na korespondenčnih sejah. Na korespondenčnih sejah mora biti omogočeno odločanje vsem članom Sveta, odločitev pa je sprejeta, če zanjo glasuje večina vseh članov. 
Korespondenčne seje ni mogoče izvesti, če temu nasprotuje vsaj četrtina članov Sveta.

Predsednik pošlje gradivo za korespondenčno sejo vsem članom Sveta z navedbo komu in do kdaj naj sporočijo svojo odločitev. Rok za odločitev ne sme biti krajši od štiriindvajset ur. 

O korespondenčni seji se sestavi zapisnik, v katerem se navede razlog za njeno izvedbo, predmet odločanja in izid odločanja. 

Če gradivo na korespondenčni seji ni bilo sprejeto, lahko predlagatelj zahteva, da Svet gradivo obravnava na naslednji redni seji.
III. VODENJE SEJE
8. člen
Ko predsednik začne sejo, obvesti Svet, kdo izmed članov je sporočil, da je zadržan in se seje ne more udeležiti. Predsednik obvesti Svet tudi o tem, kdo je dodatno povabljen na sejo. 

Predsednik nato ugotovi ali je Svet sklepčen. 

9. člen
Pri določanju dnevnega reda Svet najprej odloča o predlogih, da se posamezne zadeve umaknejo z dnevnega reda, nato o predlogih, da se dnevni red razširi in nato o morebitnih drugih predlogih. 
Predlogi za razširitev dnevnega reda so lahko sprejeti le, če so razlogi za razširitev nastali po sklicu seje in če je bilo članom Sveta izročeno gradivo, ki je podlaga za uvrstitev zadeve na dnevni red. 

Po sprejetih posameznih odločitvah za umik oziroma za razširitev dnevnega reda da predsednik na glasovanje predlog dnevnega reda v celoti.
10. člen
Posamezne točke dnevnega reda Svet obravnava po sprejetem vrstnem redu, pri čemer je praviloma prva točka sprejemanje zapisnika prejšnje seje in poročilo o uresničevanju njenih sklepov. 

Med sejo lahko Svet spremeni vrstni red obravnave posameznih točk dnevnega reda.
Predsednik ob vsaki točki dnevnega reda najprej pozove poročevalca, da poda uvodno obrazložitev. Pri  tem mu lahko omeji čas za uvod, ki pa ne sme biti omejen na manj kot 5 (pet) minut. Po preteku določenega časa za podajanje uvoda mu lahko predsednik odvzame besedo, razen če Svet na predlog člana ali poročevalca sklene, da se ta čas podaljša.

11. člen
Po končanem uvodu predsednik odpre razpravo in pri tem daje besedo razpravljavcem po vrstnem redu, kot se prijavljajo k besedi. Posamezna razprava lahko traja največ 5 (pet) minut, kar velja tudi za predsednika. Svet lahko sklene, da se ta čas ob posamezni točki dnevnega reda tudi skrajša. 
Pravico razpravljati imajo člani Sveta, izjemoma pa tudi nečlani, če jim da predsednik besedo. Vsak razpravljavec ima ob isti točki dnevnega reda praviloma pravico razpravljati le enkrat, ima pa pravico do replik, ki lahko trajajo največ minuto. 
12. člen
Ko ni več razpravljavcev, da predsednik ponovno besedo poročevalcu, ki na njegovo zahtevo podaja odgovore tudi med razpravo, da poda komentar stališč, pripomb in predlogov iz razprave, pri čemer mu čas za to lahko omeji.

13. člen
Predsednik vodi in usmerja razpravo na način, ki vodi k oblikovanju konkretnih stališč in predlogov ali sprememb in dopolnitev predloženega gradiva ali predlogov stališč. V ta namen lahko sega v besedo razpravljavcem z opozorili, lahko pa jim tudi odvzame besedo, če razprava ne vodi v to smer.

14. člen
Ko nihče od članov Sveta ne želi več besede ob posamezni točki dnevnega reda predsednik zaključi razpravo, oblikuje predlog stališč ali sklepov Sveta in jih da v razpravo, pri čemer pa ima vsak razpravljavec na voljo največ eno minuto. Po zaključeni razpravi da predsednik predlog na glasovanje.
15. člen
Če razprava pokaže, da odločitve ni mogoče takoj sprejeti, ker je potrebno dodatno usklajevanje o predloženem vprašanju, gradivu ali odločitvi, lahko Svet to točko dnevnega reda prekine in sklene, da jo bo nadaljeval na eni naslednjih sej, pri čemer zadolži njenega predlagatelja ali za to posebej oblikovano delovno skupino s konkretnimi smernicami za njihovo dograjevanje. Lahko pa sklene, da se razprava pod to točko dnevnega reda prekine ter z njo nadaljuje po eni od naslednjih točk dnevnega reda.
IV. GLASOVANJE
16. člen
Pred samim glasovanjem ob posamezni točki dnevnega reda mora predsednik ugotoviti obstoj pogojev za veljavno odločanje Sveta.

17. člen
Glasovanje na seji je praviloma javno (dvig rok, s posebnimi kartončki, pritiski na tipko ali podobnimi tehničnimi pripomočki) razen, če Svet sklene, da se glasuje tajno.
V primeru tajnega glasovanja o posamezni odločitvi je potrebno kot nesporno ugotoviti, kaj bo predmet odločitve ter glasovanje izvesti tako, da se člani Sveta z obkrožitvijo besedice "za" ali "proti" na posebnem lističu odločajo o predlogu odločitve ter tako izpolnjene lističe oddajo v posebno skrinjico. Za izvedbo tajnega glasovanja se imenuje posebna tričlanska skupina, ki po glasovanju ugotovi izid glasovanja ter o tem poroča Svetu, ta pa s sprejemom tega poročila razglasi sprejeto odločitev.
Pri javnem glasovanju predsednik pozove, da se javijo najprej tisti člani Sveta, ki so za predlog odločitve, po ugotovitvi njihovega števila pa pozove, da se izjasnijo tisti, ki so proti predlogu odločitve ter ugotovi njihovo število.

18. člen
Predlagana odločitev je sprejeta, če se je zanjo opredelilo več članov Sveta, kot pa proti njej. 

V. POSTOPEK PRI VOLITVAH IN IMENOVANJIH
19. člen
Volitve, imenovanja ter določanje kandidatov se izvrši na način, predviden s statutom stranke in pravilnikom o volitvah v organe stranke.
VI. VZDRŽEVANJE REDA NA SEJAH
20. člen
Predsednik mora vzdrževati red na seji, pri čemer lahko za kršitev reda izreče naslednje ukrepe: opomin, odvzem besede in odstranitev s seje.
21. člen
Opomin se lahko izreče članu ali drugemu prisotnemu, ki govori, čeprav ni dobil besede, ki sega v besedo tistemu, ki govori, ali ki na drugačen način krši red na seji.
Besedo se lahko odvzame tistemu, ki je bil pred tem vsaj dvakrat opomnjen, ali prisotnemu, ki ni član Sveta, ne glede na ta pogoj.

Odstranitev s seje se izreče članu ali drugemu prisotnemu, ki ne ravna v skladu z zahtevo predsednika, ki mu je odvzel besedo, ki žali prisotne ali stranko ali uporablja izraze, ki pomenijo nespoštovanje dostojanstva Sveta. Če kdo od članov Sveta nasprotuje odločitvi predsednika, o upravičenosti ukrepa dokončno odloči Svet.

22. člen
Predsednik lahko odredi odstranitev s seje kateregakoli obiskovalca, če moti njen red.
Če predsednik s predpisanimi ukrepi ne more zagotoviti reda, sejo prekine.

VII. JAVNOST DELA 
23. člen
Seje Sveta so praviloma javne za vse člane stranke in zaprte za širšo javnost.
Obveščenost širše javnosti o sejah Sveta se zagotavlja z vabljenjem sredstev javnega obveščanja na seje Sveta, s širši javnosti namenjenimi sporočili ter s tiskovnimi konferencami.

Javnost sej se članom stranke zagotavlja z vpogledom v zapisnike sej Sveta.

24. člen
Javne izjave v imenu Sveta lahko daje le predsednik ali pooblaščeni član Sveta.
25. člen
O internih strankinih zadevah lahko odloča Svet na zaprtih sejah.
Odločitev o zaprti seji sprejme predsednik Sveta ob njegovem sklicu. Če se Svet s to odločitvijo ne strinja, lahko odločitev predsednika prekliče. O zaprtju seje za javnost ali zaprtju posameznih točk dnevnega reda lahko odloči Svet tudi na sami seji.
O zaprti seji se praviloma obvesti javnost s sporočilom, katerega vsebino določi Svet. 
VIII. ZAPISNIK
26. člen
O seji Sveta se zapiše zapisnik, ki vsebuje naslednje sestavine:

· zaporedno številko seje;

· čas in kraj njenega poteka; 

· seznam prisotnih članov ter seznam opravičeno in neopravičeno odsotnih    članov te ločeno seznam drugih prisotnih;

· predlagani in sprejeti dnevni red;

· navedbo poročevalcev in razpravljavcev ob posameznih točkah dnevnega          reda;

· sprejete sklepe ter druge odločitve, z navedbo izida glasovanja.
Če je del seje ali celotna seja za javnost zaprta, se o na ta način obravnavanih točkah piše poseben zapisnik, ki se označi kot zapisnik zaprte seje in s posebno oznako "interno". V tem primeru se v javnem delu zapisnika le s številko točke in oznako "zaprta seja" evidentirajo te točke dnevnega reda seje Sveta.

27. člen
Osnutek zapisnika je dostopen le članom Sveta in se jim ga praviloma pošlje v  7 (sedmih) dneh od dneva seje. Na osnutek zapisnika so možne pripombe, ki se upoštevajo do vabila na naslednjo sejo. Tako oblikovan zapisnik je priložen k vabilu na prvo naslednjo sejo Sveta. 
28. člen
Ko je zapisnik sprejet, ga podpiše predsednik Sveta.

Če ne gre za zapisnik zaprte seje, je vpogled v ta zapisnik dostopen vsem članom stranke. Zapisnik zaprte seje je dostopen le članom Sveta.  
IX. SPREMEMBE IN DOPOLNITVE TER RAZLAGA POSLOVNIKA
29. člen
Spremembe in dopolnitve poslovnika sprejme Svet z dvotretjinsko večino navzočih članov.
Med sejo sveta poslovnik razlaga predsedujoči. Če se predsedujoči ne more odločiti, prekine obravnavo točke dnevnega reda in naloži Komisiji za statut, da do naslednje seje pripravi razlago posamezne poslovniške določbe. 

Izven seje Sveta daje razlago poslovnika Komisija za statut. 

X. KONČNA DOLOČBA
30. člen
Ta poslovnik začne veljati z dnem njegovega sprejetja.
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