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REPUBLIKE SLOVENIJE Z OSNUTKOM USTAVNEGA ZAKONA

I.

Na podlagi 168. člena ustave Republike Slovenije predlagamo državnemu zboru, da začne postopek za spremembo ustave Republike Slovenije, ki je potrebna: 

· da se volilce in volivke obvaruje nesmiselnih referendumov, ki se uporabljajo za politične igre in v prihodnosti preprečil referendumsko izigravanje, improvizacije in instrumentalizacijo referenduma;

· da se določi razumna večina glasov volilcev, da bi bila odločitev na referendumu  izglasovana in odpravi dosedanja ureditev, po kateri o usodi zakona odloča zgolj glas enega volivca več, kar bi prispevalo k večji legitimnosti izzidov referenduma;
· izključitev možnosti referenduma za določene segmente kot so npr. temeljne človekove pravice ipd. (prepoved referenduma),

· da se institut referenduma prilagodi ureditvi v primerljivih demokratičnih državah in parlamentarnih sistemih.

Zato predlagamo spremembo  90. člena tako, da se opredeli zakonodajni referendum kot naknadni  zavrnitveni referendum, da se predpiše takšen način ugotavljanja izida glasovanja, da se izid ugotavlja le od veljavnih glasovnic in da se predpiše večina glasov volivcev / varianta: število volivcev, ki bi se morali referenduma udeležiti, ki je potrebna/o, da bi na referendumu izglasovana odločitev obveljala ter da se izključi možnosti referenduma za določene segmente kot so npr. temeljne človekove pravice ipd. 
Obrazložitev:
Predlagatelji menimo, da je treba odpraviti pomanjkljivo in neustrezno ureditev instituta referenduma, ki povzroča v praksi precejšnje težave in zaplete in institut prilagoditi ureditvi v primerljivih demokratičnih državah in parlamentarnih sistemih.

Tako izhodiščno ugotovitev nam jasno narekujejo vse dosedanje izkušnje z uporabo in izvedbo zakonodajnega referenduma v praksi, nadalje nas nanje opozarja tudi primerjava s tujimi ureditvami. 

Za sprejem odločitve na zakonodajnem referendumu je najpogosteje predpisana relativna večina, to je večina glasov volivcev, ki so glasovali.  V nekaterih ureditvah je predpisana strožja večina ali večinska udeležba volivcev (kvorum), vendar praviloma ta večina ni predpisana za potrditev, ampak za zavrnitev oziroma za razveljavitev zakona. 

Predpisovanje  potrebnega števila volivcev kot pogoja za sprejem odločitve je torej smiselno v primeru zavrnitvenega referenduma - referenduma, na katerem volivci glasujejo proti uveljavitvi zakona, ki še ne velja. Če tako določena večina na referendumu ni dosežena, se zakon uveljavi. Ker predlagatelji sledimo predlogu nekaterih ustavnopravnih strokovnjakov, da se odpravi dosedanja ureditev, po kateri o usodi zakona odloča zgolj glas enega volivca več (teoretično zgolj glas enega volivca, če udeleži referenduma zgolj en volivec) in da se določi razumna večina glasov volilcev, da bi bila odločitev na referendumu sprejeta, predlagamo, da se namesto potrditvenega uvede zavrnitveni referendum.

Referendumska večina se računa glede na število vseh volivcev, ki so se udeležili referenduma, in ne samo tistih, ki so oddali veljavne glasovnice. Predlagano besedilo pa spreminja veljavno ureditev referendumske večine s tem da se predlaga, da v to večino štejejo samo veljavne glasovnice. Upoštevanje neveljavnih glasovnic na »negativni« strani izida je po mnenju nekaterih ustavnopravnih strokovnjakov nesmiselno in do volilcev krivično. Če se je volilec res zmotil in oddal prazno ali nejasno glasovnico pomotoma, ne vemo, kaj je z njo mislil in je torej pri izračunavanju izida ne bi smeli upoštevati. Če je prazno oz. neveljavno glasovnico oddal zavestno, hoteč s tem izraziti svojo nevtralno pozicijo, potem je pa upoštevanje take glasovnice, kot da je volivec glasoval proti, nesmiselno, saj potvarja resnično voljo volilca.
90. člen ustave ne predvideva potrebne večine udeležencev ali oddanih glasov za veljavnost referenduma in za sprejem odločitve. Odločitev je lahko sprejeta tudi ob minimalni udeležbi in večini, ki predstavlja izjemno majhen del volilnega telesa. Dosedanja praksa pri razpisu referenduma je pokazala, da je udeležba volilnih upravičencev praviloma nizka in se giblje med 27% in 33%. Zaradi izjemno nizke udeležbe pa zagotovo izstopa zadnji posvetovalni referendum o pokrajinah. Na referendumu je bila udeležba volivcev porazna. Kar 89 % se jih referendumov ni udeležila. Po neuradnih podatkih je od 1.692.559 volilnih upravičencev do 19.00 ure glasovalo 185.239 volivcev kar pomeni, da je bila volilna udeležba 10,94%. Neveljavnih glasovnic je bilo 4.286. Vse glasovnice niso bile oddane.

ZA               je glasovalo      106.128 volivcev

6,27%   od 1.692.559

PROTI       je glasovalo        74.969 volivcev

4,42%   od 1.692.559

V Švici je bilo izpeljanih prek 600 referendumov. V zadnjih letih je na leto povprečno izpeljanih 9 referendumov. Udeležba na referendumu se giblje od 35 do 80 odstotkov. Povprečna udeležba na referendumih pa je okrog 50 odstotkov. Pri odločanju o vstopu v Evropsko unijo je bila udeležba 80 odstotna, pri referendumu za včlanitev v OZN pa 56-odstotna. 

To je tudi razlog, da tako laična kot strokovna javnost predlaga, da naj se za veljavnost referenduma predpiše ali potrebna večina udeležencev ali večina glasov, ki je potrebna, da izglasovana odločitev velja. Sicer pa bi bila po našem mnenju najbolj primerna uvedba danskega modela. Na Danskem mora za veljavnost potrditve glasovati vsaj 30% vseh volilnih upravičencev, v našem primeru pa 1/3 vseh volivcev.

Mnoge države nimajo oz. ne poznajo obvezujočega zakonodajnega referenduma (V. Britanija, Finska, Norveška, Švedska in Španija). V teh državah tudi ni predviden kvorum za veljavnost izzida referenduma, saj kot je bilo že omenjeno, sprejete odločitve na referendumu parlamenta ne zavezujejo .

V državah, kjer je referendum zavezujoč, je za njegovo veljavnost pogosto predviden kvorum. Na Danskem mora za veljavnost potrditve glasovati vsaj 30% vseh volilnih upravičencev, na Irskem je za veljavnost odločitve potrebna najmanj 1/3 vseh volilnih upravičencev. V Italiji pa je za veljavnost referenduma potrebna udeležba preko 50% vseh volilnih upravičencev, kar pomeni, da mora za odločitev glasovati več kot četrtina vseh volilnih upravičencev. Kvoruma pa ne poznata Francija in Avstrija, kjer je odločitev sprejeta, če je zanjo glasovala večina volivcev, ki so se referenduma udeležili.

DOSEDANJI REFERENDUMI:

1.
referendum za volitve v državni zbor, 8. decembra 1996 (37,9-odstotna udeležba);

2.
predhodni zakonodajni referendum o financiranju izgranje TET3, 10. januarja 1999 (27,33-odstotna udeležba);

3.
naknadni zakonodajni referendum o noveli zakona o zdravljenju neplodnosti z biomedicinsko pomočjo, 17. junija 2001 (35,66-odstotna udeležba);

4.
predhodni zakonodajni referendum o predlogu zakona o preoblikovanju in privatizaciji Slovenskih železnic, 19. januarja 2003 (31,1-odstotna udeležba);

5.
predhodni zakonodajni referendum o predlogu novele zakona o vračanju vlaganj v javno telekomunikacijsko omrežje, 19. januarja 2003 (31,1-odstotna udeležba);

6.
referendum o pristopu Republike Slovenije k Evropski uniji, 23. marca 2003 (60,44-odstotna udeležba);

7.
referendum o pristopu Republike Slovenije k Organizaciji Severnoatlantske pogodbe (NATO), 23. marca 2003 (60,43-odstotna udeležba);

8.
predhodni zakonodajni referendum o predlogu novele zakona o trgovini, 21. septembra 2003 (27,54-odstotna udeležba);

9.
naknadni zakonodajni referendum o t.i. tehničnem zakonu o izbrisanih, 4. aprila 2004 (31,54-odstotna udeležba);

10.
naknadni zakonodajni referendum o zakonu o RTV, 25. septembra 2005 (30,71-odstotna udeležba);

11.
referendum za ustanovitev občin, 29. januarja 2006 (udeležba različna - po posameznih referendumskih območjih);

12.
referendumi o občinah, 9. aprila 2006;

13.
zakonodajni referendum o noveli zakona o lastninskem preoblikovanju zavarovalnic, 11. novembra 2007 (57,98-odstotna udeležba). 
14       referendum o območjih in imenih pokrajin v Sloveniji, 22. junij 2008 (10,98% udeležba)

Vse primerljive ureditve iz referendumskega odločanja praviloma izključujejo nekatera tipična, selektivna vprašanja oziroma področja, ker za referendumsko odločanje niso primerna. Odločanje o takih vprašanjih z referendumom bi lahko resno motilo in ogrožalo izvrševanje rednih, tudi temeljnih nalog države, kar nikakor ne more biti namen referenduma. Take izključitve so zato nujno potrebne, določene pa morajo biti neposredno v sami ustavi, ker gre za ustavno pravico oziroma pravice, ki jih po ustavi ni možno omejevati ali izključiti z zakonom (drugi in tretji odstavek 15. člena ustave). Ker sedanja ureditev takih oziroma dejansko sploh nobenih omejitev uporabe zakonodajnega referenduma ne vsebuje, ga je tako sedaj možno izvesti o vseh vprašanjih, ki se urejajo z zakonom. Določitev nekaterih primerov omejitve uporabe referenduma v ustavo se tako kaže kot nujno potrebna. Menimo, da referenduma ni dopustno razpisati, če bi z referendumsko odločitvijo bile prizadete človekove pravice in temeljne svoboščine ali druge ustavne vrednote, ali če bi zaradi referendumske odločitve nastale težko popravljive posledice za delovanje države. / Varianta:

Menimo, da referenduma ni dopustno razpisati o:

· zakonu, ki ureja izvrševanje proračuna, davke, carine, takse in prispevke ter poroštva, pomoči, kredite in podobne javnofinančne odhodke, 

· zakonu, ki določa nujne ukrepe, z odložitvijo katerih bi nastale težko popravljive posledice za delovanje države, 
· zakonu, ki ureja obveznosti, ki izhajajo iz mednarodnih pogodb.
Referenduma tudi ni dopustno razpisati, če bi zaradi razpisa nastale (druge) protiustavne posledice.

Osnutek ustavnega zakona 

o spremembah ustave Republike Slovenije

I.

V ustavi Republike Slovenije (Uradni list Republike Slovenije št. 33/91, 42/97, 66/00, 24/03, 69/04 in ) se besedilo 90. člena  spremeni tako, da se glasi:

»Državni zbor lahko razpiše referendum o zakonu, ki ga je sprejel, mora pa ga razpisati, če to zahteva štirideset tisoč volivcev, tretjina poslancev ali državni svet.
Referenduma ni dopustno razpisati, če bi z referendumsko odločitvijo bile prizadete človekove pravice in temeljne svoboščine ali druge ustavne vrednote, ali če bi zaradi referendumske odločitve nastale težko popravljive posledice za delovanje države.  

Varianta:

Referenduma ni dopustno razpisati o:

· zakonu, ki ureja izvrševanje proračuna, davke, carine, takse in prispevke ter poroštva, pomoči, kredite in podobne javnofinančne odhodke, 

· zakonu, ki določa nujne ukrepe, z odložitvijo katerih bi nastale težko popravljive posledice za delovanje države, 
· zakonu, ki ureja obveznosti, ki izhajajo iz mednarodnih pogodb.
Referenduma tudi ni dopustno razpisati, če bi zaradi razpisa nastale (druge) protiustavne posledice.

Pravico glasovanja na referendumu imajo vsi državljani, ki imajo volilno pravico.

Zakon je na referendumu zavrnjen, če za zavrnitev oziroma proti uveljavitvi glasuje večina volivcev, ki so veljavno glasovali, pod pogojem, da je za glasovala najmanj tretjina  vseh volivcev oziroma državljanov, ki imajo volilno pravico.

Varianta:

Zakon je na referendumu zavrnjen, če za zavrnitev oziroma proti uveljavitvi glasuje večina volivcev, ki so veljavno glasovali, pod pogojem, da se referenduma udeleži najmanj  tretjina vseh volilnih upravičencev.

Eno leto po izvedbi referenduma, na katerem je bil zakon zavrnjen,  državni zbor ne more sprejeti zakona, ki bi bil v nasprotju z izidom referenduma.

Referendum ureja zakon, ki ga sprejme državni zbor z dvotretjinsko večino glasov navzočih poslancev."
II.

1. Določbe zakonov in drugih predpisov, ki niso v skladu s  spremembami ustave, določenimi s tem ustavnim zakonom,  je treba z njimi uskladiti v enem letu po uveljavitvi tega ustavnega zakona.  

Do uveljavitve sprememb zakona, ki ureja referendum, se referendum izvaja po zakonu o referendumu in o ljudski iniciativi (Uradni list RS, št. 26/07), kolikor ni s tem ustavnim zakonom določeno drugače.

2. Ta ustavni zakon začne veljati z razglasitvijo v državnem zboru. 

Obrazložitev:

K I.: 

90. člen ustave ne predvideva potrebne večine udeležencev ali oddanih glasov za veljavnost referenduma in za sprejem odločitve. Odločitev je lahko sprejeta tudi ob minimalni udeležbi in večini, ki predstavlja izjemno majhen del volilnega telesa. Za sprejem odločitve na zakonodajnem referendumu je najpogosteje predpisana relativna večina, to je večina glasov volivcev, ki so glasovali. V nekaterih ureditvah je predpisana strožja večina ali večinska udeležba volivcev (kvorum), vendar praviloma ta večina ni predpisana za potrditev, ampak za zavrnitev oziroma za razveljavitev zakona. Ker predlagatelji sledimo predlogu nekaterih ustavnopravnih strokovnjakov, da se odpravi dosedanja ureditev, po kateri o usodi zakona odloča zgolj glas enega volivca več (teoretično zgolj glas enega volivca, če udeleži referenduma zgolj en volivec) in da se določi razumna večina glasov volilcev, da bi bila odločitev na referendumu sprejeta, predlagamo, da se namesto potrditvenega uvede zavrnitveni referendum. Zavrnitveni referendum je referendum, na katerem volivci odločajo oz. glasujejo proti uveljavitvi zakona, ki še ne velja. Če tako določena večina na referendumu ni dosežena / tretinjska udeležba vseh volinih upravičencev na referendumu in če proti uveljavitvi zakona ni glasovala večina udeležencev, se zakon uveljavi. Vprašanje, ki se daje na referendum, bi se torej glasilo: "Ali ste za to, da se Zakon o ..., sprejet v Državnem zboru Republike Slovenije ... , ne uveljavi?"

To je tudi razlog, da tako laična kot strokovna javnost predlaga, da naj se za veljavnost referenduma predpiše ali potrebna večina udeležencev ali večina glasov, ki je potrebna, da izglasovana odločitev velja. Zato predlagamo uvedbo danskega modela.
Mnoge države nimajo oz. ne poznajo obvezujočega zakonodajnega referenduma (V. Britanija, Finska, Norveška, Švedska in Španija). V teh državah tudi ni predviden kvorum za veljavnost izzida referenduma, saj kot je bilo že omenjeno, sprejete odločitve na referendumu parlamenta ne zavezujejo .

V državah, kjer je referendum zavezujoč, je za njegovo veljavnost pogosto predviden kvorum. Na Danskem mora za veljavnost potrditve glasovati vsaj 30% vseh volilnih upravičencev, na Irskem je za veljavnost odločitve potrebna najmanj 1/3 vseh volilnih upravičencev. V Italiji pa je za veljavnost referenduma potrebna udeležba preko 50% vseh volilnih upravičencev, kar pomeni, da mora za odločitev glasovati več kot četrtina vseh volilnih upravičencev. Kvoruma pa ne poznata Francija in Avstrija, kjer je odločitev sprejeta, če je zanjo glasovala večina volivcev, ki so se referenduma udeležili.

Predlagano besedilo ne vsebuje več prejšnje določbe o vezanosti državnega zbora na izid referenduma. Določa pa se t.i. negativna vezanost državnega zbora, to je rok, v katerem državni zbor ne sme sprejeti zakona, ki je bil na referendumu zavrnjen oz. sprejet.  
V predlagani spremembi 90. člena je po primerjalnih tujih ureditvah predvidena tudi tudi možnost,  da se o nekaterih zadevah zakonodajni referendum prepove, in sicer v primerih, če bi zaradi tega lahko nastale protiustavne in težko popravljive posledice za državo. Tudi ta določba predpostavlja - slednje je sicer treba podrobneje opredeliti v zakonu, ki določa izvrševanje te ustavne določbe -, da bo moralo o tem, ali bi zaradi zavrnitve zakona na referendumu nastale protiustavne posledice, v končni instanci odločati ustavno sodišče.  
K II.:

V izvedbenem delu ustavnega zakona se določi na kakšen način v kakšnem obsegu se do sprejema novega zakona o referendumu uporabljajo določila 90. člena ustave in veljavnega zakona o referendumu in ljudski iniciativi.
BESEDILO ČLENOV USTAVE, KI SE SPREMINJAJO

90. člen

(zakonodajni referendum)

Državni zbor lahko o vprašanjih, ki se urejajo z zakonom, razpiše referendum. Državni zbor je vezan na izid referenduma.

Državni zbor lahko razpiše referendum iz prejšnjega odstavka na svojo pobudo, mora pa ga razpisati, če to zahteva najmanj tretjina poslancev, državni svet ali štirideset tisoč volivcev.

Pravico glasovanja na referendumu imajo vsi državljani, ki imajo volilno pravico.

Predlog je na referendumu sprejet, če zanj glasuje večina volivcev, ki so glasovali.


Referendum se ureja z zakonom, ki ga sprejme državni zbor z dvotretjinsko večino glasov navzočih poslancev.

