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"Akcijski načrt dela Občinskega odbora Zares - nova politika Medvode do državnozborskih volitev"

(sprejet na 2. zboru članic in članov v Medvodah, 31. marca 2008)

Preambula

Občinski odbor Zares - nova politika Medvode si bo v skladu s Statutom stranke, Ustanovno programsko izjavo (sprejeto 6. oktobra 2007 na ustanovni konvenciji stranke Zares - nova politika), drugimi pravili stranke ter Pravili delovanja Občinskega odbora Zares - nova politika Medvode, ob spoštovanju temeljnih človekovih pravic in državljanskih svoboščin, Ustave Republike Slovenije in veljavnih predpisov Republike Slovenije, v duhu Listine EU o temeljnih človekovih pravicah ter Lizbonske pogodbe 
s svojim delovanjem prizadeval za uresničevanje javnega interesa na vseh področjih družbenega življenja in na vseh ravneh političnega delovanja (lokalni, pokrajinski, nacionalni, nadnacionalni in mednarodni).

V skladu s smernicami stranke Zares, poimenovanimi "nova politika", si bo prizadeval za takšno politiko oziroma upravljanje javnih zadev, ki bo presegala blokovske delitve in bo temeljila na sodelovanju, povezovanju in spodbujanju javne razprave. 
Občinski odbor Zares - nova politika Medvode bo skušal po svojih močeh, v skladu s sposobnostmi in zmožnostmi članic in članov Zares, prispevati k uveljavitvi "novih" vrednot v politiki - odgovornosti, samoomejevanja, etičnosti, strpnosti, odprtosti, družbene solidarnosti in kulture dialoga. 

Zares sodobne Medvode

... potrebujejo razvojni preboj, zato je treba pozornost in vire od fizične infrastrukture preusmeriti k ljudem in njihovim potrebam. Zares Medvode si bo prizadevala za razvojne spodbude in ukrepe, ki bodo usmerjeni v razvoj  trajnostnih (gospodarskih) dejavnosti (eko-turizem, podjetništvo, eko-kmetijstvo) oziroma dejavnosti z visoko dodano vrednostjo.

Zares Medvode bo aktivno sodelovala v javnih razpravah, katerih cilj je zasnovati razvojne (strateške) dokumente, ki bodo v Medvode privabljali aktivno prebivalstvo, predvsem mlajše posameznike in mlade družine. 

Razvojno načrtovanje mora temeljiti na visoko-strokovnih analizah in študijah, v postopku sprejemanja občinskih razvojnih dokumentov pa mora biti zagotovljena javna razprava, razbremenjena ozkih posamičnih interesov, pri katerih morajo imeti občanke in občani in organizacije civilne družbe zagotovljen dostop do kakovostnih informacij javnega značaja, saj je to pogoj demokratičnega družbenega dialoga.

Zares eko-Medvode

Občinski odbor Zares bo posebno pozornost namenjal oviram in izzivom, s katerimi se soočajo občanke in občani na področju varstva in urejenosti okolja ter zdravja in dostopa do zdravstvenih storitev.

V duhu aktivnega državljanstva bomo sodelovali z vsemi, ki imajo informacije in morda tudi rešitve za okoljske in/ ali zdravstvene težave. 

Dosledno se bomo zavzemali za projekte, ki izboljšujejo kakovost življenja v občini, od pristojnih organov lokalne skupnosti pa zahtevali odzivanje in pripravljenost na dialog na področju izboljševanja stanja okolja (ki v občini Medvode zaradi pretekle intenzivne industrijske dejavnosti še vedno nosi in občuti prevelika bremena) ter zagotavljanja kar najvišje kakovosti in enakomerne dostopnosti do zdravstvenih storitev.  

Zares Medvode bo med drugim aktivna na področju izboljšanja oskrbe z obnovljivimi viri energije, zdravo pitno vodo in ekološko hrano.
Zares podjetne Medvode

Medvode kljub svoji preteklosti, ko so bile pomembno industrijsko naselje, še vedno nimajo strategije razvoja gospodarstva in podjetništva. Da bi v občino pritegnili nova vlaganja, namesto da podjetniki odhajajo v druge, podjetništvu prijaznejše občine, je treba ustvarjati primerne pogoje in razvijati nove oblike razvojnih spodbud.

V Zares Medvode bomo odpirali prostor za javno razpravo o možnostih in priložnostih sodobnega podjetništva.

Podpirali in predlagali bomo projekte, ki bodo prispevali h kakovostnemu izobraževanju, usposabljanju ter vseživljenjskemu učenju na medobčinski ravni ter odločitve, ki bodo mladim v občini omogočali kakovostno preživljanje prostega časa, neformalno učenje, utrjevanje socialnih veščin in integracijo v družbeno življenje.

Zares informirane Medvode

Dostop do informacij javnega značaja oziroma obveščenost javnosti o dogajanju v občini, predvsem pa o delovanju občinskih oblasti (občinske uprave) je bistveni pogoj za odprt in demokratičen ter strpen družbeni dialog. 

Predlagali bomo izboljšanje obveščenosti medvoške javnosti, predvsem na ravni elektronskih komunikacij (predlagali bom vzpostavitev enotne spletne vstopne točke kot nadgradnjo občinske spletne strani) in podpirali razvoj alternativnih medijev na ravni občine in širše.
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