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Ljubljana,  28.7.2008

VLOŽITEV AMANDMAJA k Predlogu sklepa o razglasitvi odločitev, ki so bile sprejete na posvetovalnem referendumu o območjih in imenih pokrajin v Sloveniji ter statusu Mestne občine Ljubljana, ki je bil 22. junija 2008 - EPA 2028-IV

obravnava-dz
K naslovu sklepa
V naslovu Predloga sklepa se besedilo "odločitev, ki so bile sprejete na posvetovalnem referendumu" nadomesti z besedilom "izidov posvetovalnega referenduma".
Obrazložitev:
Glej amandma k besedilu sklepa.

K besedilu sklepa
V besedilu sklepa se besedilo "da so bile na posvetovalnem referendumu o območjih in imenih pokrajin v Sloveniji ter statusu Mestne občine Ljubljana, ki je bil 22. junija 2008, sprejete odločitve, kot so ugotovljene" nadomesti z besedilom " izide posvetovalnega referenduma o območjih in imenih pokrajin v Sloveniji ter statusu Mestne občine Ljubljana, ki je bil 22. junija 2008, kot so ugotovljeni". 

Obrazložitev:
V PS ZARES se s predlagano dikcijo sklepa ne strinjamo, saj je bil referendum posvetovalne narave, kar pomeni, da volivci in volivke na referendumu, za razliko od zakonodajnega referenduma, niso sprejeli nobene odločitve. Ta je namreč v celoti prepuščena zakonodajalcu, ker kaže tudi odločitev vlade pri oblikovanju predloga zakona o ustanovitvi pokrajin, da ne bo v celoti spoštovala izida referenduma. Temu,  o čemer so odločali volivci in volivke, bi bolje ustrezal sklep o razglasitvi izidov posvetovalnega referenduma. V poslanski skupini se zavedamo, da Državni zbor doslej ni razglašal izidov referenduma in da gre za novost, ki je bila sprejeta z novim zakonom o referendumu in ljudski iniciativi. Ne moremo pa se strinjati z oceno, da dikcijo, ki govori o razglasitvi odločitev, sprejetih na posvetovalnem referendumu, namreč zahteva spremenjeni zakon o referendumu in ljudski iniciativi, saj zakon ne razlikuje med zavezujočim in posvetovalnim referendumom. Dikcija  izid po našem mnenju izraža tako izkazano voljo oz. odločitve volivk in volivcev kot tudi nezavezujoč značaj referenduma.
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