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VLOŽITEV AMANDMAJEV

K DOPOLNJENEMU PREDLOGU ZAKONA O PACIENTOVIH PRAVICAH (ZPacP)

DRUGA OBRAVNAVA - DZ

K 2. členu

1.
Za dvaindvajseto točko se doda novi triindvajseti odstavek, ki se glasi:

" Zdravljenje pomeni medicinske in druge posege za preprečevanje bolezni in krepitev zdravja, diagnostiko, terapijo, rehabilitacijo in zdravstveno nego."

Ostale točke se ustrezno preštevilčijo.

O b r a z l o ž i t e v :

Drugi člen podrobno opredeljuje pomembnejše pojme, ki so uporabljeni v zakonu. Mnenja smo, da je potrebno  pojem zdravljenje ponovni vključiti v besedilo zakona.

2.
Za devetnajsto točko se doda novi dvajseti odstavek, ki se glasi:

" Varnostni zaplet pri pacientu je nenameren ali nepričakovan dogodek, ki je ali bi lahko škodoval pacientu ob prejemanju zdravstvene oskrbe in ne nastane zaradi narave pacientove bolezni."

Ostale točke se ustrezno preštevilčijo.

O b r a z l o ž i t e v :

Drugi člen podrobno opredeljuje pomembnejše pojme, ki so uporabljeni v zakonu. Mnenja smo, da je potrebno  pojem varnosti zaplet ponovni vključiti v besedilo zakona.

tem, saj le- tako lahko dosežemo večjo varnost pacienta., kar je tudi v skladu   s temeljnimi izhodišči Luksemburške deklaracije o varnosti pacienta 

K 51. členu

1.
V prvem stavku prvega odstavka se beseda " nepoklicno" zamenja z besedo " poklicno".

O b r a z l o ž i t e v :

Zastopniki pacientovih pravic bodo pomagali pacientom pri oblikovanju njihovih zahtev v pritožbenih postopkih in pri njihovem uveljavljanju v obliki pomoči ali zastopanja. Nudili brezplačno strokovno pomoč pacientom pri oblikovanju njihovih zahtevkov, prav tako pa naj bi jim pomagali v konkretnih postopkih, bodisi z nasveti, bodisi z zastopanjem na podlagi pooblastila. Osnovne naloge zastopnikov so torej svetovanje, neposredna pomoč in zastopanje pacienta. Zaradi pomembnosti instituta zastopnika in njegovih nalog smo mnenja, da mora zastopnik opravljati funkcijo poklicno.

K 52. členu

1.
V šestem odstavku se za besedo " na" doda besedna zveza " začasno ali stalno".

O b r a z l o ž i t e v :

Amandma sledi pripombi zakonodajno- pravni službi. Jasno in nedvoumno je potrebno zapisati, da se krajevna pristojnost zastopnika določa bodisi glede na začasno prebivališče ali pa glede na stalno prebivališče pacienta.

2.
V petem odstavku se številka "12" zamenja s številko "20".

O b r a z l o ž i t e v :

Določitev uradnih ur zastopnika  v minimalnem obsegu 12 ur tedensko,  je glede na znane podatke o številu pritožb v preteklem obdobju neustrezno.  Za večjo možnost dostopa pacientov do zastopnika in njegovo kakovostnejše delo je potrebno minimalno število ur, ki jih zastopnik  tedensko opravlja povečati.

K 55.a. členu

1.
Za 55.a členom se doda novo III.b poglavje in nov 55.b člen, ki se glasi:

" III. b  PROMOCIJA PACIENTOVIH PRAVIC 

55 b. člen 

(pristojnosti nevladnih organizacij) 

 Dejavnosti na področju promocije pacientovih pravic, informiranja pacientov o njihovih pravicah  ter preverjanja uresničevanja pravic pacientov v sistemu zdravstvenega varstva izvajajo tudi nevladne organizacije in društva, ki delujejo na področju zdravstva ali varstva pravic potrošnikov. 

 Potrebna sredstva za izvajanje dejavnosti iz 1. odstavka tega člena se določijo  v proračunu Republike Slovenije. 

 Podrobnejši način in postopek izbire izvajalcev dejavnosti določi na podlagi javnega razpisa minister, pristojen za zdravje. " 

O b r a z l o ž i t e v :

Zakon bi moral uporabniku zdravstvenih storitev zagotoviti  možnost pridobitve neodvisnih informacij ter svetovanja izven sistema zdravstvenega varstva, tudi poleg  sistema zastopnikov pacientovih pravic, še preden bi se pacient odločil za pomoč zastopnika. Tako bi lahko pacient dobil  neodvisne informacije ter mnenje o svojem primeru in se na podlagi informacij odločil ali je v njegovem primeru potrebno sprožiti postopke, ki jih predvideva predlog zakona ali pa to ni smiselno storiti. Sistem svetovanja in informiranja uporabnikov v veliki meri razbremeni pritožne postopke. Ob pristojnosti zastopnika, da promovira pacientove pravice, je določitev pristojnosti nevladnih organizacij na tem področju primernoin omogoča večjo seznanjenost uporabnikov s kompleksnimi sklopi pravic iz različnih zakonov.

K 59. členu

1.
Za prvim odstavkom se doda nov drugi odstavek, ki se glasi:

" Zahtevo zaradi kršitve, ki je posledica domnevnega varnostnega zapleta, lahko pacient vloži takoj po dogodku, ki naj bi predstavljal kršitev, vendar najpozneje v 30 dneh po končanem zdravljenju oziroma zdravstveni oskrbi."  

Ostali odstavki se ustrezno preštevilčijo. 

O b r a z l o ž i t e v :

V primerih nepravilnega zdravljenja ali zdravstvene nege bo imel pacient čas največ 30 dni po končanem zdravljenju, da se odloči za morebitno zahtevo. 

V zakon je potrebno ponovno vpeljati pojem varnostnega zapleta ter uvesti posebno preiskavo v primerih suma, da je do njega prišlo, saj je potrebno pacientu zagotoviti doseganje čim večje varnosti v času, ko so deležni medicinske oskrbe. To pa je tudi skladno z temeljnimi izhodišči Luksemburške deklaracije o varnosti pacienta. V skladu s slednjo imajo pacienti pravico pričakovati, da bodo vsi napori vloženi v to, da se bo zagotovilo njihovo varnost. Nedopustno je bilo črtanje te določbe iz prvotnega besedila.

K 64. členu

1.
V drugem odstavku se številka "75" zamenja s številko " 48".

Prvi stavek tretjega odstavka se spremeni tako, da se glasi:

" Predsednika Komisije imenuje Državni zbor Republike Slovenije na predlog Vlade Republike Slovenije."

Četrti odstavek se spremeni tako, da se glasi:

"Za člana Komisije je lahko imenovana oseba, ki ima najmanj visokošolsko izobrazbo in najmanj deset let delovnih izkušenj s področja  prava, zdravstva, varstva potrošnikov ali pacientovih pravic."

Peti odstavek se spremeni tako, da se glasi:

"Člane Komisije imenuje minister, pristojen za zdravje, in sicer:

15 članov na predlog posameznih Republiških strokovnih kolegijev pri ministrstvu, pristojnem za zdravje,

25 članov na predlog nevladnih organizacij s področja varstva pacientovih pravic ali varstva potrošnikov, 

3 članov na predlog pristojnih zbornic in strokovnih združenj, ki delujejo na področju zdravstvene dejavnosti in imajo javno pooblastilo,

1 člana izmed javnih uslužbencev ministrstva, pristojnega za zdravje,

3 člane na predlog Komisije za medicinsko etiko pri ministrstvu, pristojnem za zdravje,

1 člana izmed javnih uslužbencev ministrstva, pristojnega za pravosodje, na predlog ministra, pristojnega za pravosodje."

O b r a z l o ž i t e v :

Z amandmajem spreminjamo število in sestavo članov in članic v Komisiji, ki je sestavljena nesorazmerno in je tudi preštevilna. Nepotrebno se omejuje zahtevana izobrazba oziroma področja izobrazbe. Na področju človekovih pravic oz. pacientovih pravic so aktivne tudi osebe z izobrazbo in delovnimi izkušnjami z drugih področij. 

Predsednik Komisije bo s svojim delovanjem in koordinacijo dela vseh članov in članic vplival na razvoj in dvig kulture in upoštevanja ter spoštovanja pacientovih pravic, zato je ustrezneje, da ga, kot je to urejeno v primeru imenovanja varuha človekovih pravic, imenuje Državni zbor.

K 66. členu

1.
Četrti odstavek se črta.

Ostali odstavki se ustrezno preštevilčijo.

Obrazložitev:

Pacient naj v primeru, da s svojo zahtevo ne uspe krije zgolj svoje stroške.

O b r a z l o ž i t e v :
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