MOL – lokalne volitve, Kandidat za župana dr. Milan Hosta
Stranka Zares – Nova politika

Milan Hosta se je rodil 28. avgusta v Ljubljani. Prva otroška leta je preživel v legendarnem Kolizeju, nato pa so starši zgradili hišo na Viču, v kateri s svojo družino – je oče dveh deklic – živi še danes. Obiskoval je osnovno šolo na Dobrovi pri Ljubljani, nato pa je izobraževanje nadaljeval na Gimnaziji Vič in leta 2000 uspešno diplomiral na Fakulteti za šport. Takoj zatem je sprejel delo učitelja telovadbe na Gimnaziji Poljane, a so ga kot perspektivnega raziskovalca in predavatelja povabili nazaj na Fakulteto za šport, z nalogo, da okrepi humanistično misel v športu. Tako je med leti 2001 in 2008 opravljal delo asistenta ter 5 let vodil pisarno za mednarodno sodelovanje. Leta 2006 je pod mentorstvom dr. Leva Krefta in dr. Jima Parry-ja doktoriral na Filozofski fakulteti Univerze v Ljubljani. Svojemu znanstvenemu in pedagoškemu delu na Fakulteti za šport se je leta 2008 sporazumno odrekel, saj se ni strinjal z degradacijo, ki je bila posledica vodenja javnega zavoda in uveljavljanja nerazumnih kriterijev bolonjske prenove visokega šolstva. Še vedno pa je zelo ponosen na nagrado sklada Roka Petroviča za odmeven znanstveni prispevek v času podiplomskega študija in na vabilo Britanske olimpijske akademije, da v letu 2005 ob 100. obletnici angleškega olimpizma v Londonu nastopi med tremi izbranimi predavatelji.    
S svojimi izkušnjami in občutkom za vodenje je po uspešni akademski karieri sprejel podjetniški izziv in med leti 2008 in 2010 delal kot programski direktor družbe za športne inovacije Ensico S, ki je slovensko znanje uveljavila na zahtevnem ruskem trgu in naredila preboj tudi na nemškem.

Poklicni izzivi, ki so vseskozi tesno povezani z uveljavljenjem kakovostnih storitev za izboljšanje blaginje ljudi, so ga v letošnjem letu premamili, da je prevzel direktorsko mesto leto prej ustanovljenega Mednarodnega inštituta za trajnostni razvoj, politiko in diplomacijo športa s sedežem v Ljubljani. 

Svoje vodstvene sposobnosti in strokovno znanje je uveljavil tudi v civilni sferi, za katero meni, da mora postati močnejši partner pri kreiranju vsakodnevne politike:

· je ustanovitelj Zavoda za fair play in strpnost v športu (2001), kjer se ukvarjajo s preprečevanjem nasilja in dopinga v športu ter promovirajo šport kot odlično sredstvo za razvoj moralnih vrednot;
· je član direktorija Slovenske olimpijske akademije in prvi slovenski udeleženec podiplomskega šolanja na mednarodni olimpijski akademiji v grški Olimpiji (2001);
· je podpredsednik Zveze za šport otrok in mladine Slovenije;
· v letu 2009 je bil predsednik strokovnega sveta Športne unije Slovenije (naslednica Partizana Slovenije);

· od leta 2000 vodi Društvo astma in šport, s katerim aktivno sodelujejo v Mednarodni zvezi organizacij bolnikov (International Alliance of Patients' Organizations), in se borijo za pravice do učinkovitega zdravljenja vseh članov družbe; z društvom so tudi ustanovni člani Slovenske zveze za zdravje;
· v okviru društva vodi tudi dobrodelne akcije, s katerimi omogočajo otrokom letovanje na morju;
· v letu 2010 je kot predstavnik nevladnih organizacij postal član delovne skupine za namene učinkovitega načrtovanja, izvajanja in evalvacije Strategije vlade RS na področju telesne dejavnosti za krepitev zdravja.
Milan Hosta si je že do sedaj po svojih močeh prizadeval za skladen razvoj Ljubljane, ki v neugodnih gospodarskih in okoljskih časih ne bi smela nikogar pustiti na cedilu. V svoji soseski je kljub nasprotovanju nekaterih posameznikov poskrbel, da so otrokom postavili igrišče, ki je oživilo in ponovno povezalo ljudi ter se pridružil sosedom, ki so več let zahtevali postavitev ležečih policajev za umiritev prometa. 
Po svojem življenjskem nazoru je nagnjen k socialni in okoljevarstveni doktrini, ki zasebne in kapitalske interese podreja spoštovanju javnih dobrin. V prostem času se posveča družinskim in družabnim dejavnostim, rad bere in raziskuje duhovne dimenzije življenja, tu pa tam z bioenergijskimi tehnikami pomaga k boljšemu počutju bližnjih in se posveča meditaciji, ki ga ohranja mirnega oziroma kot pravi sam, mu pomaga, da je z nogami na tleh, z glavo nad meglo in s srcem pri stvari.   
