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Ljubljana,  20.5.2008

g. Branko Grims

predstavnik predlagateljev zahteve za sklic izredne seje DZ RS

Zadeva: Pobuda predlagateljem zahteve za sklic izredne seje DZ RS
Spoštovani,

v poslanski skupini ZARES ne nasprotujemo Vaši odločitvi za vložitev "Zahteve za sklic izredne seje Državnega zbora Republike Slovenije", na kateri predlagate obravnavo "Problematike koncentracije kapitala v Sloveniji na podjetjih "poštnih nabiralnikov" in vprašanje koncetracije medijskega lastništva  v povezavi z ustavno pravico do obveščenosti". V Zares - nova politika smo namreč že v petek, 16. maja 2008, javno napovedali možnost sklica izredne seje, na kateri bi obravnali vladni zakon, s katerim se predčasno ukinja Komisija za preprečevanje korupcije. S tem bi hkrati obravnavali tudi širšo problematiko korupcije in klientelizma, saj menimo, da je prav v tem mandatu prišlo do vrste primerov, ki jih pristojni organi niso ustrezno obravnavali in preiskali.

Iz gradiva včeraj (19.5.2008) vložene zahteve za sklic izredne seje državnega zbora na naše začudenje izhaja, da ob vložitvi zahteve niste predlagali, da bi na sejo matičnega delovnega telesa povabili ključne akterje najodmevnejših primerov spornih odprodaj državnega premoženja, kot je bila na primer prodaja Mercatorja, in v zvezi s tem poskusov političnega vplivanja na nekatere medije, denimo časnik Delo.
Zato Vas v PS ZARES pozivamo, da kot predstavnik predlagateljev izredne seje vodstvu državnega zbora predlagate, da se na izredno sejo državnega zbora oziroma na sejo matičnega delovnega telesa povabi tudi Adrijano Starina Kosem in Boška Šrota, ki lahko natančneje pojasnita ozadje in cilje prodaje državnih lastniških deležev v Mercatorju in načine političnega prevzemanja nekaterih medijev v državi.

Nekdanja državna sekretarka in vidna članica SDS Adrijana Starina Kosem ter predsednik uprave Pivovarne Laško Boško Šroto doslej zaradi ravnanja predsednika parlamentarne preiskovalne komisije, ki se ukvarja s primeri spornih prodaj državnih deležev Kada in Soda Branka Mariniča (SDS) namreč te priložnosti še nista imela, poleg tega pa je Adrijana Starina Kosem med drugim izjavila: "Naloženo mi je bilo, da naj potem, ko bo Pivovarna Laško pridobila pomemben kapitalski delež v časopisni hiši Delo, uredim tako, da bomo imeli zagotovljen več letni vpliv na imenovanje nadzornega sveta Dela in s tem na uredniško politiko.".
Poleg tega v PS ZARES ugotavljamo, da je Vaše gradivo ob zahtevi za sklic izredne seje zelo borno in skopo, saj v primerih, na katerih gradite Vašo zahtevo (npr. Pivovarna Laško, časnik Delo), ne zajema celotne zgodovine sporne koncentracije lastništva. Zato Vam pošiljamo tudi del gradiva, ki smo ga zbrali ob pripravah za vložitev naše zahteve za sklic izredne seje DZ o korupciji in klientelizmu. Na ostale številne sporne primere, ki jih Vaša zahteva za sklic izredne seje DZ RS ne vključuje, pa bomo lahko žal opozorili zgolj na sami seji državnega zbora. Kot kaže, namreč sami očitno želite zožiti razpravo le na izbran del širše problematike.
Če imate predlagatelji izredne seje zares namen razčistiti in osvetliti vse vidike spornih prodaj in poskusov političnega obvladovanja medijev, potem v PS ZARES verjamemo, da bo naša pobuda brez zadržkov upoštevana.


dr. Matej Lahovnik

vodja PS ZARES
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