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ODBOR ZA VISOKO ŠOLSTVO, ZNANOST IN TEHNOLOŠKI RAZVOJ

Gospod Rudolf Moge, predsednik

     Ljubljana, 12. maj 2008
ZADEVA: Predlog za umik točke dnevnega reda

na podlagi 64. člena Poslovnika Državnega zbora poslanska skupina Zares predlaga umik 1. točke dnevnega reda 10. nujne seje odbora DZ za visoko šolstvo, znanost in tehnološki razvoj.

Na 135. redni seji Kolegija Državnega zbora 9. maja 2008 smo opozorili na pomanjkljivost in neskladnost predloga zakona o spremembah in dopolnitvah zakona o visokem šolstvu (ZVis-F)-EPA 2041-IV. Ustavno sodišče je z odločbo U-I-370/06 ugotovilo, da je določba osmega odstavka 50. člena ZVis, ki določa, da strokovne, organizacijske in administrativne naloge Sveta Republike Slovenije za visoko šolstvo opravlja organ v sestavi ministrstva, pristojnega za visoko šolstvo, v neskladju z 2. členom Ustave RS in jo razveljavilo. Navedena razveljavitev začne v skladu z odločbo učinkovati 12. avgusta 2008. Predlagatelj novele zakona z dodanimi novimi 50. a, 50. b in 50. c členom neustrezno in pravno sporno odpravlja omenjene neskladnosti. Generalni sekretar Vlade RS je na  seji kolegija pritrdil: "... da v kolikor se bo pokazala potreba, bomo vsekakor pravočasno uskladili to zadevo."

Tudi Zakonodajno-pravna služba, ki je na podlagi 27. člena Poslovnika DZ pripravila mnenje o predlogu zakona, je opozorila, da  bi zaradi predlaganega načina odprave omenjene neskladnosti v času od uveljavitve tega zakona pa do začetka učinkovanj razveljavitve osmega odstavka 50. člena veljali dve različni ureditvi v našem pravnem redu, kar pa je sporno. 
Nastale posledice ni moč odpraviti v postopku obravnave, saj 50. člen ZVis ni predmet novele, zato predlagamo, da se 1. točka dnevnega reda 10. nujne seje odbora umakne, predlagatelj pa novelo zakona nadomesti z ustrezno popravljenim besedilom predloga zakona. 
Lep pozdrav, 
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dr. Matej Lahovnik
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