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	MINISTRSTVO ZA ZDRAVJE 

Ministrica za zdravje Zofija Mazej Kukovič

Štefanova 5 

1000 Ljubljana

	Ljubljana, 14. september 2007

Zadeva: Javno pismo ministrici za zdravje


Spoštovana gospa ministrica,

Pred dvema dnevoma ste prevzeli vodenje enega pomembnejših resorjev v državi - ministrstva za zdravje, ki se že ves čas trajanja mandata te vlade sooča s številnimi pretresi in aferami, medtem ko se kakovost in dostopnost javnega zdravstva ne izboljšujeta ali pa se na nekaterih področjih celo poslabšujeta. 

Na zaslišanju pred matičnim delovnim telesom državnega zbora, odborom za zdravstvo, ste na izrecno vprašanje moje poslanske kolegice Cvete Zalokar Oražem cepljenju proti HPV namenili le nekaj skromnih misli. Te so po moji oceni zelo daleč od jasnega, izdelanega, strokovno podprtega in nedvoumnega stališča do predloga, ki smo ga v Združenju Zares, skupaj z Društvom za boj proti okužbam s HPV in raku na materničnem vratu Kala, posredovali Vašemu predhodniku mag. Andreju Bručanu.
Kot veste, smo prek spletne strani www.zares.si/peticija v enem mesecu zbrali skoraj 46.000 podpisov državljank in državljanov, ki se zavedajo nevarnosti, ki jih tako ženskam kot moškim povzročajo okužbe z okoli 30 različnimi tipi humanih papiloma virusov, pri čemer sta najhujši okužbi s HPV tipa 16 in 18, ki naj bi povzročala okoli 70 odstotkov vseh obolenj zaradi raka na materničnem vratu. 

Po podatkih registra raka, ki ga vodi onkološki inštitut, je npr. leta 2003 za rakom materničnega vratu na novo zbolelo 208 žensk, 55 pa jih je zaradi tega obolenja umrlo. Slovenija se v primerjavi z drugimi državami EU zelo slabo uvršča na lestvico glede zgodnjega odkrivanja raka na materničnem vratu. Obolevnost je v Sloveniji dokaj visoka, v letu 2003 je znašala 20,4 obolelih letno na 100.000 žensk, medtem ko je v nekaterih evropskih državah znatno nižja (pod 10 obolelih letno na 100.000 žensk). 

Po enomesečnem zbiranju podpisov v podporo uvedbi brezplačnega prostovoljnega cepljenja proti HPV (nikoli nismo predlagali obveznega cepljenja, ker želimo, da državljanke in državljani svobodno odločajo o svojem zdravju) smo 3. septembra 2007, po odstopu ministra mag. Andreja Bručana,  podpise predali tedanjemu državnemu sekretarju Dorjanu Marušiču. Ta nam je tedaj javno zagotovil, da bo v roku 48 ur peticijo s podpisi predal strokovni skupini na Inštitutu RS za varovanje zdravja, s čimer naj bi spodbudil strokovne priprave na uvrstitev cepljenja proti HVP v nacionalni program cepljenja. 

V "Zares" pričakujemo, da s tem, ko ste sprejeli odstop državnega sekretarja Dorjana Marušiča, niste obenem tudi zaustavili priprav na uvedbo brezplačnega cepljenja proti HPV, ki ga je podprlo tolikšno število državljank in državljanov, med njimi tudi mnogi zdravniki, ginekologi, imunologi in drugi strokovnjaki. 

Ker bi želeli od Vas dobiti zagotovila, da temu ni tako in da boste kot nova ministrica za zdravje kvečjemu pospešili strokovne priprave za uvedbo brezplačnega prostovoljnega cepljenja proti HPV, Vam predlagamo krajši delovni sestanek in Vas prosimo, da nas sprejmete v čim krajšem času.

V pričakovanju ugodnega odziva Vas lepo pozdravljam, 
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	Majda Širca
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