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Zadeva: Javno protestno pismo
Spoštovani g. Gerič,

sinočnja oddaja Odmevi (22. maja 2008) je spet zares nazorno pokazala, kako na javni Radioteleviziji Slovenija uresničujete temeljna načela "uravnoteženega" poročanja o pomembnih družbenih in političnih vprašanjih. Kot že večkrat doslej, ste namreč tudi sinoči pohodili ustavno pravico javnosti do obveščenosti.

Včeraj ste me povabili v oddajo Odmevi, kjer naj bi se kot edina predstavnica opozicijskih strank soočila z ministrom za lokalno samoupravo in regionalni razvoj dr. Ivanom Žagarjem. Vladajoča koalicija je ob popolni obstrukciji parlamentarne opozicije namreč na seji državnega zbora sprejela odločitev o razpisu referenduma o pokrajinah.
Le nekaj ur pred začetkom Odmevov pa ste me obvestili, da je prišlo do spremembe koncepta oddaje in da boste pogovor z gosti v živo namenili drugi temi. Zato naj bi, kot ste mi pojasnili, v studio prišli drugi gostje. To sem sprejela z razumevanjem, saj gre za legitimno odločitev uredništva. Vendar pa me je ob gledanju Odmevov šokiralo dejstvo, da ste si premislili, izbrali temo pokrajin in v studio povabili zgolj pristojnega ministra.
Ni pomembno, da ste izigrali mene osebno, temveč to, da ste znova potrdili, da ne služite prednostno interesu javnosti, torej ne delujete v službi zagotavljanja objektivnega obveščanja, ampak se očitno podrejate interesom oblasti oziroma željam posameznih gostujočih predstavnikov vlade in vladajoče koalicije. Naj spomnim, da je v preteklosti in pred uveljavitvijo novega Zakona o Radioteleviziji Slovenija veljalo pravilo, da ministri v Vaših informativnih oddajah nikoli niso nastopali sami, pač pa ste jih vselej soočili s predstavniki opozicije. Zdaj, v sproščeno uravnoteženih časih, pa je tisto, kar je takrat veljalo za redko izjemo, postalo vsakodnevno pravilo. Predstavnikov vlade in vladajoče koalicije skorajda ne soočate več s predstavniki opozicije. Do gledalk in gledalcev, Vaših naročnikov, je naravnost ponižujoče, da se javni RTV ne zdi vredno truditi, da bi se slišala različna mnenja in pogledi o najbolj aktualnih družbenih in političnih vprašanjih, kar regionalizacija nedvomno je.

S to včerajšnjo, ne prvič videno uredniško odločitvijo ste obenem tudi nakazali, kako se bo nacionalna televizija lotila poročanja tudi v okviru referendumske kampanje pred izvedbo referenduma o pokrajinah. Takšno ravnanje in uredniško politiko, ki očitno ni avtonomna, ocenjujem kot povsem zgrešeno in v nasprotju z interesom javnosti. Zato Vas pozivam, da v imenu ustavne pravice javnosti do obveščenosti in v skladu s temeljnim poslanstvom javnega zavoda RTV temeljito preverite ustreznost vaših uredniških odločitev in usmeritev.

Lep pozdrav,





Cveta Zalokar Oražem
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