Gregor Golobič:

obrazložitev skupne kandidature dr. Pavla Gantarja za predsednika državnega zbora
Konstitutivna seja Državnega zbora, 15. oktober 2008

Spoštovani gospod predsedujoči, visoki zbor, ugledni gostje,
V čast mi je, da imam priložnost nagovoriti novoizvoljen sklic državnega zbora v trenutku, ki je svečan in pomemben, saj se v njem vzpostavlja zakonodajna veja oblasti za obdobje naslednjih štirih let.
Kot začasni vodja poslanske skupine/predsednik ZARES imam še posebej prijetno nalogo - da predstavim in utemeljim našo odločitev, da za predsednika državega zbora predlagamo našega kolega Pavla Gantarja.

Dr. Pavel Gantar, sicer (prostorski) sociolog in profesor, teoretik in raziskovalec, nekdaj kolumnist in civilnodružbeni gibalec, minister v več vladah, prepoznaven opozicijski poslanec, je znano in uveljavljeno politično ime. 
Pavla Gantarja odlikujejo svobodomiselnost, iskrenost in posebna svetovnonazorska odprtost – je liberalec z vestjo. Četudi odločen in jasnih političnih načel, je vselej pripravljen preizpraševati lastna politična stališča in poglede, dovzeten za dialog, naklonjen iskanju stičnih točk –  ne pa poudarjanju razlik – s tistimi, ki ne izhajajo iz istega svetovnonazorskega obzorja. Njegova dolgoletna politična biografija je bogata, vedno navdahnjena tudi z aktivizmom in prežeta s posebno pozornostjo do vrenja in dogodkov v civilni javni sferi. 
Zgodovina slovenskega boja za demokracijo, za spoštovanje človekovih pravic in uveljavitev državljanskih svoboščin ne more mimo njegove vloge. Pavel Gantar je bil predstavnik pomembne libertarnega kroga znotraj novih družbenih gibanj, ki so zaznamovala osemdeseta leta prejšnjega stoletja. Takrat se je angažiral kot predsednik vplivnega ŠKUC-Foruma, svojo neizprosno in načelno držo zagovornika človekovih pravic in nujnih procesov demokratizacije političnega življenja v Sloveniji in nekdanji skupni državi pa je artikuliral in krepil kot ustanovni član Odbora za zaščito človekovih pravic in kot član njegovega operativnega organa - kolegija. 

Posebej ga odlikuje tudi dejstvo, da tudi kasneje, ko se je postal izpostavljen član uradnega in formalnega političnega kroga, je uspel ohraniti tesne vezi s civilno družbo in ostal jasen zagovornik liberalno-demokratskih političnih načel: svobode posameznic oz. posameznikov, odprte politike in odzivne vlade, strpne in multikulturne družbe, v kateri ima vsakdo možnost in pravico sodelovati v javnih zadevah in jih soustvarjati. 
Od 1994 je bil aktivno vključen v strankarsko politiko in prevzel vodenje zahtevnih ministrstev - za okolje in prostor ter zatem informacijsko družbo - se je uveljavil kot politik širokih obzorij. Njegov nemirni duh ga je - in ga še vedno  žene, da raziskuje in so-oblikuje nove politične koncepte. Tako je bil nepogrešljiv tudi pri snovanju stranke Zares in pred tem Združenja Zares. 
Kot opozicijski poslanec v izteklem mandatu je Pavel Gantar slovel ne le po vsebinsko trdnih in prepričljivih parlamentarnih razpravah, temveč pogosto tudi po samoironičnih, hudomušnih, a nikoli banalnih intervencijah. Tako je znal poskrbeti tudi za razelektritev včasih prenapetega vzdušja v parlamentarnih sobanah. In bil je tisti, ki je znal vselej odločno, brez pomislekov in preračunljivosti braniti čast slovenskega parlamenta, njenih članic in članov, ko je šlo za nedopustne primere nestrpnega ali celo sovražnega govora. 
Njegovo odgovorno in zahtevno delo kot predsednika zahtevne komisije za nadzor obveščevalnih in varnostnih služb je izpričevalo, da Pavel Gantar zna in zmore strpno in dosledno spremljati potek dogodkov z nadvse občutljivimi političnimi in državnimi implikacijami, z zaključkom dela Komisije pa je pokazal, da se resnica izmika izključujoči posesti strankarskega izrekanja, in da je mogoče tudi v zaostrenih razmerah doseči širše politično soglasje.
Dr. Pavel Gantar bo ob svojih bogatih političnih izkušnjah, s svojo osebno verodostojnostjo in odgovornim odnosom do najvišje funkcije zakonodajne veje oblasti nesporno prispeval k utrditvi ugleda državnega zbora. S svojimi odprtim pristopom do politike in javnega življenja, s svojim zavedanjem resnosti globalnih in slovenskih izzivov, kakor tudi s svojo delavnostjo bo okrepil nepogrešljiv aktiven dialog in poglobljeno partnerstvo med (institucionalno) politiko, širšo in strokovno javnostjo ter civilno družbo. Predvsem pa bo znal biti zares predsednik vseh poslank in poslancev državnega zbora. 
Hvala za vašo pozornost.

