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ALI GOZDOVI DANES ZADOVOLJUJEJO VSE ZAHTEVE NAŠE DRUŽBE?
Stanje gozdov v Sloveniji je danes odraz pravilnih usmeritev za gospodarjenje z gozdovi številnih povojnih generacij slovenskih gozdarjev.

Kot posledica dolgoletnega načrtnega, trajnega, večnamenskega in sonaravnega gospodarjenja, se danes naši gozdovi po večini znakov kakovosti uvrščajo v sam evropski vrh. To nam priznavajo tudi številni tuji gozdarski strokovnjaki. Gozdovi danes za slovensko in širše prebivalstvo odlično opravljajo predvsem svojo okoljsko in socialno funkcijo, medtem ko je njihova gospodarska funkcija premalo izkoriščena.
Lesna zaloga na hektar v slovenskih gozdovih se je samo v zadnjih 50-tih letih povečala za več kot 110%, površina gozdov pa za dobrih 32%. Slovenija je danes v srednjeevropskem prostoru najbolj gozdnata država, v celotni Evropi jo po gozdnatosti prekaša samo še Finska.
Gozdarska stroka danes usmerja razvoj gozdov na več kot 60% slovenskega nacionalnega teritorija in gozd danes predstavlja simbol prepoznavnosti naše države in nivo kakovosti življenja.

Državni zbor RS je v letu 2007 sprejel Resolucijo o nacionalnem gozdnem programu (ReNGP, http://www.zgs.gov.si/fileadmin/zgs/main/img/PDF/Katalog_IJZ/NGP3.pdf), ki dobro opredeljuje nacionalno politiko trajnostnega razvoja gospodarjenja z gozdovi. Čeprav je ReNGP dobra usmeritev, pa smo upravičeno zaskrbljeni, da je le spisek želja in se v svoji uresničitvi ne bo dotaknila reševanja resničnih problemov. Še tako dobra strategija lahko ostane samo črka na papirju, če niso izpolnjeni pogoji za njeno izvedbo. Za uresničitev strategije bodo potrebni številni konkretni ukrepi, ki pa jih ni na vidiku.
Kljub odlični oceni stanja slovenskih gozdov, so v slovenskem gozdarstvu danes številni problemi, pred katerimi si ne smemo zatiskati oči. Glavne pomanjkljivosti lahko v glavnem strnemo v dva sklopa:

Gospodarske funkcije gozdov so premalo izkoriščene
Čeprav so splošne koristi gozdov za prebivalstvo Slovenije najpomembnejše, je gospodarski pomen gozda izredno velik. Les je najpomembnejša obnovljiva surovina v državi. Na neizkoriščen gospodarski pomen opozarja tudi ReNGP.
Kljub dejstvu, da možni posek znaša samo 59% letnega prirastka (2006), smo v letih 2000-2006 v povprečju v vseh slovenskih gozdovih posekali okoli 1,1 mio m3 lesa letno manj, kot bi ga lahko oz. kot je znašal dovoljen posek (59% prirastka). Največji del  neposekanega lesa ostane v zasebnih gozdovih, kjer je slabša dostopnost ali pa lastniki gozdov iz različnih vzrokov ne gospodarijo z gozdom. 

Letna količina neposekanega lesa v višini 1,1 mio m3 lesa lahko predstavlja okoli 1.500 zaposlenih v gozdarstvu in še bistveno večje število v nadaljnjih verigah predelave, v kolikor se les predela ali porabi v Sloveniji. Posek lesa omogoča zaslužek za lastnike gozdov, samostojne podjetnike, gospodarske družbe ter generira delavna mesta in gospodarsko rast, zlasti na podeželju. Na les so vezani številni gospodarski sektorji, najbolj primarna predelava lesa in vedno bolj tudi porabniki biomase. Porabniki lesa so praviloma skoncentrirani na ruralnih predelih in s tem les posredno vpliva na bolj enakomerno poseljenost oziroma decentralizacijo Slovenije.  

Les kot naraven material ima številne prednosti pred drugimi materiali, tako kot v predelavi, tudi v končni uporabi. Zlasti mehanska predelava lesa v manjših ali večjih lesno-predelovalnih sistemih ne onesnažuje okolja, energijo za svoje postrojenje črpa iz lastnih lesnih ostankov, viški (čiste) energije so znatni in so lahko iz sistema na voljo ostalim porabnikom energije.
Danes med različnimi gospodarskimi in političnimi akterji poteka spopad o tem ali je manj kakovosten les bolj koristen družbi za biomaso ali za nadaljnjo kemično predelavo.   
Oblikovanje ugodnih razmer za povečanje aktiviranja lesa iz gozdov, je ena od osrednjih točk deklaracije zadnje ministrske konference o varstvu gozdov v Evropi v Varšavi, novembra 2007. V varšavski resoluciji št. 1 se je Slovenija med drugim obvezala, da bo odpravila nenamerne ovire za povečanje aktiviranja lesa iz gozdov, pospeševala usposobljenost in izobraževanje lastnikov gozdov ter njihovih združenj in izboljšala gozdno ter logistično infrastrukturo.
Gospodarska funkcija gozdov posredno vpliva tudi podnebno-energetske zahteve današnjega časa. Mimogrede, Slovenija je lahko zaradi načrtnega gospodarjenja z gozdovi v okviru 3.4 člena Kjotskega protokola uveljavljala letni ponor v višini 1,3 Mt CO2, kar ustreza letni akumulaciji 1 mio m3 lesa. Dejanska ocena letne akumulacije v Sloveniji pa je kar 3,8 mio m3 lesa na leto. Z uporabo premalo posekanega lesa dalje v lesni industriji, ki zahteva glede na druge materiale (plastika in kovina) sorazmerno malo energije za obdelavo, posredno zmanjšujemo emisije toplogrednih plinov. Če potem ta les ali lesne ostanke porabimo še v energetske namene, povečujemo delež obnovljivih virov energije. Slovenija mora po zadnjem energetsko-podnebnem paketu delež OVE do leta 2020 povečati na 25% v proizvodnji končne energije. Minister Podobnik je dejal, da se bo delež lesne biomase podvojil in verjetno bo zato slej ko prej potrebno začeti izkoriščati nacionalno strateško zalogo energije v gozdovih. V letu 2005 je delež OVE v rabi končne energije predstavljal 5.222 GWh. Samo za ilustracijo: 1 mio m3 bukovega lesa v energetske namene predstavlja cca 3.350 GWh energije.     

Institucionalni okvir državnega gozdarstva v Sloveniji je neustrezen   

V Sloveniji imamo v primerjavi z Evropo edinstveno organiziranost gospodarjenja z državnimi gozdovi, ki temelji na strogi ločitvi dejavnosti javnega interesa in poslovnih dejavnosti. Javni interes se izvaja v okviru enotne javne gozdarske službe (ZGS), ki se financira iz državnega proračuna. Poslovne dejavnosti na osnovi podeljene koncesije izvajajo gozdarske gospodarske družbe. Formalno z državnimi gozdovi gospodari Sklad kmetijskih zemljišč in gozdov RS, ki pa mu veljavni normativni okvir ni pustil veliko manevrskega prostora za gospodarjenje. Del nalog je Sklad prenesel tako na ZGS kot na koncesionarje. 
Zaradi prostorske nedeljivosti funkcij gozdov, v nobeni evropski državi državno gozdarstvo ni institucionalno ločeno. Edina izjema je Slovenija, ki je tak sistem na hitro in nepremišljeno uvedla v začetku 90-tih let. Največje slabosti tega sistema so:
· Podvajanje nalog javne gozdarske službe in služb koncesionarjev
· Razdrobljenost poslovnih funkcij koncesionarjev in posledično premajhna stroškovna in prihodkovna učinkovitost

· Predraga javna gozdarska služba za gospodarjenje z državnimi gozdovi

· Državi onemogočeno oblikovanje in izvajanje enotnih strateških usmeritev vezanih na porabo lesa (kot najpomembnejšega obnovljivega vira v Sloveniji) in tudi razvoja drugih dejavnosti v zvezi z izrabo gospodarskih funkcij gozdov  

Zaradi slabega normativnega okvira, so prisotna nesoglasja med koncesionarji, javno gozdarsko službo in Skladom kmetijskih zemljišč in gozdov RS.
Čeprav so v državnih gozdovih bolj poudarjene okoljske in socialne funkcije gozdov in so slovenski državni gozdovi zato danes bolj ohranjeni in imajo v povprečju za eno tretjino večjo lesno zalogo kot zasebni, pa je nedopustno, da je skupni rezultat gospodarjenja z državnimi gozdovi (brez upoštevanja davkov in prispevkov v gospodarskih družbah) negativen.

V državah EU danes prevladuje t.i. model  ločenega gospodarjenja z državnimi gozdovi v obliki državnega podjetja ali delniške družbe v lasti države. Manjšinska modela sta model integriranega sistema (vezan na proračun - se postopoma opušča) in model privatiziranega podjetja, ki pa je v Evropi prisoten samo na Švedskem. 
Po končani denacionalizaciji bo delež državnih gozdov v Sloveniji padel na okoli 22%, kar bo predstavljalo četrti najmanjši delež javnih gozdov v Evropi. Manjši delež imajo tako samo še Portugalska, Norveška, Švedska in Avstrija.

Z obstoječim sistemom gospodarjenja z državnimi gozdovi tudi ni zadovoljna domača strokovna gozdarska javnost in je zato nujna sprememba, saj je neustrezna organizacija gospodarjenja z državnimi gozdovi danes zagotovo osrednji problem na področju gozdarstva v Sloveniji. Gospodarjenje z gozdovi na podlagi koncesij velja v mednarodni strokovni javnosti za izrazito neprimeren. Z obstoječim sistemom gospodarjenja z državnimi gozdovi je nezadovoljna tudi domača lesna industrija.

