Izjava o Ljubljani 2008
Članice in člani Mestnega odbora Zares Ljubljana izražamo zavezanost in privrženost mestu v katerem živimo in delujemo. Verjamemo, da lahko naše mesto živi polno življenje in se razvija, le če je več kot samo seštevek posameznih interesov ljudi in pomembnih akterjev razvoja v mestu. Zato posebej poudarjamo javno razsežnost mesta. Mestna politika ki jo zagovarjamo naj bo prvenstveno usmerjena k izgradnji, vzdrževanju in razvoju tiste mestne grajene in družbene infrastrukture ter prostorov, ki omogočajo zadovoljevanje skupnih potreb in interesov in naj hkrati povezuje prebivalke in prebivalce mesta v skupnost in celoto. 
Seveda naj bo Ljubljana tudi mesto priložnosti za vse tiste, ki zmorejo in si drznejo več – na gospodarskem, kulturnem, izobraževalnem, znanstvenem in športnem področju. Mesto naj pritegne talente in ustvarja možnosti za uresničevanje njihovih ciljev in hotenj. Zavedamo pa se, da bo to možno le, če bo zadržalo in še naprej razvijalo urbano kulturo tolerance, odprtosti in sprejemanja tujega v svoje okvirje. 
Ljubljana je univerzitetno mesto. Ta ugotovitev naj ima praktične posledice za mestno politiko in naj ne bo samo fraza v slavnostnih nagovorih. Zato ne zagovarjamo idej, ki bi univerzitetne institucije zrinile v bolj ali manj zaprte kampuse in ločeno od mesta, njegovih prizorišč in mestnega življenja. Razmeroma veliko koncentracijo znanja, ki je na Univerzi bi moralo mesto v večji meri uporabiti za kreativni razvoj mesta. 
Želimo, da se Ljubljana v večji meri kot do sedaj uvrsti med prepoznavna srednjeevropska in evropska mesta, hkrati s tem, da je Ljubljana nedvomno mesto svojih prebivalk in prebivalcev. 

Dejstvo, da je Ljubljana prestolnica države Slovenije je še premalo prepoznavno v mestni politiki pa tudi v življenju mesta, čeprav ugotavljamo, da se v zadnjem času razmere izboljšujejo. Še bolj pa to velja za odnos države do mesta v kateri ima svoj sedež. Na odnos države do mesta Ljubljane lahko Ljubljančani in Ljubljančanke le deloma vplivamo, vsekakor pa v stranki Zares izražamo zavezo, da se bomo borili proti izraziti anti-urbani politiki, ki jo vodi država v zadnjih letih in ki ni usmerjena samo proti Ljubljani, ampak proti vsem večjim mestom v Sloveniji.
Ljubljana mora biti tudi središče širše metropolitanske osrednje slovenske regije in to je potrebno upoštevati tudi pri razmislekih o regionalizaciji Slovenije. Kakršnakoli regionalizacija, ki bo v upravnem in političnem smislu odtrgala Ljubljano od njenega naravnega zaledja ne bi pomenila samo okrnitve Ljubljane, pač pa zmanjšanje konkurenčnosti celotnega slovenskega urbanega sistema v odnosu do nadnacionalnih sistemov v katere se hote ali nehote vključuje tudi Slovenija. Z vidika vizije bodočega razvoja še posebej opozarjamo, da so meje padle, kar bo v naslednjih letih pripeljalo do medsebojne integracije in diferenciacije urbanih in regionalnih sistemov. Brez močne metropolitanske Ljubljane lahko pričakujemo dezintegracijo urbanega sistema Slovenije.
Zavedamo se, da morajo prav iz Ljubljane, zaradi njene velikosti in potencialov, pa tudi problemov, prihajati sistemski predlogi za urejanje mest. Ti predlogi bodo naslovljeni tako na državo v obliki pobud za sistemske spremembe, kot tudi drugim mestom v razpravo in zgled. 
Veseli nas sedanja pospešena razvojna aktivnost v Ljubljani in ustvarjanje vizij. Veselijo nas spremembe v načinu mišljenja o mestu, hkrati pa toliko bolj zagovarjamo javno razpravo in sodelovanje ljudi pri sprejemanju odločitev in seveda transparentnost posameznih javnih projektov. Bolj kot vizija mesta samega, je pomembna pot k tej viziji in možnost da ljudje sodelujejo pri njenem oblikovanju.  
Pomembna je vmesna programska raven, ki je pri nas odsotna; prevelik je razkorak in pogosto ni nobene povezave med strateškimi oziroma vizionarskimi dokumenti ter konkretnimi posegi in zazidavami. Poudarek dajemo urbanim politikam (zemljiške, zemljiško-stanovanjske, stanovanjske, infrastrukturne, prometne politike ter politike odnosa do zasebnega sektorja). Te po svoji časovni, finančni in drugih dimenzijah trajajo preko obdobja posamičnega političnega mandata. Brez njih ni možno premostiti razkoraka med vizionarskimi željami in stvarnimi investicijskimi procesi.    
Ob tem pa ne smemo zanemariti, da ima Ljubljana nekatere probleme, ki jih je potrebno začeti reševati takoj; naj navedemo vsaj nekatere:
· Pri urejanju prometa je potrebno takoj pristopiti k usklajeni politiki mobilnosti in k prioriteti javnemu prometu, z manjšimi koraki, vendar v pravo smer. 

· Revitalizacija javnih mestnih prostorov kot so trgi, parki, ulice, obvodni prostor se mora dogajati na način, da se zagotovi javnost teh prostorov ne pa njihova komercializacija.

· Z zemljiško-stanovanjsko politiko je treba omogočiti stanovanja za skupine, ki si na sedanjem stanovanjskem trgu Ljubljane ne morejo zagotoviti stanovanja in se nastanjujejo zaradi tega v širokem pasu na robu urbane regije.  Pri teme je treba biti posebej pozoren na socialno vključenost, trajnostne ambiente in navezavo na javni prevoz.
· Uvesti je treba programe za urbano posodabljanje obstoječih sosesk in drugih stanovanjskih območij; načelo "zgoščanje mesta" ne sme biti uporabljeno kot degradacija obstoječih stanovanjskih okolij.

· Od investitorjev v prostoru Ljubljane je možno sistematsko in po načelih sorazmernosti koristi zajemati več virov za mestno izgradnjo in prenovo, s sistematsko politiko je treba spodbujati partnerski odnos med zasebnim in javnim sektorjem.  

· V mestu naj bodo dobrodošli investitorji večjih, kvalitetnih in  kompleksnejših investicij, hkrati pa naj jim mesto ponudi ustrezne proceduralne poti, vzporedne projekte in hkrati postavi meje, da ne prihaja do prehudih frustrirajočih bojev med civilno sfero in zastopniki javnega ter zasebnega sektorja. 

· Vsi projekti morajo biti podvrženi empirično določljivim kriterijem trajnostnega razvoja.

Na področju zdravstva nasprotujemo nepremišljeni privatizaciji osnovne zdravstvene oskrbe in razgradnji zdravstvenih domov. Zasebno zdravstveno dejavnost jemljemo kot dopolnitev sistema javnega zdravstva ne pa kot njeno nadomestitev. Ne moremo pristati na zmanjšanje dostopnosti do zdravstvenih uslug.
Podobno velja tudi za ostale javne usluge kot so osnovne šole, vrtci in podobno. Sodimo, da je Ljubljana v preteklih letih razvila močan javni sistem teh institucij, ki razmeroma dobro delujejo. Zagovarjamo povečano učinkovitost upravljanja, ne pa njihove razgradnje. 
V MO Zares se nameravamo aktivno vključiti v razprave o razvoju Ljubljane, zato tudi nameravamo oblikovati ustrezna delovna telesa stranke na mestni ravni in želimo sodelovati pri oblikovanju političnega konsenza o temeljnih razvojnih vprašanjih. Želimo zagotoviti aktivni dialog z različnimi strokami in različnimi pogledi na Ljubljano. 
Naš cilj je pravzaprav zelo preprost: 
· spodbuditi ljudi, da javno spregovorijo o svojem mestu,  o Ljubljani
· oblikovati konkretne pa tudi sistemske uresničljive predloge za razvoj mesta, za ohranjanje njegovih vrednosti in za okolje v katerem živijo Ljubljančanke in Ljubljančani, 

· predloge nasloviti na ustrezne organe, vključevati jih v svoje programe   in vplivati na njihovo uresničitev .     

Ljubljana, 19. marca 2008 
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