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Ljubljana,  3.6.2008

Vložitev amandmajev k dopolnjenemu predlogu sklepov k Problematiki koncentracije kapitala v Sloveniji  na podjetjih »poštnih nabiralnikov« in vprašanje koncentracije medijskega lastništva v povezavi z ustavno pravico do obveščenosti
K 11. sklepu 
Doda se novi tretji odstavek, ki se glasi:

"Državni zbor Republike Slovenije ugotavlja, da dobljene volitve v demokraciji nobeni večini in njeni vladi ne dajejo pravice do uzurpacije oblasti, davkoplačevalskega denarja in medijske javnosti. Državni zbor vlado opozarja, da je dolžna omogočati pluralizem mnenj, kritiko in nadzor oblasti, kakor je dolžna onemogočati politične in druge monopole na kateremkoli področju."
Obrazložitev:

V Sloveniji je prišlo do tolikšne koncentracije politične, finančne in medijske moči v rokah vladajoče večine in povezanih poslovnih mrež, da takšno stanje resno ogroža demokratični ustroj družbe.

K sklepu št. 12.

Sklep se spremeni tako, da se glasi:

"12. Državni zbor Republike Slovenije predlaga Vladi Republike Slovenije, da naj prouči možnost priprave predloga zakona, s katerim bi integrirali oddelek kriminalistične policije za gospodarski kriminal, inšpekcijski del Davčne in Carinske uprave RS in jim zagotovili preiskovalna pooblastila za odkrivanje kaznivih dejanj na njihovem področju (finančna policija). Neodvisnost in avtonomnost delovanja tega organa pa bi morali zagotoviti na način, da bi predstojnika imenovala vlada v soglasju s Komisijo državnega zbora za nadzor javnih financ. "
Obrazložitev:

Vprašanje uvajanja finančne policije v Republiki Sloveniji je aktualno že vrsto let, v zadnjem času pa lahko zasledimo vedno več argumentov, ki govorijo bolj v prid uvedbi, kot argumentov, ki govorijo za ohranitev enovite policijske organizacije. Zato zagovarjamo model ustanovitve finančne policije, ki bi morala biti sestavljena iz inšpekcijskega dela Davčne uprave RS,  Carinske uprave RS ter oddelkov za gospodarski kriminal, ki trenutno delujejo znotraj kriminalistične policije. Finančno policijo bi bilo zaradi narave njenega dela potrebno organizacijo umestiti kot organ v sestavi Ministrstva za finance, pripadniki finančne policije pa bi morali imeti policijska pooblastila, značilna za kriminaliste, nadgrajene s pooblastili inšpektorjev DURS in pooblaščenih oseb Carinske uprave RS, ki že delujeta v okviru Ministrstva za finance.

dr. Matej Lahovnik
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