18 lukenj v Lipici ne bo!
V izogib nejasnostim in nedorečenostim v zvezi z Lipico in širitvijo golfa: širitve golfa v Lipici ne bo, dokler bo ministrica za kulturo Majda Širca. Vizija Ministrstva za kulturo je varovanje in ohranjanje kulturne dediščine v Kobilarni Lipica in urejeno delovanje Javnega zavoda Kobilarna Lipica. Zato je prilagojena potrebam kulturnega spomenika in kulturne krajine, ki ju varujemo. V tem smislu morajo biti tudi vse dejavnosti na območju Kobilarne Lipica usklajene in usmerjene k izpolnjevanju vizije. 

Dejavnosti, ki motijo ali škodijo kulturnemu spomeniku, ki obsega pašnike, travnike z belimi ograjami, hrastove gaje in drevorede, čredo konj avtohtone lipicanske pasme, stavbno dediščino, zbirko likovnih del Avgusta Černigoja z značilno postavitvijo v galeriji in parkovno plastiko – formo vivo iz kraškega kamna, in niso usklajene z osnovnimi dejavnostmi kobilarne, ki so konjereja, konjeništvo in varstvo kulturne dediščine, morajo svoje programe prilagoditi potrebam Kobilarne Lipica ali pa se sčasoma z zavarovanega območja Kobilarne Lipica umakniti. Med temi dejavnostmi sta na prvem mestu golf in Casino!!

Pašne površine, ki so se zarasle, so bile pred tridesetimi leti urejeni pašniki. Zarasle so se zaradi slabega gospodarjenja v Kobilarni Lipica. Te površine je treba očistiti in nameniti paši konj in ne golfu, kot govori direktor Rumpf. Ko bodo pašne površine (pribl. 60 ha) očiščene, bodo logično zaradi osnovne dejavnosti kobilarne, ki je konjereja, namenjene konjem in ne golfu. 

Kobilarna Lipica je ena in edina, edinstvena in celovita. Tudi če se govori o turizmu, je treba imeti pred sabo celotno Kobilarno Lipica. Saj turizma v Lipici ne bi bilo, če že prej tam ne bi bilo konj, večstoletne tradicije in zaščite kulturne krajine znotraj te dejavnosti. 

Poleg tega je ministrica za kulturo včeraj na seji vlade v posebni točki o pomenu kulturne dediščine za turizem predstavila primarno vlogo kulture in kulturne dediščine, ki se še posebej kaže v zaščiti naravnih in kulturnih spomenikov, brez katerega ni »zelenega« in s tem tudi ne kvalitetnega turizma.
Opozarjamo tudi, da je Kras vpisan na Unescov poskusni seznam svetovne dediščine, v resoluciji o nacionalnih razvojnih projektih pa je MK prepoznalo prednostni projekt Slovenije prav v povezovanju naravnih in kulturnih potencialov Krasa, znotraj katerega je obnova kulturne in naravne dediščine v območju Kobilarne Lipica prednostna.
Služba za odnose z javnostmi
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