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Konstitutivna seja Državnega zbora RS, 15. oktober 2008
Spoštovani gospod predsednik Republike Slovenije, dr. Danilo Türk, cenjeni diplomatski zbor, visoki gostje, spoštovane kolegice in kolegi, spoštovane poslanke in poslanci! Najprej bi vam tudi čestital za izvolitev, kolegice poslanke in poslanci, in izražam prepričanje, da bomo v naslednjem mandatu dobro in uspešno sodelovali. 

Hkrati bi se vam rad zahvalil tudi za to močno podporo. Upam, da bom to funkcijo predsednika Državnega zbora častno in predvsem odgovorno opravljal v skupno dobro državljank in državljanov Slovenije, v skupno dobro nas v tem zboru in seveda predvsem v dobro parlamentarne demokracije v Sloveniji. Dovolite mi, da se ob tej priliki najprej zahvalim dosedanjemu predsedniku gospodu Francetu Cukjatiju za vodenje Državnega zbora v preteklem mandatu pa seveda tudi vsem dosedanjim podpredsednikom. 

Spoštovane kolegice in kolegi. Ni nobenega dvoma, da je parlament, Državni zbor torej tista demokratično izvoljena institucija, ki uresničuje zakonodajno oblast. Naša naloga je poleg tudi ostalih, predvsem sprejemati zakone. Ne kakršnih koli zakonov, ampak dobre zakone. To je ideal in to je cilj vsake oblasti. Lahko se temu cilju približa, vendar ga ne more nikoli povsem uresničiti in o tem kaj je dober zakon, kateremu javnemu interesu sledi in kako bo tekla razprava v tem domu v naslednjih štirih letih ob številnih predlogih, ki jih bomo dobili na mizo in bomo o njih razpravljali in ta razprava mora biti živahna, mora biti odprta in tudi polemična. Sam zagovarjam stališče, to poslanke in poslanci starega smisla vedo, sam zagovarjam stališče, raje beseda preveč, kot beseda premalo. Ampak naj se ta beseda dotika stvari in ne ljudi in njihovih osebnih lastnosti o katerih se ne smemo vzeti pravice, da bi razpravljali. Osnovni način na katerega pridemo do odločitev je seveda glasovanje in s tem tudi neizbežno preglasovanje. Je seveda delitev na večino .../Nerazumljivo./... in moja naloga je, da v tem procesu, če je potrebno, zaščitim predvsem manjšino, torej opozicijo.

Rad bi posebej opozoril, da demokracija in opozicija v parlamentu ni samo za okras. Niti ne more biti samo vzvod demokratične legitimizacije vladajoče večine. Je mnogo več. Je dokaz, stalni dokaz, da pri vseh političnih odločitvah obstaja tudi alternativa. Obstaja drugačna možnost, drugačna in druga pot. Da tisto, da kar je sprejeto ni edino možno, ampak je lahko tudi drugače. Za modro Vlado je to izjemno pomembno sporočilo in če ga ne upošteva, se seveda drugačna in druga pot tudi zgodi. 
Parlament je pogosto sopomenka za demokracijo. Danes je demokracija širša in ni omejena samo na demokratičnost procedure, volji na predstavnika ljudstev, torej .../Nerazumljivo./... demokracijo. Obsega tudi najštevilnejše druge oblike sodelovanja in soodločanja ljudi pri upravljanju z javnimi zadevami. Včasih se zazdi, da je demokracija, ko je enkrat vzpostavljena, samoumevna in deluje samodejno. No, mi vemo, da temu ni tako. Demokratične institucije moramo prav mi vzpostavljati vsak dan s svojim delovanjem in vsak dan, z vsakim našim dejanjem lahko demokracijo potrjujemo, utrjujemo ali ogrožamo. Ne smemo je jemati za kuliso.
Spoštovane kolegice in kolegi. Rad bi vas opozoril tudi, po mojem mnenju na dve nevarnosti za demokracijo, ki se jim po mojem mnenju, če se le da, moramo izogniti. Prva je nevarnost populizma. Nevarnost, torej hitrih in lahkih obljub, da so nekateri problemi enostavno rešljivi in da so vedno drugi krivi za to, če nam gre slabo. In druga nevarnost, da obstaja prevlada interesov in hotenj ene same interesne družbene tako širše ali ožje skupine, ob neupoštevanju in zanemarjanju drugih. V odločitvah, ki včasih ne bodo lahke bo moral Državni zbor skrbno tehtati interese, jih uravnovešati in ne bo smel pristati na rešitve v katerih bodo eni recimo veliko na boljšem, drugi pa na slabšem. Zelo pomembno je, da je parlament kredibilen v tem smislu in da zna uravnovešati in tehtati interese vsakogar v družbi in državi. Vsak mandat Državnega zbora se srečuje z novimi razmerami, pa tudi starimi in podedovanimi problemi. Med slednje spadajo tudi neuresničene odločbe Ustavnega sodišča. Sam bom storil vse kar je v moji moči, da bi v razumnih rokih spremenili to stanje, še posebej v primerih kadar se te odločbe nanašajo na uresničevanje človekovih pravic. 
V tem mandatu, verjamem, da skupaj z vami, nameravam nadaljevati s politiko odprtega parlamenta. V to hišo je potrebno spustiti več duha zelo živahne civilne družbe in poleg dialoga v parlamentu razvijati tudi dialog med parlamentom in civilno družbo, in veliko poti in možnosti imamo na razpolago.
Naj se vam, spoštovane kolegice in kolegi, še enkrat zahvalim za zaupanje.
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