Gregor Golobič

TV SLOVENIJA 1, 08.10.2008, ODMEVI

(nelektoriran magnetogram)

SLAVKO BOBOVNIK: Niti en sam dan bodočim koalicijskim partnerjem ni uspelo zase zadržati vsebine osnutka koalicijske pogodbe, ki so jim ga včeraj poslali Socialni demokrati. Ko smo ga prelistali, se je potrdila domneva, da je razmeroma splošen in da temelji na alternativnem vladnem programu Socialnih demokratov. 

DEJAN LADIKA: Uveljavitev odgovornosti za spremembe z osnutkom koalicijske pogodbe napovedujejo Socialni demokrati, zmagovalci volitev. V sestavljanje koalicijske vlade so povabili štiri stranke in jim na 51 straneh ponudili izhodišča za vsebinska pogajanja, ki pa bodo prav gotovo povezana s kadrovsko zasedbo 17 resorjev. Dva ministra bosta brez listnice. In eden od njiju, za usklajevanje financ, gospodarstva in razvoja, bo za Socialne demokrate postal Mitja Gaspari. Vse drugo naj bi bilo še vedno odprto. Predvideni ukrepi: popravki dohodninske zakonodaje, znižanje sejnin, krepitev nadzornih ustanov, postopen in transparenten umik države iz podjetij v državni lasti, rešitev vprašanja izbrisanih, krepitev kriminalistične policije in morebitna ustanovitev finančne policije, kar bo gotovo zahteva stranke Zares. Ta je svoji 99 izhodišč že poslala Socialnim demokratom. V znanji politiki kontinuiteta. Reševanje mejnega spora s Hrvaško še naprej s pomočjo tretjega. Nova vlada naj bi pripravila temeljito oceno prejšnji mesec uvedenega plačnega sistema v javnem sektorju. Dozdajšnji minister Gregor Virant je danes poudaril, da je bila reforma plačnega sistema dolgoročen projekt in bodočemu mandatarju Borutu Pahorju predlagal srečanja, na katerem bi mu pojasnil vse podrobnosti uvedbe in posledic enotnega plačnega sistema. Glede kadrovskih zadev pa je Virant dejal:

Dr. GREGOR VIRANT (minister za javno upravo): Mora imeti minister možnost, da odločilno vpliva na izbiro svojih najtesnejših sodelavcev, kar direktorji v državni upravi nedvomno so. Sam sicer zavračam pri tem kakršnekoli strankarske kriterije. Gre predvsem za kriterije sposobnosti, pa tudi za kriterije konceptualnega ujemanja. 

LADIKA: Po naših informacijah se je Borut Pahor v zadnjih tednih z nekaterimi zdajšnjimi ministri že srečal na 4 oči. Med temami pogovora je bila tudi ocena stanja na posameznih področjih. Predsednik DeSuS-a Karel Erjavec se obrambnemu ministrstvu še ni odpovedal. 

VASJA KLAVORA (DeSuS): Našemu predsedniku, oziroma ministru Erjavcu ne morem očitati nič kaj takega, da bi rekel, da je narobe delal ali da ni dobro delal kot resorni minister. Njegova je odločitev. 

LADIKA: Tudi v Slovenski ljudski stranki še ni odločitve o vstopu v koalicijo. 

NOVINARKA: Ali je kmetijski resor ena od teh stvari, ki bi jih recimo vas približale pogajanjem za koalicijo? Kaj je tisto, da se ne bi počutili, da ste podaljšek koalicije?

JAKOB PRESEČNIK (SLS): No, o tem, to jaz menim, da je to drugi in tretji korak, kateri resorji in pa katera imena. To za nas in za mene osebno ni prioritetno.

LADIKA: Smo pa čedalje bliže kandidatu za predsednika Državnega zbora, ki mora biti izvoljen na ustanovni seji prihodnjo sredo. V stranki Zares ponujajo Majdo Širco, Mateja Lahovnika in Pavla Gantarja, ki je nad prevzemom te funkcije še najmanj navdušen. 

BOBOVNIK: In zdaj komentarji dveh od štirih prejemnikov osnutka koalicijske pogodbe. Gospa Katarina Kresal, gospod Gregor Golobič dober večer. 

KATARINA KRESAL (predsednica LDS-a): Dober večer.

GREGOR GOLOBIČ (predsednik Zaresa): Dober večer. 

BOBOVNIK: Povejte mi najprej, zakaj se mi je ves pretekli teden zdelo, da vas predsedovanje parlamentu ne zanima. Še včeraj sem vas slišal reči, da boste o tem resno premislili. 

GOLOBIČ: Dal sem takšno izjavo tudi v soboto za vašo televizijo. Po sestanku z Borutom Pahorjem, kjer mi je pač zatrdil, da je njihova trdna odločenost, da Mirana Potrča ne kandidirajo za to mesto, dokončna. In v tem smislu je bilo mogoče šele na naši seji poslanske skupine v ponedeljek, ko smo imenovali začasno vodstvo, o tem zares razpravljati. Mi smo menili, da je, da ni mogoče izključiti in da obstajajo tudi močni razlogi za to, da bi najmočnejša stranka v parlamentu tudi prevzela to funkcijo.

BOBOVNIK: Novinarji neupravičeno pišejo, da gospoda Gantarja to mesto ne zanima ravno pretirano?

GOLOBIČ: Glejte, to je izjemno pomembno mesto. Ni mogoče z nobenim omalovaževanjem govorit o njemu. Je odgovorno tako za delovanje države v nekem smislu, parlamenta tudi in tudi koalicije. Tako, da nihče ne more na tak način zamahniti z roko nad njim. Se bo potrebno korektno pogovoriti. Mi smo šele v ponedeljek odprli to debato. V tem tednu jo bomo zaključili. Borut Pahor je sporočil, da naj ta razmislek opravimo, da bi lahko povlekel naslednje poteze in to bomo storili. 

BOBOVNIK: Vas je presenetila odločitev prvega moža Socialnih demokratov, da vlade in parlamenta ne bo vodila ista stranka?

KRESAL: Nam se zdi to izredno korektna odločitev kolega Pahorja. Kaže na to, da ta vlada očitno bo sestavljena po nekakšnih drugačnih principih, da bomo začeli z neko drugačno politiko in meni se zdi to dobra odločitev.

BOBOVNIK: Vas osebno zanima to mesto?

KRESAL: LDS razmišlja o tem mestu, se je o tem mestu tudi že pogovarjal, predvsem zato, ker bi lahko tudi na tem mestu zelo dobro izpeljali svojo vizijo pravne države. Mi smo to postavili zelo visoko.

BOBOVNIK: Kaj pa Katarina Kresal razmišlja o tem mestu?

KRESAL: Jaz sem se z bodočim mandatarjem Borutom Pahorjem pogovarjala o tem mestu. Je pa to eno izmed prvih vprašanj, ki jih bomo morali rešiti v koaliciji in predvsem je pomembno, da se bo soglasje zbralo pri tistem človeku, ki bo res lahko izbral največ zaupanja vseh koalicijskih partnerjev. 

BOBOVNIK: Osnutek koalicijske pogodbe poznamo, ne poznamo pa vaših 99 predlogov. Je med njimi in tem, kar smo imeli priliko spoznati, veliko razlik?

GOLOBIČ: Različne so po naravi. Mi nismo delali alternativnega osnutka koalicijske pogodbe. To bi bilo nekorektno. To je naloga Socialnih demokratov. Jaz mislim, da so jo opravili korektno. Mislim, da je prav, da tudi niso povzemali naših programskih dokumentov v večji meri, kot so to storili doslej, ker bomo to znali sami storiti bolje. Mi smo s temi točkami predvsem želeli prispevati k hitrejši razpravi o konkretnih vprašanjih. Teh je precej Teh 99, število 99 je pa posledica tega, da želimo povedati, da razprava ni končana in da je potrebno še marsikaj postaviti na?

BOBOVNIK: Gre za dva dokumenta, ki ju je mogoče uskladiti?

GOLOBIČ: Absolutno, ker gre za konkretna dopolnila nekaterih splošnih, bom rekel pozicij, ki jih vlada naj bi zavzela v tem programu.

BOBOVNIK: Je v teh vaših predlogih kje zapisano koliko pokrajin recimo potrebuje Slovenija in kdaj jih bo dobila? V tem osnutku tega nisem zasledil, ali pa sem spregledal.

GOLOBIČ: Predvsem je stava na to, da naj bo pokrajin manj, kot jih je doslej predvidevala vlada, da naj bodo podkrepljene z dobrimi strokovnimi argumenti, predvsem pa z razmislekom o tem, katere pristojnosti, katere finančne vire in vse tisto bodo pokrajine imele, da bodo lahko uspešno izpolnjevale pričakovanja ljudi. Ta niso majhna in tu ne gre za licitiranje več ali manj, tu ne gre za funkcije pokrajinskih, bom rekel voditeljev, ampak gre za resna vprašanja. 

BOBOVNIK: Tudi vi ste napovedali veliko predlogov. Gre za bistveno drugačne, kot so zapisani v tem osnutku?

KRESAL: Najprej je potrebno povedati, da je pogodba, ki so jo poslali Socialni demokrati osnutek, je prvi začetni kamen in je dobra osnova za nadaljnjo razpravo. Jaz najprej, ko sem jo pogledala, nisem šla iskat razlik, kje se zagotovo ne strinjamo, ampak predvsem, če imamo osnovne skupne točke. In v tej pogodbi sem našla to, da je znanje postavljeno zelo visoko, da želimo povečati učinkovitost gospodarstva, da želimo povrniti vero ljudi v pravosodje. In to so vse tiste temeljne točke, ki jih je Liberalna demokracija vedno postavljala pod osnovo in?

BOBOVNIK: Ampak gospa Kresalova, takšne temeljne točke so zapisane v kopici dokumentov, ki smo jih v tej državi sprejemali zadnjih 18 let. 

KRESAL: Ampak osnova je, osnova, ki se meni zdi pomembna za naše delo, da neke temeljne vrednote in cilji so takšni, kot smo se dogovarjali in ki so nas tri združili že pred volitvami. 

BOBOVNIK: Poznate 99 predlogov gospoda Golobiča?

KRESAL: Ne, teh predlogov še nisem videla, ampak verjamem, da mi jih bo kolega poslal, da si jih pogledamo, ker bo to olajšalo naše delo. Ena stvar, ki je na prvi pogled pri tej pogodbi, da bi lahko bila nekaj bolj konkretna. Ampak menim, da je bila tudi z namenom tako narejena. Ne morem reči, da so jo Socialni demokrati pisali samo s pogledom na svojo pogodbo, ampak so morali pogledati tudi v naše programe, ker se vidi, da so vsebine, ki so nam vsem skupne in naša smer bo šla v to, da bomo dopolnjevali s konkretnostjo. 

BOBOVNIK: Je kakšen poseben razlog, da s temi vašimi predlogi niste seznanili še ostalih potencialnih??

GOLOBIČ: Je. Najpomembnejši razlog, kandidat za mandatarja je Borut Pahor, ne pa jaz. Tako, da mislim, da je korektno, da on naprej razpolaga. Mi se z njim pogovarjamo neposredno, tudi druge stranke. In on pravzaprav vodi to igro. Prav je tako. Želimo biti korektni. Res pa je, tu bi pritegnil, kar nekaj konkretnih že naših pobud pa je vključenih v ta osnutek. Na primer znižanje sejnin, nagrad, pomembne stvari so to. Razlika, ki je bila tu recimo izpostavljena, bo zanesljivo predmet razprave v nadaljevanju. Se mi zdi zelo pomembno, ali je res potrebna dosledna kontinuiteta na področju zunanje politike, hrvaške. Ali je res nujno, bom rekel postaviti v ospredje posredovanje tretjega, ali ni še prostora za bilateralne razgovore. Tu so razlike in ta čas je izjemno dragocen za to, da se o vsem tem odkrito pogovorim. Tako, da jaz ne bi bežal pred razlikami v teh tednih, ampak bi jih celo izpostavil na vseh teh sestankih, zato da bi kasneje lahko ob teh razlikah trdneje stali skupaj. 

KRESAL: S tem lahko nadgradimo to pogodbo in mislim, da je bil to tudi namen tega začetnega koraka.

BOBOVNIK: Povejte mi še to, ali boste, bi pristali na to, da recimo četrti partner DeSuS dobi več ministrskih mest, volivci so mu naklonili nekoliko več glasov, kot vam, kot vi?

KRESAL: Osnova dobrega sodelovanja bodoče vlade je, da se dogovorimo, da pridemo do soglasja in, da se vsi dobro počutimo v tej koaliciji. In grajenje tega našega medsebojnega odnosa in zaupanja se je začelo na vsebinskih točkah. Mi vsi trije smo že večkrat poudarili, da se moramo najprej poenotiti o vsebinah, o ciljih, o strategijah, potem pridejo na vrsto kadrovanja. In meni je tuje to, da se zdaj enači dogovor o koaliciji zgolj z dogovorom o posameznih mestih.

BOBOVNIK: Ne, ne enačimo, gospa Kresalova. Ampak ljudje smo ljudje in tudi vi veste kje se največkrat in zelo rado zatakne. Pa mi povejte to, najverjetnejši bodoči mandatar je sinoči tu rekel, da vidi koalicijo štirih ali petih strank. Vas sem slišal reči, da vidite koalicijo treh plus ena ali tri plus dva. 

KRESAL: Tega nisem nikoli rekla. 

BOBOVNIK: Tudi vi torej vidite koalicijo petih enakovrednih strank?

KRESAL: Vsi, ki bomo v vladi, bomo morali štartati iz enakopravnih pozicij tega, kakšen odnos imamo eden do drugega. Ampak, ko ravno govoriva o delitvi mest, ki bo prišlo na plan kasneje, jasno, da bo ena osnova to, kako se je kdo odrezal na volitvah. Ampak druga pomembna osnova, ki jo je tudi že bodoči mandatar velikokrat izpostavil, pa je želja postaviti kompetentno vlado. In na podlagi kompetentnosti doseči soglasje o sestavi vlade. To bo glavna želja naše koalicije. 

GOLOBIČ: Se lahko navežem s par besedami?

BOBOVNIK: Ja, na kratko, prosim.

GOLOBIČ: Danes sva bila oba z gospo Kresalovo na kolegiju Državnega zbora. Tam je na delu matematika. Tam stranke po številu sedežev delijo mesta v delovnih telesih in povsod drugje. In pravijo tako, taka je navada povsod po svetu. Vlada ne bi smela biti žrtev iste logike. Jaz pričakujem in verjamem, da je Borut Pahor mandatarski kandidat, ki bo znal, ko gre za ekipiranje vlade, načela, ki zadevajo vsebine, kompetentnost, usposobljenost ljudi, ki se jih ne išče samo v krogu koalicijskih strank, ampak širše v javnosti. Ker ne gre samo za to povezovanje. V Sloveniji je ogromno ljudi, ki imajo kaj za prispevati tudi na ravni vladne poetike. In tu bi veljalo to postaviti v ospredje. 

BOBOVNIK: Glede na razmere v svetu, glede na politično stanje doma, po vaše, boljša koalicija štirih ali petih strank?

GOLOBIČ: Najboljša je koalicija, ki bo v teh tednih , ki so pred nami zelo odkrito , iskreno spregovorila o razlikah, se poenotila tam, kjer je to mogoče in kjer je nujno, da bi bila uspešna in potem trdno delovala skupaj. Iskala pa koalicijo, širšo, ne samo v parlamentu, bom rekel sodelovanje z opozicijo, ampak tudi z javnostjo in vsemi drugimi, bom rekel pomembnimi segmenti družbe. 

BOBOVNIK: Štiri ali pet strank, tisto o programski sorodnosti in tem smo že slišali. 

KRESAL: No, s tem, kar je kolega Golobič rekel se absolutno strinjam. Mi smo pa tudi že večkrat povedali, da smo odprti tako za sodelovanje z DeSuS-om, kot z SLS in tukaj jaz omejitev ne vidim. Tam, kjer bomo dosegli boljši dogovor, večjo kompatibilnost, boljšo učinkovitost, tako pa je najbolje, da naredimo.

BOBOVNIK: No, sestavni del tega osnutka je vendarle tudi nekakšen seznam ministrstev. Povsod so narejeni križci, na zadnjem mestu za koordinatorja gospodarskih resorjev je pripisano SD. Vsi vidimo na tem gospoda Gasparija. Ali vaša stranka, ali se vi vidite namesto drugega koordinatorja tako imenovanih državotvornih resorjev?

GOLOBIČ: Ne, te državotvorni resorji niso, bom rekel nobena prioriteta v mojih zamislih. Tudi tu gre za neko redakcijsko napako, da je SD tam napisan. Kar ne pomeni, da nam vsem ni jasno, koga ima mandatar tu v mislih, ampak jaz mislim, ker gre za osnutek celotnega dokumenta., mi se ne bomo pogovarjali samo o vsebinskih vidikih. Tudi o tem, ali se zakon o vladi morda spremeni, ali se kakšne resorje postavi drugače. Tega ne napovedujem. Ampak hočem reči načeloma, tudi to je odprto. 

BOBOVNIK: Vi boste v končni fazi pristali na to, da dobi Karel Erjavec še en mandat obrambnega ministra?

KRESAL: Ne samo jaz, tudi kolegi v Zares so izpostavili nekaj pomislekov glede takšne zasedbe obrambnega ministrstva. Na koncu bo vlada sestavljena, ko bomo dosegli soglasje vsi med sabo in seveda, ko bodo postavljeni kompetentni ljudje. Tukaj bo seveda teža odločitve in teža koordinacije pri teh pogovorih na bodočem mandatarju Borutu Pahorju in menim, da se bo treba o teh pomislekih odprto pogovoriti in pretehtati, kaj je najboljša rešitev. 

BOBOVNIK: Na vprašanje niste odgovorili, ne.

KRESAL: Ampak, to je odgovor na vprašanje. 

BOBOVNIK: Prav. Upam, da so ga slišali gledalci. Samo še stavek za konec. Avstrijci so imeli parlamentarne volitve teden za nami. Danes že imajo mandatarja. Mislite, da bi bilo dobro tudi te postopke tudi pri nas nekoliko spremeniti?

GOLOBIČ: Kar nekaj teh stvari je, ki jih je potrebno, jaz sem jih izpostavil in tudi v nekaterih oddajah, da je na začetku mandata najprimernejši trenutek, da se razmisli tudi o volilnem sistemu, tudi o referendumski zakonodaji pri nas. Pa tudi pri teh sorazmerno zapletenih in brez potrebe kompliciranih postopkih postavljanja vlade. Ko se gre dvakrat v parlament po neko izrazito večino, tega praktično drugje ne poznajo in to bi veljalo spremeniti.

BOBOVNIK: Čas je takšen, da si brezvladja, čeprav vemo, da ne gre za brezvladje, ravno ne moremo privoščiti.

KRESAL: Ne. Prihajajo težki časi. Pa tudi ljudje so se odločili za spremembo. To so nam dali jasno vedeti. Mislim, da pričakujejo, da se nehamo ukvarjati sami s seboj, da sprejmemo neke cilje, strategije in da začnemo delati. 

GOLOBIČ: In tudi brezvladja ne bo. 

BOBOVNIK: Ja. Hvala lepa. Obilo uspeha pri pogajanju.

KRESAL: Hvala lepa.

GOLOBIČ: Hvala lepa. 

