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(nelektoriran magnetogram)

MARCEL ŠTEFANČIČ: Kako je slovenska policija postala odvisna? Z mano sta doktor Branko Lobnikar iz Fakultete za varnostne vede in član Zares in Branko Prah, predsednik Policijskega sindikata Slovenije? Vlada je torej razrešila direktorja policije Jožeta Romška, toda odšel bo šele osmega januarja, ko naj bi se upokojil? Zakaj ga razrešuje tako pozno, zakaj ga razrešuje, zakaj ga sploh razrešuje, zakaj ga razrešuje prav zdaj, zakaj razrešuje prav njega? 

BRANKO LOBNIKAR: Poleg tega, da gre pravzaprav za zelo nezakonit ukrep v neskladju z zakonom o javnih uslužbencih, je lahko najti razloge v večih smereh. Ena je, da sedanja odhajajoča vlada novi prihajajoči vladi enostavno nagaja in nekoga odstavlja na odlok, to je nekaj zelo podobnega, kot da bi mož povedal, da se bo čez pol leta od nje ločil potem pa veselo živel zakonsko življenje do čez tega pol leta. Drugi razlog je pa veliko bolj v skladu s teorijo zarote, ki govori o tem, da če generalni direktor Slovenske policije ostane na svojem položaju, se v tem času do januarja ne bo nič spremenilo pri preiskovanju kaznivih dejanj, pri ugotavljanju vzrokov za Patrio in tako naprej. 

ŠTEFANČIČ: Ja, ker Finci naj bi preiskavo o Patrii končali ravno januarja ali kako se reče?

LOBNIKAR: Točno takrat, ko bo gospod Romšek star 55 let in bo izpolnil zakonske možnosti za upokojitev?

ŠTEFANČIČ: Gospod Prah, je policija pod Romškom postala bolj neodvisna ali bolj odvisna od politike? 

BRANKO PRAH: Jaz mislim, da je treba pogledati v leto 2005, kjer je bil spremenjen zakon o javnih uslužbencih 83. Člen, kjer je bila sprememba v tem, da se lahko generalni direktor zamenja brez krivdnih razlogov, poznate primer Anželja, kjer se je ta zgodba začela odvijati. Menim, da tudi od takrat dalje smo zelo politično vezani, ker, če je lahko nekoga zamenjati, govorim tudi primerjalno zaradi slabe frizure ali slabega izgleda, je potem absolutno ta policija tudi politična. Menim, da policija mora biti popolnoma, je organ v sestavi, mora biti popolnoma strokovna, nikakor pa ne sme biti vezana na politiko in to, kar se danes dogaja, da dejansko je praktično minister vodil to policijo, je jasno, da potem tudi celotna policija ta trenutek tudi politična. 

LOBNIKAR: Vprašanje avtonomnosti, neavtonomnosti policije je pravzaprav napačno vprašanje. Seveda policija ne more popolnoma samostojno delovati, neodvisno od politike, kot da je politika nekaj kužnega in nima nobenega vpliva an policijo. Vsekakor pa politika ne sme vplivati na konkretne policiste in na konkretno policijsko akcijo. Politik, minister za notranje zadeve, daje temeljne usmeritve in zagotavlja pogoje za delo?

ŠTEFANČIČ: Ampak doktor Lobnikar, vzamimo nekaj primerov: imeli smo kriminalizacijo Mitje Ribičiča, četudi tožilstvo ni zbralo nobenih dokazov. Aretacijo Boštjana Penka na podlagi prijave občana, imeli smo spektakularne aretacije tajkunov, Ivana Zidarja in tako naprej, imeli smo Ambrus, kjer je minister za notranje zadeve skočil med občane in med družino Strojan, in stopil v vlogo policijskega poveljnika, tako rekoč, kar verjetno ni ravno po protokolu. Imamo Afero Patria, kjer policija se ni dotaknila depeš, Interpol slovenski se ni?, so to simptomi policijske odvisnosti ali simptomi policijske neodvisnosti? 

LOBNIKAR: To so simptomi odvisnosti vrha slovenske policije od vodstva tega ministrstva. Gre za to, da si naštel točno tiste dogodke, ki se nikoli v normalni demokratični državi ob samostojni in profesionalni policiji ne bi smeli zgoditi. Nikoli se še ni zgodilo, da bi minister za notranje zadeve, pa tudi če je vojak po svoji izobrazbi, ukazoval policistom. Nikoli se še ni zgodilo, da minister sam poroča o tem, zoper koga so vložili kazensko ovadbo in postopke, ki jih je kot generalni direktor policije vodil gospod Romšek, kažejo samo na to, da ni znal postaviti meje med operativnim, profesionalnim policijskim delom in svojo odvisnostjo do ministra za notranje zadeve, kar je proti koncu svojega mandata izkazal za meni zelo čudno izjavo, ko je rekel, da on odgovarja zgolj in samo ministru. Pravzaprav v tem mandatu Romška sploh ne bi rabili, ker je vodil policijo gospod Mate. 

ŠTEFANČIČ: Gospod Prah, že leta 2006 so raziskave pokazale, da policisti ne zaupajo vodstvu. Je policija, policisti zdaj vodstvu po vsem tem, kar se je dogajalo v zadnjih dveh letih, bolj zaupajo ali manj? 

PRAH: Jaz mislim, da je zaupanja ta trenutek v vodstvo zelo malo, iz dneva v dan se pojavljajo trendi, da je to zaupanje zelo na nizkem nivoju oziroma če bi danes delali raziskave, mislim, da bi še bilo kak procent manj zaupanja. Dostikrat prihaja do tega, da se verjetno tale, bi rekel, vojaški sistem, čeprav nekateri ne želijo tega slišati, preveč uveljavlja v policiji. Policija smo organ, kateri moramo biti vljudni, kateri moramo opravljati svoja dela, smo vsak dan v javnosti. Res je, da tudi neka hiearhija v policiji je potrebna, ampak nikakor pa ne smemo vojaškega sistema in menim tole, da smo začeli neke raporte in takšne stvari, katere so se začele policiji dogajati, je to prehuda stvar za policijo. 

ŠTEFANČIČ: Vojaška mentaliteta očitno je policijo obsedla, zakaj bi imeli še eno vojsko, ne rabimo dveh vojsk, zakaj bi iz policije delali novo vojsko? 

LOBNIKAR: Sam paravojaški model policijske dejavnosti ni sam po sebi nič slab, če gre za uvajanje policijske dejavnosti na kriznih razmerah ali v začetku 19. Stoletja. Vsekakor pa mislim, da je to popolnoma zgrešen model opravljanja policijske dejavnosti za Slovenijo v 21. Stoletju. 

ŠTEFANČIČ: Še celo v vojski sami je to verjetno nekaj preživelega? 

LOBNIKAR: Način, tako kot se poskuša vojaško mentaliteto uvajati v slovensko policijo, je preživet tudi v sodobnih, profesionalnih, profesionalnih vojskah. Samo po sebi se kaže navzven v različnih elementih, kot na primer, policisti stojijo pred policijsko postajo in dajejo raport generalnemu direktor policije, ki je oblečen v uniformo in je najbolj srečen človek, ker lahko paradira, ukazovanje je postalo en sestavni del policijske komunikacije, predvsem pa to prinese s sabo koncept ubogljivosti. V konceptu ubogljivosti pa ne moreš pričakovati od neke profesije, ki je težka, zahtevna, da bodo potem lahko preiskovali najhujše oblike kaznivih dejanj, od umorov, gospodarskega kriminala, zaradi tega ker nihče ne more ukazati, da naj nekaj preiskuješ, ampak moraš imeti za to neko profesionalno avtonomijo, neko komptenco, neko znanje in tudi neko pravico, svobodo, da sam samostojno delaš, ne da ti nekdo nekaj ukaže. 

ŠTEFANČIČ: Če gre tukaj za koncept vodljivosti, ubogljivosti, vaju potem preseneča, da se tistih Interpolovih depeš, petnajst mesecev ni nihče dotaknil? 

PRAH: Jaz mislim, da tu je prihajalo zaradi teh političnih sfer je prihajalo tudi veliko zamenjav, na primer kolega naš Erhatič, Kanižar, kateri so bili zamenjani prav tako očitno zaradi političnih sfer, je prihajalo tudi do nekega sesutja dobre in aktivne policije. Jasno je, da te stvari bo treba prej ali slej spremeniti in jih postaviti na neke temelje, da bo ta policija spet funkcioniranja. Preveč je bilo teh menjav, katere so se potem tudi čutile v profesiji. Jasno je, da vsaka vlada postavlja svoje ljudi, ampak profesija, policijska profesija naj ostane neobremenjena in strokovnjaka, ki je na nekem področju strokovnjak, ne vem, zakaj bi zamenjali, ker pač ni rdeče ali črne barve. On naj opravlja svoje delo, naj bo strokovnjak svojega področja, ne politiko vmeševati v policijske vrste, kar je zelo negativno?

ŠTEFANČIČ: Predvsem mora policija ustvariti vtis, da smo pred njo vsi enaki?

LOBNIKAR: Ne samo vtis, tako tudi mora delati. 

ŠTEFANČIČ: Ok, obema najlepša hvala. 

