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In zdaj prispevek o drugi najmlajsi parlamentarni stranki na Slovenskem, Zares. 

BOSTJAN VESELIC: Stranka Zares je bila uradno ustanovljena 6. oktobra lani in je nastala iz drustva Zares. Predvsem mlajsim gledalcem je bilo ime novega predsednika Gregorja Golobica neznanka. Ponujal pa je novo politiko.

GREGOR GOLOBIC (06.10.2007): Nasa ambicija pa je v bistvu postati in obstati verodostojen politicni sogovornik, ki ve, kaj hoce, ki ve, kako to hoce in zakaj to hoce, Ti cilji ne priznavajo izgovorov. Zahtevajo nas poln angazma. 

VESELIC: V arhivu televizije pa smo najstarejsi posnetek Gregorja Golobica nasli iz oktobra leta 1989, ko je se zastopal ZSMS. Ze leto kasneje Golobica najdemo v stevilnih okroglih mizah, kot generalnega sekretarja tedanjega LDS-a. Golobic je bil tedaj tesen sodelavec doktor Janeza Drnovska. Za tem pa se je za nekaj let umaknil iz politike. Takole pa je leta 90 v skupscini kritiziral tedanji Demos.

GOLOBIC (07.05.1990): To je ta nacin enega oblastnika, ki je prisel, ki ima vse in potem naknadno deli, naredi ponudbo, ki jo sprejmes, ali pa jo zavrnes, kakrsna ti je bila ponujena. In na to se enostavno pac ne da pristati. In v tem smislu so te diskusije povsem neumestne in predlagam, da pac predsedujoci, kot to zna in je danes ze pokazal, proceduro izpelje.

VESELIC: Golobic je s stranko, sestavljeno iz nekdanjih poslancev LDS-a, je po vrnitvi na politicni parket, postal oster nasprotnik Janseve vlade. Velikokrat pa je govoril tudi v prispodobah.

GOLOBIC (05.09.2008): Pred casom sem omenil, da se ta oblast, po tem, ko je skoraj 4 leta kot gosenica pozirala neutrudno vse okoli sebe, zdaj poletela kot metulj in v zadnji fazi se razglasa, kot metulj ogrozene vrste. Upamo, da je res ogrozen.

VESELIC: Stranka zares pa si je po nepolnem letu obstoja nabrala tudi stevilne kritike, da se za imenom Nova politika skrivajo stari obrazi. Stranki pa pripisujejo tudi stevilne povezave z ljubljanskim zupanom Zoranom Jankovicem, nekdanjim predsednikom Milanom Kucanom in laskim mogotcem Boskom Srotom. Toda teh povezav v praksi se ni nihce dokazal.

