dr. Matej Lahovnik - 

TV SLOVENIJA 1, 06. 10. 2008, POLEMIKA, 20.40h

(nelektoriran magnetogram)

TOMAŽ BRATOŽ: Lepo pozdravljeni v novi informativni oddaji Televizije Slovenija, Polemika. Dva tedna po volitvah je v ospredju koalicijska pogodba prihodnje, levo sredinske vlade. Osnutek so Pahorjevi socialni demokrati že pripravili, so sporočili pred nekaj urami. Izhajali so iz svojega predvolilnega programa, upoštevali pa naj bi tudi druge, ki jih vabijo na koalicijska pogajanja. Jutri naj bi vsebino in cilje, ki naj bi jih izpeljala nova vlada v naslednjih štirih letih, tako prejeli Zares, DeSUS, LDS, pa tudi SLS+ SMS. Posebej zanimiv bo odziv DeSUS - a, saj je predsednik Erjavec na današnjih pogovorih z Borutom Pahorjem zahteval enakopraven položaj v koaliciji, sicer bo DeSUS storil korak nazaj. Obenem so v SD zelo ambiciozni, stranke imajo za pripombe in predloge čas le do nedelje. Tudi o delitvi ministrskih položajev naj bi se dogovorili zelo hitro, že pred prvo sejo novega sklica Državnega zbora, naslednjo sredo. Če je to tudi verjetno, bo, kot kaže, v precejšnji meri odvisno od dogovora glede predsednika Državnega zbora. V Zares so po sobotni zavrnitvi tega položaja, kandidaturi spet naklonjeni, zelo velik interes za to mesto pa ima tudi Erjavčev DeSUS, ki predlaga Vasjo Klavora. Tako, to so naša izhodišča. Preden odpremo polemiko, naj najprej predstavim moje sogovornike, visoke člena nove koalicije. Gospod Igor Lukšič, SD.

IGOR LUKŠI ( SD ): Dober večer.

BRATOŽ: Matej Lahovnik, Zares.

MATEJ LAHOVNIK ( Zares ): Dober večer.

BRATOŽ: Na te strani, Aleš Zalar, LDS.

ALEŠ ZALAR ( LDS ): Dober večer.

BRATOŽ: In, kot predstavnik opozicije, nove opozicije, prihodnje, gospod Branko Grims, SDS.

BRANKO GRIMS ( SDS ): Dober večer.

BRATOŽ: Povabili smo tudi Janez Podobnika, SLS, pa je zadržan, so sporočili in Zmaga Jelinčiča, ki je v tujini. V DeSUS - su danes ni bilo zanimanja za sodelovanje v polemiki. Takole, glede na to, da ste gospod Grims sami, na drugi strani ali pa z vami pa trojček, začenjava midva. Ali menite, da v tem trenutku, zdajle sedite v studiu z ministri nove vlade? Je to ta kombinacija, ki se pojavlja in ki se, ki se ugiba, pač, o kateri se sprašujemo vsi?

GRIMS: No, ker sam nisem naklonjen ugibanju, ampak rad govorim o dejstvih, v tem trenutku samo voščim koaliciji vse srečo pri iskanju ustreznih kadrovskih rešitev.

BRATOŽ: Samo to? Kar nekaj se že ve, so to prava imena, po vašem? Dobro, bomo vprašali njih. Gospod Lukšič, vas se omenja kot kandidata za šolskega ministra, bo to držalo?

LUKŠIČ: Poglejte, pogajanja so se začela oz. se bodo, pravzaprav, začela o vsebinskih zadevah najprej na prioritetah, potem šele bodo sledila pogajanja okrog zasedb Ministrstev in šele na koncu pogajanja o ljudeh, ki naj bi zasedli ta Ministrstva.

BRATOŽ: No, pa vendar. Kar nekaj položajev je opredeljenih kot takšnih, ki niso vprašljiva, ki morda ne bodo takšen predmet strankarskih dogovarjanj. Med drugim je tudi položaj ministra za šolstvo, kot bi ga lahko zasedli vi. Vseeno ne bi mogli povedat?

LUKŠIČ: O tem ne vem nič, če ste vi informirani o tem kaj bolj, potem.

BRATOŽ: Vi ste, seveda, iz prve roke, tako, da ste prvi, ki lahko to potrdite ali ne.

LUKŠIČ: Ja. A veste, to bo, ravno prejle sva se s kolegom pogovarjala, to bo jasno po glasovanju v Državnem zboru, čez dober mesec dni. Do takrat se ne da reči prav nič.

BRATOŽ: No, gotovo bomo o tem vsi govori, precej bolj podrobno tudi že prej. Gospod Lahovnik, dajva midva naprej. Tudi vi ste v igri, med imeni, recimo, za gospodarskega ministra. To ste na kratko že bili v Ropovi vladi. Bi ponovili tak mandat, s takšno ponudbo?

LAHOVNIK: No, najprej drži eno. Pogovarjamo se o vsebinskih prioritetah, vsebinskih vprašanjih. To smo tudi pred volitvami povedali, da bo vsebina na prvem mestu, kadrovske rešitve pridejo na koncu. Kar se mene osebno tiče, jaz sem vedno dosledno zagovarjal mnenje, da politično funkcijo, ki sem jo zapustil, ki si jo že opravljal, pa zapustil, da ni smiselno, da se na to funkcijo vračajo isti ljudje. Tako, da jaz osebno zagotovo ne bom minister za gospodarstvo. To na nek način tudi kaže, da se špekulira z imeni že za posamezne resorje, brez da bi posamezniki dali soglasje za to. To je, seveda, nekaj povsem običajnega. Razumljivo je, da mediji pač ugibajo, ampak resnično v tem trenutku so v ospredju vsebinska vprašanja, glavne prioritete na ekonomskem, socialnem področju. Vidimo, da je situacija v svetu, tudi gospodarska, precej nestabilna, vidimo, kaj se dogaja na borzah in vsi skupaj bomo zagotovo skrbno pristopili najprej k tem vsebinskim vprašanjem, da opravičimo pričakovanja ljudi, ki so nam podelili zaupanje na državnozborskih volitvah.

BRATOŽ: Sem vas prav razumel, ko ste prej rekli, ne bi se vrnili na položaj, kjer ste že bili?

LAHOVNIK: Ja, zagotovo. Jaz to vedno zagovarjam v politiki, da na neki funkciji, na nekem resorju, ki si ga opravljal, pa ga potem zapustil, verjetno ni smiselno, da se isti človek vrne na ta isti resor.

BRATOŽ: Kaj pa ta, druga kombinacija, ki je tudi danes bila obravnavana, tudi v sami stranki Zares ste govorili, ali bi sprejeli kandidaturo za prvega človeka Državnega zbora. Med vsemi temi imeni se ponovno ponavlja vaše.

LAHOVNIK: V stranki Zares smo pričakovali, da bo kandidat za predsednika Državnega zbora, gospod Miran Potrč, dolgoletni vodja poslanske skupine, sedaj največje parlamentarne stranke, ki uživa tudi v naši poslanski skupini izjemno spoštovanje in podporo. Po tistem, ko so se v največji koal, stranki, najverjetnejše prihodnje koalicije odločili, da bo gospod Potrč kandidiral za mesto podpredsednika in da bodo, pač, za mesto predsednika Državnega zbora ne bodo predlagali svojega kandidata, smo, seveda opravili veliko razgovorov tudi v naši stranki.

BRATOŽ: Zdaj je mnenje drugačno.

LAHOVNIK: V naši stranki je stališče po sestanku danes, poslanske skupine, da obstaja določena verjetnost, da mogoče tudi sami predlagamo koga za to funkcijo. Vendar, kot smo dejali, tukaj bo potreben resen, odgovoren premislek, gre za izjemno pomembno, odgovorno delo. In zagotovo bomo o tem še razpravljali v naslednjih dneh in se po temeljitem premisleku odločili.

BRATOŽ: No, med kandidati so se posebej pri vas danes omenjali, kot potencialni tisti, ki že imate za seboj parlamentarno izkušnjo. Vi jo imate, bi torej vseeno vaše mesto bilo na vrhu tega seznama, novega predsednika Državnega zbora.

LAHOVNIK: Ima, v naši poslanski skupini je več poslancev in poslank.

BRATOŽ: No, seveda, vi ste eden od.

LAHOVNIK: Ki imajo to izkušnjo. Mi danes nismo odločali o konkretnih imenih, o tem bomo govorili v naslednjih dneh.

BRATOŽ: Da vas pa položaj vsekakor zanima, to pa že?

LAHOVNIK: Mi smo danes v poslanski skupini odločili, da obstaja določena verjetnost, da se za to mesto odločimo, čeprav, kot sem dejal, nam se je zdelo, na nek način najbolj korektno, da bi v tem mandatu to mesto pripadlo največji koalicijski stranki.

BRATOŽ: Gospod Zalar, vas omenjam kot človeka, upam, da ne boste govorili kot vaša predhodnika, da zaradi začetka pogajanj ne morete o tem povedati nič, torej, kot tistega, ki bi lahko prevzel pravosodno ministrstvo. S sedanjim ministrom Šturmom ste bili tudi pomemben boj za, glede, pač, nadaljevanja vaše prejšnje funkcije, predsednika ljubljanskega sodišča. Je to položaj, ki vas zanima in na katerem se vidite?

ZALAR: To je ena od, ena od možnosti, ni pa edina. Rad bi poudaril, da jaz že imam izkušnjo prav iz te faze postopka, ko je bil ministrski zbor predlagan v Parlamentu v izvolitev, pred leti že in jaz sem bil kandidat za ministra. Šel sem že čez hiring, potem vlada ni dobila dovolj podpore v Parlamentu, zmanjkal je en glas. Pa je potem prišlo do nove koalicije. In tudi v novih koalicijskih pogovarjanjih sem bil spet kandidat, pa sem pet pred polnočjo izpadel iz igre.

BRATOŽ: Se pravi, dvakrat ste že bili ( manjka del besedila ).

ZALAR: Imam izkušnjo, ki mi pove, da nihče, tudi tisti, ki bo predlagan s strani predsednika vlade, ne bo vedel ali bo minister do trenutka, ko o tem ne bo odločal Državni zbor. Tako, da sem tu, že zaradi te izkušnje, previden, pa tudi sicer, tako, kot sta rekla kolega iz bodočih koalicijskih partneric, poudarek je zdaj na programu, na usklajevanju programskih izhodišč in tudi logično je, da bo šele kasneje sledila delitev resorjev oz. iskanje kompetentnih ljudi za posamezne resorje.

BRATOŽ: Žal mi niste kaj dosti zdaj povedali. Pa poglejmo pred tem, pred nadaljevanjem prispevek, katera imena vse krožijo za položaje novih ministrov. Sedemnajst jih je imela stara vlada, toliko jih je predstavil SD, kot lastno ekipo. V kadrovski kombinatoriki, ki se pojavlja, pa bo morda na koncu še kakšen minister ali dva več. Interes za položaj podpredsednika oz. ministra za usklajevanje in brez resorja je namreč velik. Najprej torej prispevek kolega Dejana Ladike.

DEJAN LADIKA: Večina ministrskih imen pravzaprav ni skrivnost, saj je najverjetnejši mandatar Borut Pahor, svojo ekipo predstavil že pred volitvami. Po Pahorjevih besedah gre za sedemnajst kandidatov, ki so vsi ugledni strokovnjaki na svojem področju, mislijo s svojo glavo in vsaj za zdaj ne živijo od politike. Pahor je ekipo predstavil kljub temu, da je bilo že pred volitvami jasno, da bo Slovenijo tudi prihodnja štiri leta vodila koalicijska vlada in tudi vsi kandidati naj bi vedeli, da bo njihov ministrski stolček del koalicijskega usklajevanja. V vladi bo gotovo Mitja Gaspari, ki ga je Pahor že pred časom predstavil, kot podpredsednika vlade. A ker tega položaja najverjetneje ne bo, bo Gaspari minister brez listnice, odgovoren za medresorsko usklajevanje. Iz Pahorjeve ekipe pa je že pred volitvami izstopil kandidat za zunanjega ministra, diplomat Ciril Štokelj. V prejšnji vladi so sodelovali vsi predsednik strank. In kot kaže bodo tudi v tej. Ker Pahor ne želi, da bi zakonodajno in izvršilno vejo oblasti vodila ista stranka, je ta položaj ponudil koalicijskim partnerjem. Najresnejši kandidat, predsednik Zaresa, Gregor Golobič je dal jasno vedeti, da ga ta položaj ne zanima. Ogreval naj bi se za podpredsednika vlade oz. za drugi najvplivnejši položaj v vladi, kateri koli pač to bo. Socialni demokrati so Mirana Potrča že predlagali za podpredsednika Državnega zbora. Razdelitev vladnih položajev bo tako odvisna tudi od tega, kdo bo ostal v Parlamentu. Predsednica LDS-a, Katarina Kresal se največkrat omenja za ministrico za gospodarstvo, morda bi prevzela tudi Zunanje ministrstvo, ki naj bi bilo že prepuščeno stranki Zares. Ker je malo verjetno, da bi ga prevzel Gregor Golobič, je najresnejši Zaresov kandidat Ivo Vajgl. Znana je tudi želja Zaresa, da bi v vladnem kabinetu sedala polovica žensk, kar pomeni, da bodo morali tudi sami svoja tri ali štiri ministrska mesta tako zapolniti. V Zaresu si ministrske funkcije najbrž ne bi branili nekdanja ministra, Matej Lahovnik in Pavel Gantar, za kulturo pa Majda Širca. Če bo vodenje Državnega zbora prvič prevzela ženska, predsednica LDS-a Katarina Kresal, bi bilo tudi ministrsko usklajevanje z DeSUS - om lažje. Predsednik stranke upokojencev, Karel Erjavec, je namreč že večkrat poudaril, da glede na volilni izid pričakuje ministrsko mesto več, kot bi jih imela najmanjša stranka koalicije, torej LDS. Najbolj izpostavljen LDS-ov kandidat za ministra in to za pravosodje, je Aleš Zalar. V stranki upokojencev naj bi nabirali zagon za tri ministrske stolčke. Med njimi bi enega vsekakor zasedel Karel Erjavec, ki bi bil sam najrajši še naprej minister za obrambo. DeSUS bi najbrž želel še Ministrstvi za delo, družino in socialne zadeve, ter zdravje. Slovenska ljudska stranka pa je čedalje bližje opozicijski vlogi, a tudi to se lahko kaj hitro spremeni.

BRATOŽ: Torej, kdo so kandidati, zakaj, katera Ministrstva, komu, kar nekaj imen in kombinacij smo slišali v prispevku, ne od vas. Ampak, vseeno, tu ste menda danes aktualna ministrska imena. Kakšna bo na koncu kombinacija ali bo vladna ekipa povsem druga, kar je pravzaprav tudi možno, saj se dejanska pogajanja šele začenjajo, pa bomo videli. Začneva midva, gospod Lukšič. Zanima me, kako, kakšno strategijo boste uporabili, ko se boste pogovarjali, o tem pa verjetno že lahko govorimo, če že ne moremo o imenih, za delitev položajev? Znano je, vaš predsednik Pahor je dal poudarek na volilni aritmetiki. Bo to držalo tudi potem, ko boste rekli toliko tu, toliko tam?

LUKŠIČ: Poglejte, vprašanje strategije je nekaj, kar gotovo ne morete pričakovati, niti javnost, da.

BRATOŽ: Že, že, ampak vseeno lahko rečemo ali se bo upošteval volilni rezultat ali kaj drugega?

LUKŠIČ: To je tako vprašanje, veste, ko je bilo vprašanje.

BRATOŽ: Izrazito ( manjka beseda ).

LUKŠIČ: Ali, upoštevamo ustavni red, ki je zgrajen na demokraciji, katere bistvena sestavina je volilni rezultat ali ne. Seveda, poglejte, volilni rezultat je neka meritev podpore, ki jo posamezna stranka ali pa posamezna politična grupacija uživa. Torej, to je, pravzaprav, edino in glavno merilo za delitev vpliva na, in seveda, tudi prevzema odgovornosti za naprej. Torej, če so ljudje nam zaupali največjo stopnjo odgovornosti, potem seveda moramo to prevzeti. Tu ne vidim nobene izbire. 

BRATOŽ: No, ampak, če zdaj potencialno seštejeva, ne, vaš izid, pa potem izid vseh ostalih strank s katerimi boste šli v koalicijo, ki so danes dobile povabilo. Dobimo približno polovično razmerje, ne. Če vemo, da imamo 17 resorjev, morda še kakšnega več, 18, ali to tudi pomeni, da bo 9 ministrov SD - jevih, 9 pa ostalih?

LUKŠIČ: Poglejte, tu so še druge.

BRATOŽ: Funkcije.

LUKŠIČ: Odgovorne vloge, ki jih mora koalicija opravit. In vse te vloge pridejo v poštev, ko se govori o delitvi vpliva in delitvi odgovornosti. In to se mi zdi, da je ključno.

BRATOŽ: Namreč, tu se kar govori dosti o tem, se pravi, ali aritmetika volitev ali nekakšna kvaliteta in teža ljudi? Kar bolj omenja Zares pa LDS, če citiram tukaj danes vašega predsednika Golobiča: Bilo bi narobe, če bi uveljavili aritmetično pravilo, torej delitev po rezultatu. In drugi citat, prepričan je, da se bo Pahor znal nadrediti strankarski logiki in bo prešteval kvaliteto. Potem bomo imeli kombinacijo česa?

LUKŠIČ: Poglejte, v tej ekipi, ki jo je kolega Pahor predstavil, je samo sedem ljudi, ki smo člani stranke, deset jih ni članov stranke. Se pravi, že s tem je predsednik in stranka pokazala, da je daleč čez strankarsko logiko. Da smo šli po kvalitetne ljudi, ki so strokovnjaki na svojih področjih. In to je to izhodišče, to je to sporočilo, ki ga je predsednik, kot bodoči mandatar in stranka dala slovenski javnosti in s tem smo šli, nenazadnje, tudi na volitve in zato dobili tak mandat.

BRATOŽ: Čez strankarsko logiko, pravite. Se pravi.

LUKŠIČ: Seveda, to smo že pokazali v, v kampanji oz. pred volitvami.

BRATOŽ: Kakšno pa stališče zagovarjate vi? Bo tu potrebno bolj poudariti to, kar je danes rekel vaš predsednik, Gregor Golobič?

LAHOVNIK: Poglejte, legenda nogometnih trenerjev Ćiro Blažević je nekoč rekel, da je nemogoče sestaviti dobro moštvo iz slabih igralcev. To velja verjetno tudi na drugih področjih. Tako da, če bomo želeli res sestaviti dobro vlado, bo verjetno v ospredju strokovnost kandidatov in kandidatk. Jaz verjamem, da v vseh strankah bodoče, najverjetnejše koalicije, tukaj gledamo podobno. In verjamem, da bo to tisti ključni kriterij. 

BRATOŽ: Potem, ja, pardon.

LAHOVNIK: Tako da, tako, da jaz mislim, da dejansko, glede na obdobje, ki je pred nami, ki ni enostavno, pred Slovenijo so zelo odgovorne naloge, kot sem tudi povedal, pričakovanja ljudi, ki so glasovali za spremembe na zadnjih državnozborskih volitvah, so upravičeno visoka in če želimo ta vprašanja upravičiti, potem moramo seveda v veliki meri slediti načelu strokovnosti, tudi pri sestavi vlade. Seveda pa so določeni rezultati na zadnjih državnozborskih volitev, volitvah, tudi nek okvir, mimo katerega se ne da. Ampak, tudi glede na stališče najverjetnejšega bodočega mandatarja, gospoda Pahorja, jaz sploh ne dvomim, da bo strokovnost tisti kriterij, ki bo v ospredju. BRATOŽ: Mh, se pravi, več ali pa boljše položaje, za bolj pomembne partnerje, tega ključa tu ne bo?

LAHOVNIK: Ja, poglejte, tisti kriterij, ki je ključen je, da so ljudje strokovni. Jaz ne izključujem možnosti, še več, mislim, da je celo precej verjetno, da bo v vladi tudi nekaj nestrankarskih imen. 

BRATOŽ: Mh. 

LAHOVNIK: Ki so, ki se zelo dobro poznajo na svoja področja in ki so, seveda, na teh področjih pripravljeni narediti nek razvojni preboj naprej. Kot sem dejal, kriterij bodoče vlade bo, ali ji bo dejansko uspelo opravičiti ta pričakovanja ljudi, vseh, ki so glasovali za spremembo. In gotovo bomo sledili tudi pri oblikovanju ekipe, to verjamem, da vsi bodoči partnerji, predvsem temu kriteriju. 

BRATOŽ: Gospod Zalar, vaša predsednica pa je konkretno omenila, da bi morali v trojčku imeti prednost nekateri, se pravi, tisti, ki so že sestavljali predvolilno trojko, pred drugimi, ki prihajajo v to kombinacijo kasneje. Se pravi, to je za razumet, ped DeSUS ? om, pred SLS - om? Kako boste, torej, zastavili ta pogajanja? Bo to matematika ali, nekako, privilegiran položaj za prvoborce, recimo? 

ZALAR: No, ta pobuda naše predsednice je bila dana v trenutku, ko še ni bilo znano kako bodo pravzaprav ta pogajanja potekala. Ena od možnosti bi namreč bila ta, da najprej takozvani trojček opravi prve razgovore, informativne in tudi morda vsebinske, do določene mere, in poišče skupni imenovalec za glavne prioritete v koalicijski pogodbi. Premier je pa tisti, seveda, ki to odločitev sprejema oziroma potencialni mandatar. In gospod Pahor se je, pač, odločil za nekoliko drugačen pristop. Pogovore vodi tudi s še drugimi potencialnimi koalicijskimi partnerji, in gre, pravzaprav, bolj za to vprašanje, ne pa za vprašanje delitve resorjev ali pa, recimo, moči, ki naj jo ima ena stranka v vladi, upoštevaje, recimo, število ministrskih mest. Mi smo v teh prvih preliminarnih pogovorih opozorili na to, da se strinjamo z javno zavezo, ki jo je dal gospod Pahor, da bo glavno merilo pri iskanju ministrske ekipe, kompetentnost posameznih ministrov. In v tem ga nameravamo podpirati. 

BRATOŽ: Verjameti, verjamete vi vsej tej načelnosti, ki so jo vaši kolegi zdaj izrekali, tudi vi?

GRIMS: No, če bi.

BRATOŽ: Imate kar nekaj izkušenj tovrstnih?

GRIMS: Poglejte, pri oblikovanju vlade je seveda vedno v ospredju političen kriterij. Mi imamo proporcionalen volilni sistem in oblikovanje koalicije je plod povolilnih kupčkanj, tako pač je. Sam osebno sem bil za večinskega, ko bi imeli ekipo in njen celoten program, znan v naprej. Zdaj celo njihovi lastni komentatorji ugotavljajo, da pravzaprav ni čist jasno kakšen naj bi bil skupen program, ker se v posameznih točkah programi teh dveh strank, strank, izjemno razlikujejo. Ampak, pač, za nas kot opozicijo, je ključen samo en element: koliko bo ta vlada uspešna, koliko bo uspešna pri gospodarskem razvoju in to po merljivih kriterijih, koliko bo, pač, uspešna pri vsem, kar zagotavlja blaginjo. In tukaj, sam osebno, sem ves čas zagovarjal in ga še zagovarjam, en silno preprost kriterij. To je zadnje celotno leto, ki ga ima posamezna vlada, ko se zanesljivo že zgubi vpliv prejšnjih vlad, ker je tri leta vmes, a ne. To je, recimo, v tem primeru bilo leto 2007; lahko naredite primerjavo z Evropsko unijo, za Slovenijo, pa boste videli, da je bilo tukaj približno sedem odstotkov, v Evropi je bila pod tri procente, v naših sosedah: Italiji, Madžarski, je bila tam okoli en procent. Skratka, jaz samo upam, da bo tudi v naslednji vladi mogoča, pač, taka primerjava. Potem bodo oni z veseljem pokazal takle graf, ki kaže rast BDP ? ja zadnje polno leto, ki sta ga imela prejšnja in pa sedanja vlada, ne. In vidimo, da je bila v tem obdobju rast, v obdobju Janeza Janše, več kot dvakrat hitrejša, kot v prejšnjem mandatu. Jaz samo želim, res iskreno v imenu Slovenije, da bodo tudi oni lahko čez tri leta pokazali tak graf. Moram pa odkrito povedat, da dvomim, namreč, o tem me prepričuje to, kar zdajle vsi iznenada poudarjajo, tako, kako, da se je iznenada pojavila neka svetovna kriza. V resnici pa je ta kriza tukaj že leto in četrt. Namreč, 13, avgusta 2007, torej, pred več kot letom dni, pred skoraj letom in dvema mescema, je Evropska banka že sprostila 200 milijard evrov za sanacijo že takrat prisotnih posledic finančne krize. Ameriška narodna banka pa je takrat sprostila v dveh zaporednih delih, tudi približno 70 milijard, mislim, da enkrat 38, enkrat pa še preostali del. Govorim o evrih, ne, v dolarjih je to še bistveno več. In, to se pravi, v tem nezanesljivem, nestabilnem, neprijetnem.

BRATOŽ: Dosegli več.

GRIMS: Gospodarskem okolju smo, pač, dosegli to. Jaz upam. 

BRATOŽ: Da gledamo na drugi strani.

GRIMS: Da bo ta vlada dosegla še več, da bo dosegla bolje. 

BRATOŽ: Kaj bo dosegla ta vlada? Začniva z gospodom Lahovnikom, glede na to, da imate.

LAHOVNIK: Gospodarsko. 

BRATOŽ: Gospodarsko, ja. 

LAHOVNIK: Gospod Grims je tako, kar. 

BRATOŽ: Ki ga ne boste zavzeli, gospodarski resor. 

LAHOVNIK: Ja, gospod Grims je tako kazal te grafikone, da sem že mislil, da kandidira za bodočega ministra za gospodarstvo. Ampak jaz mislim, tukaj bi lahko vzeli tudi primerjavo inflacije, pa bi bila slika bistveno drugačna. Ampak gospod Grims, saj bo časa štiri leta, boste lahko odigral opozicijsko vlogo. 

GRIMS: Z veseljem pokažem tudi inflacijo.

LAHOVNIK: Tako, da, tako, da predlagam.

GRIMS: V prejšnjih dveh mandatih je bila dvakrat oziroma trikrat višja, v povprečju in potem. 

LAHOVNIK: Tako da predlagam, da, da danes vendarle, vendarle, če želimo ostati na tistem nivoju, zaradi katerega so nas tudi poklicali. Jasno je, da so razlike med strankami; SD, Zares, LDS, določene tudi programske, saj, če ne bi bile, bi šli z eno skupno listo na volitve. In mi ravno tudi, ker se zavedamo določenih razlik, smo se odločili, da najprej vsebinsko uskladimo prioritete. To poteka, ti pogovori sedaj zelo korektno, ne na očeh javnosti, se bomo usklajevali tudi, predvsem, programsko. In jasno je, seveda, tako kot je rekel: ve se, da SD je zmagala, relativno, na teh volitvah, imela je največji delež, to sploh ni sporno. Ve se kakšni so bili odstotki drugih strank, in to je nek okvir. Ampak tisto, kar to bodočo koalicijo, kar je skupni imenovalec, pa verjamem, da bomo, tako kot smo dosledno v predvolilnem času ugotavljali kriterij strokovnosti pred politično podobnostjo, bomo to počeli tudi v prihodnje. In tudi nastopi najverjetnejšega bodočega mandatarja, gospoda Pahorja, gredo tudi v tem predvolilnem, povolilnem času, v tej smeri, kakor tudi obeh ostalih voditeljev strank, Zares, gospoda Golobiča in gospe Kresal. 

BRATOŽ: No, ta vsebina te koalicijske pogodbe, to kot razumem, bo potem ostalo skrito do nadaljnjega. Je to tako? In ta preboj naj bi dosegli že zelo hitro, že kar do naslednje srede. Je to realno?

LUKŠIČ: Jaz mislim, da je realno, tako da. 

BRATOŽ: Vseeno imate pogovore, ne samo z Zares, imate še LDS, pa potem DeSUS, pa SLS?

LUKŠIČ: Poglejte, jaz mislim, da velikih razlik glede strateških opredelitev med temi strankami, ki so potencialne koalicijske partnerice, ni. Pogajalske skupine so imenovane, notri so ljudje, ki se zelo dobro spoznajo na vsa odprta, morebitna sporna vprašanja. Tako, da ne vidim nobenega razloga, da ne bi bilo to končano v čim krajšem času. Jaz mislim, da tud zaveza vseh, ki so pri tem sodelovali in ki še bojo, je ta, da Slovenija čim prej pre, preide to obdobje neke nelagodnosti. Namreč, to obdobje, ko stara vlada, kot smo videli, ima tle silne rezultate in še zadnji mesec zaposluje in nastavlja ljudi, da je to obdobje, na nek način, težko in ga je treba zato čim prej zaključit. 

BRATOŽ:Čeprav, se pravi, ne boste kaj dosti povedali ali pa boste poskušali čim dlje zadrževati to informacijo, kaj bo sestavljalo koalicijsko pogodbo. Vas pa sprašujem, kaj boste pa najbolj spreminjali, glede na to, kar je počela stara vlada. Stara koalicijska pogodba je imela kar 80 strani, vaša naj bi bila precej krajša. 

LUKŠIČ: Naj bi bila krajša, ja, ker se mi zdi, da, in tako smo ocenili, da silna politična filozofija, ki je bila potrebna v obdobju boja za glasove, v obdobju realizacije, ni več potrebna. Da mora bit precej stvarna. Tisto, kar je ključno in kar je bilo že večkrat sporočeno, je, da bojo cilji sicer veliki in strateški, ampak realno postavljeni. Realno pomeni, da ne merimo na kakšno 10, 14 procentno gospodarsko rast, ampak merimo na tisto gospodarsko rast, ki jo je to gospodarstvo pripravljeno vzdržat. Se pravi, da ne bomo najemali kredite za to, da bomo gradili infrastrukturo in potem pred volitvami hodili s takimi grafi okrog, ampak da bomo delal na trajnih učinkih, ki bodo dajali potem strateško, umirjeno rast in s tem dobro osnovo za to, da se kvaliteta življenja dviguje. 

BRATOŽ: Mh. Dobro. Vemo za kar nekaj potez te vlade v zadnjem času, ki so jih ljudje sprejeli, čeprav so bele na strani opozicije, takrat opozicije, kritizirane kot izrazito predvolilne. Od vinjet, do dijaških malic, zastonj vrtec za drugega otroka; to je nekaj, kar je volivcu všeč, pa če je vlada takšna ali drugačna. Koliko se bo to spreminjalo?

LUKŠIČ: Poglejte, to smo že pokazali prej. Stališče naše stranke, in za to, se mi zdi, da smo tudi dobili mandat, je, da se enostavno instrumentalizirat ljudi ne da. Zato naš odnos, recimo, do medijske politike, bo radikalno drugačen.

BRATOŽ: Kaj to pomeni?

LUKŠIČ: Mi rabimo, poglejte, mi rabimo. 

BRATOŽ: Sprememba Zakona o medijih, o RTV ? ju, je to to? V Zaresu naj bi celo, je vaš predsednik prejšnji teden rekel, pobudo dali za kaj takega. 

LUKŠIČ: Gotovo, gotovo, ampak poglejte to ni. Poglejte, ampak to ni glavni del zgodbe. 

BRATOŽ: Aha, dobro.

LUKŠIČ: Glavni del zgodbe je, kako se politika obnaša potem do medijskih hiš. Se pravi, ali poskuša novinarje, urednike, lastnike, organizirat tako, da bi imela čim večji vpliv. 

BRATOŽ: Mh. 

LUKŠIČ: Glede na to, kar sama misli, da je prav. Ali, kar je naše stališče, so mediji tu zato, da predstavljajo korektiv vsaki vladni politiki. Torej, mi rabimo, kot rabi riba vodo, za preživetje kvalitetne politike, rabimo neodvisne, avtonomne medije in novinarje. In to je, recimo, ena od pomembnih. 

BRATOŽ: Raz, se pravi, Zakon o medijih in RTV, to ne? Je to del zgodbe?

LUKŠIČ: To je del zgodbe, ampak zdaj govorim o načelni politiki do. 

BRATOŽ: Načelni politiki. 

LUKŠIČ: Tega, kakšne medije, po naši predstavi, rabimo. Se pravi, nobeno novo vmešavanje, nobeno politično posredovanje ne pride toliko v poštev. 

BRATOŽ: Vi ste pisali ta Zakon o RTV, to pravzaprav leti potem tudi na vas in vašo vladavino. 

GRIMS: Ne vem, morda pa leti na tisto, kar je povedal, zdaj že bivši odgovorni urednik Dela, ko je dejal, da je lastnik, tajkun, od njih zahteval rušit Janeza Janšo in podpirat Boruta Pahorja oziroma njegovo SD. In očitno je kapital pri tem odigral zelo, pač, uspešno vlogo. Če je na to letelo, potem se s kolegom strinjam. Mislim, da je dobro, če je, če so mediji korektiv vladi, a ne. Nerodno je, če je tako kot je bilo v prejšnjih mandatih, do leta 2004, ko so bili korektiv opoziciji in advokat obstoječ vladi. To pa je precej nerodno in je bila slovenska posebnost. No, v tem mandatu so not prinesli prekritičnosti do vlade, vse, kar so, recimo, prej, v prejšnjih mandatih, prihranili. Tako, da, nekako, funkcionira. 

BRATOŽ: Kakšen odgovor na to?

LUKŠIČ: Ja, poglejte, to, kar kolega Grims govori, je, seveda, zadeva, ki bi jo človek lahko mirno uvrstil nadaljevanje predvolilne tekme. Stranka s tem, seveda, ni imela nič. To informacijo, ki jo on ima, je jaz nimam, se pravi, da je kdo komu kaj naročil. In kot sem rekel.

GRIMS: Preberite časopise. 

LUKŠIČ: In kot sem rekel, to ni. 

BRATOŽ: Mh. 

LUKŠIČ: Naša politika, ni nikoli bila in nikoli ne bo. 

BRATOŽ: Ja, gospod Lahovnik, izvolite. 

LAHOVNIK: Poglejte, tisto, kar je ključno je. 

BRATOŽ: Kaj bo drugače, ne, govorimo. 

LAHOVNIK: Da izpolnimo tisto, kar smo prej obljubljali in trdili, da mora biti drugače. No, oblast se mora zavedati, da ni državo dobila v last, ampak v upravljanje. Se pravi, je treba ohranit neko avtonomnost družbenih sfer, tista poseganja v vse pore družbenega življenja, na podlagi kriterija politične podobnosti in nestrokovnost, je bila napačna. Na to smo opozarjali, in na nas je, da to drugačno prakso sedaj tudi uveljavimo. Seveda bodo v ospredju ekonomska in socialna vprašanja, ki so za življenje ljudi najpomembnejša. 

BRATOŽ: Mh. 

LAHOVNIK: Seveda, na posameznih področjih bodo ministri določili tiste prioritete, ki so ključne in ki jih bo koalicija tudi potrdila. Ko pa govorimo o medijih, pa lahko tukaj svečano obljubim, da nova oblast, nobena stranka iz nove koalicije, ne bo ustanavljala kakršnih koli brezplačnikov, ki bi bili namenjeni temu, da blatijo svoje politične konkurente. Tega nismo počeli, ne v preteklosti, in tega ne bomo počeli niti v prihodnosti, tako kot so počeli nekateri drugi. 

BRATOŽ: Končajmo s tem delom, gremo naprej. Še vi, gospod Zalar, ja. 

ZALAR: Samo še nekaj v zvezi s tem, kar ste govorili ravnokar. Namreč, gre za drugačen koncept vladanja. To je tisto, zaradi česar smo pravzaprav tudi, se v treh strankah odločili za skupen nastop pred volitvami. Vladanje si namreč predstavljamo kot upravljanje omrežij. In, in vlad je v teh omrežjih samo eden od akterjev. To pa pomeni, da je potrebno pri načrtovanju politik in potem tudi pri, pri sprejemanju zakonov, vključevat civilno družbo, različne poklicne in druge skupine. Skratka, da so to dolgi procesi, ki terjajo usklajevanje, popuščanje, pogajanje. Terjajo čas. Poglejte koliko časa, recimo, traja v Evropski uniji en zakonodajni postopek, koliko časa je pa, recimo, v mandatu prejšnje vlade, v povprečju trajal v Sloveniji, ne. Ogromno število zakonov se je sprejemalo na hitrico, po nujnem postopku, brez široke razprave. In to je ena od pomembnih stvari, ki jo, za katero se mi že zdaj zavezujemo, da jo bomo spremenili. 

BRATOŽ: Kazenski zakonik boste spremenili?

ZALAR: Kazenski zakonik bo verjetno ena od. 

BRATOŽ: Zamrznili?

ZALAR: Verjetno bo to ena od točk pogovora v okviru priprav te koalicijske pogodbe. Vemo, da je to en, eden od bolj razvpitih predpisov, zaradi načina, kako je nastal in tudi zaradi nekaterih rešitev, ki jih je prinesel. Težko pa jaz rečem, ta trenutek, kakšen bo dogovor. Ali se bomo odločili za spremembe ali se bomo odločili za, morda, podaljšanje uveljavitve zakona, ali bom enostavno rekli: pustimo ga takega, kakršen je. Vemo pa že danes, ne, in to govorijo sami sodniki in tožilci, da niso pripravljeni na izvajanje tega zakona, ne. In, da praktično niso imeli enega usposabljanja še. 

BRATOŽ: Se pravi, tu bo kar nekakšna retuša, a ne? Sem vas prav razumel?

ZALAR: Lahko se zgodi. Mislim, da bo najmanj, kar bo, bo predmet teh pogovorov v okviru priprave koalicijskega sporazuma.

BRATOŽ: Kaj ste hoteli dodati gospod Grims?

GRIMS: Ja, zdaj imam dve repliki. Prvo kar se tiče medijev v Sloveniji, seveda niso bili in niso problem brezplačniki taki in drugačni. Na tem področju najdemo zelo različen spekter brezplačnikov, ki so vrednostno iz zelo različnih okolij, ker tudi sami dobro veste. Problem so bolj tako imenovani etablirani mediji, zlasti pa obe osrednji medijski hiši, ki prejudicirata tiskani medije, kajti v bistvu bi jih lahko dali kar v maksimum vaše volilne kampanje. Še več. Trdim, da v nekaj zadnjih številkah je prihajalo celo do stvari, ki z nekimi evropskimi normami niso več združljive. Tisto, kar je bilo objavljeno v Delu, je že šlo čez mejo sovražnega govora. V osrednjem slovenskem časopisu pa je v uvodniku glavni urednik dobesedno pozival kako voliti oz. proti komu voliti in kaj po njegovi oceni je treba storiti. To pa je resnično slovenska posebnost. To morda se sreča kje na kakšnem shodu, ampak v EU pa je praviloma ravnanje medijev tako, da imajo kritično distanco do vseh in to je bila edina zahteva, ki sem jo ves čas zagovarjal. Mediji naj imajo enak vatel za vse in enako kritično distanco do vseh. 

LAHOVNIK: Jaz mislim, da je narobe, če se politika ukvarja z mediji. To je tako, kot če nismo zadovoljni s svojo podobo v zrcalu, krivimo zrcalo. Mediji so pač zato, da pač pišejo kritizirajo in jaz nimam težav z nobenimi in tudi sicer z brezplačniki kot so Žurnal, Dobro jutro. Jaz ne govorim o teh. Jaz govorim o konkretno tistih, ki so nastali nekaj mesecev pred volitvami in so služili izključno deskriditaciji političnih tekmecev in kako zanimivo, po volitvah jih naenkrat ni več, da se razumemo. Sicer se pa z mediji sam sploh nimam namena ukvarjati, ker menim, da je pač njihova naloga, da kritično opozarjajo na napake vsakokratne oblasti. 

BRATOŽ: Kar pošteno smo skrenili iz osnovnega kursa te razprave. Vrnimo se nazaj na sestavljanje koalicije, vsebine, pogodbe, na imena, ki jih ne izdate danes, niti za sebe ne poveste. Pa bom takole rekel. Glede na to, da ste poslali ponudbo SLS-u in Desusu in da ste bili z Desusom kar nekoliko že daleč in je danes minister Erjavec, še minister in morda tudi novi, rekel, da zahteva enakopravno obravnavo vseh teh partnerjev. Kdo, ali tu razlikujete, je kakšen partner bolj potreben v tej kombinatoriki ali ga bolj želite videti, ali je to seštevanje enakih. 

LUKŠIČ: Poglejte, Slovenija rabi močno vlado, močno vlado zato, ker se najavlja ena velika kriza, ki bo in ta močna vlada bo morala zdržati vse te pritiske. Mi moramo vedeti, da bo naslednje obdobje, obdobje radikalizacije. 

BRATOŽ: Se pravi, da je najboljše vlada potem in z Desusom in z SLS-om. Sem vas prav razumel?

LUKŠIČ: Tako je, zato smo tudi vabili zelo široko in tu se zgodba ne konča. Če ste bili pozorni ste lahko zasledili, da se predsednik Pahor srečuje oz. se je srečal tudi s predsednikom SDS-a in predsednikom SNS-a. Tako, da mi predvidevamo v tem načinu vladanja tudi en poseben odnos do opozicije. Se pravi, stranke, ki bodo šle v koalicijo bojo prevzele večji del odgovornosti. Mi pa računamo glede na naloge pred katerimi je Slovenija, da bosta pri tem sodelovale tudi stranke ali pa več strank, ki bodo ostale v opoziciji. 

BRATOŽ: In kakšno partnerstvo? Takšno partnerstvo kot je bilo partnerstvo za razvoj?

LUKŠIČ: Tu seveda bo treba in o tem kar je bilo že govora s socialnimi partnerji in z vsemi subjekti civilne družbe. 

LAHOVNIK: Moram reči, da v Zares smo na stališču, da je zaželeno, če se bodoči najverjetnejši koaliciji pridružita tako Desus kot tudi SLS. Posebej za SLS bi se mi zdelo dobro, da bi se pridružila izzivom, ki so pred nami, predvsem to, ker mislim, da je čas, ki je pred Slovenijo, ne sme biti čas ideoloških delitev in vseskozi smo zagovarjali to preseganje tradicionalnih nekih ideoloških delitev in v tem smislu bi bil seveda tudi vstop SLS-a v vlado dober znak, da v Sloveniji vendarle se povezujemo programsko na osnovi vsebine in ne na osnovi nekih ideoloških delitev in mislim, da bi bila to zagotovo dobra tudi za razvoj Slovenije. 

BRATOŽ: Ta kombinacija je tudi za LDS dobra?

ZALAR: Ja, ta kombinacija je tudi za LDS dobra, ker bi ?

BRATOŽ: Ker bi vendarle lahko odškrtnila nekaj položajev, recimo? Bi bili izenačeni v volilnih rezultatih z SLS-om, seveda pa je vaša stranka bila prva v tej kombinaciji, preden so se začela zdaj ta pogajanja. 

ZALAR: Mislim, da niso v ospredju položaji. Konec koncev vlada je kolektivni organ in kot taka tudi odgovarja za svoje dejanje in odločitve, ne glede na to, koliko je notri članov s posamezne stranke. Tudi, če samo en. Tako, da mi podpiramo to možnost in čakamo seveda na odločitev ostalih potencialnih partnerjev. Jaz mislim, da ne gre samo za ta razlog glede preseganja ideoloških razlik o katerem je govoril kolega Lahovnik. Gre tudi morda še za en drug, nekoliko pragmatični razlog, ki ga je v intervjuju za zadnjo sobotno prilogo Dela omenil doktor France Bučar. Namreč o zelo močni Ljudski stranki v evropskem političnem prostoru, kar bi lahko bil eden od pomembnih razlogov, zakaj bi kazalo povabiti Ljudsko stranko v vlado. Mislim, da je to ocena, ki velja pozorno prisluhniti in ji slediti. 

BRATOŽ: Da bi imeli nekakšen modul najmočnejše politične grupacije v Evropskem parlamentu. Je to, to? Recimo. SLS in SD, Desus, sta bila tudi koalicijska partnerja v koaliciji, ki se ji iztekajo dnevi. Kakšna partnerja sta bila to? Za Desus vemo, konec koncev postavili so določene, predvsem Desus kot najmočnejša, doseženo je bilo kar dosti?

GRIMS: Zdaj, če pogledamo po učinkih, potem lahko vidimo, da je bilo storjenega zelo veliko. Glede tega, kakšna sta bila ta dva partnerja, seveda, vsak je zase zagovarjal tisto, kar je menil, da je prav in politika je usklajevanje interesov. Je bila pa ta koalicija prva in do zdaj tudi edina, ki je v samostojni Sloveniji končala mandat v enaki sestavi kot ga je začela. Vse druge koalicije so se razletele pred koncem mandata. Moram pa reči, da ena stvar me pa že zdaj orng skrbi. Namreč prav gospod Lukšič je malo prej uporabil, ko je govoril v imenu SD-ja, da zdaj prihaja velika kriza. Moram še enkrat poudariti, kriza v svetu se je začela v orisih kazati pred več kot 2 leti. Ostro je prisotna leto in pol in pred letom in dvemi meseci je že prišlo do zelo velikih reakcij, tako centralne banke EU. O 200 milijard evrskem znesku govorimo, kot tudi ameriških institucij, vključno z njihovo narodno banko. 

BRATOŽ: Hočete povedati, krizo ste zaznali in se z njo spoprijeli?.

GRIMS: Če pogledamo, jaz sem kazal za leto 2007. Za leto 2008 lahko pogledamo spet podatke, kako je šla gospodarska rast in vidim, da smo spet okrepili v tem obdobju gospodarsko rast. V drugem kvartalu je bilo v Sloveniji celo večja kot v prvem. V Italiji mimo grede so zašli v rdeče številke. Za tretji kvartal tukaj še nimam podatkov, ker so rezultati pa še bolj ugodni. Pa še to povem, v tem času je imela celo Nemčija nekaj časa negativno gospodarsko rast, tako kot sosednja Italija. Slovenija pa je še vedno obdržala približno 6 % gospodarsko rast in ob tem, ko so gospodje prej omenili inflacijo, so beležili negativno inflacijo, deflacijo torej. Se pravi, da se je tudi ta stvar razblinila kot milni mehurček. 

BRATOŽ: Hočete reči, da je ta podlaga, ki jo podajate dobra, kljub?

GRIMS: Seveda je tako kvalitetno delo na enak način pelje tudi naprej in jaz upam, da ne bo prišlo to v rušenje tistih institucij in pa ukrepov, ki so bili sprejeti v tem mandatu, ki so dejansko to omogočili. Tukaj je cel sklop zelo različnih stvari. Ena od njih je tudi to, da morajo biti mediji pluralni, kajti, če nimaš resnično pluralnih medijev, potem tudi ni dejanske kontrole. Potem gre tudi za vprašanje dejanskih kontrolnih agencij. Dokler so bili tam politično nastavljeni kadri v prejšnjih mandatih se ni premaknilo nič. Za vse kar smo želeli podatkov je bilo rečeno, ja, tega pa ni mogoče ugotoviti, tega se pa ne da preveriti. Ko so se zamenjali ljudje na vrhu, glej čudo, iznenada se je vse dalo ugotoviti in potem smo seveda na tej osnovi lahko tudi v parlamentu orgirali. Naj opozorim še to, kot veliko pridobitev tega mandata sam osebno štejem tudi novi kazenski zakonik, ker prvič, kot kazniva dejanja dejansko uvaja vsak pač kriminalna dejanja, na področju gospodarskega kriminala. To je bilo v prejšnjem zakoniku samo deloma zajeto in je tak zakonik bistveno boljše orožje proti korupciji in proti gospodarskemu kriminalu in mimogrede tudi izjemno kvalitetno ščiti zaposlene, vključno z mladimi mamicami, ker nobena prejšnja koalicija do zdaj nikoli ni uzakonila in kakršnokoli govorjenje o tem, da sodstvo ni pripravljeno, da bi to izvajalo. Oprostite, mene to osebno zelo skrbi. Mislim pa tudi, da to ni ravno čisto tisto, kar je dejansko vzrok za to, da se govori, da bi se to zamrznilo ali kasneje celo izničilo, ampak da se tukaj srečamo s temi, iz česa je bila financirana kampanja tranzicijskega trojčka, to se pravi iz tajkunskega kapitala in da bo zdaj treba na nek način te usluge vrniti. Najbrž bo prva usluga ta, da se o nekaterih stvareh še nekaj časa ali pa sploh nikoli ne bo preganjalo. Namreč govorim o gospodarskem kriminalu in korupciji. 

BRATOŽ: Gospod Grims pravi, da gremo na manj, če zamrznemo kazenski zakonik. 

ZALAR: Poglejte, ni vse slabo v tem kazenskem zakoniku. Nikoli in nihče ni tega trdil. Nekatera kazniva dejanja, recimo zlasti na področju varstva okolja, so zelo pomembna, da so zdaj prišla v ta zakonik. Zaradi tega sem prej omenil, da bo potreben zelo, zelo tehten razmislek, kaj v zvezi s tem storiti, glede na to, da po drugi strani obstajajo nekatere težave v zvezi s tem kazenskim zakonikom. Nanje opozarjajo tudi sodniki, nanje opozarjajo pravni teoretiki in zdaj tu bo treba najti pravo ravnovesje. Na kakšen način se lotiti teh popravkov. Dejstvo je, da določenih popravkov bo pač treba priti. 

LAHOVNIK: A lahko jaz?

BRATOŽ: Ja.

LAHOVNIK: Mislim, nekje moramo res razčistiti gospod Grims. Jaz tukaj ne govorim o krizi zato, da bi kogarkoli strašili. Dejstvo je?gospod Grims, če mi dovolite, da dokončam. V nekaj dni nazaj so v ZDA objavili, da so izgubili več kot 150 tisoč delovnih mest. Včeraj se je pokazalo, da je ena izmed največjih nemških finančnih institucij, Hypo Real Estet v hudih težavah in je nemška vlada urgentno reagirala in se govori o intervenciji med 30 in 50 milijardami evrov. Ameriški kongres je potrdil paket vreden 700 milijard evrov, da bi rešili?

BRATOŽ: To vse vemo?.

LAHOVNIK: Samo, da pojasnim. Po teh ukrepih so se danes borzni indeksi po vsem svetu znižali za več kot 5 %, na največjih borzah. Govoriti o tem, da razmere niso vendarle problematične bi bilo neodgovorno, zato govorim, da bo v ospredju ekonomska, socialna vprašanja. Tudi vladni Umar je pod to vlado, sedanjo vlado, Urad za makroekonomske analize in razvoj napovedal za naslednje leto Sloveniji nekaj nad 3 % gospodarsko rast, kar je za polovico manj kot smo jo bili deležni v preteklem letu. Govorim pod to vlado je ta napoved in ta situacija je glede na to, da Slovenija izvozi okoli 71 % BDP na trge za katere se napoveduje poslabšanje situacije, takšna, da moramo biti odgovorni in tudi, ko govorimo o prioritetah bodoče koalicije, o teh vprašanjih govoriti in zato je kolega Lukšič to omenil in zato tudi sam poudarjam. Ne zato, da bi iskal alibi in z vami tekmoval, kdo je boljši, prejšnji ali zdajšnji. Na to so odgovorili ljudje na zadnjih volitvah in čez 4 leta, že prej so seveda tudi lokalne in evropske volitve, bo seveda zopet tudi ljudstvo odločilo in če ne bomo dobro delali, sem prepričan, da bo potem rezultat takšen, da bo vam všeč.

BRATOŽ: Na kratko. 

GRIMS: Če?v enem stavku. Saj jaz nisem rekel, da ni prisotna kriza. Kriza brez dvoma še vedno je tu, ampak kriza ni nekaj novega, kriza je tukaj prisotna že dve leti, intenzivno pa leto in pol in že leto in dva meseca je od prvih veliko večjih ukrepov, ki so bili v EU sprejeti, kot so bili ti in se napovedujejo v tem trenutku in v tem času smo dosegli tiste rezultate, tisti izjemen razvoj za Slovenijo o katerem sem govoril in pač kot državljan pač upravičeno pričakujem, da boste vsaj enako uspešni tudi vi.

LAHOVNIK: V vaša pričakovanja se bomo trudili upravičiti, ampak želim poudariti to, o čemer sem govoril in se je zgodilo v zadnjih dveh, treh mesecih, da se je sesul finančni sistem, o tem ni dvoma in finančni sistem je na nek način ožilje svetovnega gospodarstva in razlog je, da to proučimo, da smo nad tem zaskrbljeni in pripravimo ustrezne ukrepe kako bomo pri tem urgirali. 

BRATOŽ: Dajva še midva povedati in se dotakniti vsega tega, davki za gospodarstvo. Nekje, večkrat se sliši, da so bili davki, kljub temu, da so se zniževali še vedno previsoki. Zdaj bo verjetno potrebno tu kaj popravkov narediti sploh glede grozeče krize? Je to ena od gospodarskih točk, ki jih boste izvajali?

LUKŠIČ: Poglejte, davki so zmeraj predmet vladnih?

BRATOŽ: Če vemo, delo bo manj obdavčeno. Se je že zniževanje dogajalo v tem mandatu. Dohodnina za najrevnejše in podobno. 

LUKŠIČ: Gospodarstvo ni bilo glih zadovoljno s temi ukrepi kot so bili pod to vlado, ker so pričakovali veliko več. Ta obstoječa vlada, odhajajoča vlada je zato tudi bila mandat, ker je to obljubljala, pa ni naredila. Jaz mislim, da bo treba o teh novih razmerah temeljito premisliti, kaj narediti z davčno politiko in tu imeti predvsem pred očmi tudi vprašanje financiranja države. Ta država, kakršna je zdaj v tem obsegu, se je zelo razrasla. Jaz mislim, da obstajajo tukaj neke rešitve, da bi precej teh funkcij ?.

BRATOŽ: Država se je razrasla. Kaj to pomeni? Da boste zmanjševali državno upravo, obseg zaposlenih?

LUKŠIČ: To pomeni, da bo to predmet diskusije, še zlasti v teh novih razmerah in kot smo napovedali in kot se bodo verjetno partnerji strinjali, bojo izhodi in rešitve dogovorjene v skladu s sindikati in delodajalci in ključnimi akterji, seveda tudi v parlamentu.

BRATOŽ: Torej tudi proračunsko varčevanje, če sem vas prav razumel?

LUKŠIČ: Proračunsko varčevanje. Tako se kaže in to moramo biti realisti. 

BRATOŽ: Varuh konkurence, Agencija za trg vrednostnih papirjev bo sodelovala s sedanjimi vodji še naprej?

LUKŠIČ: Mi smo večkrat že in v predvolilnem boju in potem povedali, da tu je ključen kriterij strokovnost. Če se bo pokazalo?.

BRATOŽ: Kako doslej ocenjujete strokovnost recimo teh dveh služb?

LUKŠIČ: Mene sprašujete, ker se s tem?

BRATOŽ: Mogoče gospoda Lahovnika raje.

LAHOVNIK: Lahko jaz, dobro poznam delo gospoda Soršaka na Uradu za varstvo konkurence in mislim, da je bilo njegovo delo zelo korektno, strokovno in ne vidim prav nobenega razloga zakaj ne bi mogel nadaljevati s svojim delom. Mislim, da je kvečjemu potrebno premisliti, da se mu zagotovi takšne vire, da bo lahko še pojačal delo Urada za varstvo konkurence, ker vidimo, da je pred nami zopet nek val podražitev, ki ga mnogi napovedujejo in gotovo je dela na tem področju, na področju konkurence in pa preganjanja nekega usklajenega delovanja cen v korist potrošnikov, tukaj je zelo veliko dela, veliko izzivov in jaz mislim, da je on s svojim dosedanjim delom vendarle pokazal, da je bil svež veter na tem področju dobrodošel in ne vidim razloga zakaj bi ga v tem trenutku nova oblast zamenjala.

ZALAR: Tisto kar bi morda tukaj bilo potrebno, je ne menjava, ne kadrovska menjava, ampak proučitev možnosti, da se krepi neodvisen položaj teh institucij. To bi se pa dalo in nekateri ugledni pravni strokovnjaki so opozarjali na možnost, da bi se te institucije približale položaju tribunala. Na ta način se jim lahko seveda tudi da nekaj močnejše pristojnosti in pooblastila. Vi veste, da je prišlo do enega večjega spora z informacijsko pooblaščenko na temo pooblasti tega urada, tako da to pa je stvar, ki bi se jo dalo?

BRATOŽ: Okrepiti njihovo neodvisnost. 

ZALAR: Tako. 

BRATOŽ: Preden nadaljujemo so na vrsti kratki oglasi. Ponovno pozdravljeni v oddaji Polemika. Vračamo se nazaj na kadrovske naveze, na kadrovsko problematiko in vsebino, ki jo danes nekako ne razkrivate in vseeno se nekaj zadev ve. Naslednje bi vas vprašal, vemo kdo je bil glavni avtor koalicijske pogodbe. Če to drži, pa sprašujem direktno vas, je to gospod Rop in Gaspari in Križanič? So to glavni avtorji?

LUKŠIČ: Poglejte, koalicijska pogodba, ta predlog je nastal iz programa. Naslov je Iz programa. Pri programu je sodelovalo ogromna količina ljudi. Tam od 300-400. Nismo jih preštevali, ampak recimo to so številke, ki jih čez prst govorimo. To kar je bilo narejeno je en tehnični posel in to je delala skupina, ki je tudi imenovana za koalicijska pogajanja. 

BRATOŽ: Pa so to Rop, Gaspari, Križanič?

LUKŠIČ: Ja, ja. Ton Rop, Pavlica Miloš in jaz. 

BRATOŽ: Vendarle, nekateri pravijo, da je ta sestava tako rekoč kadrovski bazen LDS-a znotraj SD-ja, ki piše bodočo osnovo, torej programski zasnutek, ki ga bodo sprejeli vsi. Kaj pravite na ta očitek?

LUKŠIČ: Jaz nisem nikoli bil v LDS-u. Miloš Pavlica tudi nikoli ni bil v LDS-u, Potrč po mojem spominu tudi nikoli ni bil. Če bi ga tepli, ne vem če bi priznal. 

BRATOŽ: Rop, Gaspari?

GRIMS: Rop pa je bil predsednik LDS-a.

LUKŠIČ: Rop je bil predsednik. Ja, tu je seveda s svojimi izkušnjami precej pomagal tudi Mitja Gaspari in seveda poglejte, ti očitki, ki letijo na te kolege so vezani na tisti del zgodbe, ko smo prej govorili o širjenju. Se pravi, tisti, ki ima široko srce in ki dejansko hoče Sloveniji dobro, bo združil vse te potenciale, ki so se v Sloveniji razvili in so dali nekatere rezultate. Nekateri jih ocenjujejo kot slabe, nekateri kot dobre, ampak v vsakem primeru pri nas v stranki in nenazadnje tudi volivci so to potrdili, ocenjujemo to kot dobro in dobro popotnico za dobro vladanje. 

BRATOŽ: No, Gaspari naj bi bil nekakšen podpredsednik vlade. To pravzaprav tehnično, s to funkcijo ni mogoče. Kakšen resor je potem predviden za gospoda Gasparija?

LUKŠIČ: O tem se bomo še pogovarjali, ampak ena od možnosti je gotovo minister brez resorja, ki bo odgovoren za usklajevanje ključnih vladnih projektov na področju financ, gospodarstva, sociale in seveda to pravzaprav vključuje eno v resnici po vlogi pozicijo podpredsednika. 

BRATOŽ: Tudi vaš predsednik, Gregor Golobič, je navajan kot oseba, ki bo kot minister brez listnice usklajevala delo resorjev. Kako bo to potem izšlo?

LAHOVNIK: Mi o konkretnih imenih za konkretne resorje še nismo govorili v stranki Zares. Tisto kar je gotovo je, da bomo izpolnili tudi našo predvolilno zavezo, tisto, ki smo jo dali. Povedali smo namreč, da bo polovica resorjev, ki bodo na nek način pripadli stranki Zares, da bomo polovico teh resorjev imenovali ženske, ker menimo, da je čas, da tudi v slovenski politiki na ta način zaveje svež veter. O vseh ostalih podrobnostih v tem trenutku nismo govorili kadrovskih, ker dejansko ne vem, mogoče res zveni neverjetno, ker vidim, da se vseskozi vrtimo okrog imen, ampak dejansko se usklajujemo glede programskih prioritet. Veliko podrobnosti bo vendarle potrebno doreči, v mnogih smo povsem sorodni, povsem skladni, je nekaj detajlov, ki bodo verjetno predmet diskusije. Ne zato, ker bi bili vkopani vsak na različnih bregovih, ampak ne vem, mogoče imajo v SD glede ene stvari boljšo idejo, v LDS-u glede druge stvari, v Zaresu imamo spet tretjo idejo in bomo pač soočili različne poglede in videli kaj je najbolj sprejemljivo za posamezno področje, katera rešitev. Tako da dejansko ta kadrovski vidik ni v ospredju. Mi še, kot sem dejal, ne sestavljamo v tem trenutku moštva z imeni. Dogovor je, da bomo upoštevali načelo strokovnosti in pa seveda je, na nek način zdaj govorimo o tistih strategijah ekipe, kaj so tiste prioritete, ki bodo v koalicijski pogodbi najbolje izpostavljene.

BRATOŽ: Boste npr. nadaljevali boj proti korupciji in tajkunom?

ZALAR: Proti korupciji prav gotovo, tudi proti gospodarskemu kriminalu. O tem ni nobenega dvoma. Zdaj, vprašanje pa seveda je, kako daleč bomo šli pri formulaciji nekih konkretnih ukrepov v sami koalicijski pogodbi. Tukaj je na razpolago več možnosti. Če ste recimo pogledali prejšnje koalicijske pogodbe ste lahko videli različne pristope prejšnjih vlad oz. koalicijskih partnerjev. S tega vidika imamo vrsto možnosti za to kako daleč gremo pri definiranju nekaterih ukrepov in ciljev. Oboje. Recimo. Lahko vam dam en konkreten primer. 

BRATOŽ: Prosim.

ZALAR: Predstavljam si, da bo koalicijska pogodba imela eno poglavje o pravosodju, kjer se bo morala opredeliti do velikih problemov, ki jih ima naše ustavno sodišče v zvezi z zasutostjo s premeri in tukaj lahko zdaj mi gremo precej podrobno poskušati definirati možne ukrepe, lahko pa rečemo samo, da si bodo koalicijski partnerji prizadevali v sodelovanju z opozicijo zagotoviti ustrezno večino v parlamentu za spremembo ustave, zato, da bi spremenili ustavno sodišče. Ali pa? Če se bomo odločili drugače, da se zavezujemo, da bomo poskušali spremeniti zakon o ustavne sodišču, ker je pač potrebna samo navadna večina in potem tudi ukrepi ne bodo več imeli takih učinkov kot bi jih lahko, tako da tu je še vse odprto in pravzaprav se pravi pogovori o tem začnejo šele jutri, če nam bojo partnerji poslali?.

BRATOŽ: Šele jutri se začnejo in vsega morda v dveh tednih naj bi že zaključili. To bo neverjetno hitro potem.

LUKŠIČ: Kot sem prej povedal, da gre za kvalificirane ljudi, ki poznajo probleme in tako kot je kolega povedal, so rešitve na dlani, kaj gre v primeru enega ali pa drugega predloga?

BRATOŽ: Kaj pa to? Danes smo slišali ali brali, da stranke zdaj po volitvah, trojček, spet delujejo samostojno, avtonomno, skupaj pristopajo na podlagi interesov, kaj pa vsa ta predvolilna enotnost? Gospod Grims. Vidite tu kakšne razpoke?

GRIMS: Najbrž bi na to morali odgovoriti kolegi iz trojčka. Tisto kar, pri čemer sem sam zastrigel z ušesi, ker zelo pozorno poslušam sogovornika je, da je pač gospod Zalar ni prav nič rekel, da bodo nadaljevali z bojem proti tajkunom, ampak se je opredelil samo do drugih dveh delov vašega vprašanja. 

ZALAR: Ne, to ni res. Rekel sem, da bomo nadaljevali z bojem proti gospodarskemu kriminalu, zato ker sem pač pravnik in v pravu ne poznamo izraza tajkun. Poznamo storilec kaznivega dejanja s področja gospodarstva. Zato sem to rekel. 

GRIMS: V redu, potem samo izražam pričakovanje, da boste to tudi kvantificirali in sicer, da boste to zelo precizno zapisali v koalicijsko pogodbo, tako kot je imela zelo precizno koalicijsko pogodbo, koalicija v sedaj že praktično končanem mandatu. 

ZALAR: Ali ste imeli tajkuni, besedo v pogodbi? Se ne spomnim.

GRIMS. Smo pa imeli kaj drugega notr, tako da se da tole zadevo kar lepo kvalificirati. Namreč iz tega mimogrede še to, zakaj jaz rad pokažem kakšen takle diagram? Zaradi tega, ker tukaj gre za podatke, ki so preverjeni. Ne samo s strani naših institucij, ampak tudi s strani evropskih institucij in samo tiste nanesem na diagram in zato to ni pogovor kar tako, po čemer je bil zlasti znan poslanec SD-ja. Ga danes ni tukaj in ga ne bom omenjal, ko je iz rokava bil sposoben 10 številk v 5 minutah zmisliti in potem polemizirati in potem si mogel na dolgo in široko razlagati, da ne vem, skupaj tlači zadolževanje tistih komercialnih bank za katere seveda odgovarja tisti, ki je kredit dal in tisti, ki je kredit najel in zraven tlači kar celotno državo, kjer pa država odgovarja samo za jamstva, ki jih je ona dala. Kar je ključno je, da se zapiše stvari tako, da so potem merljive, da je mogoče ljudem tudi pokazati kaj je narejeno in kaj ni narejeno. To smo mi tudi naredili in smo tudi povedali kaj smo naredili in smo tudi povedali nekatere stvari, ki nam jih ni uspelo dokončati. 

BRATOŽ: V opoziciji, kakšni boste? Ostri, bodo to izredne seje, interpelacije?

GRIMS: V opoziciji bomo predvsem zelo konstruktivna opozicija. Kot rečeno izražamo pričakovanje, da bodo naši nasledniki dediščino, ki je odlična, ki je vrhunska, še nikoli ni bila boljša kot je doslej, vzeli in jo tudi ohranili. Torej, da bodo pokazali vsaj približno enakovredne rezultate na koncu svojega mandata in to kvantificirane in ne takole opisno, ampak na osnovi verodostojnih in preverjenih podatkov. Seveda bomo podprli čisto vse za kar bomo iskreno verjeli, da je v interesu Slovenije, v interesu državljank in državljanov. Na tisto, kar pa bomo prepričani, da ni v skladu s temeljnimi vrednotami, ki jim sledimo in ki omogočajo hitrejši razvoj države, pa bomo ustrezno reagirali z vsemi demokratičnimi sredstvi, najprej pa seveda s pogovorov oz. z nastopom v Državnem zboru. 

BRATOŽ: Na kratko, ker bi eno temo rad še na hitro?.

LAHOVNIK: Jaz bi rad rekel, da tudi jaz verjamem, da bo gospod Grims in kolegi, da bodo dobra opozicija. V to sploh ne dvomim. To je tudi danes dokazal. Tisto kar bi si želel, da bi bila nova oblast drugačna je, da bo znala upoštevati tudi dobre predloge opozicije. Če takšni bodo, ko pravite, da boste konstruktivno sodelovali, tudi s predlogi, potem verjamem, da tudi vladi in ministrom v Državnem zboru ne bo težko sprejeti predloge ministra in jaz bi si želel tega, da dejansko Državni zbor dobi zopet tisto veljavo, da ko bodo prišli določeni predlogi tudi vlade v Državno zbor, da jih bo mogoče spremeniti tudi na predlog opozicije večkrat , kot je bilo to mogoče v zadnjem mandatu in če se bomo vsi potrudili, potem bomo dejansko na tem področju naredili nek pomemben korak naprej. 

BRATOŽ: Kadrovski cunami? Ga ne bo. Je to obljuba, zaveza?

LUKŠIČ: Ne.

BRATOŽ: Gospod Pahor je to že navajal.

LUKŠIČ : Predsednik je zagotovo za to najbolj pristojen in njegovim besedam gre samo verjetni. 

GRIMS: Če se pošalim in si sposodim besede, ki so bile danes zapisane v Reporterju, ne bo kadrovski cunami. Nobenega kadrovskega cunamija ne bo, bo pa hud kadrovski tornado, ampak me pa zelo zanima, koliko bo še svobodnih medijev, ki bodo o tem tako poročali kot so o vsaki menjavi v našem mandatu. 

BRATOŽ: Časa je samo še 2 minuti, tako da bi res na kratko. Gospod Lukšič, Desus kot partner. Desus ima visoka pričakovanja. Kar nekaj zahtev glede pokojnin. Te niso dobre. Življenje upokojencev ni dobro v povprečju, ampak vendarle ti, če upoštevamo te draginjske dodatke in jih množimo z 12, dobimo neko številko, Finance so izračunale 370 milijonov na leto, 4 % proračuna. Kje boste to našli? Ne bo ta koalicija z Desusom tepla javne finance, kot opozarjajo mnogi ekonomisti?

LUKŠIČ: Če ste poslušali pozorno tudi predsednika Desusa in vse druge, ki so o tem javno govorili iz Desusa, je njim jasno, da ne moremo deliti nekaj, nečesa kar nismo ustvarili. Torej to je ključno izhodišče?

BRATOŽ: Torej ne bo potrebno prodajati Telekoma, NLB, državne srebrnine zato, da bi zadovoljili zahteve, ki jih ima koalicijska partnerica?

LUKŠIČ: Ne, ne, vsem je jasno, tudi upokojencem je jasno, da se enostavno pokojnina mora prejemati čim dlje. To so pogajanja. Ampak vsem je jasno, da se mora pokojnina dobivati čim dlje. Mi dejansko lahko ves denar porabimo za pokojnino samo eno in potem zapremo pokojninsko blagajno. Skratka, vsem je jasno, da se tukaj da graditi samo na realnih donosih, na realnih zneskih in na realnih ciljih. 

BRATOŽ: Samo še 20 sekund. Končava midva.

LAHOVNIK: Saj tudi v ostalih strankah imamo veliko upokojencev. Tudi v Zaresu LDS-u, tako da gotovo gre tukaj za resno vprašanje, ki bo deležno posebne pozornosti, tako vprašanje minimalnih pokojnin kot vprašanje minimalnih plač in na tem področju bomo zagotovo poskušali iskati določene rešitve, vendar v okviru finančno vzdržnih rešitev. 

BRATOŽ: Časa nam je zmanjkalo, tako da res samo en stavek. 

GRIMS: Mi smo od leta 2005 popravili krivico, ki je bila storjena v minulih mandatih in smo pač ponovno uvedli usklajevanje penzij s plačami. To sedaj redno poteka. Stabilna je blagajna in jaz upam, da bodo tudi?

BRATOŽ: To boste obdržali.

GRIMS: To bomo obdržali. Tisto kar me skrbi je pa glede na to, da sem na enem predvolilnem srečanju citiral gospoda Gasparija, ki je rekel, da si ne predstavlja, da bi upokojenci razpolagali z nekim kapitalom. To je prišlo takrat, ko so podržavili Kad in potem sem bil na tistem soočenju tako ozmerjan, da so mi samo odvzeli besedo. Pa sem samo citiral kaj je nekdo rekel in upam, da to ni izhodišče na katerem boste gradili koalicijo. 

BRATOŽ: O tej temi drugič, naslednjič, priložnosti bo še veliko. Hvala vsem za sodelovanje, pa seveda veliko sreče pri sestavljanju koalicije, vam pa pri opoziciji. Hvala tudi gledalkam in gledalcem za pozornost. Nasvidenje. 

