Soočenje predsednice in predsednikov parlamentarnih strank

POP TV, 18. 09. 2008, SLOVENIJA ODLOČA, 20h

(nelektoriran magnetogram)

PETRA KERČMAR: Lep dober večer.

EDI PUCER: In lepo pozdravljeni v finalnem soočenju predsednice in predsednikov devetih parlamentarnih strank.

KERČMAR: Štiri ključna vprašanja imamo nocoj in želimo jasne in konkretne odgovore.

PUCER: Kdaj in kako do evropskih plač. Kaj bodo stranke in predsedniki naredili, da bo javno zdravstvo za vse enako dostopno.

KERČMAR: Zakaj je letošnja predvolilna kampanja daleč najbolj umazana doslej. So voditelji levice Kresalova, Pahor, Golobič, Kučan, Jankovič in celo Šrot res obsedeni z Janezom Janšo, kot to pravi dr. Jambrek in ali je pod sedanjo vlado laž res postala vrednota kot to pravi župan Jankovič.

PUCER: Najprej pa, kdaj bomo imeli Slovenci evropske plače. Z nami so Andrej Bajuk Nova Slovenija, dober večer.

ANDREJ BAJUK: Dober večer.

KERČMAR: Z nami je tudi gospod Bojan Šrot SLS. 

PUCER: Dober večer tudi Sašu Pečetu Lipa.

SAŠO PEČE: Dober večer, lep pozdrav.

KERČMAR: In lepo pozdravljena gospa Katarina Kresal LDS.

KATARINA KRESAL: Dober večer.

PUCER: Karl Erjavec DeSUS, dober večer.

KARL ERJAVEC: Dober večer.

KERČMAR: Lepo pozdravljamo seveda tudi gospoda Zmaga Jelinčiča SNS.

PUCER: Dober večer Gregorju Golobiču Zares.

GREGOR GOLOBIČ: Dober večer.

KERČMAR: In dober večer gospod Borut Pahor SD.

BORUT PAHOR: Dober večer.

PUCER: In z nami je tudi Janez Janša SDS, dober večer.

JANEZ JANŠA: Dober večer.

KERČMAR: Dober večer še enkrat, dobrodošli. Najprej k vprašanju gospod Janša, danes pozno popoldne ste napovedali, do leta 2015 ne bo več revščine v Sloveniji, do leta 2015 bomo imeli Slovenci evropske plače. Kaj to povsem konkretno pomeni, če imamo recimo zdaj v povprečju bruto plačo 1.370 evrov na mesec, ali to pomeni, da bomo imeli čez sedem let recimo vsaj tisoč evrov bruto več, v povprečju seveda?

JANŠA: Če se bo ta trend rasti in razvoja nadaljeval, kar je možno, je leto 2015 ne samo leto, ko lahko v Sloveniji odpravimo revščino, ampak je to tudi leto, ko lahko ujamemo povprečje razvite Evrope. Kar se tiče odprave revščine, to ni samo naš skromen cilj za Slovenijo. Kot veste je na prehodu v 21. stoletje generalna skupščina združenih narodov vključno s slovenskim podpisom sprejela oz. podpisala tako imenovane razvojne cilje tisočletja, katerih si je cel svet zadal nalogo, da do leta 2015 odpravi revščino na svetu. Jaz ne verjamem, da bo ta cilj za svet dosežen, verjamem pa, da lahko ta cilj dosežemo za Slovenijo.

PUCER: Gospod Pahor pred dnevi je k vam pristopila delavka iz Mure, ki je dala zelo zanimivo primerjavo. Toliko kot ona zasluži mesečno 400 evrov, nekateri odštejejo za eno malo boljšo srajco, ki jih tam izdelujejo. Kaj boste naredili, če pridete na oblast, da gospa Cvetka Šavel, tako ji je ime, ne bo imela 400 evrov, ampak recimo vsaj 600 evrov?

PAHOR: Torej položaj delavk v tekstilni industriji mi je znan. Moja mama je tam delala 25 let, zaradi nekonkurenčnosti podjetja je izgubila službo, tako kot vse ostale, je imela nizko plačo in ima tudi zdaj nizko pokojnino. Problem tekstilne industrije ni samo slovenski problem, je evropski problem. Konkurenca na zunanjih trgih je velika, dodana vrednost je majhna. Mislim, da kljub temu obstojijo mehanizmi ko lahko tudi delavkam v tekstilni industriji, ki je manj konkurenčna, zagotovimo vendarle višji dohodek. Ta sogovornica mi je povedala, da je zanjo nerazumljivo, da v istem podjetju srednji, zlasti pa visok managment zasluži nesorazmerno več od tistih, ki ustvarjajo vrednost in to jih seveda moti. Mi si želimo, da bi postopoma zviševali davčno olajšavo do stopnje minimalne plače. Želimo si tudi, da bi tudi minimalne plače in minimalne pokojnine v naslednjih letih zvišali, v letu 2006 in 2007 so realno padle, mislim, da je čas, da jih dvignemo, ne da bi za to ogrozili konkurenčno gospodarstvo. 

KERČMAR: Seveda nas vse zanima kako bi prišli do tega, da bi res delavka dobila 600 evrov na mesec. Gospod Jelinčič vi se v vsakem primeru vidite po teh volitvah v vladi. Kaj boste naredili v takšnih primerih kot je tudi podjetje Mura? Ali vzdrževat takšno podjetje kjer delavke zaslužijo 400 evrov ali jih morda prekvalificirati in zapreti to vrsto podjetja? Kakšno je vaše mnenje?

ZMAGO JELINČIČ: V prvi vrsti je treba dobit pravo upravo, ki bo delala tako kot je potrebno. Potem je treba dobit ta prav nadzorni odbor seveda in uprava in nadzorni odbor morata garantirat svoje delo in svoje uspehe z lastnim premoženjem. Ne pa, da nekateri pridejo noter, vse zafurajo, potem poberejo še odpravnino in grejo nazaj. Mislim, da se da narest. Potem dober načrt, zunanji partner, vendar partner ne, da se podjetje proda in novi cilji, nova tržišča in pa nov proizvodnji program. Seveda to ne gre čez noč, jasno da ne gre čez noč, ampak jaz mislim, če bomo mi oz., ko bomo mi v vladi ne glede na koalicijo mislim, da revščine ne bo že do leta 2012. 

KERČMAR: Dobro.

PUCER: Gospa Kresal se strinjate s tem oz. kako bi vi zagotovili delavki, ki ima 400 evrov plače 600 evrov plače recimo, vsaj toliko?

KRESAL: Če je eno od glavnih vprašanj, ki si jih postavljamo v tej predvolilni kampanji kako preživeti, potem je to kaj slaba bilanca dela te vladne garniture. Pred štirimi leti si tega vprašanja nismo postavljali. In treba se je vprašat zakaj na koncu zmanjka, na koncu meseca. Zato, ker nam, ker je ta država preveč draga, zato, ker nam od 1 evra polovico vzamejo davki in prispevki. Tisto polovico ko gremo v trgovino še 20 % vzame DDV. Zato, ker javno zdravstvo ni več zastonj. Zato ker javno šolstvo ni več zastonj. Zato, ker so šle v zadnjih štirih letih stanovanja gor za 50 % in zato, ker imamo inflacijo. In če se vprašamo zakaj tako, ker je ta država slabo upravljana. In zakaj danes moramo reči, da eno veliko število ljudi ne dobi poštenega plačila za pošteno delo. Zato, ker ne odpiramo priložnosti za delovna mesta z dodano vrednostjo. Smo po meritvah svetovne banke eno izmed najbolj zaprtih območji, popolnoma neprijazno okolje za nove investicije in še ena zadeva je pomembna, če pogledamo kje ljudje res najmanj zaslužijo. V področjih kot so recimo gradbeništvo, recimo trgovina, tudi v tekstilni industriji so plače res najmanjše. Kje pa imamo največje, v farmaciji, v informatiki. In tam če pogledamo, je tudi največ zaposlenih ljudi. Naša glavna investicija, naša glavna usmeritev mora biti usmeritev v znanje. Zato se mi zavzemamo za obvezno srednjo šolo, ker če pogledamo, da je ena četrtina tistih, ki imajo osnovno šolo pod pragom revščine, to pomeni, da moramo dvigniti naše znanje, to je naša edina razvojna možnost.

KERČMAR: Dobro, hvala lepa. Gospod Šrot vi ste bili kar precej časa v vladi. Gospa Kresalova je bila do dela vlade in upravljanja s to državo in seveda z našim denarjem in do plač precej kritična. Kako odgovarjate?

BOJAN ŠROT: Komu? 

KERČMAR: Gospe Kresalovi, ki je bila precej kritična, vi pa ste (manjka beseda).

ŠROT: Glejte Slovenija se je zapisala v ustavo, da je socialna država in žalostno je, da že danes obstaja revščina. mislim, da to ne bi bilo potrebno, čeprav je verjetno res, da nikoli ne bomo dosegli takšne stopnje razvoja, da revščine ne bi bilo in zato je potrebno imeti socialne korektive, da pomagamo tistim, ki se preprosto v življenju ne znajdejo. Ali v takšnem ali drugačnem sistemu, tudi v prejšnjih časih socializma je bilo dosti takšnih. Strinjam se s tem, da je treba v Sloveniji vzpodbujat predvsem kreiranje novih delovnih mest z višjo dodano vrednostjo. Ta s sabo prinašajo tudi višje plače, narediti še več na zmanjševanju stroškov držav, kar posledično lahko ima za posledico nižje davke in seveda višje neto prejemke. Mi imamo že danes bruto plače zelo podobne španskim, grškim, pravzaprav že višje kot grške in evropske plače 2012 kot je na panoju v Sloveniji jaz mislim, da je popolnoma realno, da bodo primerljive z nemškimi, finskimi, belgijskimi, ki so malo nad povprečjem, tam 110, 113, 116 imajo te države indeks. V kolikor bo politika znala ustvariti takšno makroekonomsko okolje, da se bo gospodarstvo razvijalo, kreiralo dobra delovna mesta, da si bodo ljudje lahko z lastnim delom in znanjem zaslužili najprej za človeka dostojno življenje in potem še tudi za vse ostalo. 

KERČMAR: Dobro, hvala lepa. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Bajuk s kakšnimi ukrepi priti do evropske plače in recimo preprečiti tudi takšne anomalije, ko ima recimo direktor javnega zdravstvenega zavoda 7 tisoč evrov bruto plače, medtem, ko ravno te dni videvamo se medicinske sestre borijo za 150 evrov. 

BAJUK: No najprej kar se tiče plač in pa primer, ki ste ga dali in to je ravno v podjetju Mura. NI druge rešitve, kot da tam morajo dvigniti produktivnost. Masovna produkcija tekstilnih stvari enostavno nismo konkurenčni, ker je Kitajska za vsako, ki zdaj ima delovno mesto je še enih 10 drugih, ki so pripravljeni za polovično delat. Torej mi moramo ustvariti določene niše, tam je potrebno zvišat produktivnost in samo tako se lahko reši. Kar se pa tiče povprečja, je pa dejstvo, Slovenija je v procesu konvergence, to se pravi se bližamo Evropi. Bližamo se pa zato, ker imamo višjo gospodarsko rast. Dejansko imamo višjo kot povprečje v evro območju, tam okrog, praktično trikratnik zdaj po zadnjih podatkih statističnega urada Republike Slovenije. Torej mi moramo nadaljevati v tej smeri, povečevat produktivnost in pa zagotovit, da bomo še istočasno zadržal to konkurenčnost, ki jo že imamo. Dejansko Slovenija je konkurenčna na določenih segmentih, praktično izvažamo 70, nad 70 % vsega kar smo pač skupaj spravil v letu 2007, 71,4 %. Mi moramo ne samo to obdržat in tudi zagotovit, da bodo plače šle skupaj s produktivnostjo. Ne smejo pa seveda presegat. Dejstvo je, da tudi sedaj ko imamo že nove podatke in se dela, takšna so razvoj v zadnjih mesecih. Ne glede, da se plače povišujejo tudi v javnem sektorju kot pa tudi v zasebnem sektorju. V Sloveniji se bližamo ravno temu produktivnosti, to se pravi smo odpravili to razliko med rastjo produktivnosti in rastjo plač, ki je bil del socialnega sporazuma prejšnjih štirih let. Dejstvo je, da se približujemo in to kar se je zdaj izpostavilo, ali so evropske plače mogoče, seveda so mogoče, v kolikor bomo še naprej imeli takšno gospodarsko rast kot smo imeli do sedaj. To pa je še kako mogoče, dejstvo, da se že približujemo in sem prepričan, da bomo tudi do tega prišli. Kar se pa tiče teh razlik plač, ki ste jih vi zdaj omenili v javnem sektorju. Mi moramo se pač tega zavedati. Ena stvar je javni sektor, to se pravi birokracija, tako kot jo poznamo, drugo so pa določene ustanove, ki spadajo v sektor države, tam pa morajo biti plače na nek način primerljive s tem kar je v zasebnem sektorju, če ne pa ne bomo imeli pravih ljudi na pravih mestih. Ne moremo se zdaj nekaj tukaj sami sebe okoli prinašat, pa reči, saj bi pa bilo če vse znižamo. Nič ne bomo dosegli tega. Ta boljši nam bodo ušli, mi pa rabimo vsakega Slovenca in vsako Slovenko tukaj, prepričan, da to tudi zmoremo.

KERČMAR: Hvala lepa.

PUCER: Hvala lepa. 

KERČMAR: Gospod Peče se strinjate s tem kar ste slišali in ali je realnost plače do 2,12, 2,15 evropske v Sloveniji?

PEČE: Zdaj če prenehamo s šalami na račun Slovencev, da jih moramo primerjat z Kitajci, kakor bi naredil gospod Bajuk, potem seveda je potrebno izpostavit tista dejstva, ki so najpomembnejša. Prvič, slovenska vlada in slovenska država je preveč pogoltna. Davčni sistem, ki ga je uvedel predsednik vlade, gospod Janez Janša in katerega podpira celoten krog državnega zbora oz. tisti, ki ga podpirajo, je dosegel, da smo Slovenci najbolj obdavčeni v okviru Evropske unije, kar je po naši oceni katastrofa in prva obljuba, ki je s strani stranke Lipa, je zmanjšat davčne bremenitve tako za delojemalce kot delodajalce, torej na račun države oz. državnih izdatkov. Drugo kar bi pa rad poudaril, da se mi zdi celotno to sprenevedanje o tem kako moramo postat bolj produktivni, medtem, ko nam pogoji za to ne dopuščajo višje realizacije, je seveda brezpredmetno. Po oceni poslanske skupine ali pa stranke Lipa je potrebno izpostavit, da je prva številka, da se moramo zavedat pomembnosti naših državljank in naših državljanov, ne izključimo politiko, ampak moramo za njih ustvarit te makroekonomske pogoje, ki pa so v domeni slovenske politike, torej na eni strani ponudba, po drugi strani povpraševanje, skupaj v sklopu konkurence, da bomo dobili končno ne možnost, ampak, da bodo vzpostavljene razmere enakomernih plač, če že imamo stroške iz naslova Evropske unije. Skratka v stranki Lipa zagotavljamo eno, davki v naši državi bodo šli dol in tudi delo tistih, ki nimajo mnogo pod palcem, bo postalo cenjeno, za razliko od obstoječih vrednot, ko se ceni izključno tiste, ki imajo debelo denarnico. 

KERČMAR: Dobro. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Erjavec vi se borite, glavni za pravice upokojencev. Ampak kako slovenskemu delavcu zagotoviti plače kot jih imajo recimo v Italiji, Avstriji ali Nemčiji, če se primerjamo s ta najboljšimi, brez visokih plač, ni visokih pokojnin?

ERJAVEC: No v stranki DeSUS se ne zavzemamo samo za aktualne upokojence, kot ste rekli. Mi se zavzemamo tudi za bodoče upokojence. Mene zelo skrbi na primer plača delavke iz Mure, ki ima 400 evrov plače. Sprašujem se kakšna pokojnina bo iz tega naslova. Zato je zelo pomembno ne glede na to, da statistični podatki so zelo dobri. Gospodarska rast, izvoz, polna zaposlenost, imamo še vedno primere, ko nekatera podjetja se niso prestrukturirala, to je krivda po mojem managmenta, v Muri prav gotovo na takšen način ne bodo prišli do evropskih plač, tukaj je potrebno prestrukturiranje, nove programe. Seveda za to je pa potrebno imeti dobre uprave, sposobne ljudi. Imamo mlade, ki so šolani v tujini in jaz predlagam, da tudi mladim zaupamo. In tukaj seveda tudi pride ta problem, ko se politika žal tudi vmešava pri nastavitvah raznih managerjev preko uprav. Tako, da tukaj mislim, da bo treba spremeniti. Mura je po moje ena od priložnosti, ki bi jo lahko izkoristili, ker tam imajo dobre delavce, pridne ljudi. Seveda treba je pa pripeljat programe, ki nosijo in mi v Sloveniji imamo kar nekaj podjetji, ki so zelo uspešna, ki delujejo na evropski ravni in bodo tudi verjetno imeli 2015 evropske plače. Vendar imamo pa žal tudi podjetja, ki nimajo to perspektivo in za ta podjetja po moje bi bilo potrebno načrtno najti strategije, kaj je tisto, kar lahko prinaša tisto dodatno vrednost, konkurenčnost in tako dalje. In seveda to potem tudi pomeni dolgoročno stabilnost pokojninske blagajne.

KERČMAR: Gospod Erjavec omenili ste vmešavanje politike v podjetja, nadzorne svete, ste lahko bolj konkretni? Govorite o prejšnjih vladah, govorite o tej vladi?

ERJAVEC: Jaz mislim, da vse vlade imajo pač ta virus. Res pa je, da v tej vladi mogoče malo manj kot v preteklih vladah. Ampak če pogledamo primer Palome, tam se vidi kaj se dogaja in zato jaz mislim, da je zelo pomembno, da res mlade, izobražene, saj jih študiramo v ZDA, v Angliji, v Nemčiji in povsod, zakaj ne bi tem dali priložnost, ker poznajo tudi razmere na svetovnem trgu.

KERČMAR: Hvala lepa. Še gospod Golobič potem gremo na kratke replike. Torej gospod Golobič evropske plače do leta 2015, ni več revščine do 2015. So to ti realni cilji?

GOLOBIČ: To niso nedosegljivi cilji. Slovenija je bila v preteklosti navajena, da je bila prva v okviru prejšnje države in bil sem zelo negativno presenečen, ko je predsednik vlade v nedavnih govorih nas zopet pričel primerjati s tistimi državami, ko je rekel Slovenci ustvarimo dvakrat več kot Hrvati. To za nas ni kriterij. Slovenija ima druge izzive, izzive ima v Evropi in tam se moramo zgledovati. Vendar do teh evropskih plač, o letnicah ne bi govoril, v perspektivi pa zanesljivo so dosegljive, ni možno po sedanji poti. O tem ni nobene dileme. To je pot, ki odpira delovna mesta, predvsem z nizko dodano vrednostjo. V Sloveniji je ta dvakrat nižja kot v evropskem povprečju. To je pot, kjer imamo bistveno manj inovacij, kjer (manjka beseda) ni vrednota, ni cenjeno, predvsem pa je podcenjena glede na strankarsko lojalnost, pripadnost, privrženost in vse tisto česar smo imeli priložnost videti v mandatu zelo izrazito. Skratka do višjih plač vodi pot preko drugačnih vrednot, ki jih je treba v Sloveniji vzpostavit, preko stave na razvoj in ko govorita o plačah, ne moremo govoriti to o sociali, govorimo o nekomu, ki dela poln delavnik. To ni vprašanje sociale, to je vprašanje poštenega dela za pošteno plačilo. In tu se je treba vprašati kako. Tekstilna industrija ni res, da je samo na Kitajski, v Avstriji doživlja pravi bum. So se preusmerili, proizvajajo visoko tehnološke tkanine z visoko dodano vrednostjo, pri nas pa je država v tem letu prodala tekstilno podjetje v Kranju, zato, da bodo tam kupci zgradili stanovanja. To so izzivi, ki jih mora Slovenija premagat, če hoče priti na tej evropski poti do teh ciljev in ob tem bi omenil še strošek države. Prejšnji mesec je bil prvi, ko so zaposleni začeli delati zase. Vse prejšnje mesece v tem letu so delali za državo, ki z denarjem gospodari zelo slabo, ne transparentno, javna naročila vemo kakšna so. Z vseh javnih naročil v Sloveniji odpada omet. In tu je potrebno narediti presek, lahko v nadaljevanju postrežem s konkretnimi podatki. Imam pa tudi sam izkušnjo, bil sem, v politiki sem toliko časa kot gospod Janša, bil sem vmes za razliko od njega tudi v gospodarstvu in vem kako zgleda na prepihu mednarodnega trga in vem kakšen odnos ima ta vlada do inovacij, do visokih tehnologij, kaj je kriterij, po katerih se opredeljujemo.

KERČMAR: Dobro.

PUCER: Hvala lepa. Gospod Peče ima repliko.

PEČE: Hvala. Namenoma sem poskušal počakat, da zdaj krog zaokroži. Poglejte, ampak sistem kot ga imamo uvedenega, je oprostite izrazu, gnil sistem. Štiričlanska uprava državnega podjetja zasluži preko 2 milijona evrov na leto. V nadaljevanju, ne vemo kam gredo kupnine od prodanih državnih podjetji. V nadaljevanju, stroški državne uprave so se povečali, ne zmanjšali kar je bila osnovna obljuba izpred štirih let in tako imenovana zmagovalna obljuba gospoda Janeza Janše. in zgolj za primer, preko 100 tisoč evrov, da naša država tudi delavkam Mure, tudi vsi mi, zato, da leto dni stoji plakat na bruseljskem letališču in če bo kdo rekel, da ni finančnih sredstev za to, da dvignemo ne samo minimalne plače, minimalne pokojnine, ampak da naredimo sistem, tisti sistem, ki bo omogoča ponosno življenje vsakega slehernega izmed nas, potem ta laže ali ne pozna proračuna Republike Slovenije. 

KERČMAR: Hvala lepa gospod Peče. Replika gospod Janša. Torej gospod Janša je bil neposredno izzvan, prosim lepo.

JANŠA: No poglejte ni možno na vse odgovarjat, ker je bilo izrečeno veliko stvari, ki ne držijo. Jaz sem videl oz. vidim veliko šaljivcev tukaj med nami, ker se govori o stvareh, ki nimajo nikakršne osnove. Realne plače in pokojnine v zadnjih letih niso padale. Kar se tiče ljudi, ki dobivajo minimalno plačo, jih je danes 2,5 % vseh zaposlenih, pred štirimi leti jih je bilo več kot 6 %. Kar se tiče Mure, bil sem v tej tovarni nekajkrat v zadnjih letih. Nazadnje pred 12 dnevi. Govoril sem v tem mandatu s tretjo oz. z drugo upravo, s tretjo v zadnjih petih letih. Prvič sem doživel razmišljanje v tej smeri, da je potrebno za več kot 3 tisoč zaposlenih iskat priložnosti tudi izven tekstilne industrije. Mura je največja tekstilna tovarna v Evropi. Konkurenca je tukaj zelo huda. Obstajajo tržne niše. Recimo z istim delom, bil sem isti dan tudi v tovarni, ki šiva avtomobilske prevleke v Lenartu. Tam so plače skoraj še enkrat višje za enako delo, ker se pač izdelki bolje prodajajo. Skratka bil sem tudi med delavkami, povedali so mi kakšno je pač njihovo življenje s to plačo. Ampak srečal sem prvo upravo v Muri v zadnjih letih, ki razmišlja širše, ki išče priložnosti tudi na drugih sektorjih, ki vidi neko vrednost tudi v zazidanih zemljišč oz. zazidalnih zemljiščih, ki so na območju tovarne, vidi priložnost v geotermalni energiji, ki je pod samo tovarno in tako dalje. Skratka treba je misliti širše in potem tudi hitrejše napredovali k evropskim plačam. Dejal bi pa še to, da če se bomo vedno ukvarjali samo z tem segmentom in ne pa tudi s tistimi, ki ustvarjajo dodano vrednostjo, s tistimi, ki so pripomogli k temu, da se je Slovenija v okviru iste evropske konjunkture v zadnjih letih razvila petkrat hitreje kot sosednja Italija, da jo bomo ujeli do leta 2012 po stopnji razvoja, čeprav so bili za 40 % točk pred nami pred 10 leti. Skratka morali bi se malo posvetiti tudi tistim, ki (manjka beseda) slovenski razvojni projekt.

KERČMAR: Dobro, hvala lepa. Z repliko se bomo?.

PUCER: Imamo še nekaj replik. Takoj po oglasih replike. Nadaljujemo s predvolilnim soočenjem, glavno vprašanje, kako priti do evropskih plač. 

KERČMAR: In zdaj so seveda na vrsti replike. Vsak ima natanko 30 sekund časa, začnemo pa z gospodom Bajukom. Povsem konkretno, slišali smo iz vrst opozicije, da je država predraga enostavno in da ne gradit samo na sociali, ampak tudi na razvoju. 

BAJUK: Odgovarjam gospe Kresalovi in pa gospodu Golobiču tudi delno, kaj so govorili o davčni obremenitvi delavcev. Dejstvo je, da smo s 30. januarjem povišal splošno olajšavo za 2 tisoč evrov, potem pa jo še enkrat povišal. Praktično nihče, ki bo imel prihodke do 8 tisoč 300 evrov ne bo plačal nikakršne dohodnine in to od 30. julija letos, ker je državni zbor to sprejel. Razumem pa, da pač govorijo tudi o drugih stvareh, ker imajo v svojem lastnem programu liberalna demokracija ima odpravo davka na izplačane plače. Spoštovana gospa, to kar imate v vašem programu je že narejeno. 70 % davka na izplačane plače je izginilo z 31. decembrom 2007, z 31. decembrom 2008 ga pa ne bo več. 

PUCER: Hvala lepa gospod Bajuk. 

BAJUK: (Manjka stavek)

PUCER: Gospa Kresal, to je bilo neposredno. 

KRESAL: V programu smo govorili o takojšnji ukinitvi tega davka. Ampak bi replicirala tako na premierja kot na gospoda Bajuka, statistika je lepa stvar, ampak dve tretjini ljudi danes pravi, da živijo slabše kot pred štirimi leti. In jaz si ne predstavljam, kako biti pod takšnim vodenjem države čez štiri leta, lahko živeli na evropski ravni. In lahko, da se primerjamo z Italijo, ampak dejmo se raje primerjat s tistimi s katerimi smo skupaj stopili v Evropsko unijo. Vse sosede, vse države, kolegice so šle mimo nas, so uspešnejše od nas, samo Madžarska je ostala za nami. In zakaj tako? Ker je država slabo upravljana. Zato, ker tistih 60 centov, ki jih dobi od našega enega evra, ne zagotavlja zastonj zdravstvenega sistema, ne zagotavlja zastonj šolstva, in ne zagotavlja varnosti. Predvsem pa zato, ker se s premoženjem, ki ga država ima, nepravilno upravlja. Nujno je potrebno umaknit politiko iz gospodarstva, da se nam ne bo zgodilo to kar se nam je zgodilo v Palomi recimo, ker je takšno politično kadrovanje tudi s strani pristašev stranke NSI pripeljalo zadevo praktično do razsutja. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Pahor.

PAHOR: Mi smo imeli v zadnjih letih res rekordno gospodarsko rast, ampak smo imeli tudi rekordno inflacijo in najvišjo ceno za to kombinacijo so plačali tisti, ki so bili, v evro območju smo imeli najvišjo inflacijo. In seveda najvišjo ceno so plačali tisti z najnižjimi dohodki. Morda so ti viri napačni, evropska fundacija za izboljšanje življenjskih in delovnih razmer je povedala, da so plače v Sloveniji v letu 2006 realno padle za 0,6, v letu 2007 pa za 3,8 procentov. Samo še odgovor na vprašanje revščine, verjetno je nikoli ne bomo izkoreninili, jaz pa verjamem, da je najboljša socialna politika, razvojna politika.

KERČMAR: Gospod Jelinčič.

JELINČIČ: Mislim, da je potrebno spremeniti tudi delovno zakonodajo. Namreč dobri delavci ne dobijo nič več denarja kot slabi delavci in zato je treba dobrim delavcem omogočiti boljše plače, slabe delavce pa se jim zahvalit za sodelovanje. Predvsem je treba tudi ukinit tiste neskončno blagoslovljene bi rekel socialne podpore, ki jih dobivajo nekateri in so višje kot so osnovne plače nekaterih delavcev, ki delajo cel mesec. Tega pač ne sme bit. Tega je v Sloveniji preveč. Lenuhi se napajajo iz državnega proračuna, tisti, ki pa delajo pa delajo tudi za te lenuhe. Še trenutek, pomembno pa je treba najti tudi eno tržno nišo. Tržno nišo je našla tudi POP TV, ki ima recimo na 10 programov, 10 minut programa ima tudi 10 minut reklam. To je tržna niša in vsako podjetje mora najti tako tržno nišo.

KERČMAR: Ni čisto tako, ampak pustimo to ja. Pustimo to.

PUCER: Hvala lepa. Gospod Šrot izvolite.

ŠROT: Hvala za besedo. Najprej ena replika iz uvoda oddaje, kjer je bilo rečeno, da bi naj bil jaz med drugimi obseden z gospodom Janezom Janšo. 

KERČMAR: Na to še pridemo ob koncu oddaje. To je povedal dr. Jambrek.

ŠROT: Jaz povem, da nisem z nikomer obseden in da smatram najin odnos za korekten in tudi slovenska ljudska stranka je bila korekten koalicijski partner, če temu lahko tako rečem.

KERČMAR: Zdaj pa konkretno kaj predlagate za delavce?

ŠROT: Sicer tudi v slovenski ljudski stranki, v stranki mladih, ki nastopamo z skupno listo pravim, da mladim treba dati priložnost, ne samo gospodarstvo. Meni je osebno žal, da smo jim premalo na široko odprli vrata zaposlovanja v javni upravi. Zakon je, jaz rečem malce geruntufisko napisan, kajti ima sistem, da zaposleni napredujejo glede na število let, ki jih prebijejo v javni upravi. Jaz imam osebno zelo dobre izkušnje z vsemi mladimi, ki sem jih zaposlil v občinski upravi na Mestni občini Celje, gre za izobražene ljudi, ki nimajo tistega zgodovinskega spomina.

PUCER: Ampak kaj narediti s starejšimi potem?

ŠROT: Kako?

PUCER: A bi jih odpustili starejše ali kako?

ŠROT: Ne, saj jih še imamo, pa gredo, odhajajo v pokoj, k DeSUS-u kot bi rekel moj kolega. 

KERČMAR: Hvala lepa.

PUCER: Hvala lepa.

KERČMAR: Gospod Peče. 

ŠROT: A lahko dokončam stavek?

KERČMAR: 30 sekund so replike. Gospod Peče. 

PUCER: Ker nas čakajo oglasi kot pravi gospod Jelinčič.

PEČE: (manjkajo besede) potem mora naša država pristopit k sistemskim spremembam. Poglejte vsem nam bo dovolj jasno, predvsem pa gledalcem kar je najpomembnejše, da če pogledamo realizacijo, izplačila pokojnin, vidimo, da so iz 68 % pred dvema letoma v spremljanju s plačo v dani situaciji 60 %. V kolikor sistemske spremembe v okviru slovenske zakonodaje ne bo, pridemo leta 2012 na 40 %. Si znate predstavljat kaj pomeni preživeti z 220 evrov. In danes govorimo, da je potrebno vlagati v razvoj, to vsi skupaj ugotavljajo, medtem pa Slovenija zaostaja za povprečno članico Evropsko unijo, glede na delež BDP v znanosti. Oprostite, ampak seveda to je smešenje. Če je kaj, potem naša država danes in tu predvsem v tekočem letu z novo vlado potrebuje absolutno znižanje davkov, ki so po eni strani inflatorni tampon, kajti pomeni, da na obstoječe prejemke v obliki plače ali pokojnine je potrebno upoštevat tudi rast cen, ne smemo pozabit, da smo imeli v zadnjih treh letih tudi do 150 % povišanje cen za nekatere izdelke.

KERČMAR: Hvala lepa.

PUCER: Se pravi?

PEČE: In to je edina rešitev, ki lahko gre, država mora biti manj pogoltna. Politiki moramo biti manj pogoltni.

PUCER: Se pravi manj pogoltni in manj davkov. Gospod Golobič, tudi vi govorite o manj davkih. Ampak kako potem napolniti proračun?

GOLOBIČ: Seveda tudi z varčevanjem, na primer nam se zdi popolnoma nesmiselno in nepotrebno, da slovenska vlada načrtuje v naslednjih štirih letih dodatnih 710 milijonov evrov nakupa orožja, ampak to je posebna tema. Pa tudi drugi kazalci so še. To je v programu. Gospod Bajuk?

JANŠA: (manjka beseda) sprejet v prejšnjem mandatu v državnem zboru.

GOLOBIČ: Ja in vi ste nemočni štiri leta ste v vladi, zato, da ne morete nič spremeniti, če mislite, da je narobe. Poglejte, nikar, ste v vladi, imate vse v rokah v tej državi. Če dovolite, da svojih 30 sekund izkoristim. Lahko?

PUCER: Lahko.

JANŠA: Samo, da bo jasno kdo načrtuje. 

GOLOBIČ: A prejšnje vlade načrtujejo za sedanjo?

JANŠA: Ne, prejšnji parlament je sprejel program določenega razvoja v slovenski vojski.

GOLOBIČ: Ta parlament ni mogel tega spremeniti. 

JANŠA: Lahko, ampak zakaj pa niste prej predlagali, dva dni pred volitvami to predlagate.

GOLOBIČ: Ker ste zavrnil v tem mandatu vse kar je predlagala opozicija. Če dovolite, gospod Bajuk?

JANŠA: 68 zakonov smo sprejel v partnerstvu za razvoj skupaj.

GOLOBIČ: Morda na partnerstvu, ne pa v parlamentu.

JANŠA: V parlamentu. 

GOLOBIČ: To ni bil predlog opozicije, ampak predlog vlade, če je kakšna stranka opozicijska tam sodelovala, to nima zveze s prodorom opozicije. Dovolite, če lahko izkoristim, gospodu Bajuku sem želel reči, res je vlada je ukinila oz. bo do konca leta ukinila davek na izplačane plače. Vendar kam je ta prihranek šel v gospodarstvu. Če pogledate kazalce, šel je v dobičke upravam, lastnikom, nadzornikom. Vemo koliko so si nadzorniki, nadzorniki so si prvič v tem mandatu po sklepu vlade lahko izplačevali maksimalne nagrade iz teh dobičkov. Ni šlo v razvoj, ni šlo v tisto kar nas bliža evropskim plačam, šlo je v nagrajevanje lojalnih članov, šlo je na kapitalski del te bilance in to ni dobro. To je treba spremeniti, mi predlagamo, da se kar je dobro bilo v tem mandatu, če smem izreči pohvalo, vendarle bil sprejet po večih letih zakon o udeležbi zaposlenih pri dobičku. Naš predlog je, da bi to morala biti obveza za vsa podjetja in na drugi strani socialna politika v Sloveniji je samo pasivna socialna politika. Ljudi dela odvisne od države od te pomoči. Mi smo zagovorniki socialnega podjetništva, ki postavlja ljudi v aktivno vlogo.

PUCER: Hvala lepa.

KERČMAR: Hvala. Gospod Janša. 

PUCER: Gospod Janša odgovor.

JANŠA: Poglejte Slovenija je v Evropski uniji deveta po deležu sredstev bruto domačega proizvoda, ki ga namenjamo za raziskave in razvoj. Nismo pod evropskim povprečjem, nismo pa še pri lizbonskih ciljih, ki so na treh odstotkih. Mi smo na 1,6 %, ampak smo deveti v Evropski uniji, ni pa pomembno samo to koliko denarja se, da za to, ampak tudi kako se porabi in kakšen je učinek. In ko se tukaj govori, da so šli vsi dobički v nagrade, marsikje je šlo tega preveč. Da pa ni šlo nič v razvoj, gospod Golobič jaz sem bil v tem mandatu, ko je bila vlada v dveh krogih po vseh regijah na obiskih približno 200 slovenskih podjetji. Videl sem veliko teh sredstev, ki so bila vlagana v razvoj, v nove programe, v nova delovna mesta, nenazadnje kje pa mislite, da se je skoraj 40 tisoč ljudi, ki jih je po štirih letih več zaposlenih v Sloveniji, zaposlilo. 

GOLOBIČ: Bom z veseljem odgovoril. 

PUCER: Hvala lepa, še gospod Bajuk. 

KERČMAR: Po en stavek. Gospod Bajuk.

PEČE: Ne drži to kar je rekel predsednik vlade, da je Slovenija 9 v okviru članic Evropske unije. Slovenija napreduje vsega skupaj 1,5 %. 

PUCER: Gospod Peče, gospod Bajuk se je prej prijavil, se opravičujem.

PEČE: In pa drugi stavek, veste sramotni podatek, s katerim je ravnokar operiral predsednik vlade, samo 50 milijonov evrov je v aktualnem proračunu namenjenih iz naslova dobička javnih podjetji, medtem, ko pa Telekom in podobna podjetja odkrivajo kapital.

PUCER: Hvala lepa.

KERČMAR: Še stavek gospod Bajuk. 

PUCER: Še stavek gospod Bajuk. Hvala lepa gospod Peče, gospod Bajuk izvolite čisto na kratko prosim.

BAJUK: Odprava davka na izplačane plače dejansko odpre en majhen prostor. Zdaj je okrog milijardo evrov bi to bilo po današnjih vrednotah, če bi ga še obdržali takšen kakršen je bil. To odpre možnost, da socialni partnerji o tem govorijo. Zato sem se pa tudi zavzel in sem sindikaliste vsaj vodstvo še kako opozoril, da v svojih diskusijah ko grejo, ko govorijo o socialnem partnerstvu, naj to vzamejo na znanje, ker to je tudi del tega kar moramo razdelit.

KERČMAR: Hvala lepa.

PUCER: Hvala lepa gospod Bajuk. Moramo spet na oglase. Takoj za njimi pa bomo odprli tudi eno zelo zanimivo temo. 

KERČMAR: In sicer bili smo pri družini Smiljič, ki je preživela pravo kalvarijo v našem zdravstvu. Ostanite z nami. Še vedno gledate soočenje predsednice in predsednikov devetih parlamentarnih strank in preden gremo na zdravstvo in pa kalvarijo družine Smiljič, smo še dolžni odgovor gospoda Golobiča gospodu Janši. Izvolite, kratko prosim lepo.

Od kje ta nova delovna mesta? 100 jih je prispevalo podjetje Ultra v tem času, po zaslugi bom rekel tujih, poslov na tujih trgih, ker to je bila pod veliko, a na temo vlade. Sicer pa je več kot 30 tisoč delovnih dovoljenj bilo danih tujcem za delo v gradbeništvu v tem času in to večina teh delovnih mest so tudi v teh podjetjih, ampak razvito v manjšini in kam so šli ti dobički, ki so bili prihranjeni. V dobičke, izplačila podjetjem, tu je tabela podjetji, ki so blizu vladajoči stranki, so tako v tem času povezala, povečala dobičke in prejemke. 

KERČMAR: Gospod Janša.

GOLOBIČ: To so podatki.

JANŠA: To kar zdaj gospod Golobič kaže in to kar imajo na oranžnih plakatih ne drži. To so zavajajoči podatki. Oni so sešteli jabolka in hruške in primerjali letne prejemke z mesečnimi. Torej na tak način se pač ne da pogovarjat. Kar se tiče tuje delovne sile, tuja delovna sila oz. tisti, ki pridejo v Slovenijo delat iz drugih držav, niso v slovenski številki brezposelnih. Torej če bi bilo to res kar je rekel gospod Golobič?

KERČMAR: Gospod Golobič zavajate?

GOLOBIČ: Ne, ne to ne drži.

JANŠA: Potem ne bi brezposelnost padla s 100 na 60 tisoč. Mi smo imeli leta 2004 skoraj 100 tisoč brezposelnih v Sloveniji, danes jih je 60 tisoč.

Deloma zaradi?

PEČE: Ne gospod Golobič ne gospod Janša očitno ne veste o čem govorita. Prejemki uprave so sestavljeni iz treh delov, med njimi je tudi udeležba na dobičku in tega gospod Janša ne upošteva in kolega Golobič ima tu prav. Katastrofalno so se dvignili v zadnjih dveh letih prejemki uprav tistih podjetji, ki so v državni lasti. In kar se brezposelnosti tiče, veste na vkljub temu, da se vlada Republike Slovenije hvali, da se je zmanjšala, tudi jaz bi bil tega vesel, ampak uvedla je nove evidence in na podlagi novih evidenc, ki so ogrožale ljudi. (manjkajo besede) o katerem govori gospod Janša.

PUCER: Najprej gospod Janša. 

KERČMAR: Ampak v enem stavku, da gremo potem na zdravstvo, prosim lepo.

JANŠA: Gospod Peče, če je to res, potem pa mi dobite 50 inženirjev za 100 slovenskih podjetji, ki danes iščejo inženirje z lučjo pri belem dnevu, pa jih ne bi mi.

PEČE: Gospod Janša 300 tisoč ljudi živi z manj kot 300 evri ali pa socialno podporo. To je to, o čemer vam govorim. Ne se hvalit o zaposlenosti. Socialna slika v naši država je krivična in je slaba. In to moramo popraviti in to bila morala biti naloga vseh nas. Vseh politikov. 

PUCER: Gospa Kresal, gospod Šrot in gospod Jelinčič so se prijavili. Na kratko prosim.

KRESAL: Kratko. Dokler bomo s to državo upravljali kot z vojnim plenom, ne bomo odpravili revščine in jaz ne pristanem, da jo moramo vkalkulirat v prihodnosti, da je to davek za naš razvoj. Prej je bila debata o vojski in mi konkretno predlagamo, da se proračun za vojaške zadeve zmanjša na 1,6 % BDP, razlika gre v znanost raziskave in razvoj. In seveda nikoli ne bodo našli teh inženirjev, zato, ker je delovna sila pri nas predraga. Zakaj je predraga? Zato, ker je država pogoltna, ker so previsoki davki, ker se ljudje dušijo v davkih. Brez tega ne bo sprememb.

PUCER: Hvala lepa. Gospod Šrot. 

ŠROT: Prej smo se pogovarjali tudi o udeležbi pri dobičku. To se lepo sliši, ampak najprej se moramo vprašat kdaj bodo zaposleni v teh podjetjih, ki so nekako robna in se borijo za preživetje sploh dobili spodobno plačo za to, da bodo preživeli mesec, potem se šele bodo šele lahko razmišljali o kakršnemkoli dobičku in jaz se bojim, da bo za mnoge prepozno, če ne bodo pravočasno dobro vodeni, če se ne bo recimo v Palomo pa še kakšno gospodarsko družbo čim prej pripeljat sposoben krizni managment.

KERČMAR: Gospod Pahor, gospod Jelinčič, pa gospod Erjavec.

PAHOR: Jaz ne bi prepričeval ljudi ali živijo dobro ljudi ali živijo dobro ali slabo, to sami vedo. Poskušal bi pogledat kaj se utegne zgodit v naslednjem mandatu. Če smo zdaj imeli relativno ugodno gospodarsko rast s pričo konjunkture, se nam zdaj obeta neka gospodarska negotovost in vprašanje za politiko bo, kako pravzaprav izpolniti pričakovanja ljudi, da bodo boljše živeli v času neke večje gospodarske negotovosti in verjetno edini pravi odgovor na to nek pospešen socialni dialog, ki bo ohranil socialno stabilnost.

KERČMAR: Dobro.

PUCER: Gospod Jelinčič.

JELINČIČ: Toliko mlatenja prazne slame od političnih strank, ki so bile od leta 1992 ves čas kontinuitirano do leta 2008 na oblasti, bi si človek ne želel in jaz mislim, da so gledalci po večini že preklopili kam drugam, kajti kot kaže edino kar se bo videlo iz tegale našega soočenja, da bodo ljudje mislili, da je POP TV dobila denar za to, da kaže samo nekatere in samo od tistih prepušča, da povejo vse neumnosti. 

KERČMAR: Gospod Jelinčič, to je vaše mnenje, hvala lepa.

JELINČIČ: Tako je, to je moje mnenje. In še zdaj mi niste dovolili mojega mnenja povedat do konca. 

KERČMAR: Saj ste imeli čas gospod Jelinčič.

JELINČIČ: Ja ne ste rekli ponavadi 30 sekund, pa ste me po 15 sekundah ustavili. 

KERČMAR: Po 25, hvala lepa.

JELINČIČ: Medtem, ko drugi lahko govorijo minuto in pol na repliki. 

KERČMAR: Gospod Erjavec. 

ERJAVEC: Ja kar se tiče deleža, ki ga namenjamo za obrambo, naj povem, da ko je bila na vladi LDS in ko so se pogajali za vstop v Zvezo Nato je bila dana zaveza za 2 % BDP. Moram pa reči, da v tem trenutku dajemo 1,55 % in da seveda imam vedno težave v Bruslju, ker moram zagovarjat, zakaj ne dajemo 2 %. Tako, da tisto smo že realizirali, kar ste rekli, 1,6 %. 

PEČE: Ne glede na besede gospoda Karla Erjavca ministra za obrambo in pa predsednika DeSUS-a. A veste kaj je pa najbolj žalostno? Da za razvoj in za znanost dajemo manj kot za obrambo v naši državi in smešno je, da ljudje v publiki fučkajo oz. so proti temu, da se daje za nakup orožja več kot za znanost in razvoj v naši državi. Še enkrat žalostno. To je žalostno.

KERČMAR: Dobro replika. 

PUCER: Gospod Erjavec. 

ERJAVEC: No jaz moram povedat, da je poslanec podprl takrat program razvoja in opremljanja slovenske vojske.

PEČE: Ne to pa se krepko motite, to so bili vaši poslanci in poslanci DeSUS-a. Sašo Peče je bil proti vstopu v Nato in nikoli ni podprl nobenega nakupa orožja, ker ga smatra kot nepotrebnega v naši državi.

PUCER: Gospod Erjavec.

ERJAVEC: Veste kaj bi predlagal, če z njim naredite posebno oddajo, ker samo on govori v tej oddaji.

PEČE: Jaz pa prosim, če vi govorite resnico. 

KERČMAR: Gospod Erjavec ima.

PUCER: Gospod Peče oprostite, tudi drugim, da govorijo. Gospod Erjavec izvolite.

ERJAVEC: Moram povedati, da od vseh članic Zveze Nato ravno naš sistem namenja največ za znanost in za raziskave. Šest milijard tolarjev in to je največji delež od vseh članic Zveze Nato. In če ne verjamete poglejte ta podatek.

KERČMAR: Gremo naprej, gospa Kresalova.

KRESAL: Samo gospodu Erjavcu, 2 % je priporočeni znesek, ne zavezani znesek in manj bo treba denarja namenit za nakupe orožja, bolj bomo transparentno nabavljali orožje in bolj dobro bo organizirano naše ministrstvo. Žal zadnji meseci so pokazali, da nam tam še veliko manjka.

KERČMAR: Dobro.

PUCER: Hvala lepa. Če ni več replik, gremo na oglase, na hitro, potem pa res tema, ki jo čakamo, v zdravstvo.

KERČMAR: Zdravstvo.

PUCER: Saj se niste prijavil.

PUCER: In zdaj tisto, kar nas vse najbolj skrbi. Naše zdravstvo za katerega na leto namenjamo 2.1 milijarde evrov, ampak smo vsi bolj ali manj nezadovoljni.

KERČMAR: Predolgo čakamo na preglede. Kdor ima denar ali zveze prej pride na vrsto. Skrbi pa nas tudi podatek, da po nekaterih ocenah od 25 do 30 % denarja v zdravstvu preprosto izgine. Seveda nas danes zanima, kdo bo temu naredil red in kako?

PUCER: Še prej pa poglejmo prispevek. Družina Smiljič je preživela pravo kalvarijo. 

ALENKA MAROVT (novinarka): Z mapo izvidov, razočaran in ogorčen nad zdravstvenim sistemom, to je Uroš Smiljič. Opisuje sago, ki sta jo z 32 letno ženo Karmen pretrpela zaradi njenega kolka. Začelo se je pol leta po zamenjavi kolka. Bolečine so bile neznosne. Karmen je potrebovala še eno operacijo in kalvarija se je začela.

UROŠ SMILJIČ: Eno leto in pol dokazovanja, da je kolk razmajen in da enostavno zdravstveni sistem ne deluje tako kot bi moral.

MAROVT: Dneve sta preživela v čakalnicah, pri specialistih in zbirala izvide. 30 jih imata. Uroš ilustrira. 

SMILJIČ: 6 do enga leta čakaš specialista ortopeda in to se spet ponavlja, ponavlja in te pošiljajo iz enga konca. Čakaš tam eno leto, čakaš tam eno leto, čakaš tam pol leta.

MAROVT: Zato je treba na operacijo kolka čakati tudi do 2 leti in pol, za koleno in gleženj 3. ker sta Karmen in Uroš vztrajala, bila tudi v treh samoplačniških ambulantah, sta bila na vrsti po letu in pol. 

SMILJIČ: Če bi šli po normalni poti, od specialista enega do drugega, potem so bile preiskave, bi nekje po mojih izračunih dobesedno 6 let hodili, 6 let dokazovali, da je bil kolk razmajen. 

MAROVT: Uroš pokaže še papir s katerim so ženi odpovedali operacijo tik pred zdajci, češ da je kar naenkrat ne potrebuje. Zdravje je danes že privilegij, se jezi.

SMILJIČ: 15, 20 jih pride tako po vezah notr ali pa po samoplačilu in vsi ostali odpadejo. Pacientovih pravic nobeden ne ščiti. S tem, da če bi imel denar bi se to zgodilo v 14 dneh ali pa veze, če pa nimaš denarja kot navaden smrtnik, se pa to dogaja dokler sam ne prideš do tega. 

MAROVT: Karmen zdaj okreva po operaciji v Valdoltri. Na bolniški je že 2 leti. Če bi bila operirana takoj, pravi Uroš, bi bila kake 3 mesece. Prihranek zdravstvene zavarovalnice bi bil očiten. 

PUCER: Gospod Jelinčič, kaj narediti z našim zdravstvom, da se takšne zgodbe ne bodo ponavljale?

JELINČIČ: V prvi vrsti je potrebno uvesti odgovornost. Tako odgovornost vodilnih kot tudi odgovornost zdravnikov. Danes pri nas nihče ni odgovoren. Za slabo izvedene operacije, za smrti. Prvič zdaj se je zgodilo, da je šel en zdravnik, da je šla kazenska ovadba. Do danes praktično ni bilo ničesar. Zdravniki delajo dopoldne v zdravstvenem domu, popoldne v istih prostorih v svoji privatni organizaciji. Tukaj je treba nehat s tem. Naročila v zdravstvu. Naročila v zdravstvu bi morala biti direktna iz ministrstev ne pa, da grejo preko posrednikov, ki poberejo 30 ali več % na vse skupaj s tem, da dobavljajo slabo, nekvalitetno robo, ki je potem nihče noče vrniti. Izgovarjajo se na vse od Poncija do Pilata. V prvi vrsti, kazenska odgovornost, nekaj jih postaviti za rešetke, gospodom urediti plače na ta način, da tisti, ki dobro dela bo imel dobro plačo, tisti, ki slabo dela naj gre na cesto in naj si najde svoje delo. Če ni dober za zdravnika in za zdravljenje bolnikov in če ne zna tega opraviti v svojem času, naj vzame kramp, pa naj koplje kanale. 

KERČMAR: Gospod Pahor, vi zagovarjate popolnoma javno zdravstvo. Že zdaj imamo javno zdravstvo, ampak videli smo, kaj se dogaja. To je bil primer družine Smilič in gospod Jelinčič je pripovedoval konkretne zadeve. Kako odgovarjate vi in kaj boste naredili, če pridete na oblast?

PAHOR: Ne izključujem ustanov zasebne narave, ampak naloga države je, da zagotovi ustrezno javno infrastrukturo, ki bo enako kvalitetna in dostopna za vse. Mi napovedujemo reformo zdravstvenega sistema. To je eden od sistemov, ki reformo potrebuje, drugi dopolnitve ali modernizacijo, ta pa reform. Najprej je treba ugotoviti, da je sistem s pričo sredstev, ki jih namenja država neučinkovito porabljen. Treba je najprej tukaj pogledati, kaj se da narediti za racionalne. Drugič, načrtujemo povečanje deleža javnih sredstev v zdravstvu ?

PUCER: Oprostite, iz kje pa jih boste dobili?

PAHOR: V proračunu bi spremenili nekatere prioritete in povedal sem, da si lahko privoščimo?

KERČMAR: Obramba?

PAHOR:?.znižanje proračunskih sredstev na področju obrambe in jih damo na področje zdravja. Povečali bomo obseg sredstev iz javnih sredstev. To sem povedal, Kad bomo dali na SPIZ in iz SPIZ bomo lažje in učinkoviteje investirali v zdravstveni sistem. Razmišljamo o negovalnih bolnicah, razmišljamo o tem, da bi tudi kakovost in učinkovitost zdravstvenega osebja nagrajevali. Skratka, gre za celo vrsto instrumentov s katerimi SD načrtujemo reformo tega sistema. 

KERČMAR: Hvala lepa.

PUCER: Gospod Bajuk. Vi ste med strankami tisti, ki se najbolj zavzemate za zasebno zdravstvo. Slišali smo gospoda Pahorja. Govori več finančnih injekcij v javno zdravstvo. Je ta računica za vas?

BAJUK: To je zelo zanimivo. Ne vem od kje ste to vzeli?

PUCER: Iz vašega programa.

BAJUK: Prvi stavek v našem programu je, da se zavzemamo, da obdržimo javno zdravstvo, ne nasprotujemo pa koncesijam, ne nasprotujemo, ampak na transparenten in pameten način. Ne sme se to dogajati, da nekdo dejansko dela in popoldne uživa, tudi premoženje in na tej podlagi služi premoženje, ki smo ga vsi skupaj zbrali. Temu jaz nasprotujem in bomo pri teh stvareh vztrajali. Ampak vendarle, je lahko v Sloveniji tudi doseči to, kar imamo v Nemčiji v Badenvertu, kjer je zdravnik dela 2 dodatni uri na dan, če hoče, lahko, ampak vse standarde, ki jih doseže takrat, ko dela sam, se mu pa aplicirajo vsaj za prihodnje 3 mesece, ko dela v javnem sektorju. Se pravi v prvih sedem ali osem ur. To je mogoče. Je mogoče. Naše zdravstvo pa potrebuje, ne denarne injekcije, ampak večjo injekcijo racionalnosti. Tukaj ni premalo sredstev, na noben način, racionalnost je pa treba še uvesti. Tudi te čakalne dobe. to je tragično, kaj smo danes tukaj gledali. Nihče ne more biti s kaj takega zadovoljen in jaz še kako sočustvujem s takimi težavami. Odgovornost seveda jo je treba najti. Seveda je pa treba tudi gledati zdravstveni sistem kot celoto. To je celotno omrežje. Zakaj imamo neke čakalne vrste zelo dolgo, v nekaterih ustanovah, druge pa imajo prostora in pa strokovnost, da lahko tudi to izpeljujejo. 

KERČMAR: Hvala lepa. Pri kom je torej treba iskati odgovornost, da se take stvari ne bi dogajale? Gospa Kresalova. 

KRESAL: Dostopno in učinkovito zdravstvo je ena izmed temeljnih vrednot, ki jih nikoli ne bi smeli opustiti v neki resni, socialni državi. Žal nismo v zadnjih 4 letih videli nobenega ukrepa, ki bi povečal učinkovitost zdravstvenega sistema. Videli smo samo nekaj pod mizo podanih ali pa nad mizo poceni podanih koncesij v privatnem zdravstvu. To je tako resen problem,d a se ga je treba lotiti celostno. Mi predlagamo iz dveh nivojem. Eden iz vidika ugotavljanja večje učinkovitosti zdravstvenega sistema. To pomeni, da je treba na področju financerja zdravstvene blagajne uvesti konkurenco. Zdaj imamo samo enega, ZZZ in seveda, ko si monopolist se prav pretirano ne potrudiš, da bo kdo prišel k tebi, ker vsi pridejo k tebi. Potem je boljša konkurenca na nivoju bolnišnic. Slabo so upravljanje. Prav vse bolnišnice so v zadnjem letu imele izgubo in akumulirana izguba zadnjih let je narasla že na 80 milijonov evrov. To pomeni, da je upravljanje zgrešeno. Mi predlagamo, da 4 organe upravljanja zamenjamo za 2, za upravo in nadzorni svet, ki bodo imeli tudi pravilno odškodninsko odgovornost za vse napake, ki se dogajajo in tretji nivo je konkurenca med zdravniki. Če imamo plačno uravnilovko, ne bomo imeli boljših in tisti slabi bodo še slabše delali. Predlagamo, da se zdravnike umakne iz tega kolektivnega načina plačevanja in da se izvede individualne pogodbe tudi z individualno odgovornostjo. Samo zaključim še z drugim delom. Drugi del je seveda naša mreža zdravstvenih storitev, se ni prilagodila potrebam prebivalstva. Mi že imamo 40 let isto. Na primeru lahko povem, če je bilo 40 let nazaj Bebi bum generacija, ko smo rabili veliko porodnišnic, danes ti isti ljudje rabijo negovalne bolnišnice. Mi v Sloveniji nimamo ene same in treba se je lotiti te mreže in koncesije so lahko samo dopolnitev te mreže javnega zdravstva, ne pa njeno nadomestilo. 

KERČMAR: Hvala lepa.

PUCER: Gospod Šrot, potem pa bomo šli še na to stran. Gospod Šrot.

ŠROT: Prej smo govorili o evropskih plačah in tudi glede zdravstva bi si človek želel, da bi se lahko primerjali s tistimi najbolj razvitimi evropskimi državami. Recimo skandinavskimi, Švedi, Finci, kjer se ljudje v glavnem potijo v savnah, v Sloveniji pa žal pogosto v čakalnicah pred različnimi ambulantami in potem ko jih pošiljajo od ene do druge in čakajo na kvalitetno zdravstveno storitev. Sicer se pa jaz strinjam s tistimi, ki pravijo, da je denarja v zdravstvu dovolj, zlasti če upoštevamo, da je predsednik sindikata Fides sam povedal, da je znotraj sistema zdravstva za okoli 200 milijonov rezerve in da gre predvsem za vprašanje organizacije v zdravstvu in racionalne porabe teh sredstev. Napake, kot so se zgodile v uvodu tega prispevka so se vedno dogajale in se bodo vedno dogajale na vseh področjih, ne samo v zdravstvu. Tudi drugje. Nihče ni nezmotljiv in tovrstne napake seveda treba poskusiti zmanjšati na minimum in ustrezno sankcionirati. Jaz vem za več primerov, ko so zdravniki že odgovarjali za svoje zdravniške napake in vsi dobro vemo, da zlasti v nekaterih zahodnih državah v Ameriki, kjer so to pripeljali skoraj do absurda so bolnice izjemno visoko zavarovane za lastno objektivno odgovornost.

PUCER: Slišali smo racionalizacija, podeljevanje koncesij bolj transparentno. Na kakšen način zdraviti to slovensko zdravstvo?

JANŠA: Najprej nekaj splošnih okvirjev, da bomo vedeli o čem se pogovarjamo. Bilo je veliko predlogov kako povečati sredstva, kje vzeti itd. Slovenija namenja za zdravstvo oz. za zdravstveni sistem, delež BDP, ki je nekje na povprečju EU oz. smo celo v zgornjem delu. V številkah, vi ste prej povedali, da zdaj dajemo 2.100.000.000 evrov. Ta številka je bila pred 4 leti 1.700.000.000 evrov. Se pravi več kot 400.000 milijonov evrov več danes namenjamo za zdravstvo kot pred 4 leti, ko smo imeli takšno rast in kjer se je več sredstev nabralo. Prispevna stopnja se v tem času ni spreminjala. Torej, strinjam se s tistimi, ki so dejali, da je rezerv v slovenskem zdravstvu še kar nekaj. Jaz bi rekel, da še kar veliko in da jih bo potrebno poiskati in da je to eden od načinov kako priti do večje učinkovitosti. Primer, ki ste ga navajali, je primer dejavnosti, kjer so čakalne dobe največje. To so ortopedske operacije. Povprečna čakalna doba v, za takšno operacijo v univerzitetnem kliničnem centru v Mariboru je 410 dni. In to je izjemno dolga doba. Najdaljša od vseh čakalnih vrst. Pošteno bi pa bilo, da se pove, da je ta doba konec leta 2004 755 dni. 400 dni je še vedno dolga, predolga doba, vendar je za 46 % krajša kot je bila. Kar se pa tiče drugih čakalnih vrst, vi ste oglašali to oddajo z oglasi v časopisu tri dni in tam je bil naveden napačen podatek. Operacija na odprtem srcu je čakalna doba 19-20 dni. Podatek, ki ste ga vi objavljali?.

KERČMAR: V Mariboru pa 45 dni?

JANŠA: ?ni točen. Dočim je bila konec leta 2004 180 dni. 

KERČMAR: Ampak kljub temu se je na zadeve čaka, naprej več mesecev. To vemo. 

JANŠA: To je res. Tukaj pa ne gre samo za sredstva, ampak tudi za organizacijo. 

KERČMAR: Tako je. Boljšo organizacijo, organizacijo znotraj?.

JANŠA: Sprejema se uredba, ki bo omogočila, ki bo nalagala, da se preglede naroči na uro, da se prihrani čas pacientov in da splošni zdravniki naročijo preglede tudi potem pri samih specialistih. Tukaj je pri sami organizaciji še ogromno rezerve in tudi pri javnih naročilih smo šele začeli čistiti. Če bi bilo tukaj vse prav, ne bi Pediatrične klinike gradili 10 let, enako Onkološkega inštituta.

KERČMAR: Gospa Kresalova je že omenila, netransparentno podeljevanje koncesij. Vi gospod Golobič bi jih?.

GOLOBIČ: Ne, ne. Ne gre za ukinitev. Mora biti dopolnilo javnega sistema, ne pa element njegove razgradnje. Mi se zavzemamo za to, da zdravstveni domovi postanejo neki centri, centri v lokalnem okolju, ki pomenijo vstopno točko za vse paciente, ki imajo enako dostopnost do storitev, ki imajo možnost s tem, da dobijo čim prej prvi specialistični pregled, ker to traja zelo dolgo sedaj in kjer bi se tudi obstoječi koncesionarji vklopili in bili s strani tega centra ustrezno menežirani. Namreč dovolite, želel bi popraviti podatek. Ne, ker bi se hotel hvaliti s kakšnim podatkom, ampak leta 2004, to je uradna tabela, je bilo potrebno za operacijo čakati 8.1 mesec, zdaj pa 8.7. Ni pomembno to. To je uradna tabela. Če dovolite ministrica, to je uradna tabela. Lejte, to ni tekma v tem?.

JANŠA: To ni uradna tabela Ministrstva za zdravje.

GOLOBIČ: Je pa zavarovalnice zdravstvene, ki to ve?

JANŠA: To je uradna tabela Zares oz. za hec. 

GOLOBIČ: Lejte, vam je smešno, da ljudje čakajo 8 mesecev?.

JANŠA: Ne, meni to ni smešno, samo s tem, ko se potvarjajo podatki mi čakalnih dob ne bomo skrajšali. 

GOLOBIČ: Kaj se je naredilo, če je še zmeraj treba 8 mesecev čakati?poglejte 8 mesecev je v vsakem primeru dolga doba.

JANŠA: To se strinjam. 

GOLOBIČ: In bila je takrat in bila je danes. V tem je poanta, zato niste začeli z lažnimi podatki. Poglejte 3, 6 meseca je ta hip ministrica ta hip čakalna doba za magnetno resonanco, ki je diagnostika, ki je pomembna za to, da se prične zdraviti. V Kliničnem centru? magnetnih resonanc je v Sloveniji že dovolj. V Kliničnem centru dela 9 ur na dan samo. Zakaj? Ker ima toliko odobrenega programa in če bi ministrstvo in zavarovalnica zagotovila dovolj denarja, bi lahko delal 20 ur in potem bi lahko bile te čakalne vrste krajše. Če dovolite.

PUCER: Če lahko malo skrajšate.

GOLOBIČ: V tem mandatu se je zgodil, akcija pa se je začela v prejšnjem. Operacija na srcu. Samo še en mesec je čakalna doba. 2005 se je realiziralo, kakorkoli, je hitro. Na drugih področjih pa to ni narejeno. Tam, kjer gre za onkološke primere, ko gre za življenje, ne sme biti čakalnih vrst, to mora biti cilj. Kako to doseči z denarjem in drugačno organizacijo, ki ga je treba angažirati na to področje.

PUCER: Gospod Erjavec, v težavah našega javnega sistema govori konkreten primer upokojenca, ki je normalno zavarovan doživel infarkt in zdaj mora do konca življenja plačevati zdravila za to, da ga ohranijo pri življenju in mesečno gre za 600 ?.

ERJAVEC: Ja, to so problemi našega zdravstva. Moram pa reči, da naš?

PUCER: Se opravičujem, letno gre za 600 ?, da ne bomo?

ERJAVEC. A dovolite. Problem je neracionalna potrošnja sredstev. Slišali smo. 2 milijardi evrov namenjamo temu področju in moram reči, da si jaz ne predstavljam kako da pri teh dveh milijardah evrov, ki jih namenjamo za zdravstvo, nismo mogli najti denarja za inkubatorje in da je to moralo ministrstvo za obrambo iz svojih sredstev od 2 milijona evrov in danes smo jih prevzeli in s tem rešujemo tudi mnogo življenj, kar kaže na to, da verjetno sistem ni najbolj racionalno postavljen. Glede teh vrst in tega pa mislim, da tukaj je potrebno več nadzora. Jaz mislim, da je v tem problem, da je nadzor prešibek in pa tudi uveljavljanje odgovornosti. Mi v stranki Desus se zavzemamo za javno zdravstvo in tudi zato, da bi natančno vedeli kaj je brez obveznega zdravstvenega zavarovanja. Kaj je v košarici zdravstvenih storitev? Danes, ko greš k zdravniku ni vedno jasno, ali bo treba kaj doplačati ali ne. 

PUCER: Ampak ali je zdravilo, ki ohranja nekoga pri življenju, je v tej košarici?

ERJAVEC: Verjetno ga ni in zato bi mi predlagali tudi en poseben sklad za tovrstna zdravila, ki pomagajo ohranjati pri življenju. Mislim, da to solidarnost bi morali zagotoviti, če govorimo o socialni državi. 

KERČMAR: Gospod Peče, kaj narediti, da zdravje ne bo več privilegij?

PEČE: Prvič, vse čestitke predstavnikom vlade, da so nekaj dni pred volitvami nabavili inkubatorje. Drugič. Rad bi izpostavil, da ga ni opravičila za to, da imamo v zdravstvu take čakalne vrste. Nihče izmed nas se ne more hvaliti ne s statistiko, ampak vsi skupaj bi se mogli posuti s pepelom in priznati svoj levji delež krivde. Tretjič. Potrebno je izenačiti obvezno in dopolnilno zdravstveno zavarovanje. To, kar se sedaj ustvarja, zmeda in pa izguba na tem zdravstveno finančnem trgu. Oprostite, ravno povzroča netransparentnost. Tretjič. Vlada RS po mojem trdnem prepričanju, posebej pa državni sekretar na ministrstvu za zdravje, pospešuje ravno lobij, tako imenovan farmacevtski lobij, ki povzroča dnevno dražitev zdravil in zakaj sem to pomenil. Zaradi tega, ker se ministrica, ki sedi danes v avditoriju, zelo glasno oglaša na omenjenem področju. 

KERČMAR: Moramo skrajšati. Gospod Jelinčič replika.

PEČE: Dovolite. Kolega Golobič je imel ja nekaj minut, meni pa ste zdaj vsega skupaj pustili 40 sekund. 

KERČMAR: Gospod Jelinčič.

KERČMAR: Še zadnjo besedo, če lahko dopolnim, kar se tiče zasebnega oz. javnega zdravstva. V stranki Lipi prisegamo seveda na javno zdravstvo. Naj bo dostop do zasebnega izključno na tistem deficitarnem področju, ki je primanjlivo v okviru naše države. 

KERČMAR: Hvala lepa. Gospod Jelinčič. 

JELINČIČ: Jaz moram povedati, da mi je včasih kar malo slabo, ker z leve in desne slišim kaj vse bodo naredili, kaj vse je treba narest, pa od 92 leta do ministra Bručana, niso naredili nič. Vključno z ministrom Bručanom. Šele zadnja ministrica je naredila nekaj. Moram povedati, da sva z ministrico imela kar nekaj sestankov v zvezi s ceno zdravil, ampak treba je narest bistveni rez pri ceni zdravil. Tukaj je cela vrsta institucij, ki te zadeve uravnavajo. Tle ne gre samo za farmacevtsko industrijo in za lobiranje farmacevtske industrije. Tle gre še za bistveno druge zadeve. Gre tudi za uvedbo kliničnih farmacevtov, gre za uvedbo racionalizacije, vendar jaz lahko o tem govorim še dlje časa, ker sem pač farmacevt. Določeni koprofagi pa govorijo?

KERČMAR: Gremo še po en stavek. Gospa Kresal, gospod Šrot in potem gremo naprej. 

KRESAL: Ja, res je, veliko denarja se namenja zdravstvu in še več ga leti čez okna in veliko ga leti čez okna pri zdravilih. Mi na leto preplačamo zdravila za 80 milijonov evrov zaradi nedoslednega uvrščanja zdravil na posamezne liste. Pa ne samo to. Enako delamo pri nabavi opreme. Spomnite se, kako smo imeli kalvarijo z nabavo miz za operacije in pa z lekarniškimi maržami. ZZZS na leto preplača storitve zavarovalnic za 5 milijonov evrov. 

KERČMAR: Hvala lepa. Gospod Šrot.

JELINČIČ: Samo nekaj. Lekarniške marže so v tujini najnižje v Evropi, samo tega gospa ne ve.

KRESAL: To nič ne pomaga gospod Jelinčič. Ljudje še vedno sedijo v vrstah, čakajo in umirajo v vrstah. 

JELINČIČ: V lekarni? V lekarni kakor jaz vem še nobeden ni umrl. V bolnicah umirajo. V bolnicah. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Šrot imate besedo. 

ŠROT: Ampak zaradi lekarniških zmot jih pa veliko umre, zlasti v Ameriki, kjer prodajajo zdravila kar v samopostrežnih trgovinah. 

JELINČIČ: Ampak mi govorimo o Sloveniji in ne o Ameriki?

ŠROT: Rad bi repliciral tistim, ki pravijo, da lahko koncesija dopolnilo zdravstvenega sistema. Ti ne poznajo sistema koncesij. Opravljanje neke dejavnosti v zdravstvu preko koncesije je še vedno javno zdravstvo. Na primarnem nivoju imamo v Celju, rečmo na pamet, 20 koncesij za zobozdravstvo. Od tega se jih 12 opravlja v javnem zdravstvenem domu, 8 pri zasebnikih. Popolnoma enaki pogoji so za ene in za druge, tudi za paciente. Res pa je, da zakonsko ni urejena kontrola zasebnih koncesionarjev na primarni ravni. Kar se tiče magnetne resonance, ker je gospod Golobič povedal. To je dober primer. Res je bilo 5 tisoč čakajočih, ampak na to je zdravstvena zavarovalnica reagirala, odobrila dodatnih 7 tisoč 500 pregledov in manj kot v pol leta je bila tam vrsta zopet 5 tisoč čakajočih iz česar lahko sklepamo?

KERČMAR: Gospod Šrot hvala lepa. To temo smo zaključili?

ŠROT: Dajte, jaz se zelo redko oglašam, samo da stavek do konca povem?

KERČMAR: No pa stavek do konca. Izvolite.

ŠROT: Iz česar lahko sklepamo, da zdravniki pogosto pošiljajo paciente na resonanco ravno zaradi tega, da se ga za nekaj časa po domače povedano, rešijo. 

KERČMAR: Na tem področju bo potrebno še veliko narediti in tudi vi ?.po oglasih pa nadaljujemo s povolilnimi koalicijami in z zelo zanimivimi temami. Torej se vidimo po oglasih. 

In zdaj koalicija, o predvolilnih zavezništvih in povolilnem sodelovanju ter kdo koga želi za mandatarja in kdo koga ne. 

PUCER: Ter o precej ostrih besedah doktor Jambreka, ki meni, da je levica obsedena s fenomenom Janeza Janše in župana Jankoviča, ki meni, da je pod to vlado laž postala vrednota. 

KERČMAR: O vsem tem v nadaljevanju. Najprej pa gospod Erjavec, vi ste bili kar nekako malce užaljeni, ko vas levosredinski trojček ni povabil k snemanju spota. Takrat ste bili precej jezni. Zdaj pa me zanima. Ste se od takrat morda pogovarjali za vstop v desnosredinsko koalicijo gospoda Janše?

ERJAVEC: NO, najprej mi imamo svoj spot, tako da ni nobene potrebe?.

KERČMAR: Ampak ste bili takrat malce užaljeni, ker vas niso povabili?

ERJAVEC. Ne, poglejte. Stalno se je nekako tudi nagovarjalo, če je to sodelovanje možno, vendar nikdar pa nisem bil povabljen na kakšne konkretne pogovore, razen z županom MO Ljubljana sva imela?

KERČMAR: Kaj pa z gospodom Janšo? Ste se te dni kaj pogovarjali za morebiten vstop v povolilno desno sredinsko koalicijo?

ERJAVEC: Ne, midva se o tem nikdar nisva pogovarjala in tudi ni čas za takšen pogovor. Poglejte, 21. septembra bomo videli kakšni bodo rezultati. Na podlagi tega bo predsednik države, ki smo ga mi podprli in je bil potem tudi izvoljen, bo odločil kdo bo mandatar in potem bomo videli koliko bo naš program kompatibilen s pričakovanji mandatarja. 

PUCER: Gospod Janša, nekdanji predsednik Kučan je omenil, da Slovenija v zadnjih 4 letih ni šla po pravi poti. Ljubljanski župan Zoran Jankovič pa govori celo to, da je to, pod vašo vlado, laž postala vrednota. Kako odgovarjate na to?

JANŠA: Torej, gospod Jankovič je veliko povedal o tej vladi. Zahteval je samostojno pokrajino, ki bi jo predstavljala MO Ljubljana. Temu smo ugodili in spet ni bilo prav. Jaz mislim, da gospodu Jankoviču ne gre tako slabo. Mislim, da ni on prvi, ki bi se moral nad čem pritoževati. 

KERČMAR: Gospod Golobič, gospod Lampreht pa trdi, da ste vi, gospa Kresalova in gospod Šrot in še nekaterih, gospod Pahor, gospod Kučan in še nekateri na levici, dobesedno obsedeni s fenomenom gospoda Janeza Janše. Vaš odgovor.

GOLOBIČ: Zdi se mi, da je gospod Lampreht žrtev lastne obsedenosti. 

PUCER: Gospa Kresal, če še to omenimo, to kar vam gospod Lampreht očita, da dajete zagotovila velekapitalistom, da ste v bistvu leve stranke stranke kapitala.

KRESAL: Pa če lahko najprej odgovorim zakaj gospod Janez Janša ni fenomen s katerim bi bili obsedeni. Jaz ga bolj vidim kot človeka, ki je vodil to državo 4 leta in nas je pripeljal do tega, da smo totalno razsuli pravni sistem, vplivali na svobodo medijev in svobodo vsakega posameznika in da danes 2/3 ljudi pravi, da živi boljše kot, slabše kot pred 4 leti in ker mene zanima prihodnost, predvsem, njega ne vidim v tej prihodnosti. 

KERČMAR: Dobro. Hvala lepa. Gospod Pahor, vaš odgovor konkretno na gospoda Lamprehta, o obsedenosti s fenomenom gospoda Janše.

PAHOR: No, s predsednikom vlade sva dobro sodelovala dve leti, sklenili smo partnerstvo za razvoj. Še vedno mislim, da je to partnerstvo za razvoj eden najbolj pomembnih dokumentov, ki jih je slovenska politika sprejela po vstopu v EU, potem so se poti nekako razšle. Oba bova navajala različne razloge. Šlo je tako daleč, da danes oba vidiva alternativo. SD želimo oblikovati levosredinsko vlado. O tem ali bomo dobili mandat pa ne bova odločala midva, ampak ljudje. 

KERČMAR: Dobro. 

PUCER: Na teh volitvah se bo tudi zelo odločalo o tem, kdo bo na repu lestvice. Gospod Jelinčič, vi pravite, tokrat greste prav gotovo v vlado. Boste šli v levi trojček, ki je že sklenil nekakšno gentlemansko koalicijo ali boste šli k vladi Janeza Janše, ki ste jo zadnje čase tako podpirali?

JELINČIČ: NO, ni šlo za podpiranje vlade Janeza Janše, kajti SNS je vedno podpirala tisto kar je bilo dobrega, tudi v prejšnjih vladah in grajala tisto kar je bilo slabega tudi v prejšnjih vladah, če ste morda pozabili. Lahko vam še osvežim spomin, potem ko bomo tamle sedeli. 

Dejstvo pa je, da je treba počakati do 21. tega meseca, potem je treba počakati še kakšen teden, da pridejo volilni listki iz tujine, potem pa bomo sploh videli kako je. Verjetno boste pri vas že v naprej delali razne kombinacije. Počakajmo. 

KERČMAR: Verjetno je opcija levosredinska?

JELINČIČ: Ja, zakaj pa ne.

KERČMAR: Gospod Pahor, še konkretno na gospoda Erjavca. Gospod Erjavec je jasno rekel, koga bi rad videl za mandatarja. Ni omenil vas, omenil je gospoda Jankoviča. Ali to še vedno pomeni, da bi ga imeli za koalicijskega partnerja?

PAHOR: Vsakdo ima pravico do svojega mnenja. Jaz sem kot predsednik SD izpostavil svojo odgovornost. Če bo stranka dobila relativno večino se bom potegoval za mandat in mislim, da bom uspešno sestavil novo slovensko vlado.

KERČMAR: Tudi z gospodom Erjavcem?

PAHOR: To ni nemogoče. Zame je bolj kot širina podpore v Državnem zboru pomembna homogenost v programu, kajti naslednja 4 leta bodo zahtevan in potrebujejo veliko sorodnih strank. 

KERČMAR: Hvala lepa. 

PUCER: Gospod Šrot, bi tudi vi šli v levosredinsko vlado, če bi prišli v parlament in bi tudi vi prišli v levosredinsko vlado, če pridete v parlament in seveda, če vam ponudijo tole?

ŠROT: No, jaz naj najprej povem še nekaj, da nisem z nikomer obseden, še najmanj s kom iz politike. Kar se tiče SLS naj povem, da se tudi do sedaj nismo z nikomer pogovarjali razen, da nas tudi zaenkrat nihče ni povabil v kakršnokoli bodočo vlado, razen če ne štejem pri tem splošnega povabila gospoda Janeza Janše, ki je povedal, da bo vse stranke povabil?

KERČMAR: Ampak glede na trenja med vami in gospodom Janšo glede boja proti tajkunom, je sploh realna opcija, da vstopite v morebitno koalicijo?

ŠROT: Jaz ne vidim v tem nobenih trenj. Kakšna trenja? Ne vem o čem govorite.

KERČMAR: O boju proti tajkunom.

ŠROT: Tajkuni niso naša zadeva. Čakte. Sem bil izzvan. Tajkuni niso naša zadeva, jih mi nismo ustvarili, tajkunom nismo mi prodajali premoženja oz. deležev v Mercatorju, Merkurju in ne vem kje še vse. To so druge zgodbe, ampak jaz trdim, da je bila SLS v tem mandatu korekten partner, tako prej, ko jo je vodil Janez Podobnik kot sedaj, novembra ko sem jaz predsednik in mi bomo, kakšen bo naš položaj bo odvisen od ankete, ki bo 21. in od programa, ki ga bo mandatar pripravil za bodoče 4 letno obdobje. O tem odloča v SLS glavni odbor, ki je velik 140 ljudi, ne predsednik stranke ali pa izvršni odbor. 

KERČMAR: Hvala lepa. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Golobič. Je, če sklenemo ta krog z levosredinskim trojčkom, je opcija, da bi v vlado povabili bodisi gospoda Erjavca, bodisi gospoda Jelinčiča ali gospoda Šrota realna ali ne? Če bi vaš trojček dobil toliko, da bi lahko izbiral, sestavljal vlado, hkrati pa ne bi imel več kot 50 % poslancev?

GOLOBIČ: Poglejte, mi smo se povezovali na platformi ki se ne imenuje Janez Jaša. Naše izhodišče je želja po spremembi v slovenski politiki. Ta sprememba ni nekaj kar je v zraku samo v naših strankah, med članstvom, ta, to je v zraku že kar nekaj časa. Zgodilo se je na lokalnih volitvah, zgodilo se je na predsedniških volitvah, dogaja se letos tu in zdaj. Vladajoča koalicija, ta ki je zdaj, ki je formirala leta 2004 vlado in je danes v vladi, bo na teh volitvah dobila manjšo podporo, ne bo mogla več sestaviti vlado, zato zdaj govorijo o povezovanju, o pridobivanju drugih partnerjev potem, ko so stari partnerji pravzaprav izsušeni in ne morejo več tvoriti neke konstituante v novi vladi. Mi smo prepričani, da Slovenija potrebuje spremembo. To spremembo predstavljamo. O tem se bomo pogovarjali z drugimi strankami?

KERČMAR: Tudi z Desusom in SNS-om, to je bilo vprašanje?

GOLOBIČ: Poglejte, o tem bomo po volitvah govorili, ko bodo volivci izrekli svojo oceno. Z Desusom ne vidim težav, vidim pa težave z gospodom Jelinčičem. 

KERČMAR: Gospod Jelinčič ima kratko repliko, potem pa še gospod Peče. 

JELINČIČ: Razumljivo, da gospod Golobič vidi težave, kajti mi ne bomo tolerirali svinjarij. 

KERČMAR: Gospod Golobič.

GOLOBIČ: Ker ste za to specializirani in vam bo v drugih koalicijah šlo veliko bolje. 

JELINČIČ: Seveda smo gospod Golobič, mi bomo specializirano odkrivali svinjarije, ki ste jih vi zakrivali.

GOLOBIČ: Še posebej v lastnih vrstah. 4 leta ste jih odkrivali. 

JELINČIČ: Ne 4 leta gospod Golobič, od leta 92 do 2004 ste jih zakrivali, pa še kasneje ste jih zakrivali. Odkrivati so se začele šele v zadnjem letu gospod Golobič in zelo intenzivno lezejo na plano. Zelo intenzivno.

GOLOBIČ: Vas še čakajo.

JELINČIČ: Ja, ja. A mi pripravljate spet kakšno tako podvalo kot ste že delali? Spet pripravljate kaj? Skupaj z ostalimi partnerji ali sami?

GOLOBIČ: Vaši partnerji. 

PUCER: Gospod Peče, tudi vi utegnete biti jeziček na tehtnici. Na katero stran bi se nagnili, če bi bili jeziček na tehtnici?

PEČE: Če dovolite. Prvo malo v šali, malo za res, pa upam, da gospod Janša ne bo zameril, ampak hvala bogu, da gospod Janša nima danes diareje. Rad pa bi izpostavil to, kar je v dani situaciji najpomembnejše in sicer prvič. Lipa ni na trgu. Verjamemo v načelno politiko, verjamemo v vsebino, predvsem pa verjamemo v naš program. Govor v povezavi s kom vstopiti v program v prihodnost Slovenije, je odgovor na dlani. V Lipi ne pristajamo na zdravje kot, na zdravje kateremu podlaga je debelina denarnice, v Lipi ne pristajamo na tisto izobraževanje?.

KERČMAR: Dobro. Niste odgovorili oz. ste jasno odgovorili. Še replika gospod Janša, gospod Bajuk. 

PEČE: Ne gremo v desno vlado in ne gremo v vlado s tistimi, ki so na trgu, kajti politika in politiki ne bi smeli biti na trgu. 

KERČMAR: Hvala lepa. Gospod Janša replika. 

JANŠA: Poglejte. Ključni izziv v prihodnjih letih, v prihodnjem desetletju pred Slovenijo, pred Evropo, pred svetom bo prehod ali pa prehajanje na brezodlično proizvodnjo in promet. To bo zahtevalo velikanske strukturne spremembe. Nekateri temu pravijo tretjo industrijsko revolucijo. Okrog tega mora tudi Slovenija združiti razvojne potenciale, ne okrog barv v preteklosti.

KERČMAR: Hvala. gospod Bajuk, tudi vi ste?

BAJUK: Hvala lepa. Kočno, da pridem do besede. Kar se tiče NSi, naše stališče je zelo jasno, od začetka smo se zavzeli za to, da je prišlo do sodelovanja med strankami slovenske pomladi, zato smo tudi to koalicijo pomagali ustvariti in še kako k njej prispevali. Dejstvo je, da smo jo pa napravili na podlagi konkretnega programa in mislim,d a to je ključno vprašanje, da se bo prišlo do neke koalicije v katerem bomo lahko tisti, ki bomo sodelovali, dejansko podpisali in se zavezali tako kot smo se pred 4 leti, kaj bomo napravili, javno to povedali vsem ljudem in na podlagi tega tudi zdaj polagali račune. Dejstvo pa je, da je naša prioriteta, prvo nagnjenje seveda, je sodelovanje s strankami slovenske pomladi, zato se bomo še naprej zavzemali. Smo pa odprti za vse diskusije, predvsem pa in edino samo na podlagi programa. 

PUCER: Gospod Pahor, gospod Bajuk, samo kratko, v koalicijo da ali ne?

PAHOR: Prosim.

KERČMAR: Bi sprejeli gospoda Bajuk v koalicijo?

PAHOR: Kot sem prej rekel, se mi zdi zelo pomembno, da so stranke programsko sorodne, pri nekaterih stvareh smo si zelo različni.

KERČMAR: Torej ne.

PAHOR: Ne, mislim, da so tudi druge možnosti sodelovanja, ki niso nujno samo koalicijske. Znova bi rad izpostavil, da smo ne samo pri reformah, pri odnosu vprašanje s Hrvaško, pri polpretekli zgodovini in še pri nekaterih drugih stvareh, sodelovali kot opozicijska stranka tudi s sedanjo oblastjo in računam, če bi prišlo do spremembe v naslednjem mandatu, da bi opozicijske stranke enako naklonjeno sodelovale z vlado pri za državo pomembnih projektih. V to verjamem in k temu bodo prav gotovo povabljene. 

KERČMAR: Hvala lepa. Zaključili smo torej ta krog.

PUCER: Po oglasih pa boste imeli možnost, da vsi še enkrat zadnjič v tem našem velikem soočenju nagovorite slovenske volivce. Zdaj pa oglasi. 

KERČMAR: Dobra dva dneva pred nedeljskimi, za mnoge prelomnimi volitvami pa imate zdaj, spoštovana predsednica in predsedniki, natanko pol minute časa, da še zadnjič pred nedeljo nagovorite volivce. Prosim lepo.

PUCER: Šli bomo po istem vrstnem redu kot ob predstavitvi kandidatov. Najprej gospod Bajuk, 30 sekund je vaših.

BAJUK: Hvala lepa. NSi podpira to vlado, mi smo prevzeli znotraj nje zelo pomembne odgovornosti in smo tudi svoje delo opravili. Prepričani smo, da je Slovenija na pravi poti in da je ta smer, ki smo si jo zdaj zastavili, da mora se še nadaljevati. Prepričani smo, da Slovenija zmore veliko več kot do sedaj in zato smo tudi pripravljeni naprej sodelovati. Mi kot dediči, nasledniki ljudsko krščanskega gibanja v Sloveniji smo prepričani in pa pripravljeni sodelovati in še naprej to graditi. Slovenija je na pravi smeri, mi gremo pa še naprej. 

KERČMAR: Hvala lepa. Gospod Šrot.

ŠROT: Spoštovane Slovenke in Slovenci, tisti, ki boste v nedeljo glasovali za listo kandidatov SLS in SMS, boste glasovali tudi za to, da Slovenija ostane še naprej lastnica pomembnega strateških delov slovenskega gospodarstva, kot so banke, zavarovalnice, energetika in še kaj. Glasovali boste tudi za to, da se Slovenija še naprej skladno razvija, da ohranimo podeželje. Mi bomo še naprej spodbujali kmete in razvoj slovenskega kmetijstva. Zavzemali se bomo za to, da se uredi meja s sosednjo Republiko Hrvaško in Piranski zaliv ostane celovit, Slovenija pa naprej še pomorska država z dostopom do mednarodnih voda in zavzemali se bomo za to, da bodo mladi v tej državi imeli ne samo sanje, ampak tudi realne možnosti, da jih uresničijo. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Peče, pol minute je vaših. Izvolite.

PEČE: Rad imam Slovenijo. Jaz verjamem v ljudi, ki tu živimo in v stranki Lipa verjamemo, da je prišel čas, da bodo ljudje, da bomo ljudje začeli od slovenske politike tudi zahtevati, ne samo prejemati to, kar jim je egoistična politika in tista politika, ki se obrača vsakokrat po vetru, daje. Verjamemo v načelnost, verjamemo v poštenje in verjamemo, da je možnost vpeljati vse tiste sisteme, ki so bili do sedaj zanemarjeni, ki so delali nevidnega , majhnega človeka, ki so delali nevidnega upokojenca, tistega z nizko plačo, z nizkim prejemkom, da se ga povzdigne na zasluženo mesto. Slovenci si to zaslužimo in Lipa to omogoča.

KERČMAR: Hvala lepa. Gospa Kresalova izvolite.

KRESAL: Če vam ni všeč, da besede v politiki vsak dan izgubljajo svojo težo, če bi radi, da bi obljube politikov delale dolg, če sovražite laž, če bi radi vedno svobodno povedali svojo mnenje, če verjamete v prihodnost, je ženskega spola, potem glasujte za LDS, da vas ne bodo preglasovali. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Erjavec, beseda je vaša.

ERJAVEC: Stranka Desus se bo zavzemala za socialno državo, kar pomeni, da bomo skrbeli za boljši položaj upokojencev, delavcev, starejših in mladih, zavzemamo se za javno zdravstvo, za javno šolstvo, smo proti prodaji strateškega državnega premoženja, ker menimo, da rabimo srebrnino za dolgoročno stabilnost pokojninske blagajne, tako da vabim naše volivke in volivce, da nam zaupajo glas in mi bomo gradili socialno državo. 

KERČMAR: Hvala lepa. Gospod Jelinčič, 30 sekund je vaših.

JELINČIČ: Vse od leta 1992 vse do današnjega dne ni bila SNS vpletena v noben, škandal, v nobeno svinjarijo. Ja, ja, kar jamrajte, boste še bolj in ves čas smo se zavzemali samo za Slovenijo in za njene državljanke in državljane. To je naša prvenstvena naloga in tukaj bomo ostali, za to pa vsem tistim, ki ste kot mašilo med reklamami gledali tale cirkus MOntija Pajnta, pojdite na volitve 21., obkrožite SNS, če hočete, da vam bolje, da naredimo vse tisto, kar do zdaj še niso naredili in bi že morali narest, kajti v bistvu smo najboljši. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Golobič, beseda je vaša.

GOLOBIČ: Slovenija je na enem pomembnem razpotju 21. septembra, na razpotju med piramidnim, komandnim vodenjem in med vodenjem, ki temelji na ustvarjanju okoliščin za javno, odprto razpravo, kjer šteje glas vsakega. To je podlaga novega razvojnega sporazuma, ki ga potrebujemo. Temeljiti mora na vrednotah znanja in ustvarjalnosti, na trajnostnem razvoju, na medgeneracijski solidarnosti in socialnem partnerstvu. Temeljiti mora tudi na samoomejevanju politike, ki ni prazna beseda. Največji greh politike je, da mnogim ljudem ustvarja vtis, da njihov glas ne šteje, zato vabim vse, da se volitev udeležijo in Zares volijo. 

KERČMAR: Hvala lepa. Gospod Pahor izvolite.

PAHOR: Ko se boste v nedeljo 21. septembra odločali o tem, komu zaupati svoj glas, premislite tudi o tem, ali je za naslednja 4 leta potrebna politika trde roke ali pa je potrebna politika konsenza. Jaz mislim, da je politika konsenza edina primerna politika za Slovenijo, primerna politika za to, ker išče kompromise med ljudmi, ki mislimo drugače. Jaz mislim, da je z drobnimi kompromisi mogoče priti do velikih ciljev. SD želimo tudi v naslednjem mandatu Slovenijo peljati korak naprej, v klub najbolj razvitih in solidarnih držav, zato vas prosim, da nam naklonite svoj glas. Hvala. 

PUCER: Hvala lepa. Gospod Janša, pol minute za nagovor volivcev.

JANŠA: Torej izzivi, ki so pred Slovenijo, dejansko terjajo politiko dogovarjanja in iskanja soglasij. Soglasij ne samo med strankami iste barve, ampak med vsemi strankami, kjer so pred nami zelo pomembni razvojni izzivi. Pred nami so leta, ko nikakor ne bo nikakršne prednosti od ideoloških delitev, od sestavljanja nekih koalicij, kjer se bomo ponovno obravnavali tako kot v zadnjih treh tednih te volilne kampanje. Potrebujemo sodelovanje, potrebujemo nadaljevanje sedanje rasti, potrebujemo tudi bolj pravično delitev ustvarjenega. SDS je prva vodilna stranka v zgodovini te države, ki je z isto koalicijo začela mandat in ga končala. Če bi bila SDS komandne politike, potem bi tudi ta koalicija razpadla tako kot so vse ostale doslej. 

KERČMAR: Hvala lepa gospod Janša.

PUCER: Hvala lepa torej predsednici in predsednikom ostalih strank, za to še zadnje predvolilno soočenje pred to nedeljo. 

KERČMAR: Jutri vas volivce čaka še finalno soočenje na naši televiziji, med dvema glavnima kandidatoma za bodoča mandatarja, med Borutom Pahorjem in Janezom Janšo.

PUCER: Glede na tesne razlike med največjima tekmecema bo to soočenje eno odločilnejših. Z vami bo Darja Zgonc. Hvala lepa, da ste bili z nami. Do jutri nasvidenje. 

KERČMAR: Nasvidenje. 
