TRENJA

POP TV, 25. 09. 2008
(nelektoriran magnetogram)
UROŠ SLAK: Dober večer. Prvič po nedeljskih volitvah se bodo nocoj v trenjih soočili Borut Pahor, Karel Erjavec, Katarina Kresal, Gregor Golobič in Bojan Šrot. Kdo bo v koaliciji in kdo zunaj nje? Ali lahko pritožba SDS-a in glasovi iz tujine spremenijo rezultat? Janša računa, da bi se lahko SDS po številu mandatov v državnem zboru izenačila s Pahorjevo SD. Toda, kaj to pomeni? Bo zmaga levega trojčka res vrnila Slovenijo v čas ideoloških delitev. Ali bomo šli po poti razvoja. Res ne bo političnega kadrovanja kot zatrjuje Pahor. Na drugi strani pa njegovi strankarski kolegi že napovedujejo menjave. O vsem tem nocoj s predsedniki strank. Gospod Pahor zanima me, kako vi sedaj vi gledate na poteze SDS-a, ki je danes dejal, da bo vložil, izkoristil vsa pravna sredstva, da se ugotovi ali so bile volitve izpeljane v redu ali ne.

BORUT PAHOR (predsednik SD): To so ravnanja, ki jih omogoča tudi zakon. Ravnajo tako kot menijo, da je prav. Jaz državni volilni komisiji povsem zaupam. Tak rezultat kot bo dala od sebe, bo izražal voljo ljudi. Kako ne bi zaupal neodvisni komisiji. Če bi podvomil v njeno delo, bi bila to slaba popotnica za moje načelno stališče, da politika do neodvisnih institucij ne sme dajat vtisov dvoma.

SLAK: Gospa Kresal, vi pa ste včeraj ob napovedi pritožbe na volilno komisijo dejali, da vas skrbi in da ste žalostni, da je neka opcija zato ker se obeta, da bo razočaranje na volitvah pripravljena postaviti pod vprašaj celotno legitimnost državno zborskih volitev. Vztrajate pri tem?

KATTARINA KRESAL (predsednica LDS): Še pred tem sem rekla, da zelo visoko cenim pravno državo in menim, da je potrebno vse pritožbe, ki bodo vložene zelo resno obravnavat. Jih procesirat. Če se pokaže, da so bile kakršne koli nepravilnosti, je treba nepravilnosti odstranit. In jasno je, da vsakdo ki izgubi na volitvah vedno postavlja pod vprašaj to vprašanje. Hoče predstavit to kot neko zgodovinsko izgubo. Ampak zelo redko, jaz še nisem videla, da bi pa kdo postavil pod vprašaj celotno legitimnost celih volitev zaradi tega, ker ni zadovoljen z rezultatom. To pa je vprašanje, ki mene bega in ki se mi zdi, da ni dostojno primerno politiki. In ob tem bi si lahko pogledali na izjave doktorja Turka, predsednika republike, ki je povedal, da se pravi politiki pokažejo tako v času zmage kot v času poraza.

SLAK: Gospod Golobič, kako pa vi vidite to pritožbo?

GREGOR GOLOBIČ (predsednik Zares): Mislim, da se ji posveča preveč pozornosti. Kdor misli, da je bil za kaj prikrajšan, da vsak glas ni bil korektno obravnavan ima vse možnosti, pravna sredstva v tej državi obstajajo, da to uveljavlja. Da gre to naprej na sodne instance, če se ne strinja z odločitvijo volilnih komisij. Ne more pa to spremeniti temeljnega nedvoumnega sporočila teh volitev. In tisto kar je slabo in kar kaže v temelju, ne ta pritožba ampak cela govorica, cela logika ki jo razgrinja tako predsednik vlade, predsednik SDS-a, poražene stranke in cele njegove opcije je v tem, da so oni izenačili sebe in državo. In zdi se mi, da niso izgubili oni ampak država. To govori o tej nelegitimnosti. Postavljat pod vprašaj temelje. Zdi se, da bi raje videli da vse potne, kot da oni izgubijo volitve. In to je zelo nevarno. Namreč popolna izmišljotina je v tem, da naj bi mesto premagalo podeželje, in podobne trditve, so zelo nevarna semena nestrpnosti v slovenski družbi. In ta nestrpnost, ki je zaznamovala njihov mandat je očitno nekaj, kar želijo preseliti v novega. To ni bila tema te kampanje, vsaj ne z naše strani. Želimo, da bi se politika v prihodnje odvijala tudi v tistih temah, ki so pravili, da so jih v kampanji pogrešali. Sedaj pa ponovno v ospredje postavljajo tiste teme, ki res nimajo zveze s prihodnostjo Slovenije.

SLAK: Gospod Erjavec, vidite vi morda to kot poskus, ne vem, zavlačevanja recimo pri ugotavljanju volilnih rezultatov. Če bodo te pritožbe šle čez državni zbor mandate ne potrdi, lahko pride, ne vem, do kasnejšega oblikovanja vlade. 

KARL ERJAVEC (predsednik DeSUS): Ja to ne bi bilo dobro. Res pa je, da pravna država pozna inštitut pravnih sredstev. In če nekdo dvomi v določeno stvar, če meni, da so bile določene nepravilnosti, potem je prav, da se pač uporabijo ta pravna sredstva. Vendar je pa vprašanje do kam iti s temi pravnimi sredstvi.

SLAK: Danes je gospod Virant dejal, da bodo šli do konca. 

ERJAVEC: Je res potem priti do Ustavnega sodišča. Jaz mislim, če neka instanca že v prvi fazi ugotovi, da je bilo vse v redu, potem je verjetno že to neka nova okoliščina, ki kaže, da verjetno je bilo vse v redu. Mislim pa, da kot je bilo že rečeno, preveliko pozornost se daje tem pritožbam, tej uporabi pravnih sredstev, ker jaz sem prepričan, da to en more spremeniti razmerij. Tudi ne more spremeniti volje ljudi. Ljudje so očitno glasovali za novo politiko. 

SLAK: In to je to. Gospod Šrot, ste vi enakega mnenja kot vaši štirje predhodniki. Pač, vsa pravna sredstva so dovoljena in v tem ne vidim problema. 

BOJAN ŠROT (predsednik SLS): Pravna sredstva, pravni red predvideva, ampak mi pravniki imamo dva izraza. Eno je uporaba pravnih sredstev, drugo je pa zloraba pravnih sredstev. In je nekje meja do kod se pravna sredstva uporabljajo od kod naprej se pa zlorabljajo. 

SLAK: Se vam zdi, da se tukaj že zlorabljajo, z napovedjo.

ŠROT: Ne

SLAK: Kako ne?

ŠROT: Poglejte, sama napoved še tega ne potrjuje. Vprašanje je že kako bo Republiška volilna komisija odločila oziroma organi na prvi stopnji odločanja. Pa potem sodišča. To se pritožnik potem sam odloča. Bi bil res unikum v tej državi. Se je pa treba vendarle spomnit ameriških recimo volitev izpred štirih let kako so tam.

SLAK: Potem šteli vsak glas. Morda se nam bo zgodilo tudi tukaj. Naj povem, da smo v oddajo povabili tudi predsednika SDS-a Janeza Janšo, vendar so nam danes pozno popoldne sporočili, da ga v oddajo ne bo. No leta 2004, ko je Janez Janša zmagal na volitvah je v naši oddaji nastopal skupaj s predsedniki ostalih strank. V oddajo smo povabili tudi predsednika SNS-a Zmaga Jelinčiča, ki nam je prejšnji teden, ko še niso bili znani rezultati volitev sodelovanje v nocojšnji oddaji potrdil. Vendar si je ta teden premislil. Sedaj me pa zanima takole gospod Pahor. Potem, ko je gospod Janša dva dni, da tako lahko rečemo dramatično, če smem uporabiti ta izraz, molčal, smo potem na spletni strani SDS lahko zasledili pismo v katerem je napovedal, da pričakuje, da se po ponovnem štetju po volitvah iz tujine lahko izenačijo mandati z vašo stranko. In to označil v bistvu kot za eno ključnih zadev. Sedaj me zanima. Če se vidva potem, ko se vse to prešteje, ko se vse to zgodi, izenačita v številu mandatov, da imate vi 29 poslancev, da ima 29 poslancev gospod Janša. Komu naj potem da predsednik države mandat za sestavo vlade. Vam ali Janši. 

PAHOR: O tem se bo odločil predsednik suvereno. Brž ko ne po posvetovanju poslanskih skupin. Rečem naj, da se Socialni demokrati do poročila državne volilne komisije nismo in se tudi ne bomo razglašali za zmagovalce. Sicer pričakujem, da rezultati ne bodo drugačni od tistih, ki jih je javnost že deležna. In da bomo Socialni demokrati relativni zmagovalci. Vendar ni na meni, da to sporočim. Ko bo to jasno, bo verjetno tudi odločitev predsednika republike bolj enostavna. Ne glede na to ali bomo imeli en mandat več ali manj je na predsedniku republike, da podeli mandat. Naj spomnim, da sem tudi pred volitvami dejal, ne vedoč kdo bo zmagal, da si želim, da ima ne glede na to kako se bo predsednik odločil, da ima prva stranka relativna zmagovalka volitev možnost, da sestavi vlado. Pri tej svoji želji tudi danes ostajam. 

SLAK: Ampak poglejte, v SDS-u pravijo, da niso poraženci volitev, ker so dobili več glasov kot na prejšnjih volitvah. Pa bom takole vas izzval gospod Golobič. 

PAHOR: Brez zamere. Mi smo jih dobili trikrat toliko. Kaj na rečem jaz.

SLAK: Dobro.

GOLOBIČ: Kaj pa mi, ki nismo imeli še nič. No ampak to je nesmisel. Vi ste hoteli me vprašat. 

SLAK: Ja jaz sem vas želel vprašat to. Glede na to, da pravijo, da so dobili več glasov v SDS-u. Kako potem bomo določili, če slučajno pride do te hipotetične situacije, 29 poslancev SD, 29 poslancev SDS. Kako po tem po vašem mnenju presojat, kdo je zmagovalec. Po številu glasov, ki je šlo za stranko ali kako drugače, naj se po vašem mnenju odloči predsednik.

GOLOBIČ: Poglejte, jaz sem imel priložnost sodelovat pri oblikovanju skoraj vseh koalicij vlad v času kar imamo parlamentarno demokracijo v Sloveniji. In te stvari sploh niso zapletene. Predsednik republike opravi razgovor s predstavniki poslanskih skupin. Vidi kakšno je tam razpoloženje. Koga ocenjujejo kot kompetentnega in zmožnega sestaviti novo vlado. Kako so razumeli sporočilo volitev, ker to se mi zdi zelo ključno. In prav je, da se z volitvami ne opravi v enem večeru. Samo na 4 leta se zgodijo, ko ljudje nedvomno izrazijo svoje mnenje, oceno. Dajmo temu posvetit več pozornosti, zato kar ne ukvarjajmo se že sedaj z vlado, s kadrovanjem, s koalicijami. To je manj pomembno. Posvetimo se sporočilu teh volitev. In predsednik republike bo to upošteval in se odločil. Doslej je vedno relativni zmagovalec dobil mandat. Edini ki je temu v zgodovini oporekal je bil Janez Janša leta 1996, ko je Janezu Drnovšku oporekal kot izrazitemu relativnemu zmagovalcu, da bi smel biti mandatar. Vendar tudi to se je kasneje uredilo. Glede zmage in tega osnovnega sporočila, ki ga ne more to preštevanje nikakor spremeniti. In tu če je prvi večer predsednik SDS Janša, mi je žal da ga danes ni tu, da bi s kakšnim argumentom za te hude trditve, ki jih izreka, postregel. Kakor koli. Izogiba se tudi temu soočenju, da je prvi večer zmogel izreči, da priznava, da je tako imenovani trojček treh strank dobil bistveno več glasov kot njegova stranka. In tudi stranki, še drugi dve, s katerima je on nastopil tudi v trojčku leta 2004. Če pogledamo potek in kazalci, zelo na kratko. Je ta njegov trojček v katerem sta bila takrat tudi Slovenska ljudska stranka in Nova Slovenija. Vemo kako se je obnašal do Slovenske ljudske stranke v tej koaliciji. Vemo kakšno ceno je za sodelovanje v njej plačala Nova Slovenija. Vendarle imajo skupaj večino v dveh od osmih enot. In imajo skupaj večino v 30 okrajih. Drugi nasprotni trojček, ki je na teh volitvah se izrazil kot alternativa, kot tisti, ki prinaša, kot je prej gospod Erjavec rekle, novo politiko ali pa ki želi prevzeti odgovornost za spremembe v Sloveniji, ima zmago v šestih enotah in v 58 okrajih. To je tako nedvoumno sporočilo, da moraš biti res zelo, ali te mora biti zelo strah izgubiti oblast. Ker te je strah kaj bo izpod te pokrovke še prišlo na plano. Ali pa si popolnoma pripravljen žrtvovati temelje parlamentarne demokracije, tiste osnovne vrednote ker tam v tem odlomku piše, da so oni stranka vrednot zato ker se ne morejo sprijazniti samokritično z oceno ljudi. 

SLAK: Gospod Šrot.

ŠROT: Ja jaz bi smo tole komentiral, da Slovenska ljudska stranka ni nikoli na nobenih volitvah nastopala v nobenem trojčku. Mi smo vedno na volitve šli samostojno in se nismo nikoli vnaprej vezali. Razen na teh volitvah kjer smo pa transparentno prej sklenili predvolilno koalicijo s Stranko mladih Slovenije. Drugače pa, kar se tiče relativnega zmagovalca. Zame je to popolnoma jasno. Tisti, ki dobi največji procent je relativni zmagovalec. In ne napisano pravilo do sedaj, vsa ta leta parlamentarne demokracije je bilo, da je predsednik oziroma kandidat iz stranke relativne zmagovalke prvi dobil priložnost sestavljat novo vlado. 

SLAK: Tudi ostala dva lahko odgovorita z ja ali ne. 

ŠROT: Ker če bi bilo pravilo število poslancev potem bi bil naslednji dan po volitvah lov na poslance odprt. To je nelogično. 

SLAK: Gospa Kresal.

KRESAL: Naša zakonodaja ne določa relativnega zmagovalca. In to seveda ima nek pomen. Ni nujno, da je mandatar sploh relativni zmagovalec tudi kar se je že zgodilo. In tudi mandata prav za prav ne podeljuje predsednik republike ampak da priložnost prvemu. In mandat podeli državni zbor. Tisti, ki dobi prvi večino, tisti bo mandatar. Torej bo glavno kaj bo pretehtalo pri odločitvi, vsaj jaz tako ocenjujem, kdo ima večjo možnost sestave s to potrebno večino. 

SLAK: Dobro. In mnogi pravijo, kot kažejo rezultati sedaj, da ima večjo možnost sestaviti vladajočo koalicijo gospod Pahor oziroma levi trojček. Poglejmo torej kakšne možnosti obstajajo in seveda kaj so zabeležile naše kamere takrat, ko so druge v glavnem že počivale. 

ALENKA MAROVT: V nedeljo je bilo v SD-ju eno samo veselje. Zmaga prinese tudi spravo. Rivalstva pri Pahorju nenaklonjeni Metki Tekavčič in njemu lojalnemu Sebastijanu Jerkiču ni bilo več. Se bo ta enotnost v stranki nadaljevala, ko bodo delili plen. Koalicije so se že risale. A levemu trojčku so zmanjkali trije glasovi. Nič še ni odločeno. Janez Janša je jasno povedal, da je njihov cilj še eno poslansko mesto, kar je z glasovi iz tujine mogoče. Tako bi jih imeli 29 in bi se s tem izenačili s Socialnimi demokrati. Da vse še ni odločeno je čutil že v nedeljo. Janša tako teoretično že sedaj lahko sestavi koalicijo z SLS-om, SNS-om, DeSUS-om in enim poslancem manjšine. Ima 46 glasov. A to se ne bo zgodilo mi je v nedeljo povedal Franc Žnidaršič. Z Janšo pa ne bi več šli?

FRANC ŽNIDARŠIČ (DeSUS): Ja čujte, če ima človek najslabšo možno izkušnjo potem zakaj pa bi probal še enkrat. 

MAROVT: Brez DeSUS-a pa Janša vlade ne more sestaviti. So bile pa volitve streznitev še za enega potencialnega SDS-ovega partnerja. Zmaga Jelinčiča. Zato, da je dobil manj glasov smo bili krivi tudi mediji. Nikakor pa se ob proslavljanju ni mogel na svoj način izogniti svojim izdajalcem. Kdo bo torej v levo sredinski vladi. Če bo DeSUS bodo skupaj dobili 50 poslancev. Če SLS 48. Če oba 55 poslancev. Čeprav Pahor še ni poklical Bojana Šrota smo v nedeljo od Matjaža Gantarja slišali pomenljiv odgovor. 

MATJAŽ GANTAR: Jaz osebno fante iz SLS-a osebno bolj poznam. Vem da so fejst fantje. In vem, da se z njimi da delat. In vem, da je LDS z njimi že dobro delal. 

MAROVT: V SLS-u so razklani. Eni so za opozicijo, drugi za koalicijo. Čeprav je Šrot obljubil odstop, mu je ob razglasitvi rezultatov spremljevalka trdno stala ob strani. 

KATARINA KARLOVŠEK: Absolutno sem prepričana, da bo Bojan še naprej vodil stranko: Mislim, da je zelo uspešen. 

MAROVT: Če bo v vladi brez funkcije verjetno ne bo ostal. Kot minister se ne omenja. Medtem pa je jasno željo po obrambnem resorju izrazil Erjavec. Za Kresalovo naj bi bilo rezervirano zunanje ministrstvo. A tega se menda s starši še ni pogovarjala. Bi bila dobra zunanja ministrica. 

FRIDERIKA KRESAL: Mislim, da Katarina tako kot je delavna, ni nobeno ministrstvo tisto, ki njej ne bi ležalo. 

MAROVT: Na primer gospodarsko, kjer se tudi omenja. Na sploh je špekulacij o tem, kdo bo zasedel kakšno mesto toliko, da bo najbrž zmanjkalo vodilnih stolov za vse. Kakšno funkcijo imate torej obljubljeno?

METKA TEKAVČIČ (SD): NE tega si mi nismo obljubljali. Ampak veste kako je, stvari pridejo same od sebe. 

MAROVT: Čeprav nismo pozabili na USB ključek s 600 imeni glavnega tajnika Uroša Javševca. Veliko jih je obiskalo SD v nedeljo. V štabu Zares-a je okoli enih zjutraj vztrajala le še peščica. Vi zares proslavljate zmago ali kako?

Mi seštevamo srčke. 

MAROVT: Najdlje pa je zdržala šefica LDS-a. Najdemo jo v elitni ljubljanski restavraciji. Pa se mimo parlamenta zapeljemo do štaba SDS. Vrata trdo zaklenjena. S sedeža stranke odhajajo zadnji. Molčijo. Proslavljali niso, saj je, kot je povedal Janaša, zmagal tranzicijski trojček, kar Slovenijo verjetno vrača v čas ideoloških delitev. 

SLAK: Gospod Erjavec, glede na tole izjavo gospoda Žnidaršiča že v nedeljo pozno zvečer, smo v bistvu nekako vedeli, da v bistvu nimate izbire. Da morate v levo sredinsko koalicijo, kar ste potrdili tudi danes. Je ta odločitev dokončna?

ERJAVEC: Najprej naj komentiram tisto o fejst fantih. Tudi v DeSUS-u imamo fejst fante. 

SLAK: Ne samo v SLS-u.

ERJAVEC: So malo starejši. Mi smo taki trdni. Mislim, da bi lahko oblikovali zelo trdno koalicijo 50 glasov je 50 glasov. In za izvedbo pomembnih projektov v smislu nove politike, mislim da je to zelo pomembno.

SLAK: Bi se vi recimo premislili, če te volitve po pošti, uradni rezultati ne vem, recimo gospodu Janši, če pride vseh 45.000 glasovnic dajo dva mandata dva poslanca več kot gospodu Pahorju. 

ERJAVEC: Za nas je zelo pomembno, da smo programsko čim bolj usklajeni. In jaz mislim, da z levo sredinsko koalicijo bi DeSUS bil bolj usklajen. Oboji se zavzemamo za socialno državo. Tudi nekatere rešitve, ki jih je predsednik SD predstavil v soočenjih na primer, da bi KAD se nazaj prenesel na Zavod za pokojninsko in invalidsko zavarovanje. To tudi mi podpiramo že ves čas. Upam, da bomo tudi našli skupen jezik glede usklajevanja pokojnin in plač. Tako da tukaj je prostor precej odprt. 

SLAK: Ampak, da vas takole vprašam. Od kje sedaj ta preobrat. Na enem od predvolilnih soočenj ste dejali, da se vam zdi, da ima gospod Pahor premalo izkušenj, da bi sestavil vlado. Je razlog sedaj tega preobrata tudi ta sla po oblasti.

ERJAVEC: Poglejte. Naprej ni bilo nobenega preobrata. Mi do 21. 09. se nismo opredelili in smo samostojno nastopali. 

SLAK: Ta preobrat, če vas prav razumem, se pogovarjate z gospodom Pahorjem, ste se pripravljeni pogovarjat z njim. In verjamete, da je verjetno sposoben za mandatarja, ne.

ERJVEC: Ne jaz sem takrat samo omenil, da vsi trije predsedniki levo sredinske koalicije nimajo izkušenj v izvršni veje oblasti. Vendar sedaj ko je tako zapletena situacija, sem prepričan, da bo imel te izkušnje, da bo sestavil eno kvalitetno vlado. Eno kvalitetno koalicijo, morda tudi z DeSUS-om. In takrat bom videl da ima res izkušnje.

SLAK: Kaj pravite na to gospod Pahor. So te besede pozabljene. Ni nobene zamere.

PAHOR: No v volilni kampanji je bilo izrečeno mnogo stvari, ki se v dobro potem pozabijo. Volilna kampanja je čas, ko stranke opozarjamo na razlike med sabo. In potem je čas po volitvah, ko je naša dolžnost, da pogledamo tudi na tiste stare stvari kjer smo si sorodni. Da ne bo nesporazuma. Nekatere stranke bodo v vladi. Nekatere bodo v opoziciji. Tudi ta meja mora bit presežena po volitvah z nekim sodelovanjem. Mi smo to že dokazali, da zmoremo s partnerstvom za razvoj. Če bomo dobili mandat, če bomo uspešni pri sestavi vlade potem si želim z opozicijo sodelovanja pri tistih vprašanjih, ki zadevajo dolgoročne slovenske interese. Tako da pravim, ne samo ta izjava tudi mnoga druga različna stališča ne gre ocenjevat absolutno. Treba jih je videt v nekem kontekstu volilne kampanje. Po volitvah mora it Slovenija naprej. Sedaj je politično razdvojena. To sicer ni nič neobičajnega v razvitem demokratičnem svetu. Ampak možnosti za to, da pridemo iz te razdvojenosti pri strateških projektih skupaj je, da nekatere zamere, ki so bile v času volilne kampanje izrečene pozabimo in se osredotočimo na tisto kar nem je bilo zaupano s strani ljudi. Da vodimo pametno državo naprej. 

SLAK: Ampak, da vas takole vprašam gospod Golobič, a ste vi v teh pogajanjih tako trdni, da se recimo ne morate razbiti. Ves čas se v ozadju pojavlja to vprašanje, da morda ne boste vi hoteli v tej vladi, ne vem, zasenčiti gospoda Pahorja. Da bi mogoče tudi vi želeli primat na tej levici. Je to opcija? 

GOLOBIČ: Zdi se mi, da sem skozi celotno svojo politično kariero zelo prepričljivo dokazal, da so funkcije zadnja stvar, ki me zanima ali pa kakšen primat. Sicer bi uresničil želeje gospoda Janša in bi že bil v kakšni vladi. Ampak imam drugo pomembnejše delo za opravljat. Za ministre je vedno dovolj kandidatov. Za manj izpostavljena mesta jih je pa manj. Tako da tu ne vidim nobenih težav. 

SLAK: Ampak kaj pravite, se opravičujem, kaj pa pravite na ta izziv. Danes sem poslušal gospoda Janšo na Radiu Ognjišče, pa je dejal neko takole. Da v bistvu vsi trije nimate en dan izkušnje delovanja v vladi. In da se pri vas pri tranzicijskem trojčku vedno pojavi boter iz ozadja, ki vas bo verjetno vodil tudi sedaj. Predvidevam, da je mislil na gospoda Jankoviča, na gospoda Kučana, ki so vas v zadnjem tednu podprli.

GOLOBIČ: Jaz sem včeraj povedal na naši skupni izjavi, da edine osebe eminence, ki jih jaz pripoznavam so naši starši. Drugih ni. Ti botri se vedno pojavljajo v interpretacijah tistih, ki ne znajo samokritično oceniti v tem kontekstu svojega poraza prepričljivega in nedvoumnega. In je to izgovor. Namesto da bi bili samokritični in priznali, da je Slovenija zavrnila njivo ne ideologijo ampak njihov zelo starodaven partijski način gledanja na družbo, ker je država isto kot stranka. Kjer se ljudi, javnosti izloča. In zato bi samo tu dodal. Ne gre samo za komunikacijo, ki mora biti med pozicijskimi in opozicijskimi strankami. V Slovenije niso samo stranke tisto kar ta vlada ni počela in kar nova vlada mora. Tukaj so nevladne organizacije, tukaj je javnost, tukaj so stroke. To je bilo izrinjeno. In to je protestiralo proti temu slogu. In to se mora spremenit. 

SLAK: Dobro. Kaj o tem menita gospod Pahor in gospa Kresal bomo videli po oglasih, ko bomo videli in vprašali gospoda Šrota in gospoda Pahorja ali drži, da sta tu skupaj pila kavo. In seveda gospoda Šrota bomo izzvali kaj mu je po telefonu dejal Janez Janša. 

(oglasi)

SLAK: Ostali smo pri odgovorih na vprašanje gospoda Janše, ki je danes na ognjišču dejal, da je vprašanje kdo bo vladal v ozadju, če bo vlado sestavil, kot on pravi, levi tranzicijski trojček. Da bodo to verjetno botri iz ozadja. Predvidevamo, da gre za gospoda Kučana in Jankoviča, ki sta vas podprla v predvolilni kampanji. Kako v odgovarjate na to gospod Pahor. Ves čas vidimo. Že prej v predvolilni kampanji in tudi sedaj očitno gospod Janša igra na karto, da niste sposobni sami odločati ampak da to delajo botri namesto vas. 

PAHOR: Najprej jaz ne bom nič žalosten, če bo ostalo pri tem, da se me podcenjuje. To je bila vedno moja primerjalna prednost. In sem jo kar dobro izkoristil. Tudi sedaj je tako in kot rečeno naj tako ostane. Če bom dobil možnost, da bom vodil vlado bom dokazal, da sem tega sposoben, ker se bom temu popolnoma posvetil. Ko sme prevzel vodenje državnega zbora so bili podobni pomisleki. Ko sem zaključil mandat jih je bilo bistveno manj. Kar se botrov tiče, naj povem, da sem stranko prevzel leta 1997 marca. In takrat je imela po javnem mnenju dva procenta. V enajstih letih smo z novimi idejami in novimi generacijami ob tem, da so nam ostali zvesti tisti, ki so v nas verjeli tudi v najtežjih trenutkih. Ko je bilo oportuno biti drugje, naredili stranko, ki je letos kot kaže zmagala na volitvah. Nismo nič dolžni nikomur. Mi smo bili veseli, podpre bivšega predsednika republike. Vendar naj povem, da če bom dobil mandat za sestavo vlade, bom pri tem uspešen. Bom ravnal po svoji vesti in neodvisno tako kot bom presojal, da je dobro za koristi te države. 

SLAK: Gospa Kresal, kaj pa vi?

KRESAL: V vseh državah imamo levico in desnico in kjer je več strank imamo tudi sredino. In ko poslušam komentarje odhajajočega premier imam občutek kot da nas želi okrivit najprej že zato, da sploh smo leva sredina. In ko govori o podpornikih. Vse stranke jasno, da imajo pristaše. Imajo tiste, ki jih imajo raje. In jaz ko sem odprla časopis, ki je prišel v naše nabiralnike s strani stranke SDS je bila noter vrsta eminentnih ljudi, ki nekaj pomenijo, ki so ugledni in vsi so rekli svojo podporo SDS-u. Ampak volivec na koncu ko pride, ko sedi sam pred tisto kartonasto ogrado ne presoja o tem pri komu je župan, pri komu je bivši predsednik, pri komu je kakšna igralka. Ampak je sam v svoji samoti in se odloča. Ali bo dal glas za to, da bo vlada ista kot je bila do sedaj. Ali da se bo spremenila. In vsa resnica teh volitev je, da se je večina ljudi odločila za spremembo. 

SLAK: Ali vas recimo lahko na vaše odločitve recimo, ne vem, o vstopu vlade, kaj boste zahtevali, katero ministrsko mesto, bo odločil gospod Jankovič če vas pokliče, gospod Kučan, če vas pokliče. Morda gospod Gantar če vas pokliče. To me zanima. Ali odločate sami in rečete LDS, ne vem, bo šla v vlado in bo, ne vem, vzela ministrstvo za gospodarstvo, zunanje zadeve kar koli že. 

KRESAL: Mi trije smo vsi odrasli ljudje. Smo opravilno sposobni. Imamo ogromno izkušenj vsak na svojem področju dela in verjamem, da odločitve sprejemamo sami. In tudi kakršno koli resnejšo odločitev v zvezi z vlado in ostalim seveda sprejemam sama. Ne samo jaz. Imam izvršni odbor. Imam svet stranke. Noter sedijo ljudje, ki veliko vedo in ki pomagajo pri oblikovanju naših odločitev. In vzbujanje nekega vtisa, da nimamo niti toliko lastne moči, da bi se odločali v tako pomembnih zadevah pri čemer smo recimo gospod Golobič je sestavil stranko iz nič. Gospod Pahor je začel z dveh procentov. In jaz sem začela iz dveh procentov. Pa nič ne kaže, da bi nam šlo slabo od rok. Takšno podcenjevanje je znak ene osnovne politične nekulture. 

SLAK: Dobro sedaj me pa zanima takole. Gospod Janša sporoča sporočila gospodu Pahorju, gospodu Golobiču, gospe Kresalovi preko medijev, kar je seveda njegova prosta odločitev, kje bo nastopal. S tem nima nobenih težav. Bom pa izkoristil vašo priložnost gospod Šrot. Zanima me. Poklical vas je po telefonu. Kaj vam je dejal? Je v bistvu tukaj šlo že za lobiranje. V vaši stranki ste razklani, da greste v vladajočo koalicijo ali da ne greste. Kaj sta se pogovarjala?

ŠROT: Šlo je za vljudnostni pogovor. Meni se zdi najbolj normalno, da se politiki med sabo pogovarjamo. Ker ko se bomo nehali pogovarjati, potem bo res nekaj hudo narobe v slovenski politiki. In povedal sam vam tudi pred oddajo, da sva tudi danes z gospodom Pahorjem spila kavo in sva se pogovarjala čisto osebne stvari. Ničesar.

SLAK: Se tudi z gospodom Janšo pogovarjala čisto osebne stvari ali kaj drugega? Po mojih informacijah vas je baje poklical šele drugič od kar se poznata. 

ŠROT: No dobro.

SLAK: To že nekaj pomeni.

ŠROT: A je pogostost klicev pokazatelj česa. 

SLAK: Ja jaz mislim, da ja. Nekih boljših odnosov, da tako rečem. Če pa nekoga ne kličeš redno, pa ga pokličeš šele drugič se mi zdi, pa mora bit nekaj pomembnega.

ŠROT: No zagotovo, da to pokaže na odnos do ene izmed koalicijskih partneric. To zagotovo pokaže. Ampak jaz se ne počutim nič užaljenega. Jaz sem tudi ko sem prevzel predsedovanje stranki pooblastil podpredsednika, ki je bil minister za te redne kontakte znotraj štirih koalicijskih strank.

SLAK: Ali ta vljudnostni pogovor, da tako rečeva, kaj pomeni. Ne vem, čestitka da niste izpadli iz parlamenta. Ne vem, to da ostanite kot predsednik stranke še naprej. Kako zgleda ta vljudnostni pogovor med vami in gospodom Janšo. 

ŠROT: O vremenu, športu in teh stvareh. 

SLAK: Nič o politiki? Nasmeh je širok. O športu, o nogometu, kaj drugega.

ŠROT: Ja seveda. No običajno se o pogovorih, ki jih imaš po telefonu ne razlaga javno. Šlo je resnično samo za vljudnostni pogovor. In se tu ne lažem in tu povem v oči. Bi pa rad še nekaj povedal v zvezi s to diskusijo, ki je ravnokar bila. Moti me recimo zopet neko označevanje nekoga za recimo tranzicijsko levico. Mi v Sloveniji kar naprej poslušamo neke stranke kontinuitete, pa tranzicijske levice in takšne in podobne stranke. Mislim, da ravno v tem pismu, ki ste ga brali je zapisano, da je predsednik SDS-a imel namen zmagati z veliko večino. 

SLAK: Tako je.

ŠROT: To je šlo tudi poziv našim volivcem z SLS-a, verjetno tudi z NSi-ja, ki je doživel še malce drugačno usodo in oblikovati razvojno koalicijo s katero od tranzicijskih levih strank. Kar pomeni, da njemu da ga nič ne moti, če je levo desna koalicija. Moram reč, da bi mogoče za Slovenijo bilo dobro, da bi enkrat vlado sestavila neka velika koalicija. Tega še nismo imeli. 

SLAK: Torej je čas sedaj za veliko koalicijo. Je čas sedaj. Tale izziv bom kar prijel v roke. Je čas za veliko koalicijo. Ali si je gospod Janša zaprl vrata recimo. Ste mu vi zaprli vrata. Ker gospod Janša ves čas poudarja, tudi v tem pismu, da ste sedaj vi tisti gospod Pahor, ki izključujete levi trojček, noče v koalicijo z nami. Vi ste tisti, ki izključujete. Gospod Janša pravi, jaz sem odprt za vse. 

PAHOR: Najprej, da še enkrat poudarim. Sodelovanje je mogoče tudi če ne sodelujemo v vladi, kar je še bolj dragoceno. Partnerstvo za razvoj pri reformah je bilo v prvih dveh letih zelo uspešno. Drugič. Mi imamo v Evropi v zadnjih letih tri izkušnje. Vse tri zelo slabe z velikimi koalicijami. Nizozemska. Oba partnerja sta nezadovoljna. Nemčija. Ena od strank je tako nezadovoljna, da razpada. Avstrija. Velika koalicija je razpadla v bistvu dobro leto in pol po tem, ko je nastala. Velike koalicije niso pravi odgovor na krizo v katero stopa evropsko gospodarstvo. Pravi odgovor na to krizo je programska homogenost koalicij, ki je pripravljena. Sedaj me pa dobro poslušajte, ker so to besede, ki bi utegnile biti citirane v parlamentarni diskusiji, če bomo dobili mandat čez nekaj časa. Ki je pripravljena prevzet odgovornost tudi za tiste nepopularne ukrepe, ki so potrebni za interese države in ljudi vendar seveda tisti hip, ko so sprejeti ne uživajo podpore. Če in kolikor bomo ocenili, da so potrebni bomo šli z njimi najprej v strokovno diskusijo, javno diskusijo. Potem tudi parlamentarno diskusijo. In če bo šlo za res velike odločitve vezane tudi na zaupnico. Meni ni interes da vladam čim dlje, ampak čim bolj uspešno. 

SLAK: Vas bom takole izzval. Ali potem to pomeni, gospod Pahor, če boste sestavili koalicijo in boste predsednik vlade. Imeli smo velike polemike. Gospod Janša je bil prepričan, da je uvedba enotne davčne stopnje prava stvar, da bi to potegnilo naprej Slovenijo in da bi jo omogočilo razvoj. Ampak kljub temu se je ustavil in se premislil. 

PAHOR: Jaz se ne bom.

SLAK: To me zanima. Ali boste vi v takem primeru, recimo če bodo šli sindikati proti vam, vsi če boste menili vaša ekipa, da je to dobro, boste šel v parlament po zaupnico ali boste odnehali ker boste ugotovili, da vam potem lahko gre vašem trojčku barka navzdol.

PAHOR: Torej, če bo kriterij za odločitev ali je nek ukrep potreben ali nas ta ukrep pelje z oblasti, potem se bom odločil za ukrep, ki je potreben. Ali je ukrep potreben, ni samo stvar moje presoje. Celega kabineta, stroke in ne nazadnje tudi socialnega dialoga v katerega zelo verjamem. Jaz sem človek kompromisov. Sem pripadnik neke zmerne politike. Vendar, če bi recimo ocenili, da so potrebne nekatere pomembne strukturne reforme. In da bi bilo to enotno mnenje strokovne javnosti, pa tudi odgovornega dela politike, bi bilo pa ne popularno. Potem bi vezal ta ukrep na zaupnico. Hočem reč, da se v tem smislu od dosedanjega premiera razlikujem. Mislim, da je dosedanji premier dobro opravljal svoje delo vse do točke, ko je ocenil, da morda sodelovanje v partnerstvu za razvoj ali kar koli drugega prinaša nememu izmed njegovih tekmecev, v tem primeru nam, nekaj več političnega kapitala in ogroža njegov drugi mandat. Na tisti točki se je zgodil prav za prav en prelom, ki je škodil bolj njemu kakor nam. Jaz bom tvegal v tem, da bom šel glede tega do konca. Še enkrat vam rečem. Moj interes je, da če dobimo mandat seveda, to je sedaj prezgodaj reč, ampak če ga dobimo, da bomo storili vse tisto kar je potrebno. Potem pa bodo najprej parlamentarci in če bo potrebno ljudje ocenili ali uživamo njihovo zaupnico. 

SLAK: No saj bomo tako v nadaljevanju oddaje slišali, pred vami so, če boste mandatar naporna pogajanja. Gospod Erjavec, ki sedi z vami je že zahteval 10 odstotno višje pokojnine. Mnenja o tem so že pri ekonomisti različna. Ali si to sploh lahko dovolimo. O tem v nadaljevanju oddaje bomo videli. In seveda tudi kaj se je dogajalo na kavi med gospodom Šrotom in gospodom Pahorjem. In v nadaljevanju oddaje. V predvolilni kampanji se je veliko govorilo o tem ali nas po volitvah čaka kadrovski tsunami proti tajkunom ali ne. In seveda kako bomo živeli. Podražitve so napovedane že za kmalu.

(oglasi)

SLAK: Preden nadaljujemo z razpravo, si poglejmo kaj o eni od zahtev, ki jo je gospod Erjavec izrekel takoj po znanih volilnih rezultatih. In sicer, da naj bi se pokojnine najnižje povečale za 10 odstotkov, oziroma o vstopu DeSUS-a v vladajočo koalicijo, meni ekonomist doktor Polanec. 

SAŠO POLANEC (ekonomist): Menim, da bi bila vključitev Karla Erjavca in DeSUS-a v koalicijo lahko zelo nevarna, zaradi tega ker so zahteve o višini pokojnin, ki jih ima Karl Erjavec mogoče previsoke. Sedaj konkretnih številk še sicer nismo videli. Recimo zahtevek kjer bi morale pokojnine rast po 10m odstotkov na leto so absolutno prevelike. Posledica takšnih recimo dejanj bi lahko bile višji proračunski primanjkljaj, izdaja javnega dolga kot posledica tega ali višji davki, znižanje drugih transferov. Mislim da taka družba kjer bi recimo se ustvarila napetost med upokojenimi in mladimi, si ne želimo. In mislim, da je na strani Karla Erjavca zelo ne odgovorno to vprašanje, ki je že tako ali tako razgreto v družbi. Nekak priliva ogenj nanj.

SLAK: Kaj pravite na to. Bom spustil gospoda Erjavca, ampak glede na tisto kar ste rekli. Tudi če bo nepopularno ne bom pristal na to. Gospod Polanec pravi, da so zahteve DeSUS-a nevarne. Boste ustregli kljub temu. 

PAHOR: Ne. Gremo iz kunjukture, upam da ne v recesijo ampak čez gospodarske negotovosti, makro ekonomska ravnovesja morajo bit stabilna. Seveda za to ne morejo nosit breme socialno najšibkejši. In o tem da je treba pogledat minimalno plačo in minimalno pokojnino, smo že rekli. In to kar je rekel doktor Polanec je pomembno. Ne gre samo za dialog med delodajalci in sindikati ampak tudi, kar sem jaz že večkrat povedal, tudi za dialog med upokojenci in mlado generacijo. Torej tudi za med generacijski sporazum. Jaz upam, da starim staršem ni vseeno ali je zavarovana samo njihova varna starost ali imajo tudi njihovi vnuki možnost za to, da si izborijo pot v eno življenje v katerem se bodo lahko izobrazili, se zaposlili in si ustvarili mlado družino. 

SLAK: 10 procentov se vam zdi preveč.

PAHOR: Jaz sem se z odgovornimi ljudmi pogovarjal o formuli usklajevanja. Je zelo zapletena. Vsekakor mora rast produktivnosti prehitevat rast plač. In mislim, da rast plač tudi v nekem odstotku rast pokojnin. Če bi se ta ravnovesja porušila, bi nastala situacija, ki bi bila zame ne sprejemljiva. In mislim, da tudi za večino javnosti. 

SLAK: Torej gospod Erjavec lahko razumemo, da 10 odstotkov ne pride v poštev. 

ERJAVEC: Ja očitno sem zelo nevaren človek po tem ker je povedal komentator. Ampak jaz bi nekaj rad pojasnil. Jaz nisem rekel, vsako leto za 10 odstotkov. Rekel pa sem, da bi bilo dobro, da bi najnižje pokojnine, ki so pa katastrofalno nizke, da bi jih vsaj za 10 odstotkov povečali. Poglejte.

SLAK: Kaj mislite v štirih letih. Lahko samo to podvprašanje.

ERJAVEC: Poglejte. Mi imamo mnogo upokojencev, ki imajo polno delovno dobo 40 let so delali in imajo 460 evrov pokojnine, kar ne zadostuje sploh da gre v dom starejših, recimo če ostane sam, ker je tam navadna oskrba 650 evrov. 

SLAK: Ja ampak tudi delavci gospod Erjavec imajo 460 evrov, pa delajo te delavke v Muri od jutra do večera. 

ERJAVEC: Je pa to problem, ker pa menedžerji nimajo takšnih plač. Tako da mislim, da tukaj so ta ravnovesja malce porušena. In jaz mislim, da mandat te vlade bi moral bit usmerjen h krepitvi socialne države. Seveda v skladu z gospodarskimi možnostmi. Jaz mislim, da Slovenija ni tako revna država, da ne bi mogla delno izboljšat položaja tistih, ki so socialno najbolj ogroženi.

SLAK: Da vas takole vprašam še, pa gremo naprej. Ali vztrajate torej pri teh 10 odstotkih ali ste se pripravljeni z njimi pogovarjat. Niso to več pogoj, da tako rečem, vstopa DeSUS-a v koalicijo. 

ERJAVEC: Poglejte, veliko stvari je bilo izrečenih. Tudi to mi stalno očitajo, da sem obljubljal pred volitvami 1000 evrov. ni res. Jaz sem samo kot primerjavo dal. Če ima lahko nekdo 500 milijonov evrov premoženja. Premoženja, ki so ga ljudje ustvarjali, generacije upokojencev, bi bilo prav, pošteno in pravično, če smo socialna država, da namesto, da bi ta posameznik imel 500 milijonov evrov, da bi pač imeli tisti, ki so to ustvarjali in 40 let delali vsaj 1000 evrov pokojnine. Ampak to je bila ena prispodoba, ki se sedaj zlorablja, da sem rekel, da je pa treba sedaj pokojnine zvišat na 1000 evrov. Prepričan pa sem, da je pa je potrebno najnižje pokojnine, zlasti tiste, ki so s polno delo dobo, jih je pa potrebo povečati, ker se mi zdi, to pravično tudi z vidika socialne države. Res pa je, se bomo pač pogovarjali. Jaz upam, da bomo povabljeni v pogovor zato da se bomo vključili v levo sredinsko koalicijo.

SLAK: Koliko mest če prav razumem: 

ERJAVEC: in o tem bomo razpravljali. Poglejte saj ne moremo jemati. Če ni od kod vzeti. Potrebno je pa pogledati ali je ta prostor. Jaz sem prepričana da je. Mi pravimo, da sodimo v klub 32 najbolj razvitih in najbolj uspešnih držav. Treba je verjetno malo pogledati na kakšen način, bi lahko izboljšali ta položaj. Je pa seveda to treba skupaj s stroko. Ampak jaz mislim, da pa bi bilo zelo nepravično, da bi tudi v naslednjem mandatu bile pokojnine tiste najnižje, tako nizke, da ne zagotavljajo človeku dostojno življenje. 

SLAK: Vi ste se želeli na tej točki vključit. Izvolite.

ŠROT: S tem se strinjam, da glede na to, da ne gre za delovno aktivno prebivalstvo, da je prav, da so pokojnine vsaj takšne, da omogočajo življenje tej generaciji tej populaciji. S tem pa, da ne smemo pozabit na eno generacijo upokojencev. To so kmečki upokojenci, ki so tudi celo življenje trdo delali, plačevali za pokojnino danes pa dobivajo 160, 180 evrov pokojnine. In to v časih ko niso imeli možnost tržne viške prodajat na trgu po ekonomskih cenah. Ampak takšne kot so se v socializmu določale. Ob tem da je treba povedat, da je tu vendarle en privilegij. To kar kolega Erjavec pravi, domska oskrba 650 evrov. To je že res, ampak tisti, ki nima zadosti veliko pokojnino in gre v dom, mu občina doplačuje razliko. Kam naj gredo pa mladi. Predvsem samohranilci, eno starševske družine s 400, 500 evri plače, pa še kakšnega otroka. Ti so pa v hudi stiski. Včasih dosti večji. 

SLAK: Z replikami gospod Erjavec po oglasih.

SLAK: Nadaljujemo z razpravo, ostali smo pri upokojenskih zahtevah in repliki gospoda Erjavca gospodu Šrotu, izvolite.

ERJAVEC: Najprej bi rad pojasnil, da pokojnine niso socialna kategorija. Ljudje, ki so v pokoju, so plačevali prispevke in to jim pripada, ker so plača. In hočem še nekaj reči glede teh domov, 14 tisoč upokojencev čaka na postelje v domovih starejših in res je, da mora občina potem subvencionirat, kar zopet pomeni obremenitev za državni proračun. Tako, da tukaj mislim, da bo treba stvari pogledat in preučit in najti boljše rešitve. 

SLAK: Vi odkimavate gospod Šrot.

ŠROT: No 14 tisoč kolikor jaz vem na listi čakajočih, s tem, da se mnogi na več?

SLAK: Domov za starejše prijavljajo.

ŠROT: Prijavijo. Kar se tiče domov, za to skrbi država, res. Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve z zavodi, ki so v državni lasti ali s koncesijami. kar se pa tiče doplačila domske oskrbe, pa to v ničemer ne obremenjuje državnega proračuna, ker to so po zakonu dolžne občine doplačevat za občane, ki so imeli zadnje stalno bivališče na območju neke občine. Res pa je, da potem lahko to kot terjatev v zapuščinskem postopku prijaviš.

SLAK: Gospod Erjavec zanima me še, eno smo razčistili, da na 10 % v štirih letih če prav razumem ne vztrajate več, če ne bo kje jemati. Druga vaša zahteva danes pod?

ERJAVEC: To ni res, jaz sem prepričan, da imamo prostor, da se nekaj postori za boljše pokojnine, to sem pa prepričan. Če ne bomo nič storili, potem nas ni v tej koaliciji. To pa odgovorno povem. Nekaj bo treba storit.

SLAK: Gospod Pahor.

PAHOR: gotovo, samo treba je priti do rešitev, ki bodo znosne za javne finance in ki bodo poleg interesov upokojencev, ki jih jaz spoštujem, upoštevani tudi interesi drugih socialnih skupin. Kot rečeno, najboljša socialna politika je razvojna politika, naj tukaj ne bo nobenih nesporazumov glede pričakovanj do levo sredinske vlade. Če bomo dobili mandat je naša najbolj pomembna naloga, da v pogojih težjih gospodarskih okoliščin zagotovimo, da bomo imeli večjo konkurenčnost, ker bo to pomenilo večjo produktivnost in višje plače s tem pa tudi osnovo za socialne transferje in tudi za usklajevanje za pokojnine.

SLAK: Gospod Erjavec, še vztrajate, da bi bili obrambni minister v prihodnji vladi? Danes po sestanku poslanskih skupin smo že lahko slišali enega od vaših poslancev, ki je dejal, da se zdi delo recimo bolj primerno za vas.

ERJAVEC: Ja res je, da sem deloven, ampak to še ne pomeni, da je delo bolj primerno.

SLAK: Se pravi vi se še vedno vidite na mestu ministra za obrambo?

ERJAVEC: Ne poglejte, to je stvar pogajanj, o tem se bomo pogovarjal, bomo videli kaj bo na koncu. 

SLAK: Se pravi jemljete besedo nazaj, če vas prav razumem?

ERJAVEC: Ne to je stvar pogajanj.

SLAK: Aha to je stvar pogajanj. Gospa Kresal boste vi, vi ste bili ostra, to sem si pa pogledal v teh predvolilnih soočenjih do gospoda Erjavca. Rekli ste, da se vam ne zdi primeren, da opravlja to funkcijo, pozvali ste ga k odstopu zaradi afere Patria. Zdaj me pa tako zanima, gospod Erjavec pravi sicer, da je to stvar pogajanj. Ste za ceno tega, da DeSUS gre v koalicijo pripravljeni gledat naslednja štiri leta gospoda Erjavca na mestu obrambnega ministra?

KRESAL: Najprej dve različni stvari sta gospod Erjavec kot predsednik stranke DeSUS in gospod Erjavec kot vodja ministrstva. Jaz še vedno vztrajam pri vseh tistih strokovnih kritikah, ki jih je LDS namenil gospodu Erjavcu kot obrambnemu ministru. In to se z volitvami ni popolnoma nič spremenilo. Seveda pa to ne pomeni, da je gospod Erjavec kot predsednik stranke, ki menim, da se z njo da najti neka skupna stališča ne bi mogel bit del pogovorov o tem kako se sestavlja bodoča vlada. 

SLAK: Ne pa del pogovorov o tem, da je še naprej obrambni minister, pozorno poslušam.

KRESAL: Tako ali tako mi trije smo naš skupen nastop oblikovali izključno na vsebinskih zasnovah.

SLAK: Ki se potem končajo na kadrovskih.

KRESAL: Ja, ampak bistvena razlika je ali ti vstopiš v pogajanja s tem, da si želiš kadrovska mesta delit ali da se usklajuješ na vsebinah za katere hočeš, da so v koalicijski pogodbi in za katere verjameš, da bodo popeljale Slovenijo naprej. Jaz verjamem, da je ta vrstni red pravilen in po tem vrstnem redu smo v LDS odprti do vsakršnega sodelovanja s kolegi, ki stojijo za to mizo. Seveda to pa ne odpravi pripomb, ki sem jih jaz imela na delo gospoda Erjavca kot obrambnega ministra.

SLAK: Se pravi, danes še nočete?

KRESAL: In bi jih bilo potrebno upoštevat pri nadaljnjih pogovorih.

SLAK: Potrebno upoštevat. Danes pa še nočete odgovorit ali bi ga podprli za obrambnega ministra ali ne, če prav razumem?

KRESAL: Nismo še tako daleč. 

SLAK: Dobro, v redu končamo tukaj. Gospod Golobič kako pa vi vidite to vlogo gospoda Erjavca. Želi si biti zopet obrambni minister. Spet omenjam gospoda Janša, ki je danes na Radiu Ognjišče dejal, da si vaša, če boste sestavili vlado prav gotovo ne boste želeli razčistiti afero Patrio, ker če jo boste razčistili a ne, nova levo sredinska vlada, boste na koncu ugotovili, da on ni nikoli dobil podkupnine?

GOLOBIČ: Kdo je ta on?

SLAK: Gospod Janša.

GOLOBIČ: Poglejte mi tudi nikoli nismo trdili, da jih je on dobil. To je bila trditev izrečena v neki oddaji na neki televiziji tuji. Mi smo opozorili na to, da gospod Janša tu v Sloveniji kot predstojnik, če tako rečem politike, kot predsednik vlade kot človek na vrhu piramide politične, daje napačne signale, ko ne zahteva od pristojnih institucij, da korektno opravijo svoj posel, ko minimizira škandal, da policija 15 mesecev ne obravnava neke zahteve Interpola, ko na primer z naše strani zavrača korektne pobude, konstruktivne pobude, da se interes javni interes davkoplačevalski interes, da Slovenija lahko uveljavi tako imenovano protikorupcijsko klavzulo, da se to klavzulo dopolni v smislu, da bo to mogoče pred pravnomočnostjo neke sodbe morebitne v nekem trenutku. Tako, da je on dal kup znamenj, ki so kazale na to, da mu ni do tega, da se stvar razčisti. 

SLAK: Vam pa bo.

GOLOBIČ: Tako, da bom rekel to ko kaže na glejte, to ni stvar politike, da ugotavlja kdo je kriv ali ne. To je stvar policije, tožilstva, na koncu sodstva. 

SLAK: Ta koalicija (manjka beseda) volje ali jo da ali ne da.

GOLOBIČ: Ta politična volja, ki jo je manjkajo v tej vladi, kar zadeva stranko Zares in ne dvomim tudi za druge stranke, ki so bile glede tega nedvoumne v času kampanje, ta volja, da se zagotovi pravno državo v Sloveniji, to, da bodo zakoni veljali za vse, za vse, tudi za vladajoče enako, da se nadzornih institucij ne bo napadlo ob vsaki kritiki, kot da gre za sovražna dejanja, ne pa za to, da opravljajo svoje ustavno in siceršnjo demokratično poslanstvo, to se bo spremenilo zanesljivo.

SLAK: Gospod Šrot želeli ste vstopiti.

ŠROT: Hotel sem samo to povedat, da stvar oz. vprašanje preiskave in preganjanja kriminala ne sme biti stvar politične volje, ampak institucij sistema oz. institucije pravne države. Mi smo tudi zaradi tega že v predvolilnem času predlagali, da bi bilo smiselno razmislit na kakšen način imenovat tako šefa policije kot generalnega državnega tožilca, kajti težko je verjet, da bo ta oseba preiskovala svojega šefa, če tako rečem, tistega, ki ga imenuje na neko mesto in bilo bi dobro te funkcije narediti čim bolj neodvisne od politike, recimo z dvotretjinsko večino v državnem zboru se meni zdi primeren način imenovanja teh oseb. 

SLAK: Gospa Kresal še v to razpravo, pa zaključimo s tem.

KRESAL: Ja, saj lahko pritegnemo uvodne misli kolega Šrota, če začnemo govorit o politični volji ko govorimo o vodenju sodnih in policijskih postopkov smo popolnoma na napačni strani. To ni stvar politične volje. Naša politična volja je lahko samo to, da resno pristopimo h ukrepom posodobitve sodnega sistema, da omogočimo dovolj kadrov v policiji, da omogočimo dovolj sredstev, da so neodvisni in zaključek teh postopkov mora biti samoumevna zadeva v neki pravni državi. In to se je porušilo prejšnja štiri leta in tu upam, da bomo imeli dovolj volje, da to zopet vzpostavimo.

SLAK: Gospod Pahor kaj bi pa vi dejali, je vlada z, da tako rečem, z gospodom Erjavcem na mestu obrambnega ministra, če vi sestavljate verodostojno vlado.

PAHOR: To bo stvar pogajanj. Jaz si želim, da bi sestavili kompetentno vlado, ki bo kos izzivom, ki so pred nami, vsak od članov kabineta vključno z mano se mora zavedat, da gre za zelo določen, zelo nedoločen čas, ko bomo imeli odgovornost, da vodimo javne zadeve. Osebno si želim, da bi najprej pripravili koalicijsko pogodbo in potem na osnovi koalicijskega programa izbrali najprimernejšo osebo, da bi upravljala s tem resorjem. Danes je veliko prezgodaj, da bi se izrekal o katerihkoli imenih. 

SLAK: Gospod Erjavec.

ERJAVEC: No mene moti to, kar ste rekli, da naj bi vlada ne bila verodostojna, če bom član te vlade.

SLAK: Samo sprašujem.

ERJAVEC: To mislim, da ni korektno, ker v nobenem postopku nisem bil obravnavan, noben postopek ni nič pokazal. Sam sem zainteresiran, da se ta zadeva razčisti. Jaz nočem ostanek svojega življenja živeti s tem madež o Patrii in bi rad, da se te stvari razčistijo. 

SLAK: Se vam to zdi, da bi se lahko bolje razčistilo, če boste vi obrambni minister?

ERJAVEC: Ja poglejte jaz sem odprto sodeloval od vsega začetka in tudi v prihodnje, ker moj interes je, da se ta zadeva razčisti, ker vedno je ta madež. 

SLAK: Če se ne razčisti?

ERJAVEC: Ja, če se ne in bi rad res videl ali je bilo vse tako kot je treba ali ne. Zaenkrat ni nobenih sumov, da bi bilo karkoli narobe.

SLAK: Dobro, zdaj me pa zanima naslednje, da razčistimo potem te morebitne koalicijske povezave, pa končam. Gospod Pahor o čem sta se pogovarjala z gospodom Šrotom na kavi, je bil tudi to nek vljudnostni pogovor o nogometu, tako kot sta se po telefonu z gospodom Janšem pogovarjala kot pravi gospod.

PAHOR: Prej sem se zmotil.

SLAK: Aha ste se zmotili. 

PAHOR: To je bil vljudnostni pogovor, ki je trajal eno uro in se je dotikal najbolj pomembnih vprašanj, ki so pred državo. 

SLAK: Kaj to pomeni, je bil če vas lahko malce izzovem, je bil ta pogovor, ki je trajal eno uro, je vključeval tudi možnost, da gospod Šrot ne vem, da SLS vstopi v morebitno koalicijo. Vi ste dejali če se ne motim včeraj, da se boste zavzemali za čim širšo koalicijo, je to rezultat že tega. 

PAHOR: Ta pogovor je bil zelo vsebinski, ni bilo nič takega kar ne bi bilo pomembno za pogovor in dogovorila sva se, da je to pogovor med nama. Mislim, da se to ne samo privoščiva, ampak da sva to tudi dolžna storit. 

SLAK: Tudi vi vztrajate pri tem, ali ste morda lahko vi malce bolj konkretni kar je dejal gospod Pahor. Je šlo morda, bi vi vstopili recimo v levo sredinsko koalicijo? Danes smo recimo lahko slišali poslanci DeSUS-a so dejali, mi v levo sredinsko koalicijo ne bi šli, če bi bil tam SLS, če se ne motim, pa me zanima gospod Erjavec ali imam prav ali ne? Izvolite gospod Šrot pa potem gospod Erjavec.

ŠROT: Saj gospod Pahor je bil zelo konkreten in natančen. Jaz sem že na koncu hladno kavo pil.

SLAK: Kaj pa potem to pomeni, bi vi osebno recimo, dejali ste, da boste ponudili odstop. Poslušal sem včeraj vaše poslance, ga boste v ponedeljek ponudili kot predsednik stranke ali ne, da razčistimo to na začetku?

ŠROT: No v ponedeljek imamo mi izvršilni odbor, ki ni organ, ki bi sprejemal odstope predsednika, ampak je to glavni odbor. V ponedeljek bomo na izvršilnem odboru bomo naredili analizo volitev, pregledal rezultate, se tudi pogovorili, čeprav tudi v teh dneh smo se pogovarjali kako naprej s stranko, stranki in kakšna naj bo pozicija stranke. Sicer pa jaz?

SLAK: Kakšno je pa vaše osebno mnenje, da vas tako vprašam, zdaj ste razbremenjeni, kaj vi mislite, kaj zdaj bolje, iti v recimo v levo sredinsko koalicijo ali ostati v opoziciji, če se bo tako končalo ob močnem SDS Janezu Janši?

ŠROT: No predvsem bi rad povedal to, da jaz dano besedo držim, jaz sem to besedo dal že pred volitvami tudi v času volilne kampanje in nimam nobenih težav s tem. 

SLAK: Ja saj zato pa pravim, ker ste razbremenjeni, držite besedo, lahko mogoče poveste že danes vaše osebno mnenje, kaj menite o tem, da je po vašem mnenju bolje za stranko, ker to bo če bo glavni odbor tako odločil, samo eno izmed mnenj 200, če se ne motim članov, ki bodo odločal ali iti v koalicijo ali ne? Kakšno je recimo vaše osebno mnenje, če ga lahko nocoj slišimo? Ali bolje opozicija ali boljše vladajoča koalicija levo sredinska?

ŠROT: No o tako pomembnih stvareh se v slovenski ljudski stranki tokrat še tudi s stranko mladih Slovenije pogovarjamo na organih.

SLAK: To mi je vse jasno gospod Šrot, vaše osebno mnenje. Saj če ga nočete danes povedat, samo povejte pa gremo naprej.

ŠROT: Jaz mislim, da bi bilo ne korektno, da jaz z mojim osebnim mnenjem preko televizije, mogoče tudi vplivam na posamezne člane teh organov. 

SLAK: Dobro se pravi tega danes?

ŠROT: To so stvari, ki se jih moraš pogovoriti znotraj hiše.

SLAK: Dobro gospod Erjavec kaj pa vi, je za vas sprejemljiva recimo tudi tako imenovana široka koalicija z SLS-om?

ERJAVEC: Seveda, povsem sprejemljivo in mi nismo nikdar rekli, da če bi SLS stopil v to koalicijo, da mi ne bi.

SLAK: Če se jaz ne motim, sem to danes slišal od enega od vaših poslancev na 24 urah, en bom pa dal roko v ogenj, ker nisem ravno najbolj pozorno poslušal.

ERJAVEC: Ne, ne, poglejte mi moramo enako razpravo opraviti na organih. 

SLAK: In tam se odločat?

ERJAVEC: Mi imamo izvršni odbor in svet stranke odloča o vstopu v koalicijo. Tako, da to ni odvisno od mojega mnenja ali pa od menja enega od poslancev. Ampak mi smo rekli to, da pa ne bi šli v kakšno drugo koalicijo. 

SLAK: Se pravi vi izključujete, da tako rečem,?

ERJAVEC: Smo programsko preveč narazen. Vemo kakšna je lahko naslednja koalicija, razen velike koalicije recimo se mi zdi, da smo programsko preveč narazen. Tudi bi bila premalo močna. 

SLAK: Poglejmo še kaj pravijo naši gledalci, ker smo jim postavili to vprašanje, ali to torej pomeni, da vi v nobenem primeru se pravi ne bi šli v naslednjem mandatu v koalicijo, kjer bi bil recimo partner SDS.

ERJAVEC: Jaz mislim, da rezultat volitev je pokazal, da ljudje želijo drugačno koalicijo in ta s 46 glasovi, ki ste jo teoretično naredili za nas nesprejemljiva, kar smo programsko preveč narazen, ker bi še bil SNS, to se pravi Jelinčič in tako dalje in si ne predstavljam kako bi naše projekte peljali skupaj.

SLAK: Ker poglejte recimo kaj pravijo naši gledalci, koga naj Borut Pahor povabi v koalicijo z levim trojčkom, DeSUS 40 %, SLS 16, SDS 39, SNS 5 %, morda tudi vi gospod Golobič, tudi vi izključujete koalicijo z SDS-om v prihodnosti?

GOLOBIČ: Mislim, da so jo izključili ljudje na volitvah. Morda si kakšni od volivcev v SDS-u to želijo, ampak dvomim, da bi taka koalicija izpolnila pričakovanja ljudi, ki so bila zelo izrazita na teh volitvah. Tudi bom rekel način kako to voljo komentira vodstvo stranke SDS na nek način to možnost daje zunaj kakršnegakoli realnega konteksta.

SLAK: Dobro veliko se je v predvolilni kampanji govorilo seveda tudi o tem kaj bo s kadrovanjem. Gospod Pahor je obljubljal prelom, da če bo oblikoval vlado, se to ne bo več dogajalo. Poglejmo nekatere stvari, morda ljudi, ki so lahko najbolj na udaru, poglejmo v gospodarstvo.

ALENKA MAROVT: Andrej Lovšin Intereuropa 15 tisoč evrov bruto mesečno, Robert Časar Luka Koper 20 tisoč, Niko Trošt Hit Gorica 13 tisoč, Jože Zagožen Holding Slovenske elektrarne 10 tisoč, Damjan Koletnik Dravske elektrarne 7 tisoč, Marko Pogačnik SOD 8 tisoč evrov bruto. Andrej Lovšin še vedno ima na steni sliko Janeza Janše iz skupnih časov osamosvojitvene vojne s katero mu je javno prisegel zvestobo. Slika bo visela na steni dokler bo v pisarni sam, zatrdi.

ANDREJ LOVŠIN: V kolikor bo tudi nova vlada delala tako kot govori, potem mojo razrešitev izključujem.

MAROVT: Če ga bodo razrešili, bo dobil šest plač odpravnine, to je 90 tisoč evrov bruto. Nihče ni nenadomestljiv, ampak tega v Sloveniji še ne znamo sprejeti, pravi Časar. Nova vlada slabih rezultatov ne more najti, a je kandidiral na listi SDS. 

ROBERT ČASAR: Jaz sem kandidiral za SDS in tudi volim SDS in ga bom verjetno tudi v prihodnje. Jaz se sploh ne obremenjujem s tem, ali bom ostal ali bom bil zamenjan.

MAROVT: Če se bo Časar moral poslovit od vodilnega stolčka, mu bodo morali izplačati 120 tisoč evrov odpravnine. Niko Trošt, pod njegovo upravo je igralnica zašla v rdeče številke, zaposleni so z njim nezadovoljni. Verjetno bo moral oditi prej kot čez tri leta, ko se mu izteče mandat.

NIKO TROŠT: Nič me ni strah, jaz sem pragmatik in seveda pri tej politični spremembi je pričakovati tudi ta premislek.

MAROVT: Če ga bodo zamenjali, bo dobil 12 mesečnih plač ali 156 tisoč evrov odpravnine. Da bi stolček izgubil pred iztekom mandata julija prihodnje leto, se ne boji Jože Zagožen, češ, da podjetje dobro posluje. Nekdaj vpliven človek SDS, zdaj večje podpore v stranki nima več, a je še vedno predsednik nadzornega sveta Gorenja. Vas je kaj strah, da vas bo ta vlada takoj zamenjala?

JOŽE ZAGOŽEN: Ne, ne ni me strah in tudi če bi imam lastno firmo, sem vajen preživet na trgu.

MAROVT: Zagožnu bodo morali če ga bodo razrešili izplačati 6 plač odpravnine ali dobrih 60 tisoč evrov. Damjan Koletnik je navdušen nad svojim uspešnim delom v Dravskih elektrarnah, nasprotniki pa ga vidijo zgolj kot podaljšek vplivne mariborske družine Petek. Je tudi predsednik nadzornega sveta Telekoma, pa pričakuje, da ga bodo zamenjali?

DAMJAN KOLETNIK: Ne, sem pa se pripravljen seveda za naše razvojne projekte postavit slehernemu po robu, ki bi jih želel ogrožat in se v tem primeru tudi umakniti.

MAROVT: A če bo moral oditi, bo dobil 42 tisoč evrov odpravnine. Zamenjave naj bi bile tudi v vrhu Elesa, NLB-ja, Nove KBM, Zavarovalnice Triglav. Petrolovemu Marku Križanovskemu, lani je zaslužil 517 tisoč evrov bruto, naj bi stolček skušal zadržati njegov stric lobist Božo Dimnik. Prvi mož Telekoma Bojan Dremelj še ni odšel pred poletjem, ker se menda pol milijonska odpravnina za predvolilni čas ni spodobila, pa čeprav si je kar nekaj jeze Janševe vlade nakopal, ko se je pri njem oglasil Pahor. Prvi pa naj bi odletel šef SOD-a Marko Pogačnik, ki z Novo Slovenijo in uspel priti v parlament, je pa ponosen na rezultate SOD-a.

MARKO POGAČNIK: Jaz ocenjujem, da pač legitimna odločitev vsakega lastnika kako se odloči za zamenjavo ali za to.

MAROVT: Njegova odpravnina je šest plač ali 48 tisoč evrov bruto. Nova oblast pa naj bi zamenjala tudi šefa KAD-a Uroša Rožiča.

SLAK: Gospod Pahor, če boste oblikovali vlado, kaj torej čaka gospoda Lovšina, gospod Časarja, gospoda Pogačnika, gospod Trošta, Koletnika, Zagožna, zamenjave?

PAHOR: Bom odgovoril na vaše vprašanje še preden mi dovolite povedat, da sem včeraj zaprosil krog svojih svetovalcev, da pogledajo kaj je mogoče storit za to, da znižamo sejnine in da znižamo odpravnine. Jaz mislim, da?

SLAK: Odpravnine so ogromne.

PAHOR: Jaz mislim, da so nepravične. Jaz razumem, da ljudje, ki so sposobni, ki imajo znanje in izkušnje, ko prevzemajo tvegane poslovne projekte seveda zelo izpostavijo svoj ugled in si zato seveda zaslužijo neko ceno. Ampak ali je potrebno, da s tako visokimi odpravninami država potem izplačuje njihov predčasen odhod, da sploh imamo tako visoke sejnine, zato, da ljudje opravljajo funkcijo v nadzornih svetih. Mislim, da ne in naložil, torej prosil sem svoje sodelavce, da mi pripravijo pravne osnove za to, da nova vlada pogleda kako bi lahko to čim prej znižala. 

SLAK: Kaj se bo pa zgodilo z omenjenimi gospodi?

PAHOR: Kar se tiče pa zamenjav, pa naslednje, povedal sem, da Slovenci razen lepe dežele in geo politične lege nimamo drugega kot znanja, sposobnosti, talentov naših ljudi. Če bi nova politika izključevala tiste, ki se ne strinjajo z mojo ali Gregorjevo ali Katarinino politiko, potem bi izključevala del naših naravnih resursov in škodila sebi in naši skupnosti. Samo če bomo vključili vse in dali priložnost sposobnim ne glede na to ali so naši ali njihovi, ker je to nelegitimno vprašanje čigavi so politično, to je njihova zasebna stvar. Samo pod tem pogojem bomo uspeli. Torej moj odgovor na vaše vprašanje je, če bo kdo od ministrov predlagal zamenjavo, bo moral to pisno zelo prepričljivo utemeljit, drugače jaz o tem ne bom želel slišat besede. Utemeljitev bi pa bila v slabih poslovnih rezultatih, ki so v škodo države.

SLAK: To je po vašem mnenju razlog za zamenjavo recimo?

PAHOR: Če dobro opravljajo svoje delo, ne samo, da bodo tam ostali, ampak jih bomo prosili, da svoje delo opravljajo naprej in če bodo šikanirani, bodo upam to povedali in bomo poskušali to preprečiti. Torej moja beseda, ki sem jo dal pred volitvami, drži.

SLAK: Ampak vas bom takole izzval, poglejmo si izjavo gospe Beblerjeve, ki jo je dala za oddajo Svet na Kanalu A, poglejmo si recimo kaj je ona dejala o nekaterih menjavah. 

DARJA LAVTIŽAR BEBLER: Jaz pričakujem, da gospod Romšek recimo že pospravlja mize na ministrstvu za notranje zadeve oz. na policiji in pričakujem, da tudi gospa Brezigarjeva razmišlja o posledicah teh svojih opustitev.

SLAK: Gospod Pahor, ne da bi se postavljal v bran gospodu Romšku ali Brezigarjevi, ampak takole vi pravite ne bo tega kadrovskega cunamija, ne bo menjav, medtem pa vaši recimo gospa poslanka pravi upam, da že pakirajo.

PAHOR: 5. julija letos na konferenci, ko sem imel svoj uvodni govor v alternativni vladni program sem povedal, bodo pritiski, bodo skušnjave, zlasti pritiski ljudi, ki so nas podprli, da izvedemo nekatere zamenjave, nekatere tudi bodo izvedene. Ampak ne zato, ker so njihovi, ampak zato, ker mislimo, da dobro ne opravljajo dela in utemeljitev je treba javnosti zelo prepričljivo podat. Tisto kar Slovenija potrebuje oprostite, je zdaj en političen mir. Političen mir lahko dosežemo v kratkem času z dvemi glavnimi orodji. Prvo je, da politika pusti pri miru tisk in medije, da se v njihovo delo ne vmešava in samo omogoči, da svobodno opravljajo svoje delo. In drugič, da ljudje zaradi svojih političnih prepričanj, ne čutijo svoje lastne profesionalne ogroženosti. Če bomo glede tega umirili politično atmosfero, se lahko lotimo vseh pomembnih projektov.

SLAK: Pa mislite, jo boste znali umiriti, takole politično sfero, veliko se govori?

PAHOR: Drugače se bom umaknil.

SLAK: Drugače se boste umaknili?

PAHOR: Ker nima smisla sedeti v vladnem fotelju, če ne delate politike v katero verjamete.

SLAK: Gospod Golobič kaj pa vi pravite na tele izrečene besede gospoda Pahorja? Malo sem pobrskal po vaših izjavah pred volitvami, vi ste recimo na odgovoru Finance dejali, da bi zamenjali direktorja SOD-a gospod Pogačnika in v intervjuju za sobotno prilogo ste dejali, da vam gredo če tako rečem v nos ljudje, ki se odlikujejo po zvezah z družino Petek iz Maribora ali člansko izkaznico SDS. Glede na to vašo izjavo predvidevam, da gospod Koletnik bo počasi šel, ker znane so njegove povezave z družino Petek?

GOLOBIČ: Poglejte ne vem, ne spomnim se, da bi za Finance kakšno izjavo dajal v času volilne kampanje, ampak kakorkoli dal sem veliko drugih, kjer sem zelo jasno povedal, približno podobne stvari kot jih je ravnokar Borut Pahor. V Sloveniji je treba kot ključne kriterije uveljavit tako imenovane meritokratske kriterije, to so kriterije sposobnosti, delavnosti, zavzetosti, kvalificiranosti. Ti kriteriji so bili v tem mandatu poteptani. Če ne bi bili, potem ljudje ne bi glasovali za spremembo. Vendar spet ni na politiki na strankah niti na ministrih v prvi vrsti, da predlagajo spremembe. Ko govorimo o direktorju policije, da. Ko govorimo o direktorjih podjetji, ne. In če dovolite, v podjetjih bom rekel dva direktorja policije sta bila že zamenjana v tem mandatu, na podlagi spremembe zakona, ki jih je ta vlada sprejela, da je lahko pometala z direktorji policije. To mora biti zelo pretehtana ocena, dobro utemeljena, če do tega pride, kadar pride. Kar zadeva?

SLAK: Da vas še takole izzovem, boste imeli možnost gospod Golobič, gospodarstvo absolutno, ampak, da vas takole še konkretno izzovem, imeli smo afero in način obnašanja, recimo gospod prometni minister Žerjav je dejal, je zaradi padca ometa recimo v predoru Šentvid dejal, počutim se objektivnega odgovornega, ponudil je odstop predsedniku vlade, na drugi strani smo imeli založeno depešo leto in pol. Gospod Mate se ni čutil objektivno odgovornega, gospod Romšek pa je celo dejal, da ne more odgovarjati za malomarnost nekega uradnika. Je v tem, vi vidite v tem primeru bi bilo potrebno uveljavit objektivno odgovornost v tem primeru ministra Mateja ali gospod Romška, glede na to, da je generalni direktor policije objektivno odgovoren za delovanje sistema in sistem mora delovati tako, da se kaj takega ne more zgoditi?

GOLOBIČ: Mislim, da bi veljalo temeljiteje zadevo preučiti in morda gre tudi za subjektivno odgovornost ne za objektivno. Jaz ne sprejemam interpretacije, da sta to neka dva uradnika na oddelku Interpola kar tako lahko zadevo o kateri se je javno govorilo vse to obdobje kar nekje založila. To jaz mislim, da je potrebno temeljito konkretno preučit zadevo. Ne izključujem tega, da je šlo tudi za subjektivno odgovornost, morda gospoda Romška, morda gospoda Mateja, morda še koga višje. Jaz tudi v zadevi Žerjav nisem sprejel avtomatično, v zadevi omet, nisem sprejel avtomatično, da bi gospod Žerjav bil odgovoren, samo subjektivno. Moje mnenje je, da bi veljalo preučiti objektivno. Tudi subjektivno zaradi tega, ker je imel odločilno besedo pri imenovanju uprave, ki po našem mnenju ni strokovno odpravila tega dela, tudi v zadevi Šentviški tunel in da zanimivo je, da vlada do danes se ni opredelila do ponujenega odstopa te iste uprave, tako, da velja biti konkreten, natančen, dobro argumentiran in bom rekel to je ključ do uspeha.

SLAK: Kaj pa v gospodarstvu, kaj bo kriterij recimo zamenjave v gospodarstvu, bodo to recimo rdeče številke, kot so tukaj v Hitu ali bo ta pripadnost oz. boste te besede povlekli nazaj, da tako rečemo, da vam gredo na živce, v nos ljudje s člansko izkaznico SDS-a ali pa družine Petek?

GOLOBIČ: Jaz sem rekel zelo natančno, tisto kar moti ne samo mene, kar je motilo javnost, kar je motilo zaposlene v teh podjetjih je bilo, da so na vodilna mesta prihajal ljudje brez kvalifikacij, ne da so imeli neko člansko izkaznico. Gospod Koletnik ni prej bil na vodilnem podjetju v nobenem podjetju. V družinskem podjetju je skrbel za vozni park ali kako temu rečemo, tako je postal predsednik nadzornega sveta ene največjih slovenskih gospodarskih družb Telekoma in vodi Dravske elektrarne, eno bom rekel velikih pomembnih podjetji. Vendar o tem ne bom presojal jaz in tudi ne vlada. Poglejte vse te gospodarske družbe imajo nadzorne svete. Prej je bilo govora o sejninah, nadzorniki so tam zelo, zelo dobro plačani. Ta vlada je omogočila ne samo sejnine, da si izplačujejo tudi astronomske nagrade. Tega prej ni bilo in ta ukrep bom rekel je zelo enostaven, mi smo ga v času vlade napovedali?

SLAK: Boste to odpravili?

GOLOBIČ: V tej koaliciji bo stopil v veljavo sklep prejšnje vlade, si teh nagrad ne morejo in ne smejo izplačevati in da se sejnine znižajo, to je sklep vlade. Isto velja za sejnine. Kar zadeva pa odpravnine, je pa tu pogodba, to so individualne pogodbe in tu brez soglasja nasprotne strani ni mogoče poseči v to pogodbo, vendar poglejte če bodo, če smo se strinjali o nečem, menjave bodo samo tam, kjer je evidentno, da bi ohranjanje teh ljudi na vodilnem mestu pa (manjka beseda) gospodarsko škodo za družbo, za zaposlene in tudi za lastnike v tem primeru država, ki je tu lastnik, vendar o tem ne bo presodila politika, ampak nadzorni svet v katerem morajo biti kompetentni ljudje. Potem bo šlo za krivdne razloge in ko gre za krivdne razloge potem ni odpravnine.

SLAK: Nadaljujemo po oglasih tudi o tem kako bomo živeli ob napovedanih podražitvah hrane. Nadaljujemo z razpravo, ostali smo pri morebitnih menjavah v gospodarstvu. Slišali smo kaj je dejal gospod Golobič na koncu. Ampak vas bom še takole izzval gospod Golobič, poglejte vi pravite, da bodo če sem vas prav razumel nadzorni svet potem odločali o teh upravah. Ampak saj je jasno, da te nadzorne svete v teh Luki Koper in tako naprej imenuje vlada, ki je političen organ, ki je seveda solastnik teh podjetji. Se pravi bo politika še vedno kadrovala?

GOLOBIČ: Vendar to niso anonimne osebe. So z imenom in priimkom, z referencami kdo so ti ljudje. V Telekomu že omenjenem, jaz sem to večkrat izpostavil v prejšnjem mandatu, sta na primer sedela predsednik uprave tovarne zdravil Krka in predsednik uprave tovarne Gorenje. To nista človeka, ki bi bila pripravljena bom rekel zaradi sejnine gledati uprave skozi prste. Zdaj v tem nadzornem svetu takšnih ljudi ni. Treba je dati notri kompetentne ljudi, obstajajo revizijske hiše, ki bodo postregle z verodostojnimi podatki ali je bom rekel so bilance prave ali gre za prodajo enkratno nekega premoženja na (manjka beseda) ali je tekoče poslovanje takšno, da omogoča perspektivo tem podjetjem in zaposlenim v njih. Glejte?

SLAK: Ampak kaj pa potem kriteriji?

GOLOBIČ: Mi se bomo zavzeli tudi?

SLAK: Kakšne reference bodo kriteriji, da ne bomo recimo ne vem poslušali opozicijo, ki bo dejala zbirate najprej spet reference, da ne bomo samo obrnili zgodbo pa bomo potem poslušali gospoda Janša v parlamentu, njegove poslance, ki bodo rekli poglejte saj referenca je zopet samo članska izkaznica recimo Zaresa, SD, LDS-a.

GOLOBIČ: Glejte gospod Colarič in gospod Bobinac nista bila člana nobene stranke, pa sta lahko bila v nadzornem svetu. Gospoda Colariča je gospod Janez Janša osebno zavrnil, da bi smel biti v nadzornem svetu Telekoma v tem mandatu, tako, da tu ni težav.

PAHOR: Imate prav. Tukaj bo treba imeti zelo restriktivno politiko kadrovskih zamenjav. Vsaka drugačna politika bi dala vtis in napačen signal, da gremo po isti poti naprej. Zato zelo konzervativna politika do zamenjav. Tam kjer bodo morale biti, temeljito utemeljene, torej zelo jasno utemeljene, da bo javnost razumela zakaj smo se jih lotili.

SLAK: Dobro, gospa Kresal, pa gospod Šrot je še želel na to temo.

KRESAL: Gospod Slak povsem prav imate. Vedno bo prišla neka nova politika, vedno bo prišla neka nova vlada in bo nastavljala nadzorne svete in upravo. In kaj je narobe s tisto sliko, ki smo jo gledali prej, to, da se ponavlja vsaka štiri leta. Ponavlja se pa zato, ker se politika do zdaj še ni bila pripravljena umaknit iz gospodarstva.

SLAK: No pa da vas zdele takole vprašam, ker se mi zdi dober izziv, a ste vi pripravljeni presekat recimo s to politiko pa reči ne vem če bo gospod Časar, pravi volim SDS in tako naprej, če bo uspešen, bo končal mandat, recimo gospod Lovšin, kdorkoli pač?

PAHOR: Ne samo, da če uspešno vodi podjetje, da zaradi tega, ker vodi SDS ne more naprej opravljat. Jaz ga bom prosil, v kolikor je to v moji pristojnosti sploh, da naprej opravlja svoje delo, ker je to dobro za luko in ker je to dobro za državo, naj voli kogarkoli.

SLAK: Gospa Kresal.

KRESAL: Osnovna pravica vsakega človeka je, da voli kogar hoče, da je tudi član stranke, če hoče. Če hočemo odpravit to bolezen, da vsaka štiri leta se bojimo cunamijev, moramo najprej umakniti politiko iz gospodarstva. Naša glavna teza in želja kaj bomo želeli s kolegi dogovorit, je, da se privatizacija konča v teh štirih letih. Kar pa se tiče uspešnosti dela posameznika, saj v ekonomiji se da te lepo izmerit, imamo tudi revizorske hiše, ki lahko pregledajo poslovanje in tako kot je kolega Golobič rekel, nobenih astronomskih odpravnin ne bo, če bomo dosledni pri svojem delu, bomo izpeljali odgovornost tistih, ki so naredili škodo. Tisti, ki pa niso naredili škodo, pa naj svoje delo opravljajo naprej. 

SLAK: Dobro zanima me?

GOLOBIČ: Glejte v tem mandatu je bilo to ali je nek direktor bil bližje kakšni politični opciji kriterij za njegovo razrešitev ne pa njegova uspešnost. Veliko uspešnih direktorjev v tem mandatu je bilo zamenjanih, na primer v Luki Koper gospod Bruno Korelič, ki je pravzaprav pojem Luke Koper. Vendar gospod Časar pa na primer je bil direktor tudi v času prejšnje vlade, podjetja, ki je bilo v lasti posredni lasti države, podjetja Interšped, če se ne motim, ki je v lasti Slovenskih železnic in ni imel težav s tem, čeprav njegova bom rekel strankarska pripadnost nikoli ni bila skrivnost. In to ne more biti kriterij katero stranko kdo voli, čigavo sliko ima na steni in podobne neumnosti.

SLAK: Gospod Šrot.

ŠROT: Dve stvari bi rad povedal, najprej kar se tiče revizij, čeprav nisem gospoda Golobiča čisto razumel kakšne revizije naj bi zdaj naj delali, ampak vse te družbe so tako velike družbe, da morajo že danes imeti po zakonu revizijo po mednarodnih standardih in jaz verjamem, da te revizorske hiše so res neodvisne in delajo strokovno neodvisne revizije. Kar se pa tiče umika politike iz gospodarstva, jaz sem prosim, da nehamo govorit o privatizaciji, kolegica Kresalova ve, ker je pravnica. To ni vprašanje privatizacije, ampak je vprašanje prodaje državnega premoženja in mi se bomo zavzemal proti temu. Sploh iz tistih strateških delov o katerih smo govorili tudi v času predvolilne kampanje. Obstajajo namreč tudi drugačni načini umika politike iz gospodarstva. Recimo skandinavske države še katere, ki nam bi bile lahko v marsičem zgled tudi po tem kako visok socialni nivo države imajo, imajo dobre zglede. 

SLAK: Gospod Pahor zanima me naslednja zadeva, gospod Janša je dejal, da je vaš trojček, tudi vi, da ste zmagali na volitvah kot kaže s pomočjo tranzicijskega kapitala, ki ima v rokah medije. Zdaj vas pa takole vprašam, ali kaj bo, ali zdaj gospod Boško Šrot, ki ima v lasti Delo, Večer, Slovenske novice preko Pivovarne Laško, lahko zdaj bolj mirno spi?

PAHOR: Ne moja želja je, da bi se politika glede svobode tiska oz. pogojev za svobodo tiska lotila samo tistih treh stvari za katere ima pristojnost. Ena je zakon o RTV. Povedal sem kaj mislim storit, brez javne diskusije, brez diskusije s stroko in opozicijo ne bomo šli s predlogom v državni zbor, čeprav bomo osnutek pripravili. Tukaj je zakon o koncentraciji, ki ne prepričuje, prepričuje, da bi domači ali tuji lastniki postali večinski lastniki recimo tiska ali medijev. Mislim, da je to bistvenega pogoja za to, da ohranimo pluralizem. Tako, da kar se tiče tako boja proti kriminalu kot boja proti koncentraciji kapitala v medijih ali drugih stvari, ki jih označujemo kot pojave, ki lahko ogrožajo elementarne pogoje za svobodo družbe, naj ne bo nobenega dvoma, nova oblast ne bo potuha za nikogar. Sem bil jasen?

SLAK: Dobro. 

ŠROT: Lahko samo nekaj dodam? Glejte jaz zastopim, da se je v predvolilnem času operiralo s temi podatki, ampak zdaj so volitve mimo, in bi bilo korektno, da poveste, da je moj brat Boško Šrot ima v pivovarni 8 in še nekaj odstotkov deleža in?

SLAK: Ampak preko povezanih družb, saj smo imeli celo oddajo, obvladuje Pivovarno Laško.

ŠROT: Ja izračunajte 8,5 %, kar izračunajte.

SLAK: Ja, ampak to je tak delež, ki že pomeni zelo veliko.

ŠROT: 8 in pol odstotkov.

SLAK: Glede na razpršenost in tako naprej. So povezane družbe in tako naprej. Gre za to, pogovarjamo se o moči. Poglejte pogovarjamo se o moči nekega človeka, ki recimo ali pa Pivovarne Laško kakorkoli vzamemo nekega podjetja, ki se že ve katere lastnike ima in, ki ima v lasti tri časopise, pogovarjamo se ali bodo take medijske koncentracije še naprej dovoljene. 

ŠROT: Kolikor jaz vem dva časopisa in Delo je imela pivovarna že v času pred to vlado. 

SLAK: Delo, Večer in Slovenske novice, če se ne motim.

ŠROT: Dobro to so dve časopisne hiše, ki izdajajo mislim, da 15 časopisov. Ampak glejte ni vprašanje kakšna bo moč posameznih bogatih Slovencev, jaz mislim, da ne bi smeli imeti sploh moči nad politiko in da je to treba ločit. Potem bi se enako spraševali v Nemčiji, Italiji in še kje, čeprav Italija je specifična situacija. Ampak je vprašanje ali so ti ljudje prišli do svojega premoženja na zakonit način in to je vprašanje, ki ga mora rešit pravna država in če smo se prej pogovarjal, da ni korektno, da se sodi koga preko televizije v aferi Patria, jaz mislim, da tudi vsem ostalim, ki smo jim rekli tajkuni v tem predvolilnem času, pustimo jim možnost, da pridejo zadeve na sodišče in se tam razčistijo. 

SLAK: Mogoče samo stavek.

GOLOBIČ: Jaz sem prej zelo jasno rekel, naša ključna naloga je vzpostavit v Sloveniji ponovno stanje v katerem bodo vsi ali so lastniki medijev ali pivovarne ali česarkoli že enaki in enako obravnavani pred zakonom. 

SLAK: Dobro končamo po oglasih. Preden končamo še koga naj Borut Pahor povabi v koalicijo z levim trojčkom, DeSUS 38, SLS 15, SDS 42, SMS 5, 5 tisoč skoraj 500 glasov in me tako, da vas vprašam gospod Pahor, ste se kaj premislili na podlagi tega rezultata morda na koncu?

PAHOR: Premišljujem vsak dan, jaz sem povedal, njen namen je da razglasi zmagovalca, namen je, da razmišljam kaj bom storil, če bom zmagovalec in to tudi počnem.

SLAK: In kaj boste storili recimo jutri na sestanku z gospodom Erjavcem, ko se dobita, o čem se bosta pogovarjala, kakšna so morda vaša pričakovanja, gospod Erjavec, gospod Pahor?

PAHOR: Jaz pričakujem, da se bova tako vsebinsko pogovarjala kot smo se s kolegico Katarino in Gregorjem in danes s kolegom Šrotom, tudi jutri približno dobro uro pogovarjala z gospodom ministrom, tako, da predsednikom DeSUS-a. Nerad, želim si, da bi ob pravem času ko bomo presodili, da je to dobro na obeh straneh, da bi se, da bi me sprejela tudi predsednik SNS in predsednik SDS. 

SLAK: Gospod Erjavec kaj vi pričakujete jutri?

ERJAVEC: Ja pogovor o tem kako je možno sodelovanje. Kot sem povedal programsko smo si blizu, seveda so pa določeni detajli, ki jih je treba doreči.

SLAK: Da vas samo še takole izzovem, se pravi, da vi potem ko se boste sestali z vsemi ostalimi, bi pred oblikovanjem vlade se sestali tudi z gospodom Janšo in gospodom Jelinčičem?

PAHOR: Ja rad bi, da še pred glasovanjem o mandatarju in potem ob vladi tudi tisti, ki bodo ostali v opoziciji, vedo, da z moje strani ponujena roka velja. Rad pa bi, da bi sodelovali pri projektih, ki so bistveni za to državo in če se bomo uspeli za to dogovorit, je zame forma tega sodelovanja lahko ukrojena po njihovih željah in se bom temu prilagodil.

SLAK: Najlepša hvala vsem, ker ste prišli. Pogajanja o nadaljevanju sestavljanja vlade in seveda o volilnih rezultatih, kaj bo s pritožbami, bomo seveda spremljali v oddajah 24 ur. Mi pa se zopet vidimo prihodnji četrtek, do takrat nasvidenje.

