Hvala. Hvala, prijatelji. Hvala, da ste prišli sem na ta lep arizonski večer.

Prijatelji, prišli smo na konec dolgega potovanja. Ameriško ljudstvo je govorilo, in govorilo je jasno.

Pred nekaj trenutki, sem imel čast poklicati senatorja Obamo in mu čestitati.

Da mu čestitam za izvolitev na mesto naslednjega predsednika te države, ki jo oba ljubiva.

V tako dolgi in težki tekmi kot je bila ta kampanja, mi že njegov uspeh narekuje moje javno spoštovanje do njegovih zmožnosti in zadržanosti. Vendar da mu je to uspelo z navdihovanjem upanja miljonov Američanom, ki so dosedaj napačno domnevali, da ni veliko na kocki ali pa da je njihov vpliv na izvolitev ameriškega predsednika majhen, je nekaj kar globoko občudujem in za ta dosežek mu dolgujem javno hvalo.

To so zgodovinske volitve, in razumem posebno pomembnost tega za Afroameričane in poseben ponos, ki ga danes morajo občutiti.

Vedno sem verjel, da Amerika ponuja priložnost vsem, ki imajo sredstva in voljo za dosežke. Senator Obama prav tako verjame v to.

Vendar oba priznavava, da čeprav smo prišli daleč od starih nepravičnosti, ki so nekoč omadeževale sloves našega naroda in odrekale nekaterim Američanom vse pravice ameriškega državljanstva, je bil spomin nanje še vedno dovolj živ, da lahko boli.

Pred stoletjem je bilo vabilo predsednika Theodore-a Roosevelt-a Booker-ju T. Washington-u naj večerja v Beli hiši nedopustno.

Amerika je danes svetove oddaljena od krute in strašne nepravičnosti tistega časa. Ni boljšega dokaza za to, kot izvolitev Afroameričana na mesto predsednika Združenih držav Amerike.

Naj sedaj ne bo nobenega vzroka, da bi katerikoli Američan prenehal spoštovati svoje državljanstvo v tem največjem narodu na Zemlji.

Senator Obama je dosegel veliko zase in za to deželo. Aplavdiram mu za to in izražam iskreno sožalje, da njegova ljubljena babica ni doživela tega dne, čeprav nam naša vera zatrjuje, da počiva v prisotnsoti našega stvaritelja in je tako zelo ponosna na dobrega človeka, ki ga je pomagala vzgojiti.

S senatorjem Obamo sva imela in zagovarjala najine različne poglede, in on je prevladal. Ni dvoma v to, da mnogo izmed teh različnosti ostaja.

To so težki časi za našo državo. In danes mu prisegam, da bom storil vse v moji moči, da mu bom pomagal nas voditi skozi mnoge izzive, s katerimi se soočamo.

Pozivam Američane, ki so me podpirali, da se mi pridružijo ne zgolj pri čestitkah, temveč tudi v ponujanju naše dobre volje in iskrenga napora novemu predsedniku, da bi našli načine naše združitve in skupaj našli potrebne kompromise, da premostimo naše razlike in pomagamo obnoviti našo blaginjo, braniti našo varnost v nevarnem svetu, in zapustimo našim otrokom in vnukom močnejšo in boljšo državo, kot smo jo sami podedovali.

Kakršnekoli že so naše razlike, smo bratje Američani. In prosim verjemite mi, ko pravim da mi nobeno združenje ni pomenilo več kot to.

Normalno je. Normalno je, da danes, občutite razočaranje. Vendar moramo jutri premagati to in delati skupaj, da našo državo ponovno spravimo v pogon.

Borili smo se tako trdo kot smo se mogli. In čeprav nam ni uspelo, je neuspeh moj in ne vaš.

Zelo sem hvaležen vsem vam za veliko čast vaše podpore in vse kar ste naredili zame. Želim si, da bi bil rezultat drugačen.

Ta pot je bila težka od začetka, vendar vaša podpora in prijateljstvo nikoli nista zatrepetala. Ne morem primerljivo izraziti, kako velik je moj dolg vam.

Posebno sem hvaležen moji ženi Cindy, mojim otrokom, moji dragi materi in vsej moji družini, in mnogim starim in dobrim prijateljiem, ki so mi stali ob strani skozi vse vzpone in padce.

Vedno sem imel srečo in nikoli bolj kot takrat, ko ste mi dali vašo ljubezen in me opogumili.

Veste, mnogokrat je kampanja težja za kandidatovo družino kot njega samega, in tako je bilo skozi vso to kampanjo.

Vse kar lahko ponudim v zameno je moja ljubezen in hvaležnost ter obljuba, da bo v naslednjih letih bolj mirno.

Prav tako sem seveda hvaležen guvernerki Sarah Palin, osupljivemu novemu glasu v naši stranki in eni najboljših kandidatk kar sem jih videl,  za reformo in načela, ki so bili vidno naša največja moč, njenemu možu Todd-u in njunim petim čudovitim otrokom za njihovo neutrudno predanost našemu cilju in pogum ter milost ki so jo kazali skozi vse težave te predsedniške kampanje.

Vsi lahko z veseljem pričakujemo njeno prihodnje služenje Aljaski, republikanski stranki, in naši državi.

Vsem mojim tovarišem iz kampanje, od Rick-a Davis-a in Steve-a Schmidt-a in Mark-a Salter-ja, do zadnjega prostovoljca ki se je boril tako trdo in odločno, mesec za mesecem, kar se je včasih zdela najbolj izzivov polna kampanja moderne dobe, najlepša vam hvala. Izgubljene volitve mi nikoli ne bodo pomenile toliko kot privilegij vaše vere in prijateljstva.  

Ne vem, kaj več bi še lahko storili, da bi dobili to kampanjo. To bom prepustil drugim, da ugotovijo. Vsak kandidat dela napake, in prepričan sem, da sem tudi sam prispeval svoj del. Vendar ne bom preživel niti trenutka prihodnosti v obžalovanju, nečesa kar bi lahko bilo.

Ta kampanja je bila in bo velika čast mojega življenja, in moje srce je napolnjeno s samo hvaležnostjo za izkušnje in hvaležnostjo do Američanov, ki so mi dali možnost poštenega sojenja preden so se odločili, da sta senator Obama in moj stari prijatelj senator Joe Biden tista, ki nas bosta imela čast voditi naslednja štiri leta.

Ne bi bil Američan, vreden tega imena, če bi obžaloval usodo, ki mi je naklonila izreden privilegij služenja tej državi zadnje pol stoletja.

Danes, sem bil kandidat za najvišje mesto v državi, ki jo tako ljubim. In nocoj ostajam njen služabnik. To je dovolj velik blagoslov za vsakogar in zahvaljujem se ljudem Arizone zanj.

Nocoj bolj kot katerikoli večer nosim v srcu zgolj ljubezen do te države in do vseh njenih državljanov, ne glede na to ali so podpirali mene ali senatorja Obamo - ne glede na to ali so podpirali mene ali senatorja Obamo.

Želim srečno pot možu, ki je bil moj prejšnji nasprotnik in bo moj predsednik. In pozivam vse Američane, kot sem jih že mnogokrat v tej kampanji, naj ne obupajo nad trenutnimi težavami, temveč verjamejo, vedno, v obljubo in veličino Amerike, ker nič tukaj ni neizogibno.

Američani nikoli ne odnehajo. Nikoli se ne predamo.

Nikoli se ne skrivamo pred zgodovino. Mi pišemo zgodovino.

Hvala in Bog vas blagoslovi in Bog blagoslovi Ameriko. Najlepša hvala vsem.

