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Slovenci ljubimo ozadja. Med letošnjim volivnim cirkusom, recimo, je imelo ospredje odločanja med levo in desnosredinskimi celo več ozadij. Iz enega je proti volivnemu telesu štrlel svetilnik, iz drugega pa menda minaret 21. stoletja. Namesto da bi preprosto prižgali luč. Kar je podobno, kot če bi od mene zahtevali, da sredi januarja v samih gatah in brez moralne tendence liričnost političnega diskurza zadnjih štirih let povzamem v desetih esemes haikujih.
Pa ostanimo malo pri oranžni, ki je tudi barva seksa. Javnosti v času predvolilne kampanje ni toliko zanimala vsebina Zaresovega programa, kot njegovo ozadje. Recimo, kako in s kom posluje svingersko leglo neoliberalno razvratniške opozicije ter njen zaresni predsednik, v slogu, samo poglejte si to obrzdano zaresovsko držo v vseh topikah, to strupeno želo v službi brezhibne retorike, te spontane prebliske brez napuha in cinizma! To ni v podalpski naravi, Golobič se gotovo s čim omamlja, pri čemer redbul seveda odpade, redbulovo ozadje ima namreč drugo ospredje. Sploh se pa zaresovci itak samo pretvarjajo, da trenirajo košarko, v resnici pa skačejo v višino. Višina in širina pa nimata kaj iskati v tako micenem parlamentu, za višino in širino v njem ni dovolj prostora! In politično nekorektno je, da se gre Zares viteški turnir sredi vaškega semnja! Takšni nastopi so v sklopu slovenske politične realnosti skrajno zavajajoči in mečejo slabo luč na vse sproščeno polarizirane revanšiste, monokomedijante in bleferje. 
In kaj po vsem tem oranžni kaže kristalna krogla? Shojene poti bomo razteptali v nove smeri, a se nanje ne bomo podali zavezanih oči. Na razpotjih bomo kažipote premišljeno obračali drugam, narobe obrnjene pa vračali v pravo smer, s kritično distanco do večnega spotikanja po poteh spominov in tovarištva. Odprtega dialoga ne bomo opravljali stoje iz predverja in sproščenosti bomo vrnili pomen. A kakšno bo sodelovanje s koalicijskimi partnerji in opozicijo? Nimam pojma, krogla je šla ob tem vprašanju vljudno v maloro. 
V srednjem veku so heretike, ki so mislili zares, sežigali na grmadah. Ampak nam ne bo mogoče do živega! Noč čarovnic je resda samo vsakega oktobra, vendar pri nas traja vse leto, čeprav šele eno leto. Lahko nam izdolbete vso oranžno vsebino iz buč in vanje postavite sveče, v upanju, da bo oranžni dogorelo, ampak dobro poglejte buče – kajti mi vas bomo še zmeraj strašili. In se pri tem celo režali.
