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Zadeva: Javno vprašanje glede financiranja zasebnih tožb iz javnih sredstev
Spoštovani!

Zaradi obtožb o sumu korupcije predsednika vlade Janeza Janše je vlada napovedala tožbo proti finski televiziji in finskemu novinarju Magnusu Berglundu, avtorju oddaje Resnica o Patrii. Anže Logar z Urada vlade za komuniciranje je javnosti pojasnil, »da gre za ohranitev časti instituta in predsednikovega imena.«
V poslanski skupini Zares smo si ogledali oddajo finske televizije, zato ne razumemo, zakaj želi predsednik vlade Janez Janša v napovedano tožbo zoper finsko televizijo in novinarja vplesti celotno vlado in s tem Republiko Slovenijo, ki jo ta vlada zastopa in predstavlja v poslu s Patrio. Finski novinar namreč v svojem prispevku omenja izrecno zgolj Janeza Janšo. Več kot očitno je, da namerava predsednik vlade zlorabiti svojo funkcijo in tožbo, ki bi se morala nanašati le nanj osebno in ne na vlado oziroma Republiko Slovenijo, financirati iz javnih sredstev. 
V poslanski skupini Zares ne razumemo, čemu bi zasebno tožbo Janeza Janše in njene morebitne posledice morali financirati vsi davkoplačevalci. Morda g. Janša upa, da mu bo v primeru izgubljene tožbe uspelo - tako kot v preteklosti njegovemu strankarskemu kolegu Pavlu Ruparju - vse skupaj prikazati kot pravno zmoto, vendar pri tem pozablja, da bo v primeru njegove tožbe najbrž razsojalo finsko sodišče in da se po razvpitem primeru Rupar v takšnih primerih nihče več ne more sklicevati na pravno zmoto.

Treba se je zavedati, da bomo, če bo do tožbe v imenu vlade oz. Republike Slovenije res prišlo in če jo bo g. Janša izgubil, stroške celotnega postopka morali pokriti vsi slovenski davkoplačevalci, tožbo (in s tem mednarodni ugled) pa bo izgubila Republika Slovenija in ne Janez Janša.
V oddaji Resnica o Patrii finski novinar nikjer ne trdi oziroma za korupcijo obtožuje celotne vlade, ampak se obtožbe nanašajo na zgolj točno določene posameznike, med katerimi je tudi Janez Janša. Zato bi bilo edino prav, da ti posamezniki finsko televizijo in njenega novinarja tožijo v svojem imenu in za svoj denar, ne pa za denar vseh davkoplačevalcev. 
V poslanski skupini Zares smo dobili vtis, da bi nekdo rad trgal koprive s tujimi rokami oziroma na račun vseh davkoplačevalcev. Zato Vas, spoštovani predsednik Računskega sodišča RS, prosim za pojasnilo, ali lahko javni funkcionarji svoje zasebne tožbe financirajo iz javnofinančnih sredstev.  
Hvala za Vaš odgovor in lep pozdrav,

dr. Matej Lahovnik
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