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DRŽAVNI ZBOR 

REPUBLIKE SLOVENIJE
Gospod France Cukjati, predsednik

Ljubljana, 15. september 2008
Zadeva: Pisno poslansko vprašanje

Spoštovani,

na podlagi 248. člena Poslovnika Državnega zbora (Ur. l. RS, št. 35/2002, 60/2004 in 64/2007) Vam pošiljam pisno poslansko vprašanje, ki ga naslavljam na ministra za okolje in prostor g. Janeza Podobnika.

Hvala in lep pozdrav,









        dr. Matej Lahovnik
VSEBINA POSLANSKEGA VPRAŠANJA:

Vlada RS je na svoji zadnji seji, v četrtek. 11. septembra 2008, sprejela sklepe o začetku priprave državnih prostorskih načrtov za odseke hitre ceste ob tretji razvojni osi, pri čemer ste izpustili odsek Šentrupert - Velenje. 
Ko sem vladi nekajkrat postavil poslansko vprašanje in nanjo celo naslovil celo pobudo glede nujnosti gradnje hitre ceste, ki bi varneje in hitreje povezala Velenje z avtocestnim križem, ste mi vseskozi zatrjevali, da je to prioriteta in se strinjali, da se mora gradnja tretje razvojne osi začeti prav z izgradnjo odseka Šentrupert -Velenje, saj je prav povezava med Velenjem in Arjo vasjo največje ozko grlo. 
Verjetno mi ni treba ponovno poudarjati, da je ta odsek ključnega pomena za razvoj Šaleške doline. Zato Vas sprašujem, g. minister, zakaj ste na vladi s seje umaknili predlog sklepa za odsek, ki bi povezal Šaleško dolino z avtocestnim križem? 
Kot veste, sem bil tudi sam nekaj časa minister in zelo dobro vem, da se lahko na vladi sprejme sklep tudi s preglasovanjem, tako da razlog za umik ne more biti nasprotovanje posameznega ministrstva. Zadeva je še toliko bolj nenavadna, ker je vlada obljubila pospešitev aktivnosti za izgradnjo tretje razvojne osi. Zavedati se je treba, da je na omenjenem odseku pomemben lastnik večjega dela zemljišč Sklad kmetijskih zemljišč in gozdov, ki je v državni lasti. Ravno zaradi tega bi bila lahko gradnja hitrejša, z manj zapleti, predvsem pa cenejša. Očitno pa je vlada spet podlegla pritiskom posameznih lobijev, kar pa je povsem v nasprotju z interesi ljudi z območja Šaleške doline.

V pričakovanju Vašega odgovora Vas lepo pozdravljam,

    dr. Matej Lahovnik
vodja PS ZARES
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