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ZADEVA: Pisno poslansko vprašanje

V skladu z 248. členom Poslovnika Državnega zbora (Ur. l. RS, št. 35/ 02 in 60/ 04) prijavljam pisno poslansko vprašanje, ki ga naslavljam na ministrico za delo, družino in socialne zadeve Marjetko Cotman.
Lep pozdrav,

                                                                                                                        Majda Širca,








            poslanka Zaresa
VSEBINA PISNEGA POSLANSKEGA VPRAŠANJA
Zaradi številnih pozivov, opozoril sindikata in v javnosti izpostavljenih vprašanj vam postavljam poslansko vprašanje o domnevnih kršitvah pravic zaposlenim in o neizpolnjevanju obveznosti delodajalca, ki naj bi se,  po naših informacijah, večkrat pojavili na ministrstvu  za delo, družino in socialne zadeve, ki ga vodite.
Vprašanje je še posebej pomembno zato, ker je prav ministrstvo za delo, družbino in socialne zadeve tisto, ki je pristojno za varovanje pravic zaposlenih, za uresničevanje zakonodaje s področja delovnih razmerij in socialne varnosti. Menim, da bi morali prav Vi in uslužbenci ministrstva dajati zgled drugim, zato vas prosim za odgovore v zvezi z naslednjimi domnevnimi kršitvami, saj doslej javnost vaših jasnih pojasnil še ni dobila: 
- na ministrstvu za delo, družino in socialne zadeve naj bi prišlo do nezakonitih prekinitev pogodb o zaposlitvi; tožbeni zahtevek konkretnega zaposlenega je zaključen s pravnomočno sodbo sodišča o nezakoniti odpovedi in posledično vrnitvijo delavca na delo, v drugem primeru nezakonite odpovedi spor pred sodiščem še ni zaključen,
 vendar pa sta razveljavitev odpovedi in reintegracija zelo verjetni;

- ali je res, da je na ministrstvu v preteklosti prihajalo do nezakonitega in diskriminatornega vodenja postopkov izbire novih sodelavcev,  z izrazito negativno selekcijo;

- zaradi zelo spornih sprememb akta o notranji organizaciji in sistemizaciji delovnih mest naj bi se pripetili primeri, ko so delavke po vrnitvi z dopusta zaradi rojstva in nege otroka, izgubile prejšnje delovno mesto ali celo zaposlitev;

-  ali drži, da nekaterim zaposlenim regres za letni dopust za leto 2008 ni bil izplačan brez pojasnil in neupravičeno, in sicer kljub zakonskemu roku, ki je potekel 1. julija;

- v konkretnem primeru naj zaposlenemu ne bi bila izplačana odpravnina ob odhodu v pokoj in regres za letni dopust, svoje pravice pa uveljavlja s tožbenim zahtevkom na sodišču;

- obvestila o letnem dopustu na ministrstvu menda izdajate s tri- in večmesečno prekoračitvijo zakonsko določenega roka; gre za neposredno oškodovanje zaposlenih pri zakonsko opredeljeni pravici do izrabe letnega dopusta;

- dogajale naj bi se tudi pogoste kršitve pravic pri obračunu in izplačilih plače ter drugih osebnih prejemkih, zato jih ne gre razumeti kot administrativno napako;

- prihajalo naj bi tudi do kršitev pri ugotavljanju zakonsko določene redne letne ocene dela zaposlenih in pri napredovanjih; uveljavili naj bi metodo dela, ki zagotavlja popolni subjektivizem;

- ministrstvo naj ne bi imelo izdelanih nikakršnih sistemov za preprečevanje in odpravljanje mobbinga, fluktuacije in samovoljnega ravnanja;

- prijave kršitev pri predstojnici, delovni inšpekciji in inšpekciji za sistem javnih uslužbencev  se ne rešujejo v razumnih rokih oz. se sploh ne rešujejo.

Ob dejstvu, da gre za zaskrbljujoče indice nezakonitega in povsem neustreznega ravnanja z zaposlenimi v državni upravi oz. ministrstvu, ki ga vodite, ni nezanemarljivo tudi to, da tožbeni zahtevki zaposlenih po nepotrebnem bremenijo državni proračun ter povzročajo številne druge škodljive posledice, ki se med ostalim odražajo v slabem izvajanju zakonskih nalog MDDSZ in v nezadostnem črpanju sredstev EU.
Zato vas za navedene primere sprašujem, zakaj ste jih dopustili, kako jih razrešujete (razen tega, da dopuščate njihovo reševanje po sodni poti) in, ali ste ugotovili odgovornost zaposlenih na MDDSZ za tovrstne storjene napake.
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