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Tekst ni lektoriran, zato se opravičujemo za napake.



PREDLOG PROGRAMA ZA PODROČJE 

RAZVOJA SOCIALNEGA(DRUŽBENEGA) PODJETNIŠTVA IN DRUŽBENE ODGOVORNOSTI PODJETIJ
Lizbonska strategija poleg  razvoja konkurenčnosti temelječega na znanju med prednostne cilje  postavlja trajnostni razvoj in večjo socialno kohezivnost evropskih  družb!

Zavedamo se, da Slovenija  namesto TAJKUNSKIH ZGODB, za doseganje Lizbonskih ciljev, potrebuje NOVE VREDNOTE IN NOVO USTVARJALNO, A SOCIALNO IN OKOLJSKO OBČUTLJIVO PODJETNIŠKO KULTURO!  

V ZARES  zastavljamo  nove  razvojne cilje, tako na področju  podjetništva,ekologije, oskrbe s hrano, kot socialne vključenosti. S sistematično podporo  družbeno odgovornemu ravnanju podjetij  in  razvoju tretjega socialno - podjetniškega sektorja,  želimo  slediti  novim  razvojnim trendom  v evropskem  prostoru,  ki sprejema  socialno  podjetnišvo, kot novo orodje za večanje socialne kohezije in trajnostnega razvoja. 
Programska izhodišča  podpori razvoju podjetništva s socialnimi cilji, se uravnoteženo  navezujejo na vse tri prizme razvoja, ki predstavljajo osnovno izhodišče strankinega programa trajnostnega razvoja Slovenije in  se nanašajo na podporo  razvoju:

· Tretjega socialno-ekonomskega sektorja, kot nosilca  socialnih inovacij in aktivnega partnerja državi, ki  z uporabo tržnih orodij  vzpostavlja nove razvojne priložnosti za socialno  in okoljsko odzivno  družbo, ne da bi ogrožal konkurenčnost gospodarstva

· Družbeno odgovornega  podjetništva, ki s to svojo naravnanostjo omogoča nove podjetniške pristope, katerih cilj je preprosto izboljševati življenje ljudi in narave.
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  V  ZARES želimo, da se  Slovenija  boljše izkoristi  razvojne potenciale v več kot 22.000  že delujočih  organizacijah tretjega sektorja  in se tudi na tem področju približa EU, kjer   socialna ekonomija zaposluje 9 milijonov ljudi, kar predstavlja 10% celotne zaposlenosti in ustvarja približno 10% BDP, medtem ko njen razvoj in zaposlitvena moč  organizacij tretjega sektorja, pri nas,  nekajkrat zaostaja, kar Slovenijo uvršča na dno Evrope! 

V ZARES se zavedamo, da je  možen dinamičen razvoj tretjega socialno-podjetniškega sektorja samo pod pogojem,  da tudi klasično profitno usmerjeno gospodarstvo, kot normo svoje poslovne odličnosti razvije  različne oblike družbeno odgovornega ravnanja in s tem postane aktiven partner  tretjemu  socialnoekonomskemu sekturju, zato   obema področjema posvečamo enako pozornost.
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V ZARES  se zavedamo , da potrebujemo  inovativne poti pri iskanju  odgovorov na  nove socialne in okoljske potrebe; nove poti do večje socialne pravičnosti in  višje stopnje socialne vključenosti ljudi, ne da bi trpela konkurenčnost gospodarstva, poti   na katerih  bo klasično socialno državo, ne samo na papirju temveč v dejanskem življenju, postopno nadomestila civilna družba in njena podjetniška organiziranost!

Potrebujemo inovativne poti, ki bodo omogočile, da pasivne  socialne transfere  postopno preusmerimo v socialne investicije in  ljudem omogočimo trajne poti izhoda iz revščine in socialne izključenosti!
Potrebujemo izboljšanje kvalitete  javnih storitev  skozi  neprofitno usmerjeno zasebno iniciativo in  inoviranje storitev!
Potrebujemo  več  podjetniškega naboja posameznih okolij in večjo podjetnosti žensk  in mladih!
Potrebujemo nove instrumente, da skozi  razvoj pravične trgovine in etičnega bančništva, novih socialnih storitev ter skozi  nove poslovne modele  upravljanja z naravno in kulturno dediščino  in okoljem odpremo nove razvojne in  zaposlitvene priložnosti, tam kjer jih klasično profitno usmerjeno podjetništvo ne zazna.
 Potrebujemo nove poti za večjo samooskrbo s hrano in  trajnostne rešitve poseljenosti podeželja! 

Zato  bomo:

· Izboljšali socialni dialog, s ciljem  da nove vrednote  poslovanja  postanejo  sestavni del socialnega sporazuma  in vanj  vključili tudi  predstavnike tretjega socialno-podjetniškega sektorja.
· Aktivno promovirati družbeno odgovorna podjetja z upoštevanjem prednostnih kriterijev pri dodeljevanju državnih pomoči in javnih naročil ter pri  uveljavlljanju davčnih olajšav.
· Sprejeli Strategijo razvoja tretjega sektorja in  razvoja socialnega podjetništva ter pravni okvir, ki bo sistemsko uredil področje socialnega podjetništva. 

· Zagotovili večji  obseg  evropskih strukturnih skladov za razvoj  novih  storitev:  Sklada za socialne inovacije in promocijo razvoja tretjega sektorja, etičnega bančništva  ter za izboljšanje dostopa do novih oblik  izobraževanja usposabljanja  za razvoj socialno-podjetniških kompetenc tretjega sektorja

· Spodbudili pospešen razvoj sistemov pravične trgovine, prodaje proizvodov in storitev proizvedenih v okviru  socialnih podjetij in pri ekoloških pridelovalcih hrane.
S tem  želimo:

· vzpostaviti podporno okolje v okviru katerega  bo tretji sektor  spodbujen, da v obdobju naslednjih  5 let  doseže  povprečno stopnjo razvitosti v EU, kar pomeni, da bo prispeval k BDP vsaj 10%,  in zagotavljal vsaj  8%   delovnih mest  v Sloveniji za ciljne skupine, ki so sedaj  socialno izključene.
· omogočiti, da bodo skozi lokalne oskrbne skupnosti, ki bodo delovale po principu pravične trgovine,  pridelovalci ekološke hrane prišli do  poštenega plačila, uporabniki pa do kvalitetne a cenovno dostopne  ponudbe hrane predvsem iz domačega okolja. 

· doseči, da bodo vsi napredni podjetniki in lastniki kapitala, v  Sloveniji aktivno vključeni  v razvoj okolij v katerih delujejo  in da bodo del svojih kompetenc in kapitala  po vzoru  najnaprednejših podjetnikov svetu 

ZADNJI ČAS JE DA SLOVENIJA UJAME RAZVOJNI KORAK  Z EU TUDI NA TEM PODROČJU!

1. Opis razmer in problemov, ki narekujejo  sistematičen razvoj tretjega sektorja   in  socialnga podjetništva  v Sloveniji

· Temeljne  globalne razvojne dileme in  izzivi 21.stoletja

Globalna ekonomija piše svojo vrhunsko ekonomsko in tehnološko zgodbo o uspehu, ki jo navdihuje profit. Ključni tok ekonomsko-tehnološkega razvoja diktirajo multinacionalke, ki s svojim globalnim prometom že nekajkrat presegajo BDP-je  razvijajočih se držav , 300 največjih multinacionalk razpolaga z več kot četrtino svetovnega kapitala. Po oceni Svetovne Banke , od približno  6,3  miljarde ljudi  na zemeljski obli, približno polovica živi z manj kot 2$  na dan, približno  miljarda jih je podhranjena, 2,5 miljarde nimajo osnovnih higienskih pogojev.

Na drugi strani  se razlike med bogatimi in revnimi stalno povečujejo, tako znotraj razvitih držav kot  med razvitimi in nerazvitimi. Polovica prebivalstva  ima dostop do le 5%  svetovnega dohodka  in da je  razvojni absurd še večji, ekonomski uspeh ne prinaša nujno boljše kvalitete življenja.  Posledice mnogoterih novih odvisnosti zahodnega razvitega sveta ( kot so: prevelika telesna teža, nevroze) najbolj žalosten dokaz  za to. Zgodbo o tehnološko-ekonomskem uspehu  spremlja  temna senca  vse večje ekološke katastrofe!
· Uvajanje tržnih modelov zagotavljanja socialne kohezije in trajnostnega razvoja

V preteklosti  so se mnogi  modeli  »državno/javnih intervencij uravnavanja  socialno in ekološko sprejemljivega razvoja« (beri komunistično- socialističnih modeli) izkazali kot neučinkoviti,  vse bolj naraščajoče povpraševanje na  strani   ekonomsko depriviligiranih in socialno izključenih,  ter vse bolj ekološko razkrojeno okolje, pa pišeta konec tudi klasičnemu »neo-liberalističnemu konceptu razvoja« in  narekujeta iskanje novih tržno usmerjenih modelov kreiranja  družbeno-ekološke  dodane vrednosti. 

Inovacije na področju   socialnih dobrin, nastajajo kot odraz vse bolj prežemajočih se procesov  javnega, zasebnega in mešanega (javno-zasebnega partnerstva).V zadnjem desetletju se je kot odgovor na vse večja socialno-ekološka vprašanja, začel razvijati nov globalni fenomen – socialno (družbeno) podjetništvo, oz. podjetništvo s  širšimi družbenimi cilji (socialno ali ekološko motivirano podjetništvo). Razvija se kot nov razvojni model trajnostno naravnanih družbeno-ekonomskih sprememb. Spodbudila ga je vrsta  praktično, a, vizionarsko in inovativno usmerjenih  družbenih aktivistov in njihovih mrežnih povezav. 
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Kaj  razumemo  pod  družbenim podjetništvom?

Družbeno podjetništvo povezuje podjetniške pristope in orodja s humanitarno socialnimi modeli in  cilji  ekološko vzdržnega razvoja,  preko iskanja  inovativnih tržnih rešitev za identificirane probleme v določeni skupnosti. Njegov cilj je zagotavljanje nove  socialno-ekološke dodane vrednosti. 

Je razvojni proces, ki postopno spreminja vse tri klasične  družbene sektorje, javni, profitno usmerjeni zasebni in  civilno – družbeni, tretji sektor.

Je proces v katerem država na eni strani vse bolj opušča drage  in neučinkovite sisteme javnih služb in pasivne socialne transfere nadomešča s spodbudami za zaposlitveno integracijo ljudi v  različnih socialno – podjetniških  podjemih, kot so socialne kooperative ali  druge  statusno pravne oblike, katerih primarni cilj ni zagotavljanje visokih donosov temveč  inoviranje  s širšimi družbenimi cilji: večje socialne vključenosti in trajnostnega razvoja lokalnih skupnosti. 
Najbolj v ospredju so vsaj trije ključni cilji h katerim se usmerjajo družbeni podjetniki:  
· uporaba podjetniških pristopov (vendar ne prvenstveno za za visoke donose!) pri integraciji ciljnih skupin, ki jih ključni  ekonomski tok pušča na obrobju, 
·  podjetniško inoviranje pri razvoju novih  socialnih storitev  in izboljševanju  upravljanja z okoljem, 
· zagotavljanje bolj zdrave prehrane, ohranjanja kulturne in naravne dediščine, ipd.... 

Na drugi strani tega procesa klasična kapitalsko in profitno usmerjena podjetja, skozi vzpostavljanje lokalnih javno-zasebnih razvojnih partnerstev z javnim in  rastočim družbeno – podjetniškim sektorjem, vse bolj uvajajo standarde korporativne socialne odgovornosti (takšen je npr. SA  8000), ki postajajo enakovredni vsem ostalim standardom kvalitete poslovanja. 

Klasične civilno-družbene organizacije, pa  na tretji strani z uvajanjem podjetniških znanj in spretnosti ter novih tržnih pristopov, postajajo bolj učinkovite pri  zagotavljanju  kvalitetnih storitev državljanom.

Iz teh konvergenčnih procesov, se razvija nova socio - ekonomska kategorija, imenovana „družbeno podjetništvo”, ki na nov in edinstven način omogoča, da državljani in organizacije  med seboj delijo in koordinirajo vire, spretnosti in znanja  s ciljem skupnega izboljševanja kvalitete življenja v določeni skupnosti skozi  poslovne podjeme,  ki ne zasledujejo visokih profitov temveč širše družbene cilje,  a so lahko kljub temu tržno konkurenčni.

Visoka stopnja socialnega kapitala, (znanja in povezanosti), družbenemu podjetništvu omogoča visoko stopnjo ustvarjalnosti in odprtosti za nove proizvode in storitve, ki so namenjeni zapolnjevanju potreb lokalnih skupnosti predvsem  na tistih področjih, ki jih niti klasični javni sektor, niti klasični profitno naravnani zasebni sektor, ne uspeta zadovoljiti. Prav tako mu  visoka stopnja  socialnega kapitala omogoča aktiviranje potencialov pri ljudeh, ki jih klasično profitno usmerjeno podjetništvo,  javni sektor običajno nista sposobna niti zaznati in še manj aktivirati. V tem in v posebnem  sistemu  mrežnih, partnerskih odnosov družbeno podjetništvo črpa razvojno moč. Še več,  razvoj  družbeno-podjetniškega sektorja, omogoča  večjo učinkovitost klasičnih civilnih iniciativ, kot so humanitarne in druge organizacije. 

V okviru evropskega prostora socialno podjetništvo predstavlja novo orodje za usklajevanje navidez konfliktnih Lizbonskih ciljev večje konkurenčnosti in višje stopnje družbene vključenosti in trajnostnega razvoja, zato ni čudno, da se v zadnjem obdobju temu  razvojnemu trendu v EU posveča tolikšna pozornost. 

V državah EU postaja socialna (družbena) ekonomija vse bolj pomembna tako za socialni kot gospodarski razvoj. Ta sektor v starih državah članicah EU (15) zaposluje 9 milijonov ljudi, kar predstavljal 10% celotne zaposlenosti in ustvarja približno 10% BDP, simptomatično pa je da razvoj tega  novega razvojnega fenomena v vseh tranzicijskih državah znatno zaostaja.
In kje smo v Sloveniji?
V Sloveniji je socialna (družbena) ekonomija sicer prisotna, lahko govorimo celo o množičnem  razvoju organizacij (22.000), kot so društva, zasebni zavodi,  zaposlitveni centri, invalidska podjetja,  zadruge itd,  vendar pa  po njihovem razvojnem vplivu in po sposobnosti  generiranja delovnih mest  kakor tudi na področju sistemskega pristopa k razvoju  podjetij socialne ekonomije, danes za razvitimi  »starimi članicami EU«  tako zaostajamo, kot smo v začetku devetdesetih let prejšnjega stoletja zaostajali za njimi na področju razvoja malih in srednjih podjetij. 
Ob tem nas   razvojne posledice  tranzicije opozarjajo, da trajnostnega razvoja Slovenije, skladnega  razvoja vseh  območij ter odpravo revščine ne bo mogoče zagotavljati brez razvijanja tretjega  razvojnega stebra - socialnega podjetništva kot tiste oblike moderne socialne ekonomije, ki v praksi omogoča medgenerecijsko solidarnost in enakopravno vključevanje na trg dela vsem skupinam prebivalstva, predvsem ranljivim. Primer  že obstoječe dobre prakse, ki se  je razvila  iz korenin predhodnega sistema in je še najbolj podobna  moderni obliki socialnega podjetništva, predstavljajo invalidska podjetja in pa vse bolj naglo razvijajoča se društva in  nekateri zasebni zavodi, ki se kljub nespodbudnemu  popdpornemu okolju, sicer z muko a vendarle na podjetniški način ukvarjajo s socialno integracijo  odraslih in mladine z drugačnimi sposobnostmi.

Kratek zgodovinski presek razvojnega ozadja, iz katerega se je vredno učiti
Slovenija je v zadnjem stoletju prešla mnoge ekonomske in družbene tranzicije. Pri tem se je povezovala in razdruževala, lahko bi rekli, da je vsakih nekaj let iskala novo pot za svoj razvoj. V določenem smislu bi jo, morda lahko zaradi tega, uvrstili celo med trajno  inovativne družbe. 

Problem, ki ga nedvoumno dokazuje naša zgodovina zadnjih sto let, pa je ta, da se večina sprememb ni dogajala po principu evolucije. Nismo se učili na napakah in nadgrajevali tistih družbenih in ekonomskih procesov, ki so se izkazali kot dobri, temveč smo povečini uvajali spremembe po principu revolucije.Ob prelomih smo vse skritizirali, nato opustili  tako slabe kot  morebitne dobre prakse preteklega obdobja in začeli vedno znova graditi popolnoma »nove in boljše pristope. Nekonsistentnost in kratkoročna naravnanost v razvojnih pristopih,  sta bili značilni tudi za vse vlade v samostojni Sloveniji , zato nobeden od »novih pristopov« ni uspel dokazati trajnih rezultatov.
Obdobje zadnje tranzicije ekonomskega in družbenega sistema, ki poteka zadnji dve desetletji, je »pometlo« z vsemi elementi in strukturami predhodnega sistema družbenega samoupravljanja in na piedestal postavilo kot edino razvojno iniciativo, temelječo na klasičnem zasebnem profitno naravnanem kapitalu na eni strani ter uvedlo podržavljanje vseh dotedaj »družbenih in samoupravno vodenih storitev«, ali kot smo jih  takrat  imenovali, »storitev skupnega pomena na lokalni oz. nacionalni ravni«. 

S prehodom v nov gospodarski in politični sistem, ter z osamosvojitvijo Slovenije so se v začetku devetdesetih let zgodile pomembne spremembe, ki so vplivale na celoten razvoj  družbe, na celotno gospodarstvo, še pobej pa na  trg dela. 
To obdobje je sicer prineslo povečanje učinkovitosti klasičnih gospodarskih sektorjev, čeprav upoštevaje dejstvo, da je dodana vrednost našega gospodarstva še vedno daleč pod poprečjem EU, vendarle ne kaže na to, da smo tukaj že dosegli  optimum. Mnoga  podjetja se tudi danes »pri življenju« vzdržujejo na račun tako nizkih plač delavcev, da se je v Sloveniji že začel razvijati razred t.i..«working poor«, nad katerim smo se še pred dvema destletjema zgražali. Nedvomnbo bo  kmalu sledila streznitev, ali bodo povečala dobičke (beri dodano vrednost) , ali pa jih bodo lastniki zaprli. Ostaja odprto vprašanje, kam z napol iztrošenimi in nizkokvalificiranimi delavci iz teh podjetij? Bodo znova prešli v brezposelnost???Ob tem se  zaradi starajoče se družbe pričakuje, da bodo  prav te generacije delale  preko 60 leta starosti in začeli smo promovirari »dolgoživo družbo«.
Brezposelnost, ki do  začetkov tranzicije v Sloveniji ni presegla števila 16 tisoč, je v tem obdobju  skokovito porasla ter leta 1993, s 137 tisoč brezposelnimi, dosegla najvišjo raven. Brezposelnost bi bila vsaj še enkrat višja, če ne bi takrat država ukrepala z zgodnjim upokojevanjem ter med drugim tudi, s posebnimi ukrepi za zaščito zaposlitev kategoriziranih skupin delovnih invalidov z razvojem invalidskih podjetij in rehabilitacijskih centrov. V vrstah brezposelnih se je vsako leto znašlo okoli  50.000 novih brezposelnih in  z  izvajanjem  obsežnih programov aktivne politike zaposlovanja, jih je vsako leto približno enako število   ponovno našlo pot do zaposlitve ali samozaposlitve.  Kljub ponovnemu gospodarskemu zagonu v drugi polovici devetdesetih let se  zaposlenost v tem obdobju ni bistveno povečala. Gospodarska rast je bolj kot na rast zaposlovanja vplivala na povečanje produktivnosti dela, zato se je število registrirano brezposelnih le počasi zmanjševalo. Še več, potem ko se je po letu 2000 stopnja registrirane brezposelnosti le začela postopno zmanjševati (v 2000 je bila povprečna stopnja brezposelnosti 12,2% in povprečno število brezposelnih oseb 106.606, med tem ko je v 2007 povprečna stopnja registrirane brezposelnosti padla na 7,7% z 71.336 v povprečju registriranih brezposelnih oseb) je postajalo vse bolj evidentno, da obsežnega deleža dolgotrajno brezposelnih (v celotnem obdobju od 2000 in do 2007 se je delež sicer znižal iz 62,9% na 51,2%, vendar se zadnja tri leta ponovno povečuje, (v 2004 je bil delež 46,2%), samo z gospodarsko rastjo ne bo možno zmanjšati. O tem govore tudi zadnji podatki  Zavoda za zaposlovanje, ki sedaj priznava, da se registrirana brezposelnost ne znižuje  pretežno zaradi novih zaposlitev, ampak zaradi premikanja ljudi iz evidence v evidenco, ob tem pa  narašča predvsem skupina takoimenovanih »neaktivnih«, ki jim lahko  drugače rečemo tudi »tranzicijski obupanci« Odprto še vedno ostaja vprašanje  mladih z raznimi primanjklaji v delovni sposobnosti (znanja, spretnosti, navade, zdravje; naravnost nesprejemljivo je, da se  v zadnjem obdobju povečuje tudi delež mladih brezposelnih z višjo in visoko izobrazbo, (delež mladih z višjo, visoko stopnjo izobrazbe ali več je v letu 2007 znašal 7,8%, med tem ko v letu 2000 4,5%), povečuje se delež  starejših brezposelnih (v letu 2000 je bil njihov delež 51,7% se je znižal na 42,8 v letu 2004 in trenutno znaša 52,1%). Te kategorije preprosto niso konkurenčne na trgu delovne sile v okviru podjetij, ki v veliki večini stremijo k visokim dobičkom, zato so zanje zanimivi samo  najsposobnejši in najvitalnejši deli delovne sile.
Slovenija je v primerjavi z razvitimi državami EU statistično gledano uspela ohraniti relativno visoko stopnjo socialne varnosti in enakosti moških in žensk, z izjemo poklicne segregacije. Žal pa navidezna visoka stopnja socialne varnosti ,  gledano z vidika posameznika ni  povečala zadovoljstva,  z vidika zaposlenosti pa gre velikokrat na račun nizke prožnosti zaposlovanja, kar nekaterim skupinam dolgoročno bolj škodi kot koristi (npr. invalidom, mladim, starejšim, ki se jih prav zaradi toge zakonodaje delodajalci  izogibajo kolikor le morejo) in botruje k dolgotrajni brezposelnosti teh kategorij, oz. ustvarja  samo še večje delitve med privilegiranimi in ranljivimi socialnimi kategorijami in povečuje socialno izključenosti.  
Tako se je v letu 2006 sicer delno izboljšalo zadovoljstvo z življenjem,, zaupanje ljudem in institucijam pa je ostalo izrazito nizko.To je zelo slaba osnova za razvoj družbe, ki temelji na socialnem kapitalu. Po podatkih Evropske družboslovne raziskave so Slovenci svoje življenje leta 2006 na 11-stopenjski lestvici ocenili z oceno 6,97, kar je le nekoliko boljše kot v prejšnjih tranzicijsko turboletnih  letih. Ob visoki gospodarski rasti in na prvi pogled  ugodnih gibanjih na trgu dela v smislu povečevanja zaposlenosti in zniževanju brezposelnosti ter posledično zniževanju števila prejemnikov socialnih transferjev, pa dolgotrajna brezposelnost ter  delež socialno izključenih ostajata kot velika strukturna problema. Povečuje se tudi fleksibilnost na trgu dela, ki pa se še ne razvija v smeri varne prožnosti
 (npr. mladi za določen čas). 
Tranzicijsko obdobje prineslo tudi mnoge druge, za posameznika in lokalno skupnost negativne posledice. Predvsem se je znižala stopnja aktivne participacije ljudi v družbenih in ekonomskih procesih. Statistični podatki kažejo, da je tranizicija naplavila na obrobje družbe, več kot 300.000 državljanov. Stopnja tveganja revščine 11,7% pove, da je imelo v letu 2006 okrog 234.000 oseb mesečni razpoložljivi dohodek nižji od praga tveganja revščine.. Poleg tega  bodo nadalnji procesi prestrukturiranja delovno intenzivnih panog, če  bodo uporabljeni isti modeli kot doslej, v dolgotrajno brezposelnost,  in s tem na pot socialne izključenosti,  »potisnili« novo množico, danes  še zaposlenih.

Ob tem, razen za  invalide, Slovenija ni vzpostavila  podlag za  »vmesne oblike  aktivnega zagotavljanja socialne varnosti«, kot jih poznajo in razvijajo vsa uspešna tržna gospodarstva. Že ob koncu prejšnjega desetletja razvit koncept, t.i. »integracijskih podjetij«, žal ni doživel realizacije skozi vzpostavitev pravno-fiskalnega okvirja, ki bi omogočil njihovo realizacijo. Dosedanje oblike  aktivne politike zaposlovanja  so se  večinoma izčrpale  in  večini  od več kot 70.000 ( med katerimi je trenutno okoli 36.500 dolgotrajno brezposelnih in težje zaposljivih – več kot 22.000 starejših nad 50 let,...) in še manj tistim, ki se uvrščajo med »neaktivne«, ne morejo  pomagati. Slabo so zaenkrat razviti instrumenti spodbujanja prožnih oblik zaposlovanja ob hkratnem zagotavljanju socialne varnosti na njihovi podlagi. Sistemi socialne zaščite se še niso prilagodili demografskim spremembam in vse bolj raznolikim aktivnostim.  
Kako naprej?  
Izkoristiti je potrebno doseženo razumevanje koncepta prožne varnosti tako na EU ravni, kot na nacionalni ravni in na osnovi tega enakomerno spodbujati ukrepe na posameznem področju fleksibilnosti in varnosti.  
Ko smo pred štirimi leti vstopili v novo družbeno-politično povezavo, Evropsko zvezo  držav,  smo z velikim navdušenjem prisegli, da smo se vrnili v prostor, kamor zgodovinsko in kulturno sodimo. Razvojne vrednote, cilje in strategije skupnega ekonomskega in socialnega prostora smo, vsaj  na verbalni ravni, vzeli za svoje. Vprašanje pa je, ali jih v celoti poznamo in ali smo jih pripravljeni v celoti tudi uresničiti.  
Prevladujoč trend razvoja, kot ga spodbuja obstoječa vlada, poraja resen dvom o tem, ali se zavedamo dovolj, da uspešen, trajnostno naravnan razvoj ,ne  temelji le  na borbi za prevlado kapitala in  velikih dobičkov čez noč, da trajnostni razvoj ni odvisen le od tehnoloških inovacij!  
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Socialno podjetništvo je nedvomno inovacija te vrste. Ves evropski prostor, pa ne le evropski, temveč prostor vseh najnaprednejših držav, je socialno (družbeno) podjetnišvo sprejel kot novo pot za uspešno zagotavljanje lokalnega razvoja, večanje socialne kohezije in trajnostno naravnanega razvoja nasploh. 
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Verjamemo da je prihodnost lahko trajnostno uspešna samo, če bo naša družba sposobna uvesti takšne mehanizme delovanja, ki bodo vsem ciljnim skupinam prebivalstva, upoštevaje njihove različne sposobnosti, omogočili, da aktivno prispevajo k socialno-ekonomskemu razvoju družbe. Da bi to zmogla, bomo podprli razvoj novih orodij za večjo socialno kohezijo, ki jih lahko  razvije  partnerstvo med civilno-družbeni sektorjem, javnim sektorjem in profitno usmerjenim gospodarstvom. Z razvojem različnih oblik socialnega (družbenega) podjetništva, katerega namen ne bo ustvarjanje visokih dobičkov, temveč zadovoljevanje interesov svojih članov oz. širše skupnosti, še posebej najbolj ranljivih ciljnih skupin prebivalstva bomo omogočili, da civilna družba  postane most med rigidnimi javnimi storitvami in dobičkonosno naravnanim klasičnim gospodarskim področjem.

.

Odpraviti želimo situacijo v  kateri je tretji sektor je zaradi nerazumevanja  njegovega pomena, ostal razdrobljen in neznan javnosti tudi zato,  ker nima jasno zakonsko opredeljenih okvirjev in  se njegova moč  in vloga v statističnih kazalnikih spremlja nenatančno in nesistematično.  
Sledeč   ciljem  Razvojne strategije Slovenije, lahko tekoči tranzicijski proces v obeh,  v NVO, ki postajajo močnejše in sektorju javnih servisov, ki teži k privatizaciji  na vseh doslej prevladujočih javnih sektorjih (zdravstvo, socialno varstvo, izobraževanje, kultura), na področju družbenega podjetništva v Sloveniji  opišemo  kot ponovno razvojno priložnost.    
Mnoge od teh organizacij, bi  ob pravilni podpori lahko postali nosilci socialnega podjetništva. S tem bi  sledili procesom v razvitih zahodnih ekonomijah (Velika Britanija, Švedska, Italija, Francija, v zadnjem obdobju tudi ZDA),  ki so se prav s pomočjo podpore podjetniški preobrazbi klasičnih neprofitnih organizacij, uspešno spopadle s socialnim vključevanjem. 
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 S pomočjo izvajanja socialno- integracijskih storitev, bi ta podjetja lahko  razvijala storitve upravljanja z okoljem, upravljanja s kulturno dediščino, razvojem dopolnilnih turističnih storitev, v veliki meri pa vsaj začasno ohranjala tudi  nekatera delovna mesta, ki bi jih sicer klasično profitno naravnano gospodarstvo selilo na trge s cenejšo delovno silo. Ta podjetja bi poleg klasične zaposlitvene funkcije izvajala tudi funkcijo razvoja osebnostnih in poklicnih spretnosti zaposlenih  in s tem krepila človeški in socialni kapital  družbe, ki  predstavlja  ključni temelj razvoja sodobnih družb.
Svoj program temeljimo na zgodovinski tradiciji 

Svoj program temeljimo na zavedanju, da imajo društvena gibanja v Sloveniji   stoletno tradicijo in izkušnje in da so ta gibanja vedno predstavljala protiutež  individualizmu. Tudi dandanes je skoraj vsak odrasli Slovenec v povprečno dveh  društvih. 
Tudi tradicija kooperativ (zadrug) v Sloveniji je več kot stoletna, prvi zakon s tega področja je iz leta 1873, zadruge so razdelile profite med deležnike in ustanovile svoje lastne hranilnice in posojilnice.  V času socializma so žal zadruge in društva doživljale mnoge razvojne pretrese, ki  njihov status in  razvojni pomen v družbi, še danes  zmanjšujejo,  še posebej če jih  primerjamo s sosednjimi državami.
Na žalost je tranzicija popolnoma  odplavila sektor  družbenih finančnih storitev,  kot so npr. hranilnice ipd.., slovenska zadružna banka je  izgubila svoj primarni značaj, nove v svetu poznane oblike finančnih storitev kot so npr. etične banke se prav tako  niso razvile. Ustanove so na začetku svojega razvoja, prav kakor tudi  vzajemne družbe, ki bi bile upravljane po načelih družbene ekonomije.

Na tej osnovi želimo graditi razvoj  socialnega podjetništva!
Danes po izvedenem glavnem valu tranzicije, ko Slovenija poizkuša znova vzpostaviti bolj ljudem prijazno življenjsko  okolje in v tem slediti najboljšim EU praksam,  znova nastaja potreba po socialnih inovacijah, ki jih prinaša  s seboj socialno (družbeno) podjetništvo. Iščejo se novi bolj tržni odgovori na krizo javnih storitev, ki morajo odgovoriti tako na njihovo povečano dostopnost, kot na njihovo kakovost. Klasično, profitno naravnano podjetništvo, na tem področju, ne more  ponuditi  vsem sprejemljivih rešitev.   
S tem namenom moramo v  Sloveniji:

 (1) dvigovati novo zavest  in razumevanje pomena  tržno usmerjene  družbene ekonomije in  družbenega podjetništva za trajnostni razvoj in aktivno socialno integracijo  ranljivih  skupin prebivalstva;
(2) razviti potrebne kompetence med različnimi ciljnimi skupinami prebivalstva  s ciljem ustvarjanja kritične mase za spremembe, ki bodo omogočile ustrezno  izboljšanje pravnega in institucionalnega okolja za hitrejši razvoj družbene ekonomije in družbenega podjetništva;
(3) razvijati “ družbeno odgovorno podjetniško kulturo”;
(4) razvijati  podjetniško ustvarjalnost,  in veščine vodenja, ki bo omogočilo bolj učinkovito delovanje organizacij družbene ekonomije in  s tem njihovo uspešno rast;
(5) spodbuditi sistematično raziskovanje tega sektorja in  vzpostaviti mednarodni benchmark podobno kot  to velja za  tradicionalni gospodarski sektor.  


 Dejstvo je, da kljub mnogim posameznim iniciativam, v Sloveniji ne obstaja  nobena, krovna definicija tega področja, ki bi  postavila jasne meje ter pravne okvire za delovanje tega v EU naglo rastočega  razvojnega trenda, prav tako  socialno podjetništvo doslej ni bilo sistematično spodbujano z javnimi programi. Tudi v  okviru trenutno izvajanih ukrepov  in programov, (programi aktivne politike zaposlovanja, programi razvoja podjetništva,  programi razvoja podeželja)  je moč najti posamezne elemente podpore temu sektorju, problem je v veliki fragmentaciji, nizki ravni transparentnosti in visoki stopnji nekonsistentnosti teh iniciativ. Zaradi splošne kadrovske podhranjenosti tega področja  obstaja velika potreba po  vzpostavitvi  večje absorpcijske sposobnosti tretjega sektorja za   črpanje sredstev iz strukturnih skladov. 
Pregled pravnega okolja, ki se nanaša  oz. se dotika področja socialnega podjetništva  pokaže, da v resnici obstaja kar obsežna zakonodaja, ( npr.Zakon o zaposlovanju in zavarovanju za primer brezposelnosti, Zakon o zaposlitveni rehabilitaciji in zaposlovanju invalidov, Zakon o podpornem okolju za podjetništvo, Zakon o spodbujanju skladnega regionalnega razvoja, Zakon o kmetijstvu), ki se vsaj v načelih in ciljih dotika področja socialonega  podjetništva, kot orodja za aktivno socialno vključevanje ranljivih ciljnih skupin in trajnostnih oblik upravljanja razvoja  profitno manj  vabljivih sektorjev. Toda natančno  in jasno,   socialno podjetništvo ni definirano. 

Potreben je krovni zakon o  socialni ekonomiji in socialnem podjetništvu. Poleg jasne definicije “družbenega podjetništva” mora  vlada nedvomno vzpostaviti  tudi ustrezno “podporno okolje” in  izraziti  “jasno voljo in namero”, da bo  s posebnimi ukrepi spodbujala socialno podjetništvo, kot  osnovno orodje za povečevanje učinkovitosti  sociaalnih storitev  za zadovoljevanje  individualnih in skupnostnih potreb prebivalstva v posamezni lokalni skupnosti. Da bo skratka spodbujala  tržne, ( vendar neprofitno usmerjene), pristope  v  zagotavljanju  pomembnih proizvodov in storitev na lokalni ravni, ter s tem povečevala zadovoljstvo uporabnikov. Pri  tem moramo slediti  usmeritvam Evropske Unije, ki šteje socialno ekonomijo za bistveno komponento evropskega ekonomskega razvojnega modela in kot zelo pomembno aktivnost v promoviranju socialne kohezije in demokracije. 
3.Vizija in usmeritve stranke na področju razvoja tretjega sektorja, socialnega  podjetništva in spodbujanja razvoja družbene odgovornosti podjetij
ZARES  želi prevzeti vodilno vlogo  pri uvajanju družbeno-ekonomskih spremememb, ki bodo sledile najbolj inovativnim globalnim trendom in stem  prispevati k resnično trajnostnemu razvoju Slovenije, predvsem pa večji socialni vključenosti vseh skupin prebvalstva in s tem zagotoviti  pogoje za razvoj s humanim obrazom!
Želi zagotoviti  vse potrebne vzvode za  udejanje trajnostnega razvoja poseljenosti slovenske krajine  ter večje socialne vključenosti ter s tem k dolgoročni  razvojni odličnosti Slovenije  in  še posebej k izboljšanju življenjskih in delovnih pogojev tistih, ki jih je tranzicijski val potisnil na obrobje, z :

· vzpostavitvijo  podpornega okolja, ki bo omogočalo  razvoj močne  razvojne vloge tretjega sektorja in s tem vpliva  civilne družbe na  human in trajnostno  naravnan družbeno-ekonomski  razvoj Slovenije;
· aktivno nadgradnjo obstoječih oblik socialnega dialoga  s promocijo  standardov družbeno odgovornega podjetništva;
· z zagotovitvijo boljših pogojev vsakemu posamezniku, ki se je znašel izven glavnih gospodarskih tokov,  da ob pomoči  storitev tretjega sektorja ter skozi  nove zaposlitvene priložnosti, ki jih bodo razvijala socialna podjetja, sebi in svoji družini omogoči dostojanstveno strategijo izhoda iz revščine in socialne izključenosti
· omogočiti, da socialni tranferji preidejo v socialne investicije in s tem sledijo tržnim pristopom v reševanju socialnih problemov
V ta namen bomo  razvijali različne oblike partnerstva med državo,in lokalnimi skupnostmi in tretjim sektorjem in profitno usmerjenim gospodarstvom.  
Z aktivno promocijo standardov  družbeno odgovornega podjetništva  bomo v razvojna partnerstva  in razvojne procese aktivno povezovali  celotno slovensko gospodarstvo.Hitrejše uvajanje  standardov družbeno odgovornega podjetništva bomo zagotovili s pomočjo:

· Z vključitvijo teh standardov poslovanja v socialni sporazum

· Z upoštevanjem prednostnega kriterija za družbeno odgovorna podjetja pri dodeljevanju državnih pomoči in javnih naročil na vseh nivojih

· Z javno promocijo primerov dobrih domačih in  mednarodnih praks in objavljanjem liste najbolj družbeno odgovornih podjetij

Po  vzoru angleške vlade, ki je v zadnjem desetletju na tem področju dosegla odlične rezultate bomo:
· Vzpostavili  Socialno-podjetniško koalicijo, za inoviranje in izboljševanje   procesov socialnega vključevanja s pomočjo uvajanja socialno- tržnih  pristopov, ki morajo postopno nadomestiti drage in rigidne javne storitve ;S povezovanjem  vseh treh ključnih akterjev ( gospodarstva, civilne družbe, javnega sektorja), krepili  usposobljenost lokalnih skupnosti  za iskanje odgovorov na identificirane socialne probleme;
· Postopno stimulirali  socialno-tržno preobrazbo  javnih  storitev, skozi procese redizajna, inoviranja in usmerjene kampanje;
· Omogočili načrten in pospešen razvoj socialnih podjetij, ki bodo s kombiniranjem socialnih in ekonomskih ciljev predstavljala ključno inovativno orodje za iskanje novih ekonomsko bolj učinkovitih, a hkrati človeku bolj prijaznih  poti socialne integracije, osebnostne in poklicne rasti,  upravljanja z zdravjem, upravljanja z okoljem, kulturno dediščino in drugimi  mejnimi področji med  ekonomskim  in socialnim razvojem. To bomo storili s pomočjo oblikovanja Strategije razvoja tretjega sektorja in Akcijskega Programa razvoja socialnega podjetništva, ki bosta vključevala:

· Potrebne spremembe pravnega in fiskalnega okolja za delovanje  tretjega sektorja in  še posebej socialnih podjetij, 
· aktivno  vlogo vlade pri vzpostavljanju partnerskega sodelovanja z združenji  tretjega sektorja na vseh ravneh za izboljšanje  dostopa organizacij tretjega sektorja  do potrebnih podpornih storitev,
· Spodbujanje regionalnih  in lokalnih razvojnih programov, ki bodo enakovredno vključevali razvojno podporo tretjemu sektorju,
· Aktivno promocijo in podporo delovanju mrež in partnerstev, 

· Razvoj podpornih  finančnih storitev:  Programa (Sklada) za socialne inovacije in promocijo razvoja tretjega sektorja, z vzpostavitvijo  Javno-zasebnega Sklada  za socialno-podjetniške   naložbe (Social  Risk Capital  Fund) ter  razvojem Etičnega bančništva (Ethical Banking), financiranih iz evropskih strukturnih skladov,
· Spodbude  izobraževalnim organizacijam in ustanovam ter institucijam usposabljanja za uvajanje novih oblik izobraževanja,  povezanih z razvojem tretjega sektorja,
· Omogočanje dostopa do novih oblik usposabljanja  ter svetovalnih storitev  za razvoj potrebnih socialno-podjetniških kompetenc, skozi vavčerski sistem svetovanja,
·  Spodujanje prenosa dobrih praks, »social-venture« podjemov, franšiznih sistemov razvoja socialnih storitev in drugih oblik  povezovanja slovenskih socialnih  podjetij in drugih  organizacij tretjega sektorja v okviru  evropskega  prostega pretoka znanja, storitev in proizvodov,
·  Pospešeni razvoj sistemov pravične trgovine,  skozi razvoj lokalnih oskrbnih skupnosti, kot  socialno-tržne oblike prodaje proizvodov in storitev proizvedenih v okviru  socialnih podjetij in ekoloških pridelovalcev hrane,
· Pospešeno uvajanje  socialno podjetniških modelov upravljanja in ohranjanja kulturne in naravne dediščine ter ohranjanja poseljenosti podeželja.
Kako bomo merili naš uspeh:

· Z definiranjem učinkovitega sistema spremljanja,  transparentih evidenc dobrih praks in analiz stanja in morebitnih odklonov  pri sledenju  zastavljenim ciljem.
· Skozi povečano prepoznavnost pomena in vloge tretjega sektorja pri reševanju  navideznega konflikta med socialnimi in ekonomskimi cilji razvoja;
· Skozi jasno definiranost in prepoznavnost standardov družbeno odgovornega podjetništva;
· Skozi  jasno definirano  obliko  socialnega podjetja ter skozi povečanje števila socialno-podjetniških oblik delovanja; 

· Skozi večjo vlogo tretjega sektorja v nadomeščanju javnega sektorja pri zagotavljanju socialnih in okoljevarstvenih storitev;
· Skozi porast števila zaposlenih  v teh podjetjih;
· Skozi povečano stopnjo socialnih inovacij in razvojnih pobud, katerih osnovni namen ni  zagotavljanje čimvečjega profita;
· Skozi porast števila uporabnikov storitev in kupcev proizvodov socialne ekonomije;
· Skozi značilno povečano število socialno vključenih  ranljivih ciljnih skupin prebivalstva  skozi nove oblike podjetniškega delovanja;
· Skozi število  gospodarskih subjektov, ki bodo uvajali in aktivno udejanjali  standarde družbeno odgovornega podjetništva in pri tem vzpostavljali aktivno sodelovanje  in podporo   razvoju tretjega sektorja;
· Skozi večjo socialno kohezijo družbe in večjo stopnjo zadovoljstva v družbi. 
S tem  želimo v obdobju naslednjih  5 let  :

· vzpostaviti podporno okolje v okviru katerega  bo tretji sektor  spodbujen, da doseže  povprečno stopnjo razvitosti v EU, kar pomeni, da bo prispeval k BDP vsaj 10%,  in zagotavljal vsaj  8%   delovnih mest  v Sloveniji za ciljne skupine, ki so sedaj  socialno izključene.
· omogočiti, da bov okviru vsake statistične regije, vzpostavljen  vsaj 1 piloten model  lokalne oskrbne skupnosti, ki bodo delovala po principu pravične trgovine,  pridelovalci ekološke hrane prišli do  poštenega plačila, uporabniki pa do kvalitetne a cenovno dostopne  ponudbe hrane predvsem iz domačega okolja. 

· doseči, da bodo vsaj polovica naprednih podjetnikov in lastnikov kapitala, v  Sloveniji aktivno vključena  v razvoj okolij v katerih delujejo  in da bodo del svojih kompetenc in kapitala  po vzoru  najnaprednejših podjetnikov svetu namenjali  za  razvoj socialnega podjetništva.
Izvedba programa, ne bo zahtevala dodatnih javno-proračunskih virov temveč predvsem učinkovito uporabo sredstev, ki so že na voljo v okviru Programov Evropskega Socialnega Sklada in Evropskega Regionalnega in Evropskwga kmetijskega sklada, kakor tudi  za programe aktivne politike zaposlovanja. V  programskem obdobju 2008 – 2013 je  skupno možno za te namene usmeriti več kot 100 mio EUR.
Nedvomno pa bo izvedba programa zahtevala preobrazbo oz. prestrukturiranje nekaterih javnih institucij, predvsem pa spremembo vrste zakonov in sprejem novega zakona o socialnem podjetništvu.
Na novo zaposlitveno priložnost ali pa na dostopne nove storitve, ki jih lahko razvije  podjetniško preobražen  civilno-družbeni sektor čaka: 


< 20,000 brezposelnih starejših od 50 let;


< 15.000 brezposelnih invalidnih oseb;


< (36.000) dolgotrajno brezposelnih; 


< 6,000  brezposelnih mladostnikov, ki so prenehali s šolanjem  ali  potrebujejo posebne delovne pogoje ;


< 12,000 brezposelnih z dolgotrajnimi kroničnimi boleznimi;  


Razmeroma veliko število tistih, ki jih na obrobje potiskajo različne oblike zasvojenosti;


Rastoče število starejših »neaktivnih«, ki postajajo revni in socialno izključeni, v odmaknjenih ruralnih območjih, ki so bili v preteklosti zaposleni kot nekvalificirana delovna sila v industriji in/ali manjših kmetijah;


Relativno veliko število “mlajših” upokojenih oseb (med 50-64 let) z nizkimi pokojninami, ki  danes delujejo na sivem trgu z namenom zaslužiti dodaten  prihodek za preživetje;


vse potencialno še delovno sposobne od več kot 40.000 prejemnikov socialne pomoči, s katero pokrivajo zgoljnajnujnejše potrebe.





Socialna ekonomija in socialno  podjetništvo v Sloveniji potrebujeta jasno definicijo in  spodbuden zakonsko-fiskalni okvir, prav tako kot jasno sporočilo vlade, da je to zaželjena smer razvoja, enako pomembna kot večja konkurenčnost in tehnološki razvoj!





Stališče stranke  ZARES je, da želi prevzeti vodilno vlogo  pri uvajanju družbeno-ekonomskih spremememb, ki bodo sledila tem najbolj inovativnim globalnim trendom in stem  prispevati k resnično trajnostnemu razvoju Slovenije, predvsem pa večji socialni vključenosti vseh skupin prebvalstva.





Nov cikel Lizbonske strategije veliko bolj kot doslej  poudarja socialno komponento  razvoja, zato se je potrebno na to osredotočiti tudi ob pripravi nacionalnih reformnih programih in seveda kasnejšemu izvajanju politik.   Zato bodo  enako pomembne socialne (družbene) inovacije.


Stranka želi temu področju posveziti mnogo več pozornosti kot ga je bilo deležno doslej! 


Socialno  (družbeno) podjetništvo  je nedvomno  socialno-ekonomska  inovacija 21.stoletja!











ZARES  se zavzema  za popolnoma novo vlogo civilne družbe  kot tretjega  razvojnega sektorja, zato, da organizacije civilne družbe postanejo enakovreden partner državi in zasebnemu sektorju pri zagotavljanju razvoja. Želimo, da  civilna družba postane ključni nosilec upravljanja s sonaravnim razvojem, storitvenimi dejavnostmi, dopolnilnimi dejavnostmi v turizmu, okolja in   aktivne integracije ljudi s posebnimi potrebami oz. re-integracije  tistih, ki jih je hitra gospodarska preobrazba postavila v depriviligiran položaj. 


Na ta način  vidimo državo v funkciji »aktivator-ja« svojih državljanov (»activating state«) , ki no  postopno zase zadržala le klasične »državotvorne funkcije«. 














Na kaj mislimo ko govorimo o socialni ekonomiji in  podjetništvu s socialnimi cilji?


Organizacije socialne ekonomije so gospodarski akterji, ki se od pretežno profitno usmerjenih razlikujejo  po svojih  ciljh: ključni motiv ni dobiček, ampak družbeno dobro !


 in pravnih oblikah, kot so: društva, kooperative, združenja, vzajemne družbe, ustanove ter socialna podjetja. Ne nadomeščajo  klasičega profitno usmerjenega gospodarstva, temveč ga dopolnjujejo, prav tako kot dopolnjujejo klasične javne storitve pri zagotavljanju socialne vključenosti.Z uporabo podjetniškega a neprofotno  usmejenega pristopa vnašajo v družbeni prostor  ustvarjalnost in inovatiovnost, ki jo  javni sektor ne zmore in s tem omogoča odzivno socialno politiko! Gre za organizacije in podjetja, ki proizvajajo tržne in netržne proizvode in storitve, so ustanovljene s socialnim (družbenim) ciljem,delujejo po demokratičnem principu članov, uporabnikov in zaposlenih ter temeljijo na solidarnosti njenih članov in ne delijo dobička med ustanovitelje, ampak se dobički reinvestirajo v podjetje ali v skupnost.





 Podjetja s socialnimi cilji so še posebej aktivna na področjih, kot je socialno varstvo, socialne storitve, zdravstvo, bančništvo, zavarovalništvo, pridelovalne dejavnosti, razne storitve za potrošnike, posredništvo, razne obrti, stanovanjske storitve, oskrbovanje, storitve v lokalnem okolju, izobraževanju in usposabljanju, na področju kulture, športa in aktivnosti za prosti čas.Pojavljajo se v vseh oblikah od mikro do majhnih in srednjevelikih  podjetij, kot tudi  korporacij, v zadnjem obdobju inovacijo predstavljajo socialni holdingi, ki povezujejo neprofitno usmerjene in profitne družbe pri zasledovanju skupno definiranih socialnih ali okoljskih ciljev.














Ne gre le za  boljše izkoriščanje doslej  izgubljenih  priložnosti zagotavljanja boljših  pogojev za življenje in delo najbolj  ranljivih ciljnih skupin prebivalstva, temveč  za  prmocijo drugačnih podjetniških vrednot in upravljalnih modelov, ki temeljijo na  socialnem kapitalu in na vzajemnosti  in so usmerjene v izboljšanje dela in življenja vseh ljudi ter v izboljšanje okolja! Socialno podjetje je poslovni subjekt, ki se ustanavlja s primarno socialnimi cilji in katerega presežki prihodkov nad odhodki (dobiček), se po principu  reinvestirajo v nadaljnji razvoj podjetja in njegovih zaposlenih ali v razvoj skupnosti  na območju katere deluje. Podjetje tako ne deluje primarno po principu maksimiranja dobička za ustanovitelje, temveč po principu  maksimiranja  dobrobiti ciljne  skupine ali namen,a  kateremu je  delovanje podjetja posvečeno«.








Kaj je družbeno odgovorno podjetništvo?


»Družbeno odgovorno podjetništvo je koncept, kjer podjetja v svoje poslovne dejavnosti in odnose s svojimi interesnimi skupinami prostovoljno vključujejo vprašanja  reševanja  družbenih in okoljskih zadev«� Družbena odgovornost je v bistvu pot, kako uresničevati načela trajnostnega razvoja tudi na ravni podjetij in ustanov, v okviru njihovega notranjega in zunanjega okolja.














� Koncept varne prožnosti zagotavlja fleksibilnost trga dela (pravne regulative, nizki stroški najemanja,..) ob hkratni učinkoviti aktivni politiki zaposlovanja, modernemu socialnemu modelu in politiki vsežiljvenjskega učenja. Ob teh štirih komponentah pa usklajeno politiko konkurenčnosti, podjetništva, javnih financ,..
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