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ZADEVA:   Predlog za razširitev dnevnega reda  100. nujne seje odbora

Spoštovani !

Na podlagi tretjega odstavka 64. člena poslovnika državnega zbora v PS ZARES predlagamo, da se dnevni red 100. nujne seje odbora razširi z naslednjo točko:

"3. Zloraba  slovenske diplomacije v osebne in strankarske namene".

Obrazložitev sklica nujne seje:

Minister za zunanje zadeve dr. Dimitrij Rupel je 3. septembra 2008 (na srečanju Zbora za republiko v Cankarjevem domu) v politične namene zlorabil zasebni pogovor, ki ga je imel s finsko veleposlanico. Kljub zavezanosti zakonu o zunanjih zadevah in diplomatski praksi, je minister Rupel dan kasneje po pogovoru s finsko veleposlanico razgalil vsebino pogovora, iz katerega domnevno izhaja, da naj bi bila oddaja finske javne televizije YLE narejena z namenom, da vpliva na slovenske volitve. Gre torej zgolj za domnevne izjave, saj se finska veleposlanica v nasprotju z ministrom ni opredelila do vsebine njunega pogovora. S tem je omajanemu ugledu slovenske diplomacije nedvomno primazal novo klofuto, a kot kaže, je bilo to le eno od neodgovornih dejanj ministra. Že dan kasneje mu je sledilo novo, ki prejšnjega presega tako po razsežnosti kot tudi morebitnih posledicah za Republiko Slovenijo.  Minister Rupel je v želji, da bi zaščitil svojega strankarskega kolega, zlorabil svojo funkcijo in sprožil  diplomatski spor z Republiko Finsko, pri čemer je v svoji stari navadi napovedal vojno tudi medijem. A tokrat ne slovenskim, temveč finskim.  

Hladen tuš za ministra in lekcija iz "finske" demokracije sta sledili kmalu v odgovoru predsednika finske vlade in vodje finske diplomacije, ki se je za razliko od našega ministra svoji funkciji primerno odzval z navedbo, da Finska nima državne, ampak javno televizijo, in da finska vlada spoštuje svobodo medijev.

Stubb je izrazil upanje, da to vprašanje ne bo vplivalo na slovensko-finske odnose. "Zelo spoštujem vašega predsednika vlade in zunanjega ministra ter cenim delo Slovenije med predsedovanjem EU, ki je bilo absolutno fantastično," je poudaril Stubb.

"Hkrati je moje sporočilo dvoplastno," je nadaljeval vodja finske diplomacije. "Prvič, na Finskem - tako kot v Sloveniji - obstaja svoboda medijev in finska vlada se nikakor ne bo in se ne more vpletati v delo finskih medijev, dokler je to - tako upamo - odgovorno," je dejal.

Poleg tega je po njegovih besedah to vprašanje v pravnem postopku. "V tem smislu imamo jasno ločeno izvršno in sodno vejo oblasti," je poudaril.

"Ključno je, da bova z Dimitrijem še naprej sodelovala na zelo dobri osnovi in nadaljevala odnose, ki smo jih vselej imeli," je poudaril Stubb. "Nadaljevali bomo dialog in videli, kako lahko pomagamo, da se stvar razreši," je zatrdil.

Vendar razkritje dokazov, k čemur poziva Slovenija, po Stubbovih besedah ni v pristojnosti finske vlade. "To ni naše delo, to je stvar pravosodnih postopkov in raziskovalnega novinarstva. Pravzaprav se celo ne smemo vpletati v to," je poudaril.

"Da bi jaz kot član finske vlade začel govoriti o delu finskih medijev? Absolutno ne. Imamo zelo odgovorne in dobre medije in vselej sem podpiral svobodo medijev," je poudaril Stubb. "Če minister Rupel kritizira finske medije, ima do tega vso pravico, in če finski mediji kritizirajo ministra Rupla, imajo do tega vso pravico," je sklenil Stubb.

Predsednik vlade in minister za zunanje zadeve sta od svojih finskih kolegov dobila lekcijo demokratičnega obnašanja.
A kot kaže, ministru Ruplu omenjena lekcija ne zadošča. Napovedal je že novo noto. 
Finska bo dobila še eno noto, v kateri bomo zahtevali, da se v najkrajšem času, v nekaj urah, stvari dokažejo,” je Dimitrij Rupel dejal po srečanju s finskim kolegom Alexandrom Stubbom v Avignonu in dodal: “To je politični problem.”
Slovenija je že prejela odgovor na prvo noto, je pojasnil minister Rupel in jo opisal kot “čisto tehnično”. Obenem je napovedal še eno noto z zahtevami po takojšnjih dokazih. “Kajti slovenski volivci so upravičeni do človekovih pravic, svobode izražanja, kot je do tega upravičen neki finski novinar,” je pojasnil.

V PS ZARES menimo, da je šel minister Rupel predaleč: vključevanje diplomatske službe v težave predsednika vlade z mediji druge države (kar kaže na nerazumevanja medijev in javne televizije nasploh, saj - za razliko od situacije v Sloveniji, kjer se vlada vsakodnevno vmešava v delo medijev, zlasti javne RTV  - finski predsednik vlade ne more vplivati na poročanje javne televizije) in povzdigovanje zadeve na meddržavno raven je neodgovorno in nedopustno.
Zaradi morebitnih negativnih posledic v dvostranskih odnosih med  državama, ki bi jih te nepremišljene diplomatske note lahko imeli, od ministra Rupla pričakujemo njihov takojšen preklic. V PS ZARES od ministra pričakujemo, da se bo v prihodnje vzdržal takšnih neodgovornih ravnanj in prepustil razčiščevanje domnevnega koruptivnega ravnanja predsednika vlade organom pregona, tako finskim kot slovenskim.

V PS ZARES predlagamo, da odbor sprejme spodaj naveden sklep.

PREDLOG SKLEPA ZA ODLOČANJE NA SEJI ODBORA:
Odbor DZ RS za zunanjo politiko poziva ministra za zunanje zadeve dr. Dimitrija Rupla, da preneha zlorabljati diplomacijo Republike Slovenije za osebne in strankarske namene, da preneha izsiljevati posege v razmerja med svobodnimi mediji in državo na Finskem in da se vzdrži kakšnih koli drugih dejanj, ki bi poslabšale dvostranske odnose med dvema državama članicama Evropske unije. Odbor predlaga, da ministrstvo za zunanje zadeve takoj umakne diplomatske note, s katerimi sramoti svojo državo. 
dr. Matej Lahovnik

vodja PS ZARES
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Priloge: 

priloženi prispevki STA
V vednost: g. Francetu Cukjatiju, predsedniku DZ RS,
                  g. mag. Lovru Lončarju, generalnemu sekretarju DZ RS.
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